
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 1976 Ho. 7 

rennende 

HOTULE N 

van de openbare vergadering van de Pilandsraad 
op dinsdag 6 april 1976, des morgens om 9,00 uur, 1) 

Behandelde onderwerpen 

1, Ingekomen stultzens 
a. Veekblad "Shuchubi' van 20 en 27 maart 1976, 
be, Telegram van de heer T, Gibbs d.d, 26 maart 1976 aan de 

Voorzitter van de Tilandsraad inzalze het Arubaanse Volks. lied en Vlag. 
2, "Reizen ondeznomen ingevolge de motie van de 18de augus tus 

1975, in het bijzonder de reis naar llederland, Londen, New York en Vashington', 

1) Deze vergadetins verd ingevolge artikel 20 van de Tilandene= 
regeling llederlaxndse. Antillen aangevraagd door de raadsleden G.P, Trinidad, F.H, Sroes, SA. Spanner, U. Pieters en 
Je, Frank, 

Do VOORZIFTER: F.J, Zronp, Gezaghebber van het Tilandgebied 
Lruba,. 

SEKRETARISS A.J. Bool, Sekretaris van het Zilandgebied Aruba. 
Lanwezie sijn de leden: H. Ângela, G. Bareäo, P, Bislip) 
C.B, Boelhoudt, FP‚H, Croes, G.F, Sroes, Je. Croes, Th.J. Figaroa,: 
Jee Prank, 2R.R.H. Richardson, 2eV. Eenriquez, P.Pe Kelly, 
C.F, Laclé, RH, Laclé, D.l. Leo, J.D, van der Linde, J. Toguera, » 
SE. Odor, SM, Pieters, S.A. Spanner, GePe Trinidad, alsmede : de gedeputeerden I,O, Oduber en UD, Gomez 

Le el Om 9,20 veme opent de Voorzitter de vergadering. 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion pubiico di Eilandsraad ali 
y mi ta yama bosonen tur un cordial bonbinf, Muy en especial e 
miembronan nobo cu ave ta haci nan entrada formal den e Pilandse 
raad ali, Mi ta desea nan hopi forza y sabiduria den curplimentog 
di nan tarea pisá y mi ta desea „ tambe cu nan lo yuda pa > 
hiba e isla ali mas padilanti den su desaroyo y progreso conhune= 
tamente cu nos tur den e Sala aki,. 
Y mi ta pasa na punto di Agendas 
1e Ingekomen stulrkens 
ae Jeekhblad “Shuchubi' van 20 en 27 maart 1976, 
3E stel voor dit stulr ter kennisgeving aan be nemen.c 

Zelegram van de heer ©, Gibbs d.d, 26 maart 1976 S aan de 
Voorzitter van de Silandsraad inzale het Lrubaanse Volkslied 
en Vlas, 

Ik stel voor dit stuk ser kmennisgeving aan te nemen, 
Agendapunt s 
2,!Reigen ondernomen incevolgse de motie van de 18de augustus 

in het bijzonder de reis naar lederland, Londen, ieu 
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s geopende XY mi ta pasa palabra pa Gefior 
Zort: en „Jashington!, 
De sprekerslije 

Guillermo Trinr: 

aki cu e Êfraceionnen di oposicton a yama, tea pa nos pidí Dea 
stuurscollege di ser asina bon y duna nos cuenta di e ultimo 

viahe cu a ser hací relaciona ecu e moecion cu nos a aproha cone 

huntamente dia 18 di augustus dâ afia pasá, 
B viahe aki pa nos ta un viahe, y e delegacion sumamente intee 
resante, pacobra compara cu e otro delegacionnan nos por a mira 

cu e delegacion cu a bay Hulanda y despues di ey Inglatera y 
Merca, tabata un delegacion sumamente pisáe Un delegacion 
“top heavy, consistiendo di 7 hende y comparando cu e otro 
viahenan cu a ser hací, nos ta hayé un dèlegacton hopi grandi 
formá, cu hopi huridico, jurista, hopi adviseurs, Ai un rato 
nos ta informa ta kiko tabata e consideractonnan ou Bestuurs. 
college a forma e delgacion di e manera eye Tambe nos ta mira 
cu e delegacton aki a bishita 3 pafs y e delegacion aki a keda 
afó 3 siman largo, Y mirando cu nos a duna Bestuurscollege un 
mulsitud di tempo pa por a informa nos ariba e resulsado di e_ 
delegacion aki, of e viahe ali cu nan a haci, Bestuurscollege 
no a hava ta bon ainda pa informa nos debidamente, lios va kere 

cu awor ea ysga e momento cu nos mesver pidi reunion pa pidi 

Bestuurscollege e informactonnaan cu nos ta desea di haya. 
Tos a pone tur e viahenen ariba agenda, pasobra relaciona cu 

e viahe pa Hulanda, Herca y Inglaterra, kopi biaha nos ta 
ripara cu tin hopi relacion cu e viehenan cu anteriormente a 
ser hací. Y nos kier tin man liber pa nos por comenta caminda 
cu e viahe alii tin relaciorn cu e otro viahenan y pa no corre 
e risico cu Bo ta manvene nos na e punto di agenda di Hulanda, 
nos a dieidi eu nos kier papia tarbe, caminda ta necesario, 
ariba tur e viahenan cu a ser hací, Pero principalmente nos hb 
dedica nos na e viahe di Hulanda, Englaverra y Mercae 
Ctro motibo pa pone tur e viahenan va pasobra den e reunionnan 
anterior, nos ta ripara cu hopi biaha Besvuurscollege ta bula 
pipa, an no ta duna nos informacion, por chempel, semper cu 

nos puntra ariba e aspecto financiero, hopi biaha nurca nan 

no tin cifras na man y asina leuw cu nan duna mes, nan ta ra= 

tel e af liher liher ou nos no por haya un impresion kiko va 

sosodiendo precies. it 

Interesante lo ta pa informa mas aki un rato e consecuencianan 

fFinanciero dà e ultimo viahenan aki. Lyera, por ehempel, nos 

por a leza den courant cu supuestamente e viahe aki a costa 

Peritorio Insular di Aruba mas o menos k5 mil florin, Hos no 

sa si esey ta cierto, pero den nos preguntanan, sigur sigur 

esey ta un di e pregunvsanan cu nos kier contesta ariba djê. 

Y mirando tarbe cu sie k5 mil aki no ta correcto, toch nos 

ta kere cu placa mester yega na su fin y nos no ta kere cu 

viahe mas, nos no a tende ningun plannan na e direccion ey, 

Hos ta kere cu e serie di viahenan alii den exverdor a yega 

na su fin y a yega e momento cu nos liier sa vambe pues kiko 

ta e conclusionnan cu Bestuurscollege por saca, los lier sâ 

kiko ta e conclusionnan di e insentorou Bestuurscollege a haci 

pa haya reconocimiento y apoyo pa Cvatus Aparte, 

Tos a yama va reunion pa papia ariba Venezuela, nos a yama 

un reunion pa nos papie tocante di e viahe pa Panema y di 

ipiente noc a mira cu 3 miembro di e partido di gobernacton 
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DE HEER G.P, ERINIDADs Seîor Presidente, motibo di e reunion 
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mes a jama un reunion pa zen por dvuza relavo ariba e viahe di 
SĲÎolombia yvy Costa ica, Y mirsndo cu naa no a sigui e trant ey 

om cu a bay Hulanda, llerca y Inglaverra, man no a yama veunion 
mas, nos e dunanaa hopi vempo pa duna informacion, anto ta pone 
nos pensa cu e movibo pakilto e 3 miembronan di MEP a yama e 
reunion por va cu aparentementze nan lo a corsidera e viahe ey 

uno masha exitoso yv nan a dicidi cu nan mes kier yamae: reunion 
pa duna informacion ariba dié, Por ta tambe cu e reunion a ser 

solamante yamá pa por a paria un moecion y ningun momento tabas 

va e idea pa duna informacion na Raad, Pero awvor cu tabata vin 

iahe di mas interesante, nos a ripara cu te awe numa nos ta 
reuniendo pa por tende gone diene lanen y relato, pasobra e 
delegacion mes di e fraccion ou ta sostene e Bestuurscollege, 
eu ta balia segun e ta voca, no a yama reunion pa pore nos na 
altura. 
ilos por e tende for di o cu a vordu bisá Ci e viahe cu a 
duza 3 slman, den cual hende a ser hibá, nos por a tende 
solamente cu e lider di e deiegacion, a la vez licer di e frace 
edion di MEP, lider di e partido, a bisa cu nan no tin intvencion 
di divulga nada encuanto di e viahenan akie Ee movibonan cu e 

a bisa, nunca nos no a comprende bon va kiko exzacvtamente e ier 
meene Ui tacorda cu mi a yega dá tende bisá cu si tin hende va 
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hiba kiek, tin hende ta bay a, tin hende ta bay hiba infor= 
mecion y ta pesey ta mihor pa ivulga ecierto cosnane. los no 
ta cormrende e asunvo ey, Tos no va tuma e argumenvonan alki 

ninguna momento na serio tanpoco, Hos ta kere cu nos di nos par= 

ti kier haya informacion, y nos no tin nada di laga pa historia 

demostra, los no kier pa historia demostra nada, nos Isier pa 

erdad wordu contá den e Cala al:i, mescos cu a bini den Caia 
zi pidi apoyo pa por reanda delegacionnan afóé, nos ta kere cu 

va husto y va deber di Bestuurscollege y di e delegaotér anar pa 

nan bini y duna nos velato ariba e vriahenan ey, 7 va duna nos 

di pensa., 7 ta perce manera cu Sin cos di seconde, 7} ta parce 
manera Sal vez va miedo 2an sia En admisi un fraceaso mas, Tel 
vez nan vin temor pa divulga loize va realmente verdad, PÔr va 
vambe cu nan a bira mes Eutetoda. pasobra meramenve duranve cu 

e delegacion tabata afó ra Hulanda, no a haya hopi informacion 

tambe rvelactona cu e otro viahenan cu a ser lecí, 
ilos por corda tarme ora cu e delegacion a bini for di Hulanda 

con vra miembro di e delegacton a bisa na prensa cu nan no va 
luna confereneia di prensa, pasobra e viahe alki rarvijraad 
mester ser informa B aide Lwvor nos ta haya como parsido masha 
bon cu nan va informa nan Partijraad ariba un cu e otro, pero … 
nos va puntra nos mes que hubo di e miembronan di Eilandsraad? 

Que Hubo di e pueblo cu tea wearda informacion? 7 pueblo cu den 
e perdodto alii mester di tur informacion pa nan por husga bon 
kilo ta pasando den e tempo erucial ali pa Aruba, Y nos ca 
puntra con pueblo ta hacd bugga si nan no sa haya inf ormacdon 

Jon pueblo ta haci husga si va ser bisá na dié, no eierto 
informacionnan nos va prefera dá Zene atras pa movibonan cu 
nos ta haya masha infantil, pa motibonan cu pa nos no tin ninm 

gun valides 
los no ta kere cu Movimtento Plectoral di Pueblo ta duna pueblo 

informacion solamente pa nan yega na mando y una vez ou ran 
yega ne manda pucblo.no tin nádgun informacion mas di haya, 
pueblo mester solamere confia nan y laga nan eherce Locuval nan 
ta kere cu ta bon pa e îsla alzi, Îlos no ta kere cu den e sisvem 

ma alt e asunto por bay, especialrente un asunvo asina imporvan= 

Hú 
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ve pa nos: pueblo. 
Y menos confianza nos vin ainda, ora nos por imagina nos cu 

e esfuerzonan y e maneho den e agunvonan esteatal cu e manekho 

den e asuntonan dá gobernacton normal, cu semper nos ta nensa, 
cu semper nos ja kere, nos tabava vin nos sospecho, pero 

ultimo lunanan a keda ciaramentve demostra con e maneho, e 
gobernacion di tur dia ta bayendo na Aruba, Y si nos no haya 
informacion, nos va bisa e maneho ariba e asunto estatal lo 
va mescos, Pesey nos ta kere lo ta bon pa ser divulza ta 

kiko ta kilo pa nos por tende bon ariba e viahe ecu a coron 

tur e viahenan cu a ser hací den ezterior, pa nos ser debidae 
mente informá ta Jiko a pasa, kiko a ser papiá,cu ken y káilko 
ta e resultadonan? 

Ta sumamente inseresante, manera ri a bisa, pa haya informase 
cion di e viahe al:i, pasobra durante cu e delegacion vabata 
afó na Hulanda, 7 despues pa pasa pa Inslaterra bay Verca, a 

drenta aki na Aruba informacionran relationa cu e viathenan 
anterior, Y e informacionnan cu a drenta ta crea hopi dúda 
pa e relatonan anverior cu nos a haya di, por ehempel, Vene 
zuela, Panama, Colombia, Costa 2ica. Kehor dicho dudanan cu, 
tabava ezxzisti semper di nos banda, dudanan ecu nos a expresa, 

tambe a resulta cu nan tabata completamente huscifica, Ui no 
ta bay bek den henter e historia largo di e cuater reunion cu 

nos a trece alkiden, pero mi kier trece sí algun ehempel chilzie= 
toe Pasobra aparentemenve e eztvonaan di e vianhenan pa Venen 

zuela, Colombia, Panama, no tabata asina exitoso en realidad, 
Za mas un asunto cu e delegacionnan a haci parece como si Fuera 
e viahenan alii tabata exitosoe,e los va kere mas bien ora c 
delegacionnan bini back, aan tabava expresa mas bien deseoe 
nan ecu nan tabata tin, Ilan tabava exzpresa mas bien Loke nan 
tabata desea di tende den exterior, pero no Loke realmente 
nan a tende, lan tabata expresa deseonan Ci promesanan cu nan 
io tabata tin gana di haye, pero a resulta cu nada ta menos 

verdad 
Tos ta comprende tambe pakiko no a ser hacf ningun esfuerzo 

pa hiba ningun mierbro di oposicion, Pasobra si tabata tin 
miembro di oposiecion den e delegacionnan aïzi, antvo ora a bind 
bactz, zo por a haci parecer nada, mester a wordu divulga 
exactamente loke a ser palabrá,loke a ser bisáâ y loze a ser 
prometí, Pero una vez cu ta solamente mierbronan di un partie 
do a bay, nan por a bini y nan por a conta manera nan tabata 
kier y Loke nan tabata kier, Y mas prueba ainda, mas sospecha 
ainca, ta duna e hecho cu semper za un persona ta papia,. Y 

nos ta lere cu nan lo tabata tin miedo pa mas persona di e 
delegacion a papia pa un zo contradecí otro, pa un no bisa 
un cos ect otro no ta bisa mescos y ta solamente un solo home 
ber tabata pepie ora cu e delegactornan bini bacis, Ja solo 
hende tabata splieca kiko a'vordu bisá, con a wordu papiá y 
kiko tabava e resultado di e viahezan alie Pero awvor despues 

di e viahe dái FHulanda nos a ripara cu e relatonan no tabata 
refleha lLocual verdaderamente a pasa den exterior,. los por 
hasta bisa cu hopi caminda a bin sali na cla cu e relavonan 
2o vabata cuadra at all cu Loke vabava verdad, 
Josta Rica, por ehempel, mi a bisa eu mi tabava tin duda 
di e relacvonan di e vianhenen, pero ora mi a vende e reiato 
di Josta Rica, mi di nó, esaki sí, aunke podisé e no tabata 
di e exitoso ey, pero esey si vabata un exito, llanera e a 
wordu presentá, manera cu e a vordu bendí alkkinan, mi a bisa seee 
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DE HEER ReVe HEURTOUENS Punt van orde, 2 relato di Costa Rica JE H 
ta ter sprake akinan, mi por defende e relato di Costa Rica 

h ? £ ta ter sprake? 

DE VOORZITTERS Sí, e ta? "reizen ondernomen ingevolge de motie 
van de 1de augustus 1975, in het bijzonder", 2 tin mag di 

papia ariba e viahenan, Sf ariba tur viahe e tim mag di papiae D 

DE HEER GP. TRINIDAD: Ci, Sefor Presidente, ora mi a tende e 
relato di e viahe di Josta Rica, mi a pensa, wel si tur e via= 
henan mes tabata un fracaso, of no tabata hon, esalzi en vodo 
caso lo tabata esun cu a resulta mihor, Asin e a ser splicá 

na nos, asina a ser contá na nos, con bon nan a ser ricibi, 

euanto promesa nan a haya, cu nos a bisa, wel Costa Rica lo ta 
e promé pais cu na promé instante lo, no solamente acepta un 
Aruba soberano, pero cu lo haci tur su esfuerzonan pa e bira, 

Ki grandi tabata nos sorpresa ora nos por a tende con e mesun 
persona cu a ser alabá akinan, cu a ser gabá pa tanto promesa 

cu e a haci, a divulga cu nada, nada di esey ta verdad, A die 
vulga cu e no lo mese su mes den cierto asuntonan asina, paso= 

bra e ta considera henter e asunto como un asunto interno di 

Antiyas Hulandes, y hamas lo e mete den asuntonan di exterior 

di vn pais vecino. 
Vas prueba nos a haya ora lider di e delegacion cu a bind akie= 

nan y pinta e cos asina bunita, a bisa verdad nan a bisa nos cu 
si nos bira independiente, e ora ey nan lo duna apoyoe #7 apoyo 
ey lo tabata existi, cu nan lo apoya nos pa por bira mimbro di 

OAD e. 
Dsaki no ta hustifica, e relavo formidabel cu nos a vende aki= 
den, Loke nos a tende despues cu realmenve ser priminti, no ta 
hustifica, manera como si fuera esaïri tabata algo fanvasvico 
cu casiì por a bisa cu Josta Rica di su mes forza lo a bring 

pa realisa loke USP a bay busca, Zsey ta un ehempel, pero vur 

e relatonan tabata tin parti dá e asunto aide 

LY manera mi a bisa, nos tabava tin cuda y a resulta cu nos dura 

tabata hopi, completamente hustifica, Jos a haya sa di e rap=e 

portnan cu Embahadanan Hulandes a duna na Gobierno Hultandes, 

encuanto di e viahenan cu delegacton a haci den exterior, 

pasobra sin dude algun nan a pone pia ariba tereno cu te ainda 

ta toca Reinado Hulandes, tereno cu t inca ta cay bao di 

Minister di Asuntonan DOxterdor di Hulanda, di e manera ey nar 

por a haya e relatonan y rapportnan dá tur loke a ser bisá y a 

sali na clá cue gobternonan a tuma nota dá Lolke a ser bisá na 

nan, pero ningun momento nan va apoya locual a ser presenta na 

nan, Hasta nan a bisa cu nan ta contra e repartieion den pida 

chitzito chikzito ali den islanan di Caribe, Y nos ta puntrea nos 

mes, con ta posibel cu por a presenta na nos ciervo reletonzan 

coro si fuera e gobiernonan ey mas nan no por haci na e momento 

kend 
Clin © 

Ora nos a tende di e rapporvtran aki, caminda e gobiernonan A 

tuma nota, 20s a bisa ta esey nos & bisa dia ou nan a trece e 

relato. los a bisa, ora bo zay e hendenarn aki ta tende bo srane 

quil, nan ta tende bo corsés,pero esey no Iiier meen cu nan ta 

apoya bo lucha. YZ a bini sali na clá cu ta exactamente esey va 

loke a pasa. 

Por ta cu e vapportnan cu a drenva di e Pmbekhadanan Hulandes 

ta un dái e motibonan pakilko ave nos no a tende nada ainda di e 

viahenan. Di Hulanda, nos a vende for di Fytanda mes, pero 

Merca, Englaterra, nos no a tende nada, Pero nos kier tende pa 
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nos por huzga, pasobra nos sí no ier pa historia demostra, 

nos kier pa verdad demostra ta kiko ta kikoe 

Pa cuminsa nos ta pidi Bestuurscollege un relavo extenso y 

detayá di e ultimo viahe cu a ser hacf pa Hulanda, lierca y 
inglatera, Tos ta desea di sa cua va e personanan of instans 
cianan cu a hiba conversacion cuné na Hulanda? ilOs ta desea 

di wordu informá di e resultado di e conversactonnan ey, Tame 
be nos kier sa pa ki motibo e delegacton, compará cu otronan, 
tabata asina grandi e biaha aki? WOs kier haya tambe di tur 
e personanan cu a bay, e consideraetonnan cu a pone Bestuurs. 

college nombra nan den e delegacion, los kier informá tambe 

pakiko e Diputado di Asuntonan Sonstitucional no a forma 

parti di e delegacion aki? Hos Ìo kier sa ta cual mensahe 
e delegacion a bay Hulanda cuné, si ta Status Aparte, si ta 

independencia total, of si ta Gemenebest status, manera 
duwvante cu nan tabata aya nos a tende nan proclama? Tambe 
nos kier sa e contesta oficial cu nan a haya, pasobra e 
delemacion a bay Hulanda y nan a bisa cu nan ta bay busca un 

contesta definitivo, Mi va corda e palabranan ey ainda, e 
lider di delegacion a bisa, nos ier un duidelijk "ja of neen", 
Avor nos kier sa ta kiko e contesta ey ta, pasobra si bo bay 
Hulanda pa busca un contesta definitivo, si bo pidi adelantá 

cu bo kier duidelijk ja of neen, anto mi no ta comprende e 

contesta cu nan a bini back cuné, cu ta bisa cu Hulanda lo 
a bisa "sí, pero!', Pasobra esey no ta un contesta claro, esey 

no ta un contvestaciton duidelijk, 
Mi ta kere cu e delegacfton cu a bay alii eu 7 hende, cu tanto 

jJurista, si ran a bay pa busca un convesta claro, nan no por 
a tuma geroegen, nan mester a informa mas aleu ta Ikiko kier 

meen e "sí, pero". Sf, kiko? Pero, kiko? Mi ta kere mas bien 
di loke mi por a tende y lesa cu Hulanda a bisa "no, pero'', 
Locual cu bosonan kier nos zo ta di acuerdo cuné, pero si bo= 
so hacié toch e consecuenctanan lo ta val y val. ii ta kere 

u Hulanda a bisa "no, pero', Ho, "sí, pero", Ei ta kere cu 
e delegacion aki a comprende e@ asunto ali un poco robez, 
podisé nan tabata tin un poco dificultad cu e hulandes, pasos= 
bra na television tambe rd a mira un interview, caminda taba= 

ta tin hopi dificultad cu e hulandes, kier meen por tabata 
tin mal comprendemento, Pero nos kier a tende ta kiko lore e 

delegsacion a bin econta nos ier meene 

E delegacádon tabata tin e invencion pa papia cu La „eina, 

nan a haci intento pa papia cu Proné Vinitro Den Uyl y vambe 

cu e Minister di Asuntonan Exterior, Sefor Van der Stoel. Y 

nos kier sa di con ningun di e conversacionnan aki no a sigui 

pa nos por saca nos conclusion di esey. Zasobra kiko nos 

mester oconclui ora un delegacion kier paria cu tanto hende 

y ni siguiera nan ta wordu ricibf, os por saca cierto con= 

clusion di esey, pero promÉ nos kier tende ta kiko ta e invene 

tonan ou a ser hacf pa kiba al cabo e conversacionnan alii Y 

pakiko nan no a logras 
Sumamense interesante p'ami ta, si e delegacion a papia cu 

Partijbestuur di Partij van de Arbeid, los kier sá si nan a 

papia cu e Partijbestuur y nos kier sar informá ariba e 

rvesultado di e conversacionnan aki, Nos a nota, pasobra na 

Hulanda: sf nos no Sabata bín mester di warda e delegacdon 

bin bacl:, aya e informacionnan tabata drenta, mientras tanto 

cu e delegacion tabetae aya. lo ta manera e paisnan aki den 

vecindario, cu ta ora nan bin nen ta conta noo Loke nan Eier, 
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Lya diariamente nos tabata ricibi noticia y nos tabata sá Eik 
a wordu papiá y kliko a ser bisá. En todo caso, mayoria parti di 
e conversactonzan ofictal. 7 aos a nota cu e terpo ey caba, y 
rectentemense cn Hinister di Asuntonan di Arvivas a bini ali 
banda, nos a tende cu Minister De Gaay Fortman a bisa cu no ta 
posibel pa hiba cornversacionnan bilateral entre Arvba y Hulanda, 
Y akinan nos ta haya cu nos a anaya razon, pasobra diferente 
biaha den e sala ai nos ta consecha e fraccion di MEP, boso tin 
den boso man un mocion cu henter Staten a aproba, bay papia den 
Staten, papia cue parvidonan, anvo mira con Lleuw boso ta yega 
promé cu boso bay Hulanda. Pero no, nan ta bay Hulanda toch y 
Hutanda a bisa nan cu nan no por conversa ariba nada di e asun- 
tonan alii, pasobra tur e asuntonan alii mester bay via Gobierno 
Sentral, Dan ta reconoce Aneviyas como unidad y nan kier pa catie 
bionan den e constitucion bind via di e Gobierno. Kier meen nos 
ta kere cu Hovimiento Biectoral di Pueblo lo mester encamina 
e caminda ey si nan kier a haci un bon trabaos. 
Y aya caba nan a reconocé, pasobra nan a bisa cu nan ta bini 
back y nan ta bin papia cu,‚ entre otro PPA y ora nan a bin back 
nan a bisa cu nan kier papia cu vur partido di Anciyas, pero te 
awe cu ningun partido a wordu paniá, 
lo cu nos ta loco ta sinta wvarda nan bin papia, pasobra si nan 
bin papia cu nos mes pa forza un conversacion bilateral cu 
Hulanda, nos ta kere cu evor alzi ta sumamente dificil. Pero nos 
no ta kere ou nan lo por papia cu ningun partido, pasobra awor 
ali nan ta papiando nan eu nan mes den partido. lan tin hopi 
conversacion di hiba, por ehempel, siman pasá nan a conversa 
na Zagle,diasabra nan a conversa na Savaneta, nan tin cu conveore 
sa un eu otro promé cu nan por conversa cue pertidonan di afó, 
Despues di e segunda conversacion cu e delegacton tabata bin cu 
Minister De Caay Tortman, nos a tende cu e a bisatederland 
geeft geen steun aan onafhankelijk Aruba, 
Zsaki mi por interpreté na dos manera. Mi kier tende relato di 
e delegacion pa mi câ ta con nos tin cu interpreté, Pasobra oza 
Helanda bisat "ederland geeft geen steun aan onafhankelijk 
Aruba'', esey por nifica cu Hulanda no sa hac? ningun esfuerzo 
pa yuda Aruba bira independiente, Pero mi por interpreté tambe 
eu Hülanda ta bisa cu un Arvba eu sa bira independiente, Hulane 
da no ta duné ningun ayudo. Y mi sa kere for di e curso die 
conversactonnan mester sali exactamense na cla Sa Kiko e minis= 
ter tabata kier meen, mi Lin hasta e impresion cu e tabata kie 
meen tur dos. Y a pesar di esey nes por a tende cu e a bisa: 
"si, pero!, Laduna sí di conoce cu na Hulanda nan ta kere cu 
si bini suficiente cambio den Statuut, den Ctaatsregeling y den 
Eilandenregeling, Aruba lo por keda hopi satisfecho den loze 
Aruba va busca. 
Locual tarbe nos a nova, y eynan tambe nos a haya razon, ta cu 
na Hulanda clararente e delegacion a ser spiicá eu nan ta res= 
presenta solamente un partido, Dia cu rosa bisa nan cu lo ta 
bon pa boso hiba miembronan di ovro fraccionnan, no pasobzra 
nan vambe kier bay keiro, pero pa nan t'ey, Si bosonan ta bisa 
mes, nos a bisa nan e tempo ey, cu e punto di bista ta leuw for 
di otro, hiba nan como stille getuigen, lan no tin mester di 
paria, Îo, nan a bay nan só y ali den vecindario e personanan 

eu ta recibi e delegacion ta hendenan cu ta sinta y scucha, sin 
ningun comproniso, Ilan no mester di comprometé nan, Ziko ta ime 

porta nan dâ ken e delegacion ta consisti, pasobra nan ta scucha 
solamente y nen ta duna comprenasion, pero nan no ta corprormete 
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nan mes, nan no tin ningun obligacion, Pero Hulanda sí, cu 
tin cierto obligacion a bisag "Strafo e delegacion ta cone 
sisti di exponentenan di un sold partido, y aunie ta un 
partido cu na e momento ali tin mayoria na ÁAruba, nos no va 
kere cu asuntonan di tal magnitud mester ser encaminá sola= 

mente pa un partido," Y continuamente nan tabata yamé 1Pe 
delegatie, mientras e tabata pretende di ta un delegacion di 

Eilandsraad di Aruba. 
Mi kier a informa tambe si ta cierto cue lider di e delega= 

cion despues di a desmenti, of a pretende otro, a admiti 
di ta carga un responsabilidad secundario pa cu e otro isla= 
nan di Antivyas, Ui kier sá cu cierto momento esaki a wordu 

complötamente lagá un banda y bisas Ta Hulanda ta respon= 
sabel pa tur e otro islanan di Antviyas, cu nos ta nos y nos 

kier bay nos só6, y despues aparenvemente pa un motibo of 
otro a ser admití di tin un cierto responsabilidad, nan a 
yamé rvesponsabilidad secudario va cu e otro islanan den e 

union di Antiyas,. 
Despues cu tur lolte nos a pasa aden, despues di tur Loke nos 

a mira sosode, laga nos yamé asina, nos impresion va cu e 
delegacion no a convence ningun hende na Hulanda, Nos va 

kere cu e tarea cu tur e delegacionnan a haya no a 'kom uit 

de wverre!, e no a logra, la Hulanda especialmente nos por a 
tende eu nan zo a logra convence hende, Zsey va e impresion 

cu nos mes a haya ora cu nos a mira un interview cu nos a 

imagina nos cu esey mester vabata e contacto cu e publigo 

grandi hulandes cu ta sinva eynan, sin naingun hende por tras 
ha ariba nan emocion, pero cu ta sinta eynan, solamente 
racionalmente scucha, cu cerca e publico ey nada a ser lagrá. 

Hasta courantnan a scirbi cue streven alii nan a yamé "MPa 

alitie, een matig onderbouwde I[Pe=alztie!, ier meen ta comple= 

tmente otro cu ora aki na Aruba ta papia y ta traha ariba 
emocion, y na momenvo cu bo yega cu mester presenta e mesun 

caso racionalmense, ta ripara cue caso ta hopi poco, En 
todo caso cerca hende cu va pensa racional e no tin acogida. 

Nos kier a informa kiko va e impresion cue delegacion mes 

vin pa Loke nan a experiencia na Hulanda® 
Resumiendo ariba tur e viahenan, nos kier informá si Bestuurs= 

coltege por splica nos con nen va mira e futuro estatal 

despues di tur e viahamensonan alii? Y si nan ta haya nece= 
sario pa sigui haci viahes®? los kier sa pues kiko Bestuurse 

oollege a sifa di tur e viahenan aki? Y na ki conclusion nan 

a yega? 
Tos ta kere cu pueblo tarbe ta sumamente inveresa pa sa na 
ki conelusion nan a yega, Pasobra ora bo vende cu un par 

of un movimiento, ta ariba caminda y nan va bisa cu no 
manera…va bini back, e lucha ta irreverdibel, Y ora nan 

realiza cu e camirda cu nan a bay ta un doddlopende weg, Lo 

mi. kier sá ta ki concluston nan ta saca di esey, Pasobra 

si bo ta bay un caminda, y no tin manera di biníi back, pero 

no tin caninda di yega tampoco, pasobra e caminda ta será, 
nos lier sá ta “ilo ta e pasonan culorbay wordu tumá avor. 
Y locval nos ta completamente contra ta e silencion cu a 
reina despues cu e delegacion a bini back, los ta kere cu 
aunke kiko a pasa, aunke kilo por a bay malo, aunke no tam 
bata tin ningun resultado concreto, no zag tabata tin un 

silencio manera a reina be na e momento aki. Y ave nos ca ali 

den un intento pa kibra e silencio ey. Pasobra nos va haya 
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eu parvido di oposieion y partido di Gobierno mester ser franco 

pa cu e pueblo y duna nan vur informacion, irformacion favoras= 

bel, informacion desfavorabel, y no solamente ora tin chance 
pa bini y pinta un exivo rotundo ta haciele, y ora e posibilie= 

dad ey no ta exzisti nan ta keda leto, keto manera graf, XY nos 

va lere cu nan mester duna informacion y no hiba e strategia 
cu pueblo mester confia nos, Kanera ui por a seucha y Lesa, cu 

ora nos papia pueblo mester confia nos,pasobra ora nos papia 

nos no ta gaîûa, Ui a pensa su tras, nos no ta gafia mas, 
Nanera mi a bisa, nos va spera cu nos lo logra yega den un 

debate y kibra e silencio pa cu e viafhe aki, pasobra si di 
Hulanda e delegacion mes nos no a haya sá nada di djé, pero via 
otro medionan dá comunicacion, Inglatera y MKerca ta completas= 

mente algo misterioso, Completamente algo misteriosoe, 
Tempo cu e delegacion a bay Venezuela nan a binái back, nan a ya= 

me Camara di Comercio y Sindicatonan, Awor cu nan a loi un cane 
tidad di viahe, mi ta kere cu ta momento pa nan bay bac: cerca 
Camara di Comerecio y Sindicatonan papia cu nan, Pero nos no ta 

mira ningun di e asuntonan aki sosode, 
los kier sa Ikiko exactamente e delegacion a bay haci na Inglae= 
tera, Nos kier tende di e delegacton promé cu nos huzga, paso= 

bra nos ‘vin entendí cu nada a ser hací encuanto di e tarea cu 
Zilandsraad a duna, pero ta solamenve algo partidario a ser 

buscáÁ ayanan, afiliacion na un of otro organisacion, Y nos kier 
pa e delegacion splica nos cu ken nan a peapia y tocante lziko 

nan a papia. Pasobra noe zo ta kere cu ta husto pa e delegacion 

bay, gastando placa di pueblo pa haci cos pa e partido, Hasta 
mi tin e impresion eu nan por a bay pa pone presiorn ariba Partij 
van de Arbeid na Hulanda, pa movibo cu ayanan nan no a duna 
mucho di conoce cu nan ta boluntario pa yuda cu e lucha di MEP 
alki, Podisé via e organisacion ey nan kier a pone un poco pres 
sion, pero nos a conprende tvambe cu nan a ser bisá cu nan no va 
ser roconocf como un partido cu ta pervonece na e organisacion 

eye Prueba ta cu avor aki cu den e regio alki mes tin un reunion, 

nan no a wordu invitá, Tambe ta pone nos pensa anto e viahe di 

Costa Rica, caminda e reunion a wordu tení, caminda nan a ser 
asina apreciá y bon ricibi, Lo no tabata logico pa nan a wordu 

invita awor? lo, nan no a ser invitâe 

Nos kier informá pa finaliza nos proué vanda, cu ken a wordy 

papiá na Wlashington? Si tabata tin contacto cu O,A,Se? Cu ken 

a wordu papiá y kiko ta e resultado? los kier sá si na Merca 

e delegacion a haci un petiecton na e dekolornisatiecommissie, 

nos kier sá si formalmente nan a entrega un of otro peticdon 

eynan®? 
Hos sa cu tin un miembro di e delegacion cu promé cu e delega= 

cion a bolbe corplèto Aruba, ya a bolbe y bay bacl:, los kier 

sa e motibo. Y si e viahenan aki tambe ta cay bao di gasto dá 

Gobierno. Hos kier informa tarbe kilo ta e motibo cue delegas= 

cion a bini pida pida? Algun mieubro a bini promé cu e vestoe 

nan. Ta polshoogte nan a bin tuma, mira con e situacion ta? 

Y por ultimo, awvor cu hopi terpo a pasa, cu nos va lere cu 

Bestuurscollege a acumula tur cifranan, nos kier haya un rela= 

to di e consecuencianan financiero compbto di sur e viahenan, 

incluso esurnan ultimo, especifidcá cada viahe aparte. 

De asina leuw den proné tande. 

DD HEBR J.R. FRANK: Cefior Presidente, nos un biaha mas ta hunvo 
ET EVE PP ECE En : 
ali den Raad pa Strata e asuntonan di viehe pa exterior, cual a 
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wordu pagá door di Gobierno Insular di Arvba, pero muy en 
particular, pa trava e ultimo viahe cu a bay Eulanca, Londres, 

New York y Washington. 

A ser secirbf den un diario cu e viahe aki lo a costa h5 mil 

florin, Ci e suma aki ta correcto, esey nos no sá, Pero of 

nos sa di fuentenan digno di confiânza, cu te algun siman 

pasá, loke a bini aden na declaratie, etce, viahe, esvadia, 

etc,, a monta un suma di alrededor di hO mil florin. Un 

suma bastante grandi, un suma cu den nos concepto no mester 

a wordu gastá, pasobra si tabata menos, si e delegacion tabas 

ta menos, mi ta kere cu ta cu e mesun contesta nan lo a 

bin baclz, 
Ziko ta nifica pa un pueblo chikito un begroting cu desde 

afias ta sera cu un deficit, e sumea monstruoso f, 19,000 ta 

wordu gastá pa solamente 3 siman pa 7 persona vivá aki na 

Aruba? Pa duna un splicacion na e pueblo kiko ta nifica 

LO mil Florin, laga nos tuma como ehempel, un obrero cu ta 

gana f, l,-- pa ora, BE. persona aki pa e por gana un total di 

LO mil florin, ta costele 10.000 ora di trabao, Si cada dia 

e traha 8 ora, e ta bay sali 10.000 : 8 ta 1.250 pa dia, 2 

tin di traha promé cu e haya den su man hO mil florin. Si 

cada siman e ta traha 5 dia, nos ta yega alrededor di 250 

siman promé cu un solo obrero cu ta traha haya den su saco 

LO mil florin. 2 tin di traha mas o menos 5 ea, promé cu e 

haya e suma aki di 50 mil florin pa e por gastele, 

Pero kiko a pasa? Sierto persona den un tempo cortico di 

3 siman ta distribi di un manera cu mester tur condenacion, 

un suma di UO mil florin y ni sikiera cue viahe aki tabata 

consisti di un delegacion di e Parlamento di Aruba, pero 

solamente ta un persona eu ta miembro di e Raad aki, taba= 

ta miembro di e Raad aki. 

Nos por wel bisa cue lO mil fiorin aki, e parti mas grandi 

a wordu gastá pa cierto personanan di cierto partido cu den 

nos punto di vista tabata un delegacion mucho grandi cu zo 

tabata mester, 
B delegacion ali cu a sali pa un gira pa Europa, nos por 

wel yamele un delegacion di e partido Yovimiento Dlectoral. 

di Pueblo. LT ta comprendibel cu na Hulanda nan no por a 

haya e atenecion debido, pasobra tur instancia na Hulanda 

mester a compronde ta kiko e delegacion, ta di ken e ta 

consisti, siendo solamente un persona ta miembro di e Raad 

aki. Ta pesey ta comprendibol cu e debido etvencion cu nan 

mester a haya na Hulanda, no a wordu hayá. 

B placa aki di LO mil florin, si tabata tin aigun resultae= 

do a bienestar di e pueblo, esaki por a wordu lubidá y e 

por a wordu considera un viahe valioso, aunke cu esalri a 

costa un sume grandi, Pero kO mil florin gastá na un viahe 

cu ningen resultado, esaki lo bay den historia polisica di 

Aruba y lo no wordu kitá nunca for di e blaachinan historico 

dä nos isla. 
Hos sá ev den exterior na Hulanda vabatea vin conversacion 

unpar di ora cu profesor Kr. De Gaay Tortman. Nos sa di e 

relato cu a sali den e courantnan aki na Aruba, di A.lNePen 

nieuws, kiko tabata e convesva di Seior De Gaay Fortman, CU; 

a bisa "no! ariba cada topico.cua vordu trecí padilanti door 

di e delegacion alki cu a sali for di Aruba, Pero toch nos 

zier a sa un biaha mes y cada detayes ta kiko tabata en con= 

cretò, e topiconan cu a vordu Aibá cu profesor Ur, De Gaay 





Fortmen y tambe kiko tabata e toptoo hibá cu e Vaste Commissie 

Tweede Zamer pa Antilliaanse Zalen. Nos sa a sali den e courantv= 

nan aki varios contesta. Nos sa cu Vaste Zamercommissie lo a 
duna su opinion ariba henter e asunvo aki, nos sa cu e Minister 

De Gaay Portman lo a bisa cu e contesta pa cual e delegacion 
ali a bay pa haya tabata un 'no'" y si en caso por bini algo di 
proclamacion di un republica uvnilateralmente, pa ken ke sea, 
ali. na Arvba, e consectencianan lo ta grave pa henter e pobla= 

cion arubianoes 

A wordu bisá despues di e viahe alá na e publico cu a bay vlieg- 

veld, cu e viahe aki no tabata pa busca independencia awor, pes= 

ro tabata mas bien pa trata e garantianan y planificacion di un 

independencia total den futuro, Alki nos ta haya hopi cos convram 

dictorio. Promóé cu e viahe ta wordu bisá tal, Hasta tabata tin 

e programa na television di Fanoramiek, y tambe "Eier en llu!, 

cu no a wordu presontá alki na Aruba, y den cual cierto expre= 

sionnan a wordu haecf y ariba cual mi kier a haya un contesta 

mas oró6. io a logra ningun sorto di garantia, pasobra e meta 

eu e delegacion ali tabata tin den nan mente, no tabata un cu 

tabata corresponde cu e metanan cu Hulanda tin pa cu e istanan 

alii. Sin embargo mi kier a haci un pregunta na Bestuurscollege 

pa splica nos en detayes y precisamente garantia di kiko a worm 

du buscÁ na Hulanda y tarbe planificacion y ki sorto di indee 

pendencia y planificacion di detayenan cu di punto di bista di 

e partidonan ali por ta e bienestar di e isla, Pasobra hopi 

biaha a rezona den e Raad aki preguntanen den cual a wordu 

papiá di planificacion y garantia, pero semper nos a wordu 

met een kluitje in het riet gestuurd", y nunca tabata vin cone 

testa, solamente eu na debido tempo e garantianan ali, e pian= 

nan al:zi lo wordu poní dilanti di Daad pa asina haya aprobacione, 

Pero nos a ripara cu un miembro di e delegacion na viiegveld, 

stendo: no miembro di e Paad ali, lo ea bay papia di cierto garan= 

tia y planificacion cue mayoria di e Paad alki no a tende di 

dié for di e seno caminda e mester sali, essa Bestuurscollege, 

A strafia nos cu oi tin personas den nos comunidad, cu ni sie 

Eiera ta miembro di e Parlamonto ali lo ta na altura di e pla- 

nificacion y e garantianan cu ta wordu buscá za Zuleanda, Zsalki 

ta un boftáÁ den cara di e Raad ali. 
os sa tambe cu tabata Sin un encventro na Loy Hall na Hulanda, 

caminda e studiantenan na Fylanda a haya un conversacion di e 

miembrozan di e delegacion, Y nos sa vambe ora cu cierto pre= 

guntanan a wordu lanzá for di e seno di e estudiantenan ali, 

preguntanan eu no a cay na agrado di e delegacion cu ciervo … 

miembro di e delegacion lo a rabia, pasobra tal estudianvenan 

a tribi di haci cierto pregunta. 

En corto nos por bisa cue viahe pa Hulanda Lo bay den e hise= 

toria di Aruba, como esun dá mas grandi, mas costoso y di e 

fFacaso mas grandie 

los por a mira akinan tambe un entrevista cu tabata vin cu e 

persona Llaas Jan Eendrils den un programa di Panoramieke 

como cu esaliì ta un parti basta importante di henser e viahe pa 

Hulanda, dá henter e conversacion, mi va kere cu lo ta huto pa 

Raad haci algun pregunta tambe ariba e programa alki. À wordu 

bisá, por ehempel, ariba un pregunta di e persona aki? Cu ta 

xiko lo ta e pitarnan di nos economjda dà Aruba ora yega e mo= 

mento cu Aruba declara su mes unilateralmente independiente,. 

B contesta tabata cu e petroleo, e azeta cu nos tin den e avan 

nan teritorial na Aruba, Tabata tin un pregunta tambe: Cu tin 
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acverdo caba cu cierto cormparianaa petrolero pa exploracion 

y explotacion? 7 codbsta tabata: sf, pero pa no daöa tactica 
no por wordu divulga con ieuw e acuerdo aki ta, ni cu cual 

companiaes 
Y ta pesey pa Raad no haya un bofvá den su 

i 
ara un biaha mas 

awe, como ciervo miembro di delegacion, nn 1 iora ta miele 

pa exploracion 

y explotacion di azeta, mi kier pa Bestuurscollege contesta 
categorico si tin oonversacion cu cierto compania petrotero, 

Con leuw e conversacionnan alii ta? Y ta cual ta e compania= 

nan cu ta den deliberacion pa yega na un contracto pa asina 

explora y explota e azeta cu nos tin den nos awa? Hi kier 

un contesta categorico ariba e pregunta aki, pasobra contes= 

tando mi persona mi ta kere cu esnan cu ta scucha of esnan eu 

ta leza courant, esta e pueblo den su totalidad por sabi di 

e pasonan cu Bestuurscollege ta pensa di haei y tambe kiko 

por ta e speranza den futuro pa un ensanchamento di nos base 

economico. 
Tambe a wordu hacf un pregunta den e programa "Eier en Nu", 

esal:i mä kier pa e delegacion, pa Bestuurscollege, contestva 

mi, cu si ta verdad ora cu cierto interviewer a bisa cu den 

su parecido e biaha ali e delegacion va mucho grandi y cu eo 

viahe aki ta mucho costoso, e contesta tabata cu ta e dele= 

gecion mes ta paga e gastonan di estadia na Hulanda y tambe 

e viahe di e vuelonan. Graag mi Kier a haya un conteste 

ariba esaki, 
En corto nos por bisa cu e viahe pa Hulanda tabata un fracaso. 

Awor ta di compronde y nos tur sa tambe cu no va tur viahe 

por ta un ezito, Tin viahe ta ezxito, tin viahe va menos 

exito. Pero sí nos sa cu e delegacion ali tabata mucho 

grandi., Teriendo na vista cu solamenve un persona miembro di 

e Raad aki tabata den tal delegacion, nos ta haya cu e LO 

mil florin, un suma barbaro, a wordu malgastá solamente pa 

complace cu cierto personanan y ciorvo partido. 

Despues e viahe a sigui pa Londres, Inglatera, y manera a 

wordu bisá den courant, ta pa tal bishita na e headgquarter= 

nan di e fundacion di e socialistanan internacional, Y segun 

a wvordu anuncia na Hulanda door di e pertavoz, voceronan, di 

delegacion, ta pa busca aansluiting pa Movimiento Zlectoral 

Ei Pueblo na tal internacional, Jomo cu esaki ta algo notas= 

mente politica partidario, mi ta kere cu 21 miembro di e 

Paad ati lo ta di acuerdo cu mi cue viahe alki no por wordu 

pagá for di e saco di e pagadornan di belasting, esta cu 

Bestuurscollege lo paga e estadia y viahe pa Londres, pero 

cu na debido tempo Bestuurscollege lo por tin e curashi di 

bisa e personanan ali cu esalrinan ta gasvonan cu no por 

wordu gedeclareerd y cu ta e parsido mes mester hinca man 

den e cakha y trata na cubri e gastonan aki. 

Ta pesey mi kier a haya un contesta cavegorico, pasobra mi. 

no sa si ta 4O mil florin e viahe ali a costa of ta 45 mil 

florin, Mi Lier a haya sa cuanto precies e viehe aki a 

costa. Y si Bestuurscollege a bini eu e contesta cu nan Ho 

ta na altura di e gastonan ali, como cu no a wordu declara 

tur e gastonan cu tabata envolví den e viahenan alst, md isier 

sa cuanto precisamente,. Ci e delegacion a viaha eerste las 

of toeristentlas? TY si tabata toeristenkilas, cuanto a sali 

en Zotal e viake di 7 persona pa Hulanda? 2d 7 persona pa 

Inglatera? Di pj persona pa Hen York? Di 7 persona pa Vashington? 
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Despues di 1 persona pa Aruba? Despues pa e bolbe bay Washington? 
Mi zier a haya sa cuanto tabata e gastonan cu Bestuurscollege 
mester a paga na e companta aviador aki na Aruba, sea cu ta ZIM, 
of cualkiier otro sorto di corpanta? Cuanto tabata e gastonan 
envolví soltamente pa e vuelo? Tambe mit tabata kier a haya sa 
cvanto tabata e gastonan envolví den un estadia diî 21 dia af 
di Aruba, si nos ta conta cu tabata tin 7 persona, ta 7 x 21 

dia ta 147 dia, à raison di un daggeldvergoeding, mi kier a 
haya sa cuanto a wordu duzá aa voorschot. Si Bestuurscollege no 

tin e ingediende rekening alii na su disposicion, cuanto a wordu 
duná na voorschot ne o persoranan aki? En total e placa cu a 

wordu pagá pa e viaheran aki y Lambe e total gasto di estadia 
na Zuropa,. Tambe mi kier sa si ta intvencion di Bestuurscollege 

pa paga e gastonan di e personanan aki cu tabata envolvi pa 
e viahe pa Londres, caminda a wordu buscá afiliacion politica, 

aansluiting za e Socialistische Internationale, lo ta porta mi 

cu e viahe aïi pa Londres a resulta den un afiliacion di Movie 
miento Zleectoral di Puoblo na tal organisacion, solamente e@e cos 
to, gastonan di e viahe aki y si pueblo lo carga e gastonan 
aide 

Despues a sigui un viahe pa Washington, Y den e viahe aki ta 
reina hopi incerticumbre, Pasobhra e news agencyrnan no a haya 

suficiente declaracion di dignatarionan halto, ai tampoco di e 
delegacion, pesey nov ta carece di informacion arike e viahe 

pa ew York y WVashingtone A wordeu bäsá eu un bishita a wordu 

hacf na e O,A,5S, y tambe un bisktita na e dekolonisatiecormissie 

di United llasionse los kier sa ta cu cua alto dignatario di 

O,A,S, conversacionnan a wordu hibá y nos kier sa ariba ki nivel, 
los kier sa si a vordu conversa cu un funcionario halto dá val 
organisacion of solamente tabava envolvi akiden un oonvorsacion, 

manera e rumornan ta bisa, di 5 minuut di un ambtenaar chikito 
dá tal cormissie, Nos kier a haya sa tambe si tabata tin un 
encuentro, pasobra a wordu bisá den courant cu un bishita lo 

wvordu hacf na Zurt Valdheim y tarbe un bishita lo wordu hací za 
e Veiligheidsraad di lactones Unidas,. Awor pa kita tur rumores, 

pa nos sabiì, eaunke un viahe tin biaha por ta sin resultado, pe= 
ro nos zier sa si ta berdad, Hos kier sa e detayes lriko tabata 
e topico di tal conversactonnan na Vachington y Îlew York, Z lie 
ko tabata e contesta dá ambost e deltolonisaviecormissie y tambe 

di e O,A,S? 
Yos Irier sa Sambe cu si ta e invencion di Bestuurscollege pa 

den futuro bolbe haci e viahenan costoso aki pa ezterior, Tin 
un rumor cu bea bisa cu contactonean lo wvordu pont cu ciderto pais eN 
den rar caribense ali, czal ta SOuba, y pa kita teur duda for di 

epveblo arubiano, zos kier pa haya un contesta categorica, si 
ta e intenecion di Bestuurscollege como cu e viahenan alki a fa= 
ya den exteriors e viahe pa Venezuela a faya, e viahe di Costa 
ica a faya, e viahe di Colombia a faya, e viahenarn di Hulanda, 

Yerca y Londres a faya, nos lier sa si va berdad cu contacto= 
nan a wordu poní cu e íslanan aki den Caribe pa asina precipiva 
tal meta di e partido, cu ave ta respalda e Bestuurscollege, 

di ecual un par ta saliente, cu nos tin ali na Aruba, 
Sefor Presidente, mi ta laga mi eerste ronde te asina Lleuw y 
den tweede vonde lo mi continua, Masha dani. 

DE HBEIR Geef, CROES3 Sefior Presidente, primeramente den nomber 

di fraccion di Movimiento Zlectoral di Pueblo, nos kier a yama 

un palabra di bonbinf na e tres mierbronan nobo, Sefores Jodo 





7e 1 

FPigaroa, Clyve Laclé y Juan lloguera, sperando cu nan lo ta un 

contribucion na e debatenan dea nos Parlamento y cu sigur, 
sigur nan lo por contribui na e causa di nos pueblo, mas eu 
e otro miembronan di nan Praccion a demostra den lo pasadoe 
Los perros ladran y la caravana pasa, Cu esalzi mi kier a 

expresa e hecho cu oposieion a yama un reunion den cual 

nan, no solamente Iier charla ariba e viahe pa Eulanda, 
Londen y ew York, pero tambe charla una ven mas ariba e 

viahenan cu a wordu emprendf den otro lugarnane X den 

henter nan intento nos por a scucha con e dos lidernan dá 

fraccion a degenera den un storia di redashi y pregunvas unda 

ue lider di fraccion di PPA, manera mi a wordu bisá, cu 

no& menos cu 75 biaha a usa den su speech "nos a tende, nos 

a tende”, ete, Lider di fraccion dá AVP a vipiti Loke Seöor 

Trinidad a trece padilanti y pues a desempeÄa e papel di 

va "his master!s voice! 
Alzi ri ta lese un pica for dè un oourant venezolano, na unda 

cu ta secirbfs "Aruba está realizando actualmente vodo Zo 
relativo al logro de su soberanfa y Venezuela seccecee" 

he 

DE VOORZITTER: Jefior Croes, pa nos tur, con yama e courant 

ey, y di ki fecha e ta? Pasobra bo ta bim cu bota Lesa 

dí un pida di courant, pa tur miembro despues por verifica 

i ki courant y ki fecha. Bo ta comprende? 

DE HEER G.F, CROESS Mi no tin nada con/ra, Cefior Presidente, 

Pl Venezolano, dicierbre 1975, afie 9, nÁmero 70, fundado 

jor la Jasa Venezuela en 1966, 

tAruba está realizando actualmente Sodo lo rvelavivo al Logro 

de su soberanfa y Venezuela La garansizado a su gobierno y 

a su pueblo, que no haorá de surgir un vacío despues que 

hayan logrado su independencia, Aquí se les garansizó que 

Aruba puede contar con toda clase de apoyo por parte de 

Venezuela una vez que asuma el controd de su desyinoe. 

Darbión sugirió el Presidente que se constisuya una comision 

mixta que estudie y lteve a la practica formulas de apoyo 

para la isla," 
Palabranan concreto den un periédico na unda eu a demoovra 

cu e viahenan, aunie na e momento aki prematuro pa divulga, 

cu ya caba tin cierto pasonan concreto cu auvorddades, no 

solamente dâ Venezuela, pero di otro paisnan, pa ora CU 

Aruba asurmi su independencia, no tin mester di surgi un 

vacÂo. 
Den e cuadra Ei e moeion Ei 18 di agosto 1975, den cual 

| 
Parlamento di Aruba a vota e credito necesario pa nos haci 

e misionnan pa por hiba pafó na otro paisnean y instancianan 

internactonal e lucha dd nos pueblo, asina ve awe ou Un 

consenshi tranqguil y cargeande tur e responsabilidad, nos a 

eumplà eu e deber aki, Lamentablemenve pa nos por realisa 

e causa ali nos mester a bati na porta di e cata di e paga= 

dovnan di belasting. Lamentablemente cu ningun di nos va 

asina afluenciá, ta asina afortuná cu nos por a saca for bd 

nos propio caha e Fondonan necesardo na nos & emprende e@ 

viahenan alii. Suanto biaha den pasado y continuamense, sea 

ta pa trato medico of pa vacacion, unda un di nos ariba su 

propio gasto va hac? e viahenan y ta mantene consacto cu 

autoridades, pero esakinan no va wvordu divulgá, pa motibo 

u simplermenve un follou vp e ta y nos n Zin aodo di cols 

na e lok grandíi, ranera cu nan va bisa lolke ct nos ca 
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haciendo,Loke cu nos ta haciendo ta brota for di nos curazone 

E sentimento pa Aruba por realisa su independencia pa tur perso= 

na conciudadano ariba e isla alii, un dia por bati ariba nan pes 

cho cu nan tambe ta personanan liberformando parti di e comunis= 

dad arubana cu a drenta den fila di paisnan soberano. 

Y awe nos por a tende e partidonan di oposicion a bini akiden, 

ta bin haci un rekensommetje cu un cierto viahe supuestamente 

lo a costa kO mil florin, Pero den un causa asina grandi pa un” 

pueblo, ta kiko ta &O mil florin? Den un causa sagrado asina 

aki mi ta sigur cu cada pagador di belasting, batiendo ariba su 

pecho lo coba un biaha mas den su cartera pa pone placa ariba 

mesa, pasobra kiko ta bal mas, simplemente algun cen of e liber- 

tad dí un pueblo, Ora mi ta bisa algun cen, mi ta bisa pa cabez 

di poblacion, Mi no ta bisa e suma, pasobra si en caso cu un 

vieahe por a costa UO mil florin, 4O mil florin ta un suma con= 

siderable. 2 ta un suma grandi, pero sinembargo den henter e 

lucha di nos pueblo aki e no mester ta conta, ni pisa asina pisá. 

Pero ora cu nos ta tende di e persona cu a haci e rekensommetje, 

lider di fFraccion di AVP, unda cu e ta papia si nos ta bay par= 

tié pa un obrero, f‚ l‚-- pa dta, Pero f‚ l,e= florin pa dia 
lider di fraccion di AVP kier duna un obrero? 

DE HEER J.R, FRANK: Persoonlijk feit, Fe l‚,=e pa ora, 

DE HEER G.E, CROZO8 Fe k,-= pa ora e lider di fraccion di AVP 

tabata kier meen, Pero sinembargo con cu nos mira e rekensomme= 

tje, nos ta sigur cu dada obrero cu na e momento aki a scucha 

e reunion, ta di acuerdo cu nan tambe, como parti di e comunie= 

dad aki ta dispuesto pa haci e sacrificionan, pa asina un dia 

nan tambe por sabprea e sabor di libertade 

Ora cu HO nil Florin ta wordu bentá akiden, mi kier a puntra 

toch si acaso un LO mil florin, pa un causa sagrado ta asina 

hopi? Anto ta dt:con 700 of 800 mil florin no tabata asina.tane= 

to,tempo cu A,Cele a wordu regalá pa e Bestuurscollege di AVP y 

PPA? Si.acaso cu f. 4O0,000,=- pa e causa sagrado aki ta asina 

tanto den e oreanan di e lidernan di fFraccion di PPA y AVP, ta 

di con e tempo Ff. 58,000,-= regala na Elmar no tabata un suma 

considerá? Si acaso f.,40,000,=- pa Libertad di e pueblo aki ta ": 

un suma asina grandi, pakiko e f‚ 70,000,== e tempo ey regala 

na un funcionario di Aruven pa e Bestuurscollege di AVP y PPA 

no tabata hopi? Sia acaso cu £, 4&0,000,== ta asina tanto pa lo= 

gro di e independencia di nos isla, anto di con e tempo 1 miyon 

y mey, simplemente ariba un vodje den e reunion di Eilandsraad 

pa por entregué na Aruven no tabata un suma considera door di e 

Bestuurscollege dá AVP y PPA? 

Cra un hende ta haci un statement awe, nan mester corda con nan 

mes a actua den pasado, con nan politica a wordu hibáe. 

los ta di opinion cu si e suma votá den Zilandsraad dia 18 di 

agosto 1975 a wvordu surpasá of no a wordu surpasá of ta cerca di 

wordu surpasá, pa Bestuurscollege acerca Tilandsraad mas pronto 

cu ta posibel, pa asina nos vota e placa cu ta necesario pa 

sigui mantene contactonan y emprende misiones pa asina nos por 

continua cu e lucha di nos pueblo. Awe nos ta na un punto cu nos 

ta mas cerca di e realisacion cu nunca. Â pesar di tur e comen= 

tario cu ta wordu hibá. A pesar di e posicion di Gobierno Sens LZ 

tral, den cual PPA ta empafa un papel, £ pesar di e politiconan 

di SJorsow cu tin e politiconan di PPA na un leibandje, £ pesar 

di cierto declaraciones di Hulanda, di cierto politiconan di 

Hulanda, dâ eierto medionan di prensa di Eulanda, Îlo, nos sí 
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ta di opinion, y eu nos hopi politiconan na Corsow y cu 

nos hopi politiconan na Hulanda, 'Y considerando e contace= 

tonan internacional ecu nos a haci, nos por bisa cu nos ta 

yegando na e fase final di e realisacion di e inlependene 

cia di Aruba. 
Naturalmente, y for di e lugar aki, como cu e reunion alki 

ta wordu transmitf, md ta haci un apelacion si na e pueblo 

pa keda firme y pa no vacila, pasobra awor aki tur Loke 

ta wordu hacf ta pa purba kibra e oredibilidad di cierto 

personanan di e partido cu ta na mando y e imagen di 

Bestuurscollege y pa trata asina di destrufun lucha cu 

ya caba por conta ariba 50 afia, XY ta pesey awor aki lo 

mi bay over, sin di bay den detayes di viahe, pa duna 

cierto remarcanane. 

Manera cu mi a bisa, den varios ocasion den e promé viahe= 

nan cu nos a emprende cu nos a haya cierto garantianan,” 

aunlze no por escrito, ecierto promesanan y den e promé 

msionnan nos a bay den extensoe 

Den e segundo mision of den e ultimo nos a dicidi pa cate 

bia e tactica, e politica, pa wotibo cu nos a ripara 

cerca cierto instancianan internacional cu Fulanda a 

cuminsa move, Y nos ta considera e rmiembronan di oposie= 

eion cu ta pidiendo e reunionnan aki, cada vez cu nan ta 

pidié ta pasobra nan a wordu yamá door di e politiconan 

di Corsow cu tin nan na leibeandje, cual ta Fungi como e 

marioneta di e Gobierno di Hulanda, pa asina haya sa kiko 

Aruba ta haciendo. 

Promné vez den historia cu e lucha dí Aruba a wordu poní 

ariba plataforma internacional. Promé biaha den historia 

cu Hulenda su cara a cuminsa bini afó, bini na clá. Promé 

biaha den historia cue isla chilito aki, pero di valor 

cu no tin pa iguala, a curminsa desenmascara Hulanda . 

Pasobra manera a wordu ponf den e Witboek: di Dvatus Aparte, 

no ta e pais cu tin colonias ta e pais colonisador dd mas 

grandi, Ta e pais cu kier deshacf di su colonias, impoe 

niendo ariba nan un estructura ostatal contra di e voluntad 

di e pueblo concernf., Esey ta e pais colonisador di mas 

grandi y mas malo cu por tine 

YY awor cu dilanti dâ instancianan internacional e asunto 

alzi. a wordu troef, awvor finalmente no solamento di parti 

di Antiyas, pero Hulanda tambe cterto medionan a cuminsa 

pa habri ametralladora ariba eierto personanan y ciervo 

partido ariba e Conseho Shecutivo, pa asina purba caba 

cu e imagen di Aruba, 

Pero tur esakinan ta den e totalidad di e Movimiento 

Politico, la unda nan kier mata e partido al: pa su cabeze 

Nan kier caba cu e partido cu ta na mando awe. 5 partido 

cu a haya dos vez e mandato di oe pueblo pa realisa e causa, 

asina lkerdendo cu nan por mava e causa CU ta reina den 

curazon di e pueblo, Pero nan por mata un persona, nan Dor 

mata dos persona, pero nan no por mata un pueblo, Y ta pesey 

awe nos ta limîita nos mes na duna e informactonnan cu e@ 

partido cu ta na mando aki ta haya responsabel den e causa 

ali, Pasobra e mandato cu pueblto a duna nos ta realisa e 

independencia di Aruba, y e confianza cu nan tin den e 

componentenan di e partido eli, nan tin e confianza pa 

asina e personanan ali huzga e mesodonan y e tacuvica y 

planea e estrategia pa por yega na ® realisacion di e 
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independencia di Aruba. 

Ta pesey iaformaciones ecu por vordu duná lo wordu duná., Infor- 

maciones cu na e momento alt ta prematura pa wordu duná, lo no 

wordu duná. Psaki ta e posicion, e responsabilidad di e partido 

mas grandi di Aruba, cu por conva ct. mas o menos sigur sigur 

2/3 parti di e poblacion pa lole e ta bringa p'é, esta e indee 

pendencia, e status aparve pa Aruba. 

Nanera, y den nomber di e Ffraccionm, nos a wordu informa cu Gefior 

Diputado Oduber lo duna un relato ariba e viahenan aki. Di nos 

parti pues e tin e completo apoyo pa limita su mes na loke ya 

caba a wordu husgá cu ta necesario pa duna informacion y abste= 

ne di duna informacionnan cu sí ta conocf den e seno di e partie 

do cu ta trata di logra e causa aki, Pasobra una vez mas, aki 

nos no ‘ier abstene informacionnan na e pueblo, Den reuniones 

di contacto e pueblo ta wordu debidamente informa. Pero simple 

mente pa motibo di e cable grandi cu ta existi entre e partido 

PPA y e partidonan di Corsow, ou ta buscando independencia di 

Antiyas, pa hinca Aruba den e Republica Federal, 

Mi kier a trece e remarca cu pronto nos fraccion lo mester bay 

yama un reunion, pa nos tende manera nos a splica di e Status 

Aparte, den e Parlamento aki, nos kier tende awor kiko ta e 

Federacton,. Kiko ta e Republica Federal cu PPA kier? Y nos mes 

lo bay yama e reunion alki, pasobra nos sa ou nan mos no por bay 

defende esaki dilanti di pueblo, Laga nan bay construi un forma 

na unda Aruba por ta liber den un Republica Pederal, na unda 

Aruba por ta igual cu Corsow den un Republica Federal, Na unda 

pa eternidad nos pueblo ta wordu garantizá cu ningun isla Lo 

bay entremete su mes den nos asuntonan. Laga nan bay construi 

esey, anto e ora nos ta bay desenmascara nan Lambe, pa asina e 

pueblo sa ta poco culebras ta trocdiendo palabras alkiden, Cu 

palabranan suave nan va haci como si fuera ta zakelijk nan ta, 

min un mesha mal irpresion Liko ta zakelijkheid, zakelijisheid 

no ta ora cu bo ta papia eensonig, zakelijkheid ha ta ora bo ta 

papia suave, pasobra bo por papia dos ora suave, 9 bo ta ripiti, 

bo ta decae den redachi. Zoey sa zakelijkheid? Pesey di nos 

banda tin biaha fuerte, pero concientomente fuerte, tin biaha 

suave, pero concientementve suave. Psey ta ora nos ta huzga ta 

necesario, pasobra nos no tin ningun interes particular of pere 

sonal pa nos actua di tal manera, 2 unico interes cu nos tin 

ta e causa di nos pueblo, Y nos no ta bisti ningun mascarada, 

nos ta actua manera nos ta y e ora e pueblo por huzga si nos 

por sigui conta cu nan confianza, sí of noa 

Bn breve, como cu mi tambe tabata forma parti di e delegacion, 

mi por a bisa cu e delegacion a reuni cu e Vaste Commissie di 

Berste Zamer, di Tweede Kamer, CeDeÂies C.HeUe, KeVePe, AoReP os 

cu partido PevedeA, VeVeDe, DÓ6, PePeRe y cu Minister De Gaay 

Fortman, En corto despues di a relata e historia, nos a keda 

offatisa e hecho cu Aruba mester bira independiente, YX nunca 

den historia Aruba su lucha a haya un ofdo manera e biaha akie 

B tempo cu e Raadscdelegatie a bay, Sefiores Oduber di PPA, antes 

PPA, Yarzagaray, antes AVP y mi persona, dos consehero, Seores 

Booi y Muyale, verdad cu e tempo ey a wordu papiá cu ex=Premier 

Biesheuvel, cu Minister Lardinois y a wordu deïibera cu ciertvo 

politiconan, pero e biaha aki e Vasbe Cormissie, no solamente 

e delegacion a wordu ricibf primordialmente door dá prensa en 

general na Schiphol, na unda e delegacton a haya e oportunidad 

di duna un persconferentie, no solamente cu nos à wordu ricibi 

pa cantidad di arubianonan cu va biba leuw, cu ta carga e causa 
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den nan pecho, aunke nan ta separá for di nan isla natal, nos 
a wordu ricibf door di e Presidente di Zerste Kamer y despues 
nos a bay den un reunion cu e Vaste Commissie di Perste Kamer, 

cual reunion a carga un reunion di caracter formal, cu a wordu 

presidi pa e Presidente di e Vaste Kamercommissie, cual reunion 

a wordu notulá y tumá ariba tape, 
Despues mescos pa eo Presidente di Tweede Kamer; Vaste’ Kamercome 

missie, cual reunion tambe a carga un caracter formal, 

Tur e reunionnan eu tabata tin cu diferente fraociones tabata 

reunionnan di caracter Formal, Y tambe esun eu Minister De 

Gaay Fortmann, Aki nos a duna nan di comprende ou Hulanda kier 

of Hulanda no kier, pero nos a duna Hulanda di compronde cu ta 

su responsabilidad pa percura pa nos bira independiente y yuda 

nos prepara independencia, Y mayoria di e fraccionnan aki lo 

tabata prefera di mira un Aruba den un federacion, Pero nos a 

bisa nan pakiko tambe, Nos a bisa nan cu si nos tabata den e 

zapato di hulandesnan, kizas nos lo a actua mescos. Palziko? 

Pasobra Hulanda kier deshací di Antiyas y Hulanda kier laga 

Aruba, na promé lugar, responsabel pa e otro dalanan, Anto e 

ora nos a con“a Hulanda cu Aruba no tabata tin colonias hamas, 

Aruba nunca a pone Ó6 isla hunto, Anto pakiko Aruba mester car= 

ga e responsabilidad prirmordial pa e otro islanan? los a bisa 

Hulanda, boso a colonisá, boso a trece e 6 islanan hunto, boso 

ta keda carga e responsabilidad. Y nos a bisa cu conociendo e 

lazonan di fraternidad cu ta exicti entre Aruba, Corsow, Boneie= 

ro y Isla Ariba, despues di Aruba su independencia e kier un 

forma instibuctonelise di ccoperacion pa asina Aruba por keda 

yuda e otro islanan segun su alcange, pero no manera Hulanda 

Her, Hutenda kiier prop Aruba den un fFederacion, den un Republie= 

ca Federal, na unda e isla mas grandi Za domina, y na unda e 

isla mas grandi ta bisa Aruba tanto bo mester yuda, cu esey 

bo mester yuda cu e isla mas grandi por chupa Aruba hacié. ba- 

shí, sin cu e pueblo di Aruba ta desea esey. Dsey ta Loize 

Hulanda lo kier, y ta esey ta e origen, no solamenve esey,‚ pero 

un serie di factores ta e origen cu Aruba no ta permiti di dren= 

ta un minute den un Republica Federal, Despues di e independen= 

cia di Antiyas, una vez mas pa tur hende cu ta duda ainda mes= 

dr saca e duda for dâ su cabeze, Despues di e independencia di 

Antiyas, Aruba lo no ta forma parti dá Anviyase Sueste lok 

cueste, Psalzi nos kier impronta den memoria di cada persona, 

pasobra e minuto ey despues di e independencia di Antiyas, si 

\ruba mester ta participa aden, anto Aruba su existencia, 

Aruba su entidad, Aruba su cultura, Aruba su propio posibilie= 

dades pa progresa economicamente a desapareoce pa evernidad: 

Pasobra despues di independencia si lo no tin lucha mas pa 

Status Aparte, no tin lucha mas pa independencia di Aruba. È 

ora den e Republica Federal ta impone nan ta impone y nan ta 

mbbiliza nan forzanan pa atrapa cualkier lucha separatistvae. 

Ave nan ta yamé lucha separavista, no ta lucha separatisva e 

ta, pasobra Aruba tin 50 afia ta bringando p'é, desde cu nos ta 

papia di Colonia Curazao. Despues Aruba a haya e garantia cu e 

lo haya cierto poderes, pero e garantianan ey, nan no a eumpli 

eu nan. Dog politiconan, Juancho Irausquin a declara na juni 

195 y Cornelis Albert Zman cu si despues Aruba ta desea su 

Status Aparte, anto lagué pa e pueblo dicidi y si e pueblo ta 

ese anto e mester wvordu realize, 

Y pesey awe nos, como e polisiconan responsabel cu a cay den e 

mal stroom di e cambionan ariba terreno di estructura esvatal, 
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lo demostrá eu nos lo no keda contento cu promesanan vago ni 

fofo y nos lo no permiti, awor ali pueblo a permiti e partido 
minoritario bay parvicipa den un Gobierno Cenvral, pueblo a 
permitié, pero lo no permiti pa pueblo minoritario ey pa e 
hinea Aruba den un federacion, Pasobra cada persona cu no tin 
e confianza di e mayoria di e pueblo, cu lo bay trahe.pa hinca 
Aruba den un Republica Federal contra e dos mandatonan ey, no 

merooe di ta forma parti dà e comunicad aki, LY esey ta pa e 

politiconan ou a drenta den Gobierno Central sa cu nos va di 
opinion cu e personanan aki, contra voluntad di nos pueblo ta 

den Gobierno Sentral, pa motibo di e sistema, Por ta cu nan kier 
tuma represailles, Por ta cu awvor cu tin cierto asuntonan ile= 

gal ta sosode cu nos no por bay na huez, pasobra tin hoger 
toezicht cu ta respalda e oposicion di Aruba, Hoger toezisht 

tambe kier purba kibra e lucha alzie 
Hos lo trata en calmo pa mustra e pueblo ariba e causa, mustra 

e pueblo ariba e obstaculonan, pero nos lo no evita di tuma e 
pasonan, sea cual sea, pa garantiza e libertad di nos pueblo, 
Pasobra nos no ta cu boca so nos ta bisa cu no ta dispuesto pa 

haci sacrificio mazimo pa 1ibertad di e pueblo aki, 2 ta den . 
nos curazon. Si cualkier persona hay purba analiza bida di e 
politiconan actual y nan weita e sacrificionan cu nan ta haciene= 

do, e humyacton eu nan va paserdo aden, anto nan lo analisa cu 
e hendenan aki verdaderanente ta dispuesto pa sacrifica nan 

bida pa e causa ali. Y ta pesey ora cu ta vordu papiá cu e 
pueblo lo mester dicidí ur biaha mas, nos lo bay cerca e pueblo 

un biaha mas y nos lo ta den e pueblo continuamenve te ora cu 

e lucha aki wordu realisa, 
Mi ta laga tur otro informacionnan pa e diputado concerní tre= 
ge padilanti y dependiente di e remarcanan lo mi bini den segun- 

do ronde, 
Por uitimo na e lider di e fraccion di AVP, e persona cu a grise 
ta mas ariba e aspecto financiero, pero corda cu bo fraccion 
despues caba cu tabata tin un comision dá 6 pa 7 persona, bo 

fraccion a pidi si 3 por bay acerca, haciendo e delegacion di 

7 pa 10, Un fraccion cu tin 1 miemubro den Eilandsraad kier a 

aerega 3 persona den e delegacion, Y e ora sí no a corda riba 

e aspecto financieroe 
Masha dankie 

mre 

DE VOORZITTPER: Mi ta schors e reunion te mayenmainva S'or, Mi 

ta spera cu pa e tempo ey nos aircondition den e sata alki lo 

por keda debidamente reglá, pasobra ta insorportabel pa nos 

sigui reuni di e manera cu nos ta reuni alki, PB reunion ta ser 

geschors te mayan mainva 9 'or. 
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Op 7 april 1976 om 9,00 uur des morgens hervat de Voorzivtver 

de vergadering, 

DE VOORSITDERS De geschorste vergadering wordt hervat. 
Pr te EE tE ee a 

Het woprd is aan de heer Frani: Croes. 

DE HEER F.He CROES: Seffor Presidente, den promé tanda di e 

reunion ali pidf pa nos fraccion encuanso di e viahenan cu 

Bestuurscollege di Arcba ea laga emprende, encuanto e moecion dá 

18 di augustus 1975, Mi kier a bind en breve como cu a ser 

primintí caba ayera door di e 1ider di e Fraccion MEP, cu e 
Pi 
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diputado concerní lo bini en detayes cu e relato di e viae 
he di Hulanda, Toch mi kier a haci algun remarca como cu 

nos no por ta sumamente savisfecho di manera cu e viahe- 

nan ali a tuma lugar y parce cu e a bira un trademark: di 
e parvido MEP ultimo vempo aki ecu semper nan procedura ta 
laga hopi di desea, 

Na Hulanda, por ehempel, nos por a lesá.den courant caminc 

cu tabata tin un comision "Aruba Indppendiente!, cual ta ese 
un cu a organisa e bonbiní na nan aya na Hulanda, y lo cual 

a ser expresa door di un of mas miembro dâ tal comision 

por tipifica e problema cu tini encuanvo di e viahe ey, 
eomo eyden nos por lesa cu nan ta eonvenef cu nan lider 

politico, durante un bishita recién pa paisnan latinoames 
ricano lo a ser primintf apoyo, sino lo e no a bigi Hulane= 

da pa bringa pa independencia di Aruba, 
Y manera nos sabi cu despues nos por af lesa den courant 
caminda cu,‚ entre otro, e presidente di un pais latvino= 
americano a expresa ou e no ta duna ningun apoyo, pasobra 
e Lo no partiecipa den ningun intervencion di asuntonan 
interno di Antiyas,. MEP no por conta cu apoyo di Costa 
Rica, Tambe nos por a lesa despues caminda Venezuela, 
Panama, Colombia a declara cu nan ta contra desintegracion 

den Caribe 
Tur eseynan ta mustra e mantel di misterio cu tin rond 

di tur e viahenan aki, cual e lider di MEP y tambe e frac= 

cion di IEP semper a propaga cu nan ta bay pa e causa 
noble di e pueblo arubano, e causa husto, pero Lubidando 
cu ta ali den ta e pueblo en realidad ta pagando e gasto= 
nan aki, y awvor nan kier bini y declara cu nan no por 

duna ningun sorto di relato ni detaye, pasobra e ta stroba 
nen luche cual atrobo ta mustra contradictorio, caminda 
nen ta bisa cu nan ta lucha pa e pueblo, pero nan no por 

bisa nada, pasobra sí e ora cosnan bini afó e ta stroba 

nan lucha, Su otro palabra ta un boftá den cara di nos 
pueblo arubano, caminda ni nos mes pueblo cu nan ta pretene= 

de di ta bringa p'é, nan no kier duna ningun sorto di 
detaye, pasobra nan no ta confia nan como cu nan por usóé 

contra e partido MEP. 
Tambe nos por a lesa cu na Hutaùda lo ser pidí audiencia 

cerca su Mahestad La Reina y mi no sabi, pero tan Leuw 

cu mi ta informa mi tin sigur cu esey no a tuma lugar y 

tambe ni por kere cu nan a informa nan tambe pakiko esey 

no por ta posibel si nos lesa declaracion di, entre otro, 

De Gaay Fortman, caminda cu nan a bisa cu asuntonan interno 

di Antiyas por ser deliberá ou Hulanda, no bilateral door 

di e isla of cada isla cu Hulanda, pero door di Gobierno 

Central cu Gobierno Hulandes, Pero naturalmente esakinan 

si e partido MEP no ta bind bati ariba nan pecho y biselie 

boca abierta manera cu nan ta haci cu algun palabra cu a 

cay na nan favor y sacando e for di su contexzto, pretende 

cu ta un victoria aplastante nan a cosecha ou e viahenan 

aki den exterior, 
los por weita caminda cu e Kamercommissie a declara, pa 

medio di Seftor Van Seil, cu MEP no por a convence nan at 

alle. 

Bsey lo ta bon como cu ta nos akiden a vota placa cu nan 

por a haci e viahenan aki pa nos por haya un relato en 

detaye di e conversactonnan cu nan tabata Zin cu Perste 
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en Tweede Kamer, na Hulanda. 

gomo cu hasta un courant na Hulanda ta bay mas leuw caminda e 

ta declara cu WEP no por a convonce ningun honde na Den Haag, 

y tur esakinan ta duna hopi di pensa. Pasobra si nan sa e ca= 

minda legal pa cana, kizas nan por a Logra mucho mas hopi pa 

duna di econoce nan ideaïan of e pensamento di e partido elzi, 

den exteriors 

Hasta den e courant na Hulanda nos por a lesa cu nan no ta 

comprende kiko e partido MEP kier meen, pasobra pa evita domis= 

nio door di un isla bo por incorpora 2/3 parti di e mayoria 

di votos pa tur e desicionnan nacional,. Y alzinan hasta mi por 

bisa cu e camtüda ou Hulanda ta wal: e solucion mas bien ta den 

e linea cu PPA tambe a basa su programa, los ta convenefí cu 

esey lo ta esun di mihor pa heater e comunidad y Aruba muy en 

especial. Gomo cu eyden nan mes ta bisa cu e independencia di 

Aruba ta ser mirá un poco scur, Hasta na Hulanda nos por âa Lesa 

caminda cu a sor mencioná telegrammen di banda di comercio di 

Aruba cu e ser mandá pa spiertamento di nos economfa den futu= 

LO 
Nos lo ta interesa si nos por a haya relato di e conversacion 

cu tabata tin cu De Gaay Fortmann. Naturalmente, ta bunita pa 

bin bisa akiden cu no tin nada di duna cuenta, pasobra nos por 

strobe, pero nan ta lubida cu ta nos alziden en totalidad, unanie= 

mamente a vota pa nan por haya tal crédito y awor nan ta bini 

y pretende di no por duna cuenta na e mesun Raad cu a costia 

y Êfinancia pa nan por a haci tur e viahenen aki, Y door cu ta 

Raad a hacióé esey kier meen cu ta di pueblo e a sali y na pues 

blo mester duna contesta kiko a ser hací pa cu e placa cu a 

ser gastá, Masha bunita pa bin prevende akiden kilko ta kO mil 

florinpa gasta pa un lucha pa un pueblo, pero lubidando cu 

door di e placa ey, maske cu e a ser pagá pa placa di belasting 

verddd, kizas ainda nan por pretende di tin un mayoria y e mayom 

ria ey ta facil nan por gaké, bati ariba nan pecho, hinca man 

den saco y duna placa, Pero nan ta lubida e gran parti ou ta 

Lotalmente contra e lucha aki cu MEP ta hiba y nan tambe a po= 

ne e placa pa MEP por a bay afé6, haci tur e viahenan ali. 

lasta e colmo tabata ora cu na Hulanda MEP a hayé asina den 

pretá, y ami ta sigui bisa como cu casi tur courant por ser 

lesá cu ki ora cu nan haci un viahe va un delegacion di IEP, 

Pa tal motibo mi ta bisa cu cos a bay malo pa delegacion dá 

ZEP na Hulanda y pa colmo e toppunt vabata ta ora cu hasta nan 

a bisa cu mester pidi apoyo di PPA pa por sigui papia na Hulan= 

da. 

Logicamente cu PPA lo mester bay convra esalzíi, como cu PPA sem 

per ta un partido cu ta respeta leynan di su lugar y e sa cu e@ 

sistema, e procedura di tur e viahenan ali no ta cuadra , ná 

ta edecuedórna e manera cu e ta ser hibá pa nos leynan nacional, 

Si MEP kier a papia e por a hacióé, Hopi vez anterior promé cu 

e a causa e mesun crisis den Gobierno Central, nan lo por a“ 

hació via e canalnean normal, via Gobierno Central cu nan tres 

minietronan eydon, Poro menera debe ser y no door di sin con= 

sulta cu Gobierzo SOensral hiba ministro den delegacion, sin 

puntra ni sikiera con e procedvranaa ta, si e otro partnernan 

den Gobierno ta di acuerdo cuneole. 

Tambe nos por a tende cu tabata tin bishita hací na United 

Hations, Akinan lo mi kier a tende den detayes di e diputado 

concerní, aunlze nos lo a desea di hayó por escrito, y si ta 

necesario hasta nos por a sugeri pa despues cu @ dipuvado duna 





su relato di e viahenan aki, cu nan por run é pa nos hayé 

preto riba blanco y si ta posibel proné cu ser emprende 

e segunda tanda pa nos por mira kiko en verdad, preto ariba 

blanco e 

Tur esalkkinan, e sistema ta mustra ta completamente malo, 

si nos por wak cu nan ta bini back sin ningun comportacion, 

ningun doecumento, nan ta bolbe back y bini pretende cu nos 

no por sa di nada. Anto e sistema cu nos partido ta traha 

den ramonan exterior ta mucho mas mihor, caminda ora cu 

ministro di otro pais ta bishita akinan y ministro di nos 

partido ta saca declaracdon firmÁ pa ambos banda publica 

den tur courant pa henter pueblo por sa punto pa punto 

kiko a sor descutí y kiko a ser concordá, Y aki si nos 

por bisa cu Aruba a logra algo pa cu un pais den vecindarioe 

Esaki tin ponf preto ariba blanco, cu tur hende por lesé 

y sa de que se trata, Pero no gewoon palabra cu no por 

bisa nada, pasobra nan ta stroba nos lucha, Su otro palabra 

e mesun pueblo cu ta pretende cu nan va defende y bringa p'é, 

e mesun pueblo lo stroba nan lucha si nan haya sa kiko a 

ser hací y kiko a ser lográ, 
Den promé tanda e lider di M2P a bini haci remarca cu di 

nos fraccion ta bló ser tendí e palabrananyg nos a tende, 

nos a tende, nos a tende, Correcto y esey MEP, locual ta 

masha tristo, locual ta sosodiendo alri den Bilandsraad, 

caminda cu ta Raad a vota unanimamente pa nan bay afó. Y 

nos como miembronan di Parlamonto no por tin nada di bisa 

sinog nos a tende, nos a tende, nos a tende, Door di purba 

tiré den nos cara, nan ta bisa cu ora cu bo scupi den 

halto e ta cay back den bo cara, y esey ta loke a sosode 

eu nan. Pasobra sí no ta pa e fout di e partido ey mes, 

nos por a bin papia y argumentá manera debe ser y na e 

manera adecuâdo y digno pa e Parlamento alie 

Pncuanto di e viahenan ey, mi kier hala MEP su atencion, 

caminda e ta pretende di por haya apoyo dá tur e paisnan 

den vecindario, cu e paisnan ey, sigur sigur lo ta pro pa 

Aruba haya independencia, Y hasta mi kier reva nan trece 

documento di tal, caminda e paisnan ey a declara cu nan ta 

di acuerdo en verdad cu independencia di Aruba, 

YY un cos sí mi kier a hala nan atencion ariba djé, ta un 

kopstuk: den courant, caminda cu tur e paisnan latinoameri= 

cano a spanta di forzanan di cierto pais, e intervencion 

di un otro pais na Africa, Y esey ta duna ‘tambe hopi di 

pensa, pakilko e paisnan latinoamericano tin asina miedo 

di versnippering den Caribe, di desintegracdon den Caribee 

Y econ nan no por compronde y tampoco no por commpronde dí 

nan. 
Hasta a ser expresa door di e lider di e fraceion di MEP, 

si ta necesario nan.lo pidi Bestuurscollege bini cu un 

pfoposiedon di evedito pa nan por emprende mas viahe ainda, 

Azi sf ta cuminsa bay un poco di mas, Pasobra ni pa e 50 

mil cua ser votá no por ser duná contesta ainda, Awor pa 

bin pidi mas placa ainda pa haci mas viahe y cu resultado= 

nan desconocf? ® resultadonan mester ta abierto pa henter e 

pueblo por huzga si ainda un parti grandi, pasobra mi no 

ta bisa mayotda mas, ta di acuerdo cu e lucha où MEP ‘ta 

pretende ta hibando pa pueblo, 

Como cu manera nos sa MEP cada biaha a cambia e shimis y 

ta yamé un otro cos. Proné ta Gomenebest, despues e a bira 
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Gemeenschapssamenwerlkking., Promé tabata um otro y na ultimo ali 
ora cu e tres ministronan a bay afó, e a bira independencia 
total. Y encuesta, aunke no ta reconocí, ni por ser usá oficialÍ= 
mente, pero sí e tin su valor, Y principalmente cu e ser hací 
door di hobennan cu den futuro cercano ta nos educadornan, edu= 

cadornan di nos yiunan. Y mi ta kere cu esey lo duna hopi di 

pensa, caminda den e encuesta ta sali na cla cu ta solamente 
1% di e pueblo arubano ba desea e independencia total, Anto aki 
den MEP ta bin pretende cu esey ta e lucha di e mayoria aplas= 
tante diespueblo X net contrario nos ta mira eyden caminda e 
foderaecion cu nos partido ta boga p'é, esey si a gana aplastan= 

te eydene 
Nos por a tende di e lider di MEP cu politiconan di Corsow tin 
PPA na un leidbandje. Naturalmente ta cos di hari, pasobra te 
hasta e a argumenta báisando cu cada biaha cu yama e reunionnan 
alki, esta pa papia tocante e viahenan, ta instruccion di polie 
ticonan di Corsow, pa haya sa mas di e lucha di Aruba. Mi kier 
puntra ta na cua leidbandje MEP ta ora cu e mes a yama un reu 

nion pa papia encuanto di e viahenan di Colombia, etc, Tarbe 
ta instruccion di Corson? Kien sa, mi ta kere cu si, como cu 
mngun par di dia promé, mi por a lesa den courant cu e leiders. 
bandje, caminda cu nan a roga pa afiliacion na cierto organisas= 
ecionnan politico mundial y nan a keda lagá afó6, lan no a ser 

reconocí. 
Tambe nos por a tende di e lider di fraccion di IEP, caminda © 
a bisa cu pronto lo ser vamá reunion pa PPA splica Republica 
Federal, ® palabrarnan alii mi ta haya sumamente tendencioso y 
pretencioso, Ilan kier purba khinca nos cu ciervo programanan cu 

no va ay all di nos, PPA hamas a boga pa Republica Federal, Pe= 
ro mi va reta HZP pa yama un reunion pa PPA aplica su programa 
di igualdad den Ansiyas uní. Nos sa willing any time pa bini 
ekiden y duna cuenta con e va. Y lo mi kère cu se reunion ey Lo 

va e dia di mas scur, e pagina di mas scur cu lo tin pa e partie 
do KEP, 
Tambe a ser bisá cu un biaha caba un Raadsdelegatie a yega di 

bay Hulanda pa sorndea, etvc,, pa Lruba ayanan, Di e tempo ey ca= 
ba nos paetido kier a mustra e actual partido di Gobierno, cu 
e miras estatal politica di tal partido ta irrealistico y irres= 
alisabel, Mi ta bisa tal cu e ta irrealistico y irrealisabel, 
esta si bo tin bo isla en verdad na pecho, Si ran tin en verdad 
nos dushi Aruba den nan curazon, amnera en verdad nan ta preven. 

de, anto nan sa cu e lucha aki ecu nan ta pretvende di ta háiba 
ta irrealistico y no mester ser realisa pa nos dushi isla Aruba, 
Pero mi ta comprende pa e narvido IEP y pa e poconan cu ainda 

cu va lere den nan lucha cu por tin comprension como cú nos sa 

con palabranan bunita semper a zona en torno di e asunto akie 
Y mi no por tuma e parti di e pueblo na malo cu ta kere den e 
palabranan bunita, pasobra hopi vez palabranan bunitva sa gana 
hende pa e banda ee Pero si mi ta haya fatal si tin ciato pere 
sonanan den politica activa, te hasta den Parlamento y lubidan- 
do nan responsabilidad, lubidando nan deber sagrado pa na puebb 
y ta bini cu cierto Lemanan hol y hasta peligroso pa nos dushi 
isla Aruba. Of si ta di verdad nan mes tambe ta asina ciegá 
sras di djé, aunke mi ‘ta duda, si tur loke a pasa durante e dos, 
tres afanan aki, tur locual nan mes a encontra entorno di nan 
lucha, si te ainda nan mes no ta comprende, anto ta resta mi 
un cos pa bisa, cu no tin mas ciego cu esnan cu no.kiefsmira, 

y ro tin mas sordo ecu esnan cu no Hier tende, 
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Tambe a ser bisá díi benda di fraccion di MEP cu despues 
cu nan. togza independencia total lo bay busca un forma di 
institucionalisacion, pero milder hala atenecion ariba 
locual e mesun lider di e fraccion di MEP a declara na 
Hulanda, ariba preguntanan ora cu nan a puntré con lo 
para cu Aruba ora e haya su independencia total, e a contes= 
ta cu nos lo bay un tiki atras, pasa poco afanan pisá, 
pero kizas nos lo florea despues, pasobra nas lo afilia 
na Caricom, Y ora cu nan a haci pregunta, ariba cual proe 
becho Caricom por trece, etce,, e a admiti cu Caricomu a 
trece semper mas desventaha cu veontaha pa e islanan cu ta 
den tal organisacione 

Pesey terminando den promé tanda mi lier a bolbe acentua 

e peticion na e diputado concernf, na e Bestuurscollege 
pa bini cu relatonan en extenso, pa nos por huzga kiko on 
verdad a ser papiá afb y kiko a ser lográ. Y principal- 
mente ainda, kizas pa nan 5 mil, 50 mil, no ta nada, pero 
den vista di e pueblo y sigur den nos vista e ta hopi placa 

y nos kier sa detaye pa detaye ta kiko a ser hací cuné, 
Un relato financiero en extenso! 
Dependiente di e contestanan cu mi haya di Bestuurscollege, 

encuanto di e relato alki y si ta posibel, mi kier bolbe 
ripivi mi peticion, y lo mestór por ta posibel, nan no 
por laga di vin e relatonan aki preto ariba blanco cu zur 

miembro di Raad por haya copia di tur e relato di e viahe- 
nan aki y eventual documentonan coro cu ta nos akiden a 

duna e credito y nos sin derecho pa huzga kiko a ser hací 
ayafóé cu e credito cu Daad ea dune: nan. 

Te akinan den promé tanda, Ceftor Presidente, 

DE HEIR Je VAN DER LINDE: Sefor Presidente, nos por a scu- 
cha di parti dí oposicion vartos comontario. Tal vez por tin 
algo di sinceridad den nan comunicadonen, pero di otro banda 
mi ta kere mas bien e ta pa duna critica na algo cua ser 
hacf di buena voluntad y na interes di nos pueblo. 
2 viahe den exverior ta solamente un pagina mas den háiss 
toria di nos pueblo arubano, £ ta un pagina cu lo keda pa 
historia, pa motibo cu porfin nos pueblo por tin persona 
nan cu ta pone nan mes disponibel pa sali pa exterior pa 
busca reconocimiento dá nos pueblo pa asina yega na fFinalie= 
zacion di e lucha cu nos pueblo a hiba al cabo durante e 
50 afianan cu a pasa. 

Ta claramenve cu di parti di oposicion cu nunca a duna un 
representacion cirecto na e pueblo aruvbano, semper a hibé 
ariba un sistema cu a ser creá pa colonialismo y cu te ainda 
ta den vigor, Y nan ta biba den e sistema ey cu no tin manas= 
ra pa bo saca di nan menve cu e sistema alki ya no ta sirbi 
mas, Pasobra acaso nos pueblo no tin derecho dâ ser conocí 
como un pueblo soberano, un pueblo cu por dicidi su mes 
asuntonan interno ariba su mes? Ha unda eu por ezxzisti repre= 
sentantenan digno cu ta kiba representacidon di nos pueblo, 
cu ta conocedor di e deseo di nos pueblo, cu ta conocedor 
di e sistema di nos pueblo y su lucha y di su cultura, Esey 
ta importante, Pasobra hopi por eritica, pero pa haci esey 
ta importante, Pasobra mi por bisa cu partido PPA tabata 
den Gobierno pa 20 afa, pero ariba e estructura estatal, 
iilo nan a haci? Serper nan ta depende di un algo cu ta 
ariba nan, semper pa bisa nan Liko mester haci, Tin un sise= 
tema di ley y reglanan cu ta ezxzisti, Ali nos a yega ariba 
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un caminda casíi pa termina, pasobra promé cu e constitucton di 
Antiyas Hulandes, na afa 195 a bini na vigor, e grandinan na 
Hulanda tabata sa cu tabata exist? un lucha, cu tabata existi 
e deseo di nos pueblo. Man ta na altura di djé, y aceptando e 
constitucion Antiyas Hulandes, tambe nan tabata sa di djé, pa- 
sobra esey a ser aprobá den Ctaten tarbe a terpo ey caba., Y 
loke a bini despues durante e gobernacion di PPA, durante e 
ultimo 20 afanan., Si pueblo tabata conforme cu tal gobernacion, 
anto nan no lo a ser bahá don Eilandsraad y den Gobierno Cena. 
tral, Esey ta nifica cu o pueblo Ta descontento cu e manera cu 
e gobernacion a sor hibá al cabo. 
Awor aki mi no ta kere cu e partido di oposicion por bini tira 
culpa ariba MEP, pasobra MEP ta haciendo algo cu nunca den pasas= 
do a ser hací. Ta algo grandioso. Y sí papia di mayoria , ta 
kende ta papia di un mayoria, PPA? A caso PPA por papia di un 
mayoria den Gobierno Central? 7 mayoria ta Lolke ta bini mayan, 
Pasobra e mayoria cu MEP a haya afia pasá den e ultimo eleccion, 
awe e ta mucho mas, Pasobra manera Sefior Frank ta bisa, cu tin 
un grupo grandi ta contra e lucha, Pero mi ta duda cu un acu= 
biano por ta contra o lucha, lii ta duda cu un arubiano ta vota 
convra su mes, y ta vota contra su pueblo, Mi ta duda cu un 
earubiano por uni cu su enemigonan pa su enemigonan trapé des= 

pueos, Mi ta duda esey. 
Y papiando di e viaho, mi ta sigur cu e diputado concerní lo 
duna suficiente declaracionnan na e Raad alti, Loke ta haci cu e 
LO, 50 of 55 mil £lorin. Pero esey a ser usá pa nos pueblo, Pa 
defende nos publo y pa defende su lucha, Pero sf mi kier agre= 
ga cu no ta tur informacion lo ser dunÁ aki, Tin algun informae= 
eion cu vin cu ser mantení seereto,. Pero no pa nos pueblo, pa= 
sobra nada ta secreto pa nos pueblo arubano, Ohalá cu por a 
dvulga tur cos na nos pueblo, pasobra nos pueblo ta morocedor 
di sa, Pero eseynan ta keda tenf pa e no cay na e ofdo di e 
enemigonan di nos pueblo, Pesey eseynan no a ser divulga,. Pa 
nos enemigonan no haya sa pa nan no haci mal uso di d3é contra 
nos pueblo. Ta pesey tin cierto informacionnan cu no lo ser din 
vulga te ainda, 
Tambe a ser puntrá cual mensahe a ser hibá Hulanda, Ho ta promé 
vez cu un mensahe a sor hibá Hulanda, varios veces mensahes a 
ser hibá Hulanda. Y Hulanda a hiba y sa Aibando cuenva cu esey. 
{ ave mas cu nunca. No golamente cuenta sóé, pero algo rmucho mas 
ecu esey. 
Tambe a ser bisá cu Hulanda a bisa no, Eulanda a bisa no, cu 
nan no kier pa e dosintegracton di e islanan, cual ta nan coloĳ= 
nia, Pero Eulanda no a bisa né, cu Aruba no por haya su inden 
pendencia, cu Aruba zo por EÁ ariba su mes. Awor ta ken ta 
Hulanda pa bisa no contra zos pueblo, ora nos, pueblo tuma un 
desicion y bisa sí nos kier nos independencia. Ta cua di e mie 
nistronan hulandes, actualmente cu t'ley por bisa nó. Nan por 
bisa nó, pero nan por bisa nó na e pueblo di Aruba? Nan por 
bisa no na PPA cu no tin mayoria, cu ta den Staten actualmente, 
cu tin 3 ministro di cabey boto, 
Tambo a ser bisá pa TJefior Rudy Frank cu un dectaracion unilatoe 
ral lo trece consecuencianan desagradabel of desfavorabel pa 
nos isla, Pero mucho mas desagradabel lo ta den un federacion, 
pasobra actualrmente nos isla tin 61 mil habitante, cual ta 
demasiado caba pa un isla chikxito manera esaki, Den un federae= 

Cion cu e otro islanan fracasa, locual ta mustra actualmente, 
anto e ora tur naa hendenan basha pa alzi ariba, anto esey sí 
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ta de malo en peor, esey sí bo por yama consecuencia des= 
agradabel, pasobra den un Federaecdon bo no por bisa yiu di 

tera promé, ni esalzi, ni esey, Pasobra nan tin mes derecho 
of na e momento ey mas derecho cu nos, Psey si lo ta dese 
agradabel pa nos yiunan di tera cu ave va depende di nan 

politiconan, pa nan por drecha nan asunvonan pa nan por 
tin un mayan mihor, Pa nos yiunan, pa nos nietonan cual 
lo bini pa nan lo no ta esclavo di otronan cual nos no tin 

nada di haci cu nan, Esey si lo ta desagradahbel, Pero un 
pueblo ariba su mes, un pueblo liber, un pueblo cu lo kier 
traha (ta claramente unda cu tin sinverguenzanan cu tin traiĳ= 
dornan, lo no tin nada), pero un pueblo manera e digno 
pueblo arubano, un pueblo trahador, un pueblo Luchador lo 
no tin problema, Lo no tim: problema grandi manera PPA=nan 
ta pronostica, Hunca! Pasobra tur cos ta dopende di e 
pueblo mes, pasobra ta solamente e nueblo ta responde 

pa su futuro, pa un mayvan rmihor. Pasobra nos no por sigui 
biba dependiendo di otrvronan, cu cada vez nan ier tuma 
represaille nan va bisa o si ho saca esakii, nos ta ita 
esaki, Si {ruba declara su mes unilateralmente independien= 

te, anan ta stop tur ayudo fFinanciero, cultural, tur esey= 
nan, Acaso ta Hulanda sé ta algo cu nos mester deponde di 
djé? Nos pueblo mester sufri e conseeuencianan pa motibo 
cu nos tin di depende di un Hulanda? Hos no por papia cu 
Hulanda ta malo, pero paltiko mester pone ciervo cosnan? 
Pakiko mester pone cierto ezigencianan contra nos pueblo? 
Nos pueblo no tin derecho di ta liber anto? Pa bo haya un 
limosna bo mester lasvra na rudia dilanti di Hulanda, Ilu-= 
danda ta un bienhechor, Di e ba un .bonefdotor derhopasado y 

ce awe, pero oon lo e ta mayan, si di awor caba nan ta 
mustra cierto exigencianan convra nose Contra nos pueblo cu 

zier ta Liber, Y supone cu mayan inesperadamente nan dugza 
e 6 islanan den e constelacion actual nan independencia. 

Inesperadamente, an por mandé pa correo, manera cu a ser 

bisá y kiko lo ta di Aruba? Aruba lo forma parti di e 6 
islanan na unda ou e no tin nada di bisa, na unda cu e 
mayoria lo diecidi, Pasobra lo ta e mayoria di politiconan 
curazolefïo, manera cu e ta actualmente, Hasta nan por hiba 
un minoria di e pueblo arubano, manera cu e ta actualmente 
pa dicidi e futuro di nos isla, pa trapa e deseo di isla, 
pa trapa e lucha di nos pueblo arubano, Ta pesey amd va 
considera esal:i un pagina mas den historia di Aruba, Perso 
nanan, representantenan di pueblo cu a sabi di hiba e mene 
sahe di nos pueblo den exterior, pa busca reconocimienvo 
di un gran y noble pueblo arubano, Y esey ta pa lreda, Cual- 
ider persona, cualkier grupo, cualkier pertido di oposicion 
por bisa lolke cu nan kier, pero nos! lucha a yega asina 
leuw cu ya no tin nada mas, lan por gtita nó pa aki, nan por 

grita nóé pa eya, pero nos pueblo lo pasa y e enemigonan 

lo keda ladra manera gacho banda di caminda, pero nos pueblo 
ta pasa. Victoriosame:nte, los por ripara cu actualmenve nos 

tin un bandera, ur bandera cu a bini pa keda, os tin un 

lucha cu a biníi pa keda. 2 a ser reconocí pa e pueblo y 

esey ta keda, Claramente cu nos eneiuigonan, algun di nan, 

ectualmente lo va schommel den e bukinan di ley si nan por 
grita algo cu nan por declara cu e va contra Ley. 
No ta ezxisti ni un instancia den nos sistema actual di 
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democracia, sea di Hulanda of di Antiyas Hulandes (den Antiyas 
Hulandes ya no tin democracia mas), pero no tin un solo instans 
cia cu por bin zita e bandera na unda cu e ta ave, lo tin un 

solo insvaneia cu por bin kita e himno dá nos pueblo. Loke fal= 
ta na nos lucha ta e toge final, cual pronto lo bini tambe, Pae 
sobra loke a pasa ou e enemigonan di nos pueblo, partido di oe 
posicion a kere cu e personanan cu ta compone e partido Movie 
miento Plectoral di Pueblo lo a tuma e lucha di nos pueblo so= 

lamente pa propaganda politica pa nan a gana votos di pueblo, 
Pero awe a sali na claridad cu nóvta asina, Jon avansá nos lu- 
cha ta caba. Y di ey ningun hende no ta bolbe, Zsnan cu ta para 

den caminda percura kita, pasobra nos pueblo lo pasa ariba nane 
Zsey ta e viahe den exterior y pa val motibonan cu algun infore 
macionnan lo no ser divulgá. Y mi ta bolbe ripivi, pa eseynan 
no cay na ofdo di nos enemigonan, >a nan no haci mal uso di 

dié contra nos noble pueblo, 
Y ali nosa yega na unda cu poco lo por ser hací mas contra nos 

lucha. Hi Hulanda, ni Gobierno Central, ni nada, pasobra nan kier 
a cuminsa awvor, poro ya ta laat, EB lucha a coy raiz caba e ta 
yegando na su etapa final no tin nada pa haci. Nan por bisa né 
ave, pero rayann nan tin eu bisa sf. Y sí nan no Izier bisa sí, 
anzo nos pueblo ta bisa sf y se acabó. Esoy ta e detayonan, 
Tambe nos por a lesa den cierto diario cu un persona a bisa cu 
un referendum ta solamente un medio pa cual e pueblo por exzpre= 

sa su mes directamente, pero 20 Da BU sesseseeee 

DE VOORZSETTERS Selor Van der Linde, laga nos mantene nos mes 

na e punto di agenda, P punto di agenda ta viahe, 

DE HEER Je VAN DER LINDZt Despensa mi, Sefor Presidente, val 
vez mi a bay un poco leuwe, Ta hon, Sefior Presidente a recorda 

mi, sino lo mi a sigui aríba djé, Den un otro ocasion, 
Tambe a ser bisá cu placa a ser gastá, Claramente k5 mil florin 
ta un suma basta grandi, esey a sor aproká-pa nos Eilandsraad 
y e placa ey a ser usá pa algo noble, pa algo grandioso pa nos 

pueblo 
Juanto placa ta ser usÁ den un eleccion pa elegi representantoe 
nan den nos pueblo? Cuanto placa ta ser gastá tanto di Gobierno, 

como di politiconan di partidonan pa nan por haya mas represen= 

tante? XY kiko ta resulta despues? Cu un partido cu ta haya mee 

nos representante ta resulta ou e ta bay representa e pueblo 

cu no a duné e representacton, Psey tambe ta un mal manera di 

gasta placa, pasobra placa di pueblo mester ser gastá pa un 

eleccion na unda cu un aryoria mestor dicidi y ta resulta cu 

mnoria ta dicidi, anto esey sí ta un malgastamento di placa, 

Placa ta sor malgastá, dâmocracia ta ser violá, derecho di e 

pueblo ta sor trapá y pisoteÁ, esey ta malgastamento di placas 

Pero na momento eu personanan representante digno va sali en 

defensa di su pueblo, esey no ta malgastamento di placae 

Tambe ta sor bisá cu MEP ta cambia di shimis continuamente, lo 

tea MEP ta caubia shimis, pero eircunstancianan ta haci cu tac= 

ticanan ta cambia., Manera a ser bisá alziden pa Sefior Frank * 

Sroes, e cambiamento di shimis ey ta unda cu tin politiconan 

cu sabi kiko nen ta haci, pasobra si un Status Aparve no ta 

posibel, Hulanda a bisa né, nen ta kere cu ey historia a caba. 

Si Status Aperte no ta posibel, va otro cos ta posibel, Y asina 

a sigui cu te a yege na un independencia total, Y esey lo ta po= 

sibel den bon o den melo, Y nos Ha ripiti ta miódo dí ken nos 

pueblo lo tin cu nos no por bisa esey? 
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MEP no a convence ningun hende na Den Haag, oi nan no kier 
ser convencí, allá ellos, A bay cerca nan, sí no a convence 
nan, ken por yuda, esey ta nan cuentae ZE unico cu mester 

ta convencf ta e pueblo, PE pueblo sf mester ta convencí 
pronto cu e tin cu @ùnaya su derecho y libertad y e tin cu 
haya su independencia, Esey mester ser oonvencf, Ki ta ime 

porta nos cu cualkier otro instancia no a ser convoenef. 
BE unico cu merece ser convenetf ta e pueblo, Y esoy pronto 

nos pueblo lo ser convencí. 
Lo mi termina akie Y lo mi bolbe den segunda tanda, 

DE HEER CGC, LACLEs Honorable Sefior Presidente, respetuoso 

miembronan, coleganan, dama di nos Parlamenvo arubano, res= 

petuoso miembronan di Conseho Ehecutivo di Teritorio In= 

sular di Aruba, publico presente y distinguido pueblo aru= 

bano. 
Sefior Presidente, mi ta spera cu lo Bo no bisa mi tene mi 

na e agendapunt awe, pero mi ta pidi bosonan compresion 

D VOORZITTER: Sefior Laclé, lo mi pidi bo tene bo na e punto 

di agenda. 

DE HEER CC. LACLE: Mi ta aprecia Bo, Seor Presidente, paso= 

bra mi a avisa Bo. Pero pará dilanti di e poder legislatis= 

vo, e poder mas halto aki na Aruba, ta pará un humilde yiu 

di tera cu a wordu huramentá dea Bo man, Sefor Presidento, 

Ainda e palabranan di huramentacion ta zona den mi orca, 

unda mi a pidí Dios yude mi pa cumpti cu mi tarea como 

miembro di Parlamento, Palabranan cu mi a bisa, Sefior Pre= 

sidente den Bo man mi a bisat "Zo waarlijk helpe mij God 

almachtig." Psaki ta un deseo, Sefor Presidenve, cu mi ta 

desea pa papia ariba djó, pero no pa pidi un agendapunt pa 

papia especialmoente ariba dié, pero mo ta kere cu impresion 

lo Bo sigui scucha mi cuidadosamente, 

Ho ta promé biaha mi a tende e palabra aki, Ta di tres biaha 

den mi bida, pero awor como un representante di pueblo ta 

deber pa mi trece esal:ri na conocemento Liko e palabra alki 

ta nifica pa nos tur cumpli verdaderamente cu nos tarea, 

cu nos deber. Manera cu mi a bisa ayera ora cu mi a drenta 

ali den, pa nos tur traha pa e progreso pa nos isla, Ta 

pesey mi ta pidi comprension, Verdaderamente mi ta un aru= 

biano conciencioso, Mi a tende e palabra ey, no aki den, 

pero paf 6, Mescos cu e pubiico ta tende, Palabranan bunita 

cu hopi hende ta bati ariba satisfecho. 

Awor nos tin e agendapunt viahenan pa exterior, Mi ta bolbe 

bisa atrobe cu nos ta aki pa controla mal gobernacion y ta 

nos tarea, Pasobra ora cu un partido cu ta na mando ta haya 

confianza di pueblo, y ta cambia e confianza ey y ta brinda 

un otro sorto di producto y ta bay afó den ciferente viahe, 

ta bini beck keto, tranguil sin duna cuenta na e pueblo, 

Pesey nos a lanta bisa nan duna cuenta awor, preguntanan a 

wordu lanzá y nos ta verwacht e contestanan tambes Pasobra 

nos-sabi hopi mas cu nan sa, lan ta kere cu nos no sabie 

Pesey no ta e vega tambe di piki pieuw y hunga iako secondí, 

pero abiertamente cu e pueblo cu su obsesion, Pasobra con= 

huntamente bo ta forma e pueblo, no cu oposicion t'ey pa 

pilti pieuw. PB t'ey pa controla un gobernacion, pasobra si 

bo no controlé ta na unda nos ta bay, No ta un hende só ta 

dicidi ariba bienestar di un levgar, no Iebida eu bo tin 
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oposicion ecu tin casi 12,000 5 ava banda mester tin comprension 
y atencion tarbe den su responsahilidad, Mi nota spera pa tende 

palabranan cu a cay caba den e Parlamanso aff. Palabranan cu no 

ta vale, e hachonan, e actttud di bringamdaso cu otro. E cosnan 
ey no ta bon. Mos ta aki ariba nos suelo ná unda cu nos a nace. 
Nos mester traha conhuntamente. Si tin fout ta wordu hací, ade 

miti y aprecióé Lambe, tur dos banda, Pero ora bo ta haèi fout, 

bo ta traha, Pero mi ta kere cu e gap cu tin actualmente mester 
hala sera, bîira mas union, pasobra cu un union di nos pueblo bo 
ta gana mes Leuw,. 

Nos a bay den un tarea dificil, Nos independencia ta spera nos. 
Por ehempel, diferente miembro a bisa esey, Cu nan a bay HulanÍ= 
da, nan a papia cu diferente insvtancianán, nan a bisa cu nos 
zier independencia, Han no kier, ta Hulanda a bisa nos$ Boso 
mester biba independiente,. lios sa, e motibo ta bien conocf. pa nos, 

Awor kiko nos ta bay haci politiek cu esey. Nos sa nos mester 

bira independiente, Nos sa nos mester ta conciente di esey, Un 

Parti ta busca unilateralmente total, otro parti PPA ta bisa 
asina, Laga nos keda formando e union di Antiyas, Pero nos mese 
ver topa otro pa nos traha conhuntamente, ban mira con nos ta 
bira independiente, Independiente no ta un Leuze politico,s io tà 
un Êrase politica, PB ta ey pa nos topa otro na caminda, Ban mira 
kilo nos por lWacie Mi ta papia actualmente ora ou mi ta schcha 

afó como un oiudadano, Mi ta scucha y mira e ropresentantenan 
di pueblo na tur dos banda, Mi ta puntra mi mes, nos ta asina 
maduro caba pa nos bay tuma e paso ey conhuntamentve, si nos roe 
presentantenan dá pueblo mos ta tira otro palabranan asina? 
Esey ta un consehoe Mi sabi ou mi no por trece deseonan asina, 
pasobra bo mester tin en verdad un agendapunt. Pero mi ta spera, 

Sefor Presidente, di mi banda, di fraocion di PPA, di banda dá 
MEP, laga nos traha conhuntamente, Verdaderamente laga nos topa 
otro como ropresentantenan vesponsabel, Si ta pa baha cabez, nos 

ta baha cabez, ban traha hunto, Tin miserda den pueblo, tin hopi 
pobreza, tin hende sin trabao, desempleo, os mester bay busca 
esey promé, Si nos bay bisa asina cu e staatsvorm aki no va bon, 
e staatsvorm ey mi lier, lo e no ta bon, Tin traicion den e 
cuenta aki, tin bendemento, 2 otro staatsvorm di boso nan ta 
bisa asina, pero mayan of otro meyan nos no por para ariba nos 
pia, pero tochanos tin un cooperacdon., Asina nos por sigui, dia 
aden dia afó, simearzen largo, hasta afies, ora ta yega e momento 

di kiebra Hulanda cu Ansiyas of Aruba. Zsey ta algun di mi sene 
timientonan cu mi mestor oxprosó, Sefior Presidente, Fuera di e 

agendapunt, 
MAjnheer Van der Linde, segun su expresion, mi ta tuma e conclu= 
sion cu e tin hopi inseguridad, E ta den inseguridad, e pre- 
guntanan ta hací. 2 ta trece verdaderamente ariba mesa, pero bo 
ta sinti manera mi a bisa, cu no tin un comprension dí dos banda, 

E lider di MEP ayera a trece diferente puntonan, e ta mira cu no 

tin e comunicacion pa un buana marcha di e lugar aki, Pesoy ta 

e derecho y e tarea di cada representante cu na e momento cu nan 

a drenta den Eilandsraad nan a primintd pa traha na bienestar 

di Aruba, Bienestar di e lugar ta asina cu nos tur mester traha 

ariba djóé econhuntamente, pa nos soluctona e problema, No,por 

ehermpel, pasobra bo ta den mayoria bo ta tira esalii, tumele of 

laguele, pasobra nos ta manda toch. 

® moeionnan tumÁ den Eilandsraad tabata tumá di buena £é, £ reis 

pa Hulanda ta e ultimo mi ta kore, Laga nos spera cu e cosnan 

ati lo no sosode mas, Si acaso ta bini den Bilandsraad papia cu 
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otrog den fractie bean los op e problemanan interno. Si ta 

politica boso kier gana, ta vovo boso Eier gana, boso 
sigui,pero al fin al cabo ta e pueblo lo dicidi y ta pueblo 
ta esun cu ta sufriendo actuvalmentbe, 
Tambe mi ta spera cu e miembronan concernaf di Bestuurse- 
college lo duna nan contestacion ariba e preguntanan di 
nos pa nos sigui bay den bon caminda. 
Mi tin un pregunta na e Cuapo cu mester contesta, Mi ta 
gsea dá sabi e personanan cu a bay, e miembro anterior 
cu mi cu a papia, a puntra esey tambe, pero espliecicamente 
mi kier pidi e persona jurista/advisor cu a compaïa © 
delegacion den exterior pa 3 siman largo. Mi kier puntra 
nan si e persona ey a bay ambtshalve y sì asina no, bisa 
mi cuanto su honorario La 

Masha danki, Selor Presidente. 

DE HEER Je NOGUERAs Seîûor Presidente, miembronan di Bee 
stuurscollege, miembronan dá Zilandsraad, damas y caba= 
yerose Sefior Presidente, mi kier a gradici Bo pa Bo palam= 
branan di bonbinf cu Bo a dura mi despues cu mi a huramen= 
ta y tambe ayera mainta ora Bo a habri e reunion, Tambe 

mi kier a gradiei e lider di fraccion di MEP pa su palabra= 
Nan di bonbinf, pero no complotamente e romarcanan cue a 
haci di mi fraccion cual mí tin full confianza den nane 
XY tambe tur e otro coleganan di Eilandsraad cu a acerca 

mi y duna mi bonbinf, Mi kier a gradicí a hendenan tambe cu 
a haci posibel cu mi ta rará awe aki, Mi ta spera cu lo 
mi ta digno di nan confianza, 

Tocante di e agendapunt alii, mi tin elgun remarca y algun 
observacton, Como cu mi ta nobo den politica, esaki ta mi 
promé ocasion pa pepia akinan,, mi no kier ripiti mucho 
loze mi coleganan a menciona caba, solamente mi kier duna 
algun di e impresionnen cu mi a haya den e reunion ayera 

yv awe, y tambe den e reunionnan cu mi a scucha na radio 

anteriormente, 
Ai kier bisa un palabra cu mi a lesa cu un pasado Presi- 
dente di Merca, Theodore Roosevelt, a yega di bisa, cual a 
impresiona mi hopi y esey tas "Haci lole bo por cu loke 
bo tin na unda bo ta, Tocante di e lucha cu ta wordu papiá 
alkiden, mi kier a puntras "Hos a haci tur loke cu nos por, 
eu loke cu nos tin, y na unda nos ta?! Mi ta weita cu den 
mi opinion tin hopi cos mas cu lo por wordu hacf cu loke 
cu nos tin, y na unda nos ta, Tocante di e futuro indepene 
deneia di Antiyas, y en particutar manera cu ta wordu bisá 
tambe di Aruba, 
Na Aruba, akinan, promé cu bay afé6 pidi respaldo pa e inden 
pndeneia di Aruba unilateralmente, mi ta haya cu mester 
buské na Aruba promé, Despues di Aruba buskó na Antiyas 
den Staten, Mocionnan a wordu pasá alzinan pa respalde tal 
programa y tambe den Staten moeion unanimemente a wordu 
pasá. Pero toch mi ta woita cu tin hopi diferencia di 
opinion ariba e forma dà nos futuro estatal, Awor nos ta 
scucha resultado di viahenan cu a wordu hací, cu a wordu 
aprobá un tanto suma di placa pa e viahenan dl:i tuma lugar 
y awor nos ta bin pa wak e garantianan ou e viahenan aki a 
cosecha y te ainda nos no a tende nada conereto di e garans 
tianan ali, 
Un garantia cu nos a tende akiden ayera ta un articulo cu 
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a egali den un courant 

segun mi ta compronde, 

Tos mester 

"La Venezolana!, cu ta imprimí na Corsow, 

pero eoseynan no ta garantia concreto. 

e resultseadonan den nos man pa nos evalua nan. 
Ta parce cu e partido cu tin mayoria na Aruba tin hopi miedo di 

eritica. E criticanan cu nos ta hiba no ta ctitièa pa zink /ruba 

pero pa yuda Aruba, Ami por bisa cu nos vur 'den nos fraccion aki 

ta stima Aruba. Si nos no ta stima Aruba, nos lo no ta akziden 

como representante di pueblo, Nos ta ali pa yuda Aruba sigui 
progresa. Y tambe nos kier weita pa e maneho pa e asuntonan dá 

Aruba bay correctamente, Mi no ta weita e motibo pakziko e parti= 

do cu tin mayoria tin miedo di eritica constructivo, Hopd fout 
nan a yega di haci door di hopi Gobierno den mundo, pa via cu 
nan tin miedo di critica constructivo, Por ehempel, na Merca, 

Uixon, e ex-Presidente tabata tin miedo di critica, e a keda 
haci fout te cu porfin e mester a eseeeee 

De VOORSIETTENR: Sefior Noguera, laga nos tene Merca su exz=Prosie= 

dente for di nos discusionnan y laga nos keda na nos punto di 

agenda. 

DE HEER Je NOGUERA: Asina ta, Seäor Presidencve, mi ta weita cu 
e partido di mayoria tin miedo dá eritieca constructivoe ian no 

kier pa nos critioa nan viahe, nan no kier pa nos puntra cuanto 
placa nan a gasta, ki garantia nan a haya, Toch ta nos mes tán 
cu paga pa e viahenan, Asina si man por sigui haci gastonan, pva= 

sobra nan tin mayoria, nan por sigui vota placa, sigui gasta 
placa, sin tin fin, Nan no kier pa nos bisa e pueblo cu nos kier 
paga, pero nos kier haya tambe back algo di e placa ey cu ta 

wordu gastá, Ta parce cu nan no kier divuiga informacionnan cu 
ta wordu duná na nan den nan reunionnan na Hulanda, na Inglates 

ra, na Merca, Ta mustra cu vin algo di sconde, Nunca un hende ta 

sconde lolze ta bon, solamente lolte ta malo pa nan mes, 
Tambe ta wordu papiá awor dá independencia total, Esey nan a 
bay busca respaldo p'é den exterior, Afia pasá promé cu decem= 
ber tabata Status Aparte, avor a bira independencia total, Psey 
nan tin hopi motibo pakiko e a cambia, pasobra un di e movibonan 
paltilzo nos a expresa varios biaha, pasobra MEP no ta den Gobiers= 
no Central mas. Y e otro mosibo ta e ora cu MEP a splica nan 

programa di Status Aparte, e a bin resulva mescos cu e@e programa 

di PPA, Y esal:i sa segun e Uitboel di Status Aparte, 
Tos sabi cu mester bini cambionan donstivucional den nos estruc= 
tura estavtal, Nos kier mas autonomia pa Aruba. los kier pa Aruba 
ta baas den su mes cas. Nos sa cu e independencia ta na caminda 
caba, pero mi ta haya cu nos tin cu cana e camíinda di convence 
proûé: na Aruba, cu e camindAcu ta wordu entama ta esun caminda 

correcto, Di dos convence Antiyas, despues busca e respaldo 
den exterior, Pasobra si bo no hiba e caminda aïzinan, anvo bo 

Nn à 
vin 

vin cu liibra Leynan pa bo vega 
befior Presidente, esaki ta tur 

MEJUFFROUW GG, BARDHO:s Ha promé 
nos Bestuurscollege, Elogio pa 

na bho meta, 

den promé tanda. 

lugar mi kier a duna elogio na 

motibo cu nan a tuma e iniciatie 

va pa por manda delegacionran pa exterior y esaki va di aplau= 

di maBha hopi mes, Cu e miembronan di oposicion no ta mira e 

meesidad aki di manda e misionnan aki afó6, esey ta di comprene 

de, pasobra nan ta boga pa un federacion y nos ta boga pa un 
Status Aparte pa Aruba, YX ta pueblo a vota pa esaki, y pesey 

e misdonnan aki lo mester sigui den exterior pa nos por prepara 

nos status aparte cu noc a priminti e pueblo, 
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Den e Raad aki tin un punto cu ta drita mi largo bay sumamonte, 
Ta esakië den vardios reunionnan tin miembro ta papia di 
MEPedelegatie, Delegacitonnan di WEP, Y mi ta contra esalzi, 
pasobra, SeÄor Presidente, mes sabi cu ta un delegacton 
official di Gobierno e ta, Anto awor mi Lier a haci un su- 
plica na Sefior Presidente pa si ta posibel, haci un suplica 
na e miembronan aki pa no usa e palabra 'un MEPedelegatie!!, 
pero un delegacion oficial di Gobierno e ta. 
Y promé cu mi termina mi Eier sugeri Bestuurscollege di cone 
tinua cu e trabao alii y forma delegactonnan pa ezverior pa 

hos por hiba nos lucha afó pa realisa eo Status Aparte, e libore 
sad cu nos a priminti pueblo, cu e puchblo a vota p'ó. E 
pueblo no a vota pa e foderacion, ZT a vota pa un Status 
Aparte, Y si ta necesario laga nos vota akiden piaaa pa 
nos sigui cu e misionnan ali, aunke Sefor Noguera ta bisa cu 
pueblo kier algo back pa loke nos ta vota akiden, Pueblo 
ta haya algo bacl:, pueblo ta haya tòke e a pidi p'6. Ta 
píidí pa un Status Aparte, e a pidi pa libertad, Pesey mi 
kier sugeri Bestuurscollege sigui cu e trabao ati y laga nos 
vota un biaha mas placa pa nos sigui cue mistonnan akziden. 
Masha danizi, 

De HEER ZHeJds FIGAROAS Sefior Presidente, na promé instencia 
Ai kier extende mi palabranan di agradecimiento na mi rea= 
paricion den e Raad aki despues di 17 afia. Di mi banda, 
Sefior Presidente, Bo por tin tur e siguranza cu lo mi traha 
cu tur mi forza y tur loke ta na mi alcance pa progreso 
y bienestar dáä nos dushi Aruba, Ta mi convieccion cu tin un 

cos ou nos tur akiden, don e Sala alii, tin comune Esey ta 
e amor pa nos dushi Aruba, Hos tur a pesar di e diferencia 
di nos filosofia politico, ta traha pa un fin y esey ta pa 
bienestar y progreso di Lruba, Pa esey mi no por encera 
i mesmna e critica di SeÂor Groes na adres di nos Fraccion, 
pasobra akiden nos tur ta traha pa Aruba, pero ta nos manera 

di traha ta diferente, 
Nos ta aïì pa trata un punto di agenda tocante viahenan 
den exterior di un delegacion cu mester tabata di Bestuurse 
college, pero a resulta cu tabata un delegacion di MEP, Pero 

una vez cu Bestuurscollege a paga pe e viahenan ali, mi ta 
kere: ou Bestuurscollege eeeeeesees 

LIJUFEROUD G, BARZNOs Persoonlijk feit, Sefor Presidente, 
E no ta un delegacton di MEP, e ta un delegacdon oficial 

di Gobierno. Y mi a haci un peticion na Sefior Presidente 
pa pidíi e miembronan di Parlamento no usa e pealabranan 

VMEP&“delegatie!", Pasobra ali den placa a wvordu votáÁ pa 
delegacion oficial bay afó. 

DE VOORSITPERsS Mi kier a haci un remarca ariba locual 
pelorita Grace Barefio a bisa, Ta un delegacion oficial 
di Pilandsraad den cual Bestuurscollege a wordu autorisa 
pa nombra e miemproran. 

2 HEER DU, Je PIGLROAS Awel, cambe nos lo kier @e rapporte 

nan akiden oficial,. 
Mi vin algun pregunta tocante algun dá e viahenan alie 
BE delegacion aki a papia na Venezuela tocante nos mar vere 

ritorial, ta verdad cu nan a duna aya un oferta di 2/3 dá 
un mar territorial y kiko nan a haya pa esey? Podáisé esey 
tambe ta encera cu Venezuela por ta dispuesto pa ser evasivo 
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pa bini alii ora nos haya nos independencia? Vonezuela a reconoce 
e lucha pa e independencia dí Arub? Pasobra mi no ta kere cu 
esey ta cuadra cu loko un poco dia despues, aki, Seor Caldera, 
e hefe di oposicion, a bisa cu nan ta reconoce solamente Antie 
yase, Y e partido di MEP atvrobe, esey nan a bisa, no ta afilia 
cu nan, ta solamonte un partido denoeratico cristian cu nan ta 
reconoce alii na Antiyas ta esun di N.V.P,, lantá door di Sefior 
difunto Doctor Gomez, 
Awor alii mi ta siguli bay ariba un otro viahe, esaki ta esun di 
Colombia, Si ta verdad cu e delezacton ali a manda for dá Jolome 

bia un tètegram pa e Presidente di Venezuela pa no ricibi e 
Canciller Huleandes Van der Stoel? Tambe ta verdad cu e delegae= 

eion aki a trata di forma ua bloke cu Colombia pa enfrenta e 
politica ezpansionistea di Venezuela, y pa cual politica expane 

sionista di Venozvela nan kier moon cu esey? 

Panama ns tur sabi ainda ta completamento den obscuridad, Ta e 
unieco cos cu nos a tende y esaki nos mester bisa cu nos a tende 

pasobra Bestuurscollege mes no a bisa nada ainda, ta cu e delo= 
gacion ey a wordu bisá cu nan no conoce Aruba, ta Corsow so nan 

conoce, Oi esey vambe ta verdad? 

Di Costa Rica, mi no tabata den e Raad aki, pero aïziden a wordu 
declará cu nos lo haya tur tur sorto dâ ayudo den nos lucha, Y. 
door di e mesun hendenan aki cu a bisa akiden Raad, aya na Hue: 
landa, ora cu nan a wordu confrontá cu ANP nan a bisa, no e 

Presidenta.bisa, cu solamente ora Aruba ta independiente nan lo 
reconoce, Locual ta algo muy logicoe 
Tocante di Hulanda nos por bisa cu a bini aki y a wordu declara 
cu awor alii na Hulanda nan tin mas cormprension pa Aruba. Awor 
mi iier sa ki sorto di comprension tabata tin? Pasobra ora cu 
De Gaay Fortman a bini aki, e a bisa cu no, Wel ta ká calidad 
di comprension tabata tin aya, door di cual partido, door di ki 

instancia? los no sabi, escynan tur ta preguntanan cu lo mi kier 

a haya ocontestva ariba nan 

Va Inglatera, si no ta verdad cu aya a wordu oonsidera como un 

delegacion di WEP cu a bay cerca e otro partidonan social y cu 

a bisa nan cu MEP no ta inseribi como un partido socialista, 

pasobra mi Harta kere cu ta e delegacion di Gobierno oficiel 
di Aruba a bay cerca un partido pa busca e indapendencia, dd un 

partido so di otro nacione 
Ta “Vlashington nos lo Eier haya sabi ta cual cuerponan a ser bie 

shita, door di ken nan a vordu ricibi y den cual capacidad? Di 
e mosun cos aki lo mi kier tende tambe Iiko a sosode na New 

Lork? 
Awor, ayera y awe, mi a bende cu algun miembro di Raad ta bisa 

pa Bestuurscollege no duna nos ecierto informacionnan,. Mi ta 

haya e proposicion ey un poco strafo, pa mi no yamé enfame, pae= 

sobra aki nan liier haci e Bestuurscollege domplice di e manie 

pulacionnan di un partido, Pasobra si tin algo di bisa na pueblo 

ta al:i dilanti, ali ta e forum di pueblo, no reunionnan di cone 
tacto di MEP, Alki den e sala ali ta dicidi ariba asuntonan di 
pueblo, y si e Bestuurscollege keda sin duna nos e informacion 

ey, e ta bira un complice di un politica enfame di un partido 

cu ta hiba e politica di tene e pueblo abao y no duna e pueblo 

e informacion cu e merece pa cual e a Paga. 
Te aki den promé tanda, Sefior Presidente. 

DE HEDR PP. KELLY: Cefior Presidente, mi a scucha cu hopi aten= 
pot NE RD Nd = A @ * EL} PL 

cion e oradornan cu ta forma parti di e fraccionnan di oposia' c 
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cion, 

Primeramenve nos por a scucha e lider di fraccion di PPA 

hiba palabra y nos por a scucha cuanto vez e a ripiti su 
mesun palabranan cu e a bisa promé, despues e segundo lider 

di fraccion di AVP, cual kizas ta waarnemend di esun di PPA, 

ta ripiti su palabranan bac y asina e reunion ta dura hopi eee 

DE HEER JeRs FRANK3 Persoonlijk feit, Sefior Kelly tin biaha 
mi ta kere cu e kier mama gay, como si fuera mi ta waars 
nemend fractieleider di PPA, esey no ta verdad, Awor mi ta 
sugeri pa Abo bisele con e cos ta pará den Raad, cu ami ta 
fractieleider di AVP y mi ta kere cu tin un Êfraccton di 
PPA, Ta tur biaha ta e mesun palabranan ta wordu mencioná 

te cu e por cay den pueblo, pero e no ta asina, 

DE HEIR Pere GULLYs Sefor Presidente, mi no ta kere ta 
necesario pa mi sigui mencionele, pero mi ta kere cu sì ec 
stop, auvomaticamente nada lo ser menecioná den e direccion 
eynan., Pero si nos ta sigui scucha, Selor Franl: Croes tambe 
a ripiti mesun cos y asina e reunion ta dura hopi largo, 
Tos por a tende con Sefor Figaroa va papia di un delegae= 
cion di MEP, cu a bey Hulanda, haci viahenan pa exterior, pa 

Hulanda, etc, Mi ta lere cu Sefor Figaroa no ta na alvura, 
of si acaso cu e va na altura, lo e kier a bisa of compren= 
de e realidad., Pa motibo cu terpo cu Raad a vova placa pa 
haci e viaheran pa ezverior, a wordu surerf door di Bestuurses 

college, despues cu e credito a vordu daopta pa PPA y AVP 

tambe a forma parti pa o deltogacionnan di e viahenan pa 
exverior, pa astra trece padilanti e desoo di e pueblo di 
Aruba pa e Status Aparve, Tanto PPA y AVP a nenga y no liier 
a forma parti di e delegacion, Pero awor si nan ta exigi, 
nan va prevende di ker suficiente of tur informacion, Aunke 

cu nos Bestuurscollege va duna nan informacionnan correcto, 
promé cu Bestuurscollege hiba palabra ya nan ta cuminsa 

bisa cu tur nan informacionnan ecu nan a haya for di Hulanda 
no ta correcto y cu Bestuurscollege ta sconde y kier duna 
nan informacionnan cu Bestuurscollege ta haya ta bon, Y si 
acaso cu va asina mes, cu Bestuurscollege no kier duna nan 
tur infermacion, mi ta haya cu nan ao tin di pretende pa 

haya informacion, comoliiora cu nan a nenga di forma parti 
di e delegacionnan eye Asina va e crivica e pregunvanan eyy 

mi ta hayele cu un base negativo, un base cu no por ta con 
struetivo nunca, pa motibo cu nan mester a forma parti di 
e delegacion, Auntze cu nan no tin sentimenvo pa e lucha di 
Aruba, pero toch formando parti di e delegacion lo nan por 
ta na altura manera ou nan a haya ta bon, Poro Loke nan ier 

haci ta hunga politica, Hi no ta kere cu nos pueblo ta 
acepta of ta bay tras di e politica barata cu nan kier hunga, 

Sefior Presidente, lan ta papia como si fuera cu nos fraccion, 
nos partido, formando mayoria parti di e miembronan di Eilandse 

raad, e fraccion di mas grandí den Eilandsraad, cu va bay 

contra democracia, 
En verdad ta asina, nos partido ta e partido cu va den Goe 
bierno Insútar. Ta kito nan kier awor? Ya: nan ta den Gobierno 
Central caba, formando minoria, Aliden tambe nan Iiier gobere 
ne cu minoria, Mi ta kere cu nan ta bay mucho leuwe Ui va 

kere cu ora cu vega e momento pa minoria bin manda al:i na 
Aruba, mi ta lere cu e ora si nos tur mester bandona e isla, 
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pa movibo cu nos no mester aceprta, nos mester bay, cuosta Loke 
cueste, contra e pensamento cu na tin cu alziden, cu ta nan mos= 
ter manda, Hasva mi ta haya cu nan teibilidad ta mucho grandi, 
pasobra si nan kder pa duna nan debido respet, anto nan mester 
duna tambe e debido respet pa no forma parti di un Gobierno 
Central, los tur sa cu e motibo cu MEP a wordu sacÂ for di 
Gobierno Central ta pa motibo cu e minâisternan di nos partido 
a forma parti di e delegaecjionnan cu a bay pa exterior,. Y esey 
nan a probecha di djé pa drenta Gobierno Central, Awor nan ta 
bini exigi pa duna cuenta na nan? Bestuurscollege ta duna cuenta 

na Raad, meyoria di Raad dieidi cu e ta satisfecho cu esey, anto 
ta suficiente, 

Nos por a tende con Seîor Franti: Croes a bini padilanti y bisa 
cu nan ta boga pa un Antiyas, na unda tin igualdad, den un Anti= 
yas unf, Acaso mayan Boneiro mester wordu ponf igual ou Aruba, 
cu Corsow, y cu Isla Ariba y e mesun cos pa vur e islanan ey? 
Esey ta igualdad pa tur Anvivas? Pasobra e ta dificil pa mi com 

pronde, Of e ta papia di igualdad di Aruba cu Corsow so? Y si 
nos trece e programa di su partido, mi ta lere cu te ainda 8 
of 10 no ta igual cu 12, Si nan ta kere tal, locual no ta nada 
strafio p'ami, pasobra nen ta kere semper algo den e direccion 
ey, p'ami si, of pa nos e no ta igual, Segun e programa di PPA 
10 y 12 ta igual. Hi ta laga esey pa nan cuenta. Pero si acaso 
e no ta compronde,e puntra un mucha di 2de las cu por spliké 
cu no ta igual, 
Nos por a tende con Sefior Frank ta bisa cu den henter e delegae 

cion cu a bay ta % miembro di Pilandsraad tabata hunto, 
Hos por a tende con Sefor Troes a contestele con dia di formae= 
mento di delegacion, Soor Fran: a pidi pa nan bay cu 3 miembro 
di AVP, Mi ta kere cu Seor Frani: ta lubida cu ta su so ta miere 
bro di Silandsraad di AVP, na unda e otro 3 miembronan cu e 
kier hiba ta miembro di Zilandsraad? Of e tabata tin otro miome 
bro di Eilandsraad cu e por a hiba cu e ta considera hunto cuné, 
Mi por a tende di Seöior Trinidad, unda e ta bisa cu Hulanda a 
bisa no, pero si boso toch sali for dí Antiyas, anto boso mester 
carga e consecuencianane 

Na aa 1973 e pueblo di Aruba tambe a bisa PPA no, boso no ta 
bay den Gobierno Centrale EZ a bay contra PPA, pero toch PPA ta 
formando parti di Gobierno Central, Pueblo di Aruba a duna Movie 

miento Electoral Ci Pueblo e mandato pa bay den Gobierno Central 
E a saca e mayoria hopi grandi, pero toch PPA a bay den Gobierno 
Central. Unda nan ta consecuente den nan mocdanan dá expresa? 
Tambe nan ta bisa cu tur e noticianan cu nan a haya no ta cua= 
dra cu e realidad, Di awvor caba mi kier bisa cu ora Bestuurse 
college duna nan e informacion, ya caba ta cla cu nan no ta 
aceptá, cu pa nan e no ta e realidad, Awor ta kiko eigenlijk 

nan va pretende? 
Awvor lo ta bon pa cada miembro pensa pa nan mes, y ta ezigi pa 
e haya suficiente respet pa motibo cu haciendo asina, otro tame 
be lo dunele respet y no haya suficiente y debido informaèion, 
Mi ta di acuerdo cu Bestuurscollege mester duna cuenta na Raad 

cormpletamente manera debe ser, pero momento eu nan ta haci mal 
uso di dié y e ta bay contra e programa, contra e deseo di Arue 
ba, anto mi ta kere cu nos mester tene cuenta cu esey, Pa moùtim 

bo si no ta asina, pekiko tea exisyi den ambtenarij geheimhoue= 
ding, secreto, anto publica vur cos pa e pueblo di Aruba, Cual 
personalmente ami va hava cu ta asina mester ta, lo mester nine 
gun secreto pa ningun hende, pero hopi di nan tabata ehecutivo,. 
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Cuanto stulz nan mes no a firma, unda ta pará asina grandi 
ariba djó "GEHEIM", Anto Ziko, di con nan ta bini cu tal 
pretencion? 
Te asina leuw, Sefior Presidente. 

0, HEER Sede SPANNER: Sefior Presidente, tratando e punto 
di agenda alzi, mi kier a puntra Bestuurscollege palziko 
te awe no por a informa pueblo tocante di e viahe na Hulan- 
da, Londen, ete., mientras cu semper e partido MEP, esta 
e partido di Bestuurscollege, a priminti pueblo cu nan sf 
lo duna tur sorto di informacion debidamente, 
Raad den su totalidad, manera a wordu expresa caba, a aproba 
placa pa delegactonnan viaha pa exterior y te awe nos 
ningun por a mira un rapport pa sa precies kilo a tuma 
lugar, Esey logicamente a trece hopi disgusto cuné, no 
solamente bao di e miembronan di oposicion, pero tambe 
den pueblo, Te hasta ta wordu papiá si bo kier mira mundo 
gravis, simplemente join e partido MEP, 
Âdemas mi kier a puntra Bestuurscollege a base di ki plan, 
e pregunta aki mi a haci hopi biaha caba den pasado, nunca 
mi por a haya un econtesta positivo ariba djé, ki plannan 
concreto e partido MEP, e delegacion cu a bay Hulanda a 
purba convence Hulanda pa duna sosten na e tan famoso lucha, 
e lucha di Status Aparte, Mi no kier yama e lucha aki e 
lucha di Sefor Betico Croes, no obstante di e remarcanan 
cu a wordu hacf na Hulanda, caminda nan a cualifíica c 
missie como un missie di "de Gebroeders Croes en hun polis 
tieke geestverwanten", E pregunta akd mi ta hacié pa sa 
precies kiko lo ta e alternativanan pa cu nos asunvonan 
exterior, nos defensa si eventualmente Aruba Lo ta los 
di Hulanda, manera Sefor Betico Croes sóé ta insinuandoe 
Hopi biaha a wordu expresa y hasta na Hulanda a wordu admi= 
ti, cu despues di e soberanfa di Aruba, e partido MEP lo 
sigui sostene e otro 5 islanan, ZE lider di MEP a declara 

cu nan, esta Aruba mi ta supone, tin un cierto responsas= 
bilidad pa cu e otro 5 islanan, y graag nos di oposieion 
ta desea un splicacion encuanto esaki, Tal vez e splicaa 
cion aki por trece un fin den tur e asuntonan pa cu un 

Status Aparte pa Aruba, manera UEP Sa boga p'é, 
Zambe nos kier sa for di Bestuurscollege, pakiko e Dipuvado 
dí Asuntonan Constitucionaeal, esta Diputado Delwin Gomez, 
nunca a forma parti di e delegacionnan cu a viaha den 
exterior, mientras cu e persona ey so por a duna un splie= 
cacion adecuado pa cu e asuntonan constitucional, Esaizi 
sigur Lo tabata mas na su lugar, cu sigur lo a evita hopi 
di e blunders cu a wordu cometí door di e partido MEP, 

door di e Iider di MEP, vooral na Hulanda, 

(De Voorzitter roept een persoon in het publiek vor orde), 

Mi ta haci e pregunta alzi, mi a yega di haci e pregunva 
alii tambe den pasado, pero en ves di ricibi un convesta 

positivo concreto, semper nan a balia rond di djé, Un 
gran mayoria di nos pueblo ta na altura di e entrevistae 
nan cu tabata tin cu Seäor Bevico Croes na Hulanda, vooral 
esun cu a pasa via di televicion, caminda nos tur por a 
constata na un dado momento con Seöor Croes tabata sa pa 

defende su mes mas, Hasta despues di e entrevista e mes 

a admiti con malo nan tabata prepara y hasta nan a pidi 
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un otro chance pa purba drecha e verguenza grandi, e verguenza 
inolvidabel cu nan a laga atras., Pues a bay asina malo na Hulan-= 
da eu na un dado momento un ex=minister mestera.pidi pa e haak 
aden, pa e scapa cara, £ exzeminister cu actualmente e lucha 

fuerte ta contra djé, 
Como cu MEP no ta participa mas den Gobierno Central, nos kier 
sa den ki Fase nan ta pensa pa realisa nan Status Aparte? 2 
pregunta aki a wordu lanzá na Hulanda, Awe má ta lansa e mesun 

pregunta y mi ta spera cu e contesta cu lo mi haya lo cuadra 
cu esun cu nan a duna e periodistanan, esta e instvancianan na 
Tulanda, Aderas di esey nos ta imagina nos mes cu Hulanda io 
sigui bisa no, pasobra nan a bisa no caba, Man lo no werk mee. 

pa desintegra Antiyas, y pesey nos kier sacon e Status Aparte 
di MEP lo tuma lugar awor cu nan no ta forma parti di e Gobiers= 

no Sentral mas? 
Mi ta menciona e nomber di Sefior Betico Croes asina hopi, paso= 
bra no obstante cu un delegacion di 7 hende a bay Hulanda, ta 
u persona su voz so ho a tende, declaracion di un persona so bo 

a tende, Nos no a tende declaracion di ningun otro hende, dá 

ningun otro persona, pesey aki den Raad ta straöa nos di otro 

hende cu no sa de que se trata di e lucha, por bini pretvende 
cu nan sf por haci, contesta cierto preguntanan cu apenas © 

lider di VEP mes tabata sá con pa contesta, 
Sefior Betico Croes a declara ayera cu e ta na final di su lucha, 
Mientras cu na Hulanda e a declara cu un Aruba soberano unilas= 
teralmente, ta un conclusion erroneo, los kier puntra kilo don 

e asunto alki ta correcto? Si e ta final di su lucha, anto esal:i 

no ta cuadra cu e idea di nos colega Sefor Ralph Richardson, cu 

a declara mas cu un biaha abiertamente, cu e sigur ta un di e 

personanan cu lo no dura ningun sorto di sosten na un overhaasr 

tige orafhankelijltkheid di Aruba, manera Sefior Betico Croes ta 

desea, 
Tambe e lider di MEP a declara na varios ocasion cu afia 1975 ta 

desicion 75 y cu lo no tin eleccion mas, Mientras cu afia 1975 

a pasa y nos ta casi meymey di 1976 sin cu nada a sosode, Cine 

embargo ayera nos por a tende di e lider di MEP con e a papia 

un otro idioma, esta si ta necesario, su partido ta dispuesto 

pa enfrenta un otro eleccion, Poco tempo pasá e a duna un decle= 

racdony: avor cu tempo a transcurri nada no a sosode, e a mira 

cu e ta perdí, e a mira cue no ta forma parti di un Gobierno 

Central mas, lo ta dificil pa e realiza loke e a priminti tanto 

biaha na e pueblo, Pues pueblo kier sa kliko ta e seriedad tras 

di e tan famoso idea pa cu e realisacion di e Aparte Gvatus pa 

Aruba. 

Finalmente mi lier bisa ou mi no ta spera mucho di un contesta 

for di e Diputado el Oduber, pasobra na Hulanda Sefior Betico 

Croes mes no tabata sa con pa defende locual su votadornan vaba= 

ta asina ansioso pa tende, Pues aki na Aruba nos por tende grie 

tonan duro y na Hulanda caminda IPP mester a defende nan punto 

di vista, nan a bíra manso, lan a desapunta pueblo totalmentee, 

Pues ami ta titula e viahe na Hulanda como un fracaso toval, 

un verguenza grandi eu nos tur conhuntamente na Aruba mester 

trata na sali afé di djé, 
Depende na e contestanan lo mi bini mas detayá den tweede ronde, 

pa asina defende mi punto dá vista, punto di vista di nos par= 

tido, pa asina trece un claridad den tur e asuntonan alie 

Te asina leuw den promé tanda, Sefior Presidente, 
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DE HEER Rele IACLS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awe mi ta haci uso di palabra den mi calidad como miembro di e Parlamento alii di Aruba, 
Ta promé lugar mi ta Raya cu e oposiecion eu tin actualmente, ta un oposieion mancaron. Si comparé cu e oposieton cu MEP a yega di hiba, anto ta parce poco rrucha chilrito cu ta yora pa un lollipop,. 
Tan a trece e punto di agenda, e asunto di e viahe pa Hulane da, Inglatera, Hew Yorks, Vashington, etoe, etce, pero mi 
“der meneiona poco viahe di nan tambe di tempo ou nan Labae 
va den Bestuurscollege, cu nan tabata tin tur oportunidad 
pa viaha, Mi kier meneiona, por ehempel, Caribbean Ball na 
Vashington, bay balia un anochi na Vashington, pueblo mester 
paga, Un diputado a haya gana di bay Peru, ata e a corre 
bay Peru, Te awe ningun hende sa lilo e a haci na Peru, 
Un otro a bay Hulanda pa un conferencia, asunto di un prom 
yecto, no a bishita ningun di e reunionnen cu tabata tine 
Un otro a híbha e beursaalnan, pero te na airport e beursaal= 
nan a miré, y despues a bay goza 2 siman na Luxemburg. 
Lier meen, papia Franco, akinan a vordu publica cada dia 
den tur diario kiko e delegacion tabata haci, unda ou nan 
a bay, Solamente e parti kiko a vordu conversa, e partinan 
cardinal no a wordu publica. Pero mientrvas cu aya bandanan, 
ki ora a baysbini, ni relato ni nada, tur cos ta wordu tapá 
pasobra ta vakantie ta bay pasa, Pesey mi no por comprende 
pakilo tanto fanfare nan ta haci, Mescos mi por haci nan 
hopi: pregunta: Pakiko PPA ta contra e deseo di e pueblo di 
Aruba? Pakiko? Ziko ta e motibo? Te ainda ningun motibo 
a wordu duná, Solamente mester keda unf. Unf palziko? Ziko 
tin di seconde? PPA no ta splica zada di e federacion, Lilo 
tin di seconde den nan federacion? Nada ta wordu duná, e ta 
wordu tapá completamente den nubia pa no peapia ariba djé 
mes, Ningun hende di PPA ainda por a duna un splicacion 

kiko e federacion ta, 
Tambe mi kier sa e convenio cw tin, unda 3 miembro di PPA 
a firma na Willemstad, e asunto di e fecha di independencia 
di Antiyas, Duna cuenta na pueblo di e fecha cu a wordu 
FirmÁ na Villemstad, Duna cuenta na pueblo tambe e centra 
lisacionnan cu ta bay tuma lugar. los a tende caba ariba e 
asuntonan di aeropuerto, turismo, Lwe casualmente na radio, 
mi ta tende asunto di botica, kier meen tambe Salubridad 
Publica lo wordu centralisa completamente? Jua ta eo con= 
venio cu tin entre e vartidonan Ei Jorsow y PPA pa cue 
medidanan.cu to wordu tumá contra e Gobierno Insûtar di 
Aruba? Splica e pueblo eseynan tambe, lo bir hunge bon 
mucha akinan y haci como si Fuera, haci cantidad di fanfare 
y boso mes tin cantidad di cos scondf pa pueblo, Duna 
eventa na pueblo dá esalktinan. 
Ta wordu bisá sf, pero si Aruba haya su independencia, Hue 
landa lo no yuda, los a tende e asunto cu Hulanda lo no 
yuda, nos a sendé hopi biaha caba,. Hos a tende ariba cierto 
proyecvtonan tambe cu Hulanda lo no yuda,. Nos mester busca 
financiamento afó6,no ta Iulanda ta unico pais cu ta duna 
financiamento, pero sf manera situacion ta awor aki ta 
dificil pa un beritordio insular haci un prestamo na exterior, 
Y mi kier a mustra nan ariba e articulo 96 di 2PNA, lesé 
un ravo, anto lo boso comprende Iikro tin nos mará. Ta pas 
kiko mester ibra e cadena ey? 
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Mi a tende cu oposicion ta divulga e cifra di F, 15,000,==, Nan 
lo a hayé door dá eierto hendenan pasá bao di mesa, pero eo Bes 
stuurscollege ati no Sin nada dà sconde. Mí ta kere cu e dipue 
tado conecerní ora e contesta e pregunta lo e duna detayadamente, 
>asobra no sa manera e viahe pa Hulanda of e viahe pa Lima cu 
ta costa 8 pa 10 mil florin, ni rapport tin, 
Pero sf ta lamentable ora cu un euisora di radio ta trece cierto 
informacionnan incorrecto, ora cu ta insinua cu cierto miembro 
di delegacion a bini back: Aruba bay back ariba costfa di Gobiere 
no pa su propio negoshi, Y esey sí mi ta kere cu lo ta bon ga 
e emisora ey corregi tal cos, Pasobra ora e diputado concerni 
contesva, lo e duna e splicacion exactamente con e asunto ta 
den otro, Pasobra mal informacion esey sf mi ta contra, Duna 
informacion, pero duna informacion correcto, pero no bini cu 
mal informacion aki pa e pueblo, 
Mi ta contonto cue tres miembronan nobo a hiba palabra, pero 
mi kier remarca si cu nan ta nobo,nan ta novato den e Parlamene- 
to aki, pero nan mestor sá un poco di e backgroundnan promé cu 
nan hiba palabra, llanera Sefor Juan Noguera a trece padilanti, 
eumester convence Antiyas pa bay di acuerdo cu e lucha di Aruba 
pa indepondenciae,e Awor sí e sa cual ta e motibo cu e tres minise 

tronan di MEP a wordu expulsa for di Gobierno Central, anto e sa 
masha bon cu e partidonan na Corsow nunca lo bay di acuerdo cu 
e lucha aki, Y nos sa vambe, ta esey ta e movibo, Pa motibo cu 
Aruba lier sali for di e constelacion antiyano, esey ta e motie 
bo cu a saca e 3 ministronan di MEP for di Gobierno Central, 

Con bo ta bay pidi nan si yuda nos. Kd kier meen nos ta houber 
basta grandiíi pa sa kiko mester sosode, 
Tambe nos a tende Sedor Figaroa a haci cierto insinuactonnan 
p'alri, p'aya, Mi ta kere cu e mester concentra su monte un tilsi 

mas pa e sa exzactamente kliko trece padilanti, E ta haci un pree 
genta, e asunto eu na Venezuela a papia di 2/3 parti di mar 

teritorial, 2 delegacion cu a bay Hulanda, segun mi tín entendí, 
nan a baha ma Caracas, nan ea keda mey ora na Maiquetfa, Mi no 
a tende ningun momento ou nar lo tabata tin conversacion eynane 

Of e kier meen un otro viahe pa Venezuela cu tabata tin? Mi no 
sa ta kiko e kier trece pedilenti, mihor e splica su mes claras= 
mente, Y ora e ta bisa asunto di eristian democratico, mi kier 
corrigióé ecu Accion Democrática na Venezuela ta un partido a 
base di social-democrata, y no tin nada di haci cu cristianĳ= 
democrata, manera Copei na Venezuela, ki na Aruba e partido cu 

tin e ideologia social=democrata ta MIP, mescos cu na Corsow 
Parsido Demokraat, Lier meen cu esey ta a bage di e ideologia, 
pero md ta comprende Sefor Figaroa ta bruha un cos den otro, 
E asunto dái bloke cu Solombia, politica di expansion, Parce cu 
e a vende un cos eynan, pero e no sa di unda e a sali, e a brua 
ha completamente, Hi tampoco por a sali afé Ziko e kier meene 
Mi ta spera cu e por duna un tilzi splicacion ariba esey, vaso= 
bra nos ningun a comprende afziden kiko e kier meene Mi kier 
remarca sf cu abrir la boca no es hablar, 
Ta hacd e pregunva cu mester duna informacion aki den Raad, pero 

e lider di PPA a declara cu ninguna miemubro dà PPA tin mag di 
bay cu e delegacion den exterior, Ta e a dicta y si acaso un 
tin e tribilidad di bay, e no: vor papia na nomber di PPA, Ta 
esey ta e declaracion di e lider di PPA, Zier meen nan va cone 

Srae 
Mi no sa palkiko e lider di AVP, manera mi tin entendf, lo a 
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propone pa tres miembro bay. Mi no sa si sa pa Luxemburg 
nan lo kier a bay. Mi no a comprende e cos alzi mucho bon. 
Lo ta bon pa haya mas splicacton ta Liko e intencion tae 
bata di AVP ora cu nan kier a bay cu 3 miembro. 
Seior Spanner atrobe, verdad, e ta b16 trece insinuacion, 
cu por crece di un mente desfigura manera dedenan Largo 
cu ta crece den otro insigur. E ta trece cosnan paditanti 
completamente troef y ven di infantilidad, Pero oposicion 
por wel di sigui papia numa, WHovimiento Dlectoral di Pueblo 
ta dal bay cu pasonan firme y no tin nada pa svrobe e 
lucha dà pueblo di Aruba, Tin un candela, un vlam den e 
curazon di nos pueblo, Un anhelo pa yega e momento cu voz 
halto lo por canta e himmo di Aruba, unda e ultimo palabra 
ta bisa, su amor pa libertad yar.pueblo Lo sigui marcha 
pa e luz lumbrante, pa e Libertad di Aruba, 

DE HZER CG ODOR: Sofor Presidente, di ayera ta na e momento 
cu e oposicion ta papdando ras bien tur lotte nos por a tende 
ta repeticion continuo, Despues cu Sefor Guillermo Trinidad, 
lider di fraceion di PPA den e Parlamento alki, a caba di 
papia, Sefor Rudi Frank, lider di AVP, pasobra mi no vor 
bisa cue tin fFraccion akiden, practicamente tabata ripitie 
Sefor Frank Croes a ripiti loke tur dos a ripiti,. EB otro 
oradornan di PPA practicamente a ripiti tur loke esunnan 
anterior a papia, E disco ya a bira ravado, Akiden nos ta 
malgastando placa dí pueblo pa tende repetictons 
Oposicion, esta PPA y AVP, no ta bint cu nada concreto, 
Ayera mi por a scucha con Sefor Guillermo Trinidad, repre= 
sentante di PPA, tabava papia di hopi turismo cu a bay 
Zuropa, Inglatera, Merca, Ui va contento cue 3 otro turise 
tanan no a ser agrega cerca e Jenan. Cino Kiko Sefior Pudi 
Frank por a contesta Sefior Guillermo Trinidad di su 3 turise= 
tanan, Pero no ta turista, ta representante di pueblo a bay. 
Un mision, Ta manera Sefior Roland Laclé a caba di bisa awvor 
ey, cu den e constelacion cu zos sa, tur cos mester pasa via 
Gobierno Central, y ta esalii ta e cadena cu nos mester 
kibra, Esaki ta e motibo cu e viahenan a tuma lugar den eze 
verdor, Pa nos di Aruba haya reconocimento, Zasobra mi ta 
sigur cu ne Hulanda, na Inglatera y na Merca poco tabata 
conoce e nomber di Aruba, Despues cu PPA a keda 20 afia den 
Gobierno, ta un solo mision tabata tin pa e Ffundador di e 
partido di >PA, kende cu voz en cuello a grita aki na Aruba, 
ora Aruba ta exigi su Libertad, nan mester duné su reconoe= 
cimento, Awe ta duel mi di por a tende pa parti di PPA cu nan 
no ta reconoce e palabranan di nan mes fundador, difunta Seïor 
Juancho irausquine 
A wordu papiá, manera mi a bisa ta un repeticion continuo, 
di £, k5,000,a=, segun Sefior Guillermo Trinidad a bisa, 
nos a tende of nos a lesa den courant, cu a wordu gastá, 
YX e ta lamenta hunto cu e fraccionnan di oposicion cu nan 

a vova suma pa asina delegacion di Aruba vor a sali pa 

ezxzterior,. Y awor ta exigi pa haya relato detayá di tur o 
gastonane Pero a la vez e tabata insinua cu va motibo cu 

WEP tin e mayoria den e Raad aki, MEP ta haci y deshacie 

Ami a yega di bisa, y mi ta bolbe bisa, cu fe. k5,000,=e= pa 
bay busca reconocimiento pa nos isla ta poco, compará cu 
e fe 800,000,== cu a woirdu regala sin nunca un detaye a 

wordu duná especificamente na nos pueblo, Fe 800,000,=e cu 





Se ki 

a wordu regala na un empresa cu a gana placa ariba Aruba. Pa no 

papia dà e £, 70,000,== cu a vordu regala ne un americano, pero 
esey nunca te awe nos a haya ningun relato, Hos a pidi y nos a 
demanda esey, pero ningun momento PPA por a bíiná cu un relato 

pa bisa kiko ta e moviboe Y esey no tabata pa busca reconocie= 
miento pa Aruba, 

Tarbe mi ta bay cormpletamente di acuerdo cu loke láider di nos 
fraccion a bisa, cu cierto detayenan lo wordu divulgae, Pasobra 
ta verdad, aunke cu e partido di oposieion no kier duna reconoe 
eimiento na esakii, nos sa cu ave e reunion aïi a wordu yamá pa 
saca afé tur relato, pasobra mientras nos ta papiando via e emi 
sora ali, na Corsow nan ta scuchando nos, E ora nan ta scucha 

ayanan, nan tambe kier sa kiko nos delegaciton a bay haci duranm 

te nan viahenan, Y esey mi ta completamente di acuerdo cu Sefior 
Betico Sroes, lider di e fraccion aki, pa nos no duna relato 
desayá di nos mision,. 2 mision no Sa un mision di MEP, cu esalzi 

mi va encerra mi mes completamente cu palabranan di Seforita 
Grace Bargäo. 7 mision ta un mision oficial di Gobierno. 
Taribo Sefior Frank Croes a papia un palabra cu a cay mi un poco 
pisá, ora e a bisa lo siguientes "Cu PPA nunca a vota pa un 
Republica Federal," Mi Wier advertd Seäor Frank Croes pa e tene 

su palabranan born, pasohra Corsow ta scuchando, y esaki posible= 

mente por causa of por tin consecueoncia pa su ministronan, Paso= 
bra ta cu e condicionnan alki, segun nos a wordu enteondí y splie 
cá, ta un di e motibonan cu PPA por a drenta den Gobierno Jene= 
tral, 
Cu Hukanda a bisa Aruba si e Haya su independencia , con Aruba 
por mantene su mese Pero mientras vanto Hulanda tabata bisa nos 

cu Aruba ta responsabel pa e otro islanan, Si ruba no por man= 
tene su mes manera algun hulandes ta bisa nos, con nan por spes 
ra cu nos por bay keda responsabel. pa e otro islanan? 
Sefior Glive Laclé, primeramente mi disculpa, mi mester a duné 
mi felicitacion cue a drenta den e Raad aki, pero segun cu e 
miembronan tabata papridando mi vabata vumando nota, Una vez mas 
mi ta contento cu e seccion di PPA a ser reforza ou tres arubiae= 

ROe 

Nos nunca a canbia, Den e caso al:i ta un lucha cu pueblo a hbiba 
pa alrededor di 50 afa, Esalt:i ta un lucha di pueblo y e partido 
di MEP a ricibi e responsabilidad pa ehoeutá, pasobra pa afianan 
largo pueblo di Aruba tabáâta bringa pa sali for di e constolas= 

eion cu e ta actualmente, 
nou nos sá ecu nos mester bira independiente', esaki ta Lolze 
Sefor Clive Laclé tabata bisa, "mi sáÁ esey!", cu nos mesver bira 
independiente, pero no den un feteracton, Esey hamas y nunca, 

Cu nos tin di topa cu otro, Cuanto vez den e mes sala aki, pa 
boca di lider di nos partido, Sefior Betico Croes, nos a busca 
un acercarmientoe Ho mas cu poco dia pasá,promné cu 18 di maart, … 
nos a bolbe pidi acercantento, pero nos e wordu rechazá, Y nos 
no ta mucha chil:ito pa nos keda yora, corre tras di hendenan 
mayor di edad pa nos busca acercamtento cu ta na interes di e 

pueblo, pasgobra aki nos no ta bringa pa nos interes, sino pa 

e interes di e pueblo, pasobra nos tur ta represontanve di 

pueblo, 
Sefior Noguera tambe mi a lubida mescos cu Sefior Dodo Figaroa, 
di expresa mi palabra di felicitacion na nan dos tambe, cu a 
drenta e Raad ali, Sefior loguera como novato den e Raad aki a 

bisa ecu nos tur ta stima Aruba, Hi ta encerra mi mes cu esali. 
Ora nos ta stima Aruba ta nifica cu nos ta stima libertvad y mi 
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ta spera cu bien pronto Sefior lloguera lo afilia su mes na unda e lucha pa libertad ta sali pa nos pueblo, pa su pueblo, pa nos dushi Aruba, 
Cu nos tin miedo di eritioa, Si e critica ta consbruetivo nos no tin miedo di djé, pero si e ta destructivo pa nos pueblo, como yiu dä pueblo nos ta contrasaresté, Y nos no tin miedo di nada, pasobra no ta nos ta papiae Alki ta voz di e pueblo ta rezona, Seconde, nos no tin nada di sconde, Hamas y nunca PPA lo sconde, manera PPA a priminti cu hamas y nunce nan lo sconde, pero mi kier sa cu tin cierto cos scondf, cu te ainda pueblo no sa di djé. Pero MIP si no vin nada di sconde,. Sierto cosnan nos no por divulga al momento, 4 nos ta antiecipa esey y nos ta bisa esey adelanae ta, Ha debido tempo pueblo di Aruba lo sa palksiko y con tur e asuntonan aki ta envolvf den su mes. 
Cu Status Aparte ta mescos cu e programa di PPA, anto par kiko yama e reunion aki si e ta mescos cu e proesrama di PPA, laga nos bini hunto y laga nos tur lucha pa nos sali for di e constelacion cu nos ta, Pasobra si Status Aparte ta mescos cu e programa di PPA, nos tin di lucha hunso pa Aruba su libertad,. 
Di Seäor Spanner mi tin di encerra mi mes cu Sefor Roland Laclé, pasobra mi no ta compronde Cefior Spanner kiko e ta papia, pasobra mi no ta bisa cu e no sa papia papiamento, pasobra esey nan a yega di bisa varios biaha akiden, pero e ta papia un cos, su movimienso sa haci otro, Sefor Spanner ta un homber cu ta gusta move, va balia e ta balia, mi no sa, ki ora cue sa papia, habri braza, habri bachi, como si fuera ta bringa e kier bringa, mi no sa, pero den papia mento, manera Roland df, abrir ia boca no es hablar, mi ta kere cu den e caso aki Sefior Spanner tin un mision pa papie axiden pa nan por scucha Liko e ta papia, pero kiko e ta bisa sí, nos no ta comprende, Papia pa papia sin bisa nada na interes di Aruba, Si Sefior Spanner of cualkier otro mMembronan di opostcion ta desea libertad pa e isla cu nos tur ta stima, anto laga nan bini cu proposieion construce tivo, pasobra ta esey nos ta bringa p'é, lo nos s6, E lucha ali, si mi no ta equivocá ta promé cu Sefior Spanner mes a nace, pueblo di Aruba tabata bringa pa su libertad, 
Manera mi a bisa, mi a tuma hopi nota, como 9 vel di papel, 
pero tur ora md ta check: back ta repeticion, repetiecion, 
Hanera e disco ta rayado, y pa no malgasta placa di pueblo 
door dá transmioion, mi ta pidi Bo como Presidente di e Raad aki pa pidi e sefornan di oposicion stop cu poco ropeticton, 
pasobra ta malgastamento di placa, Nan ta bisa cu nos ta 
malgasta placa cu f£, L5,000,=e, pero si e oportunidad pre= 
senta y si bini otro proposieton pa vota, ami ta uno cu ta vota, no pa PF. U5,000,=e, f, 500,000,== of y miyon florin mes, 
Ton tal cu Aruba haya su libertad, 
Masha danl:i, Sefior Presidente, 

DE HEER P, BISLIPs Sefor Presidente, va parce mi cu zi ora 
cu un delegacion oficial di Gobierno Insular bay den exterdor, 
propaga y busca apoyo pa cu e causa di Aruba, esta e lucha 
pa nos soberanfa, cu esalri ta preocupa oposicton mashá. Pero 
Gobierno Insular no ta haciendo nada oro, sino cu cumpli 
cu e mandato di e pueblo, Mi kier bisa nan cu lzeda sintá 
na cas, no ta logra e independencia, Dos biaha nos a haya 
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e mandato di e pueblo y nos ta dispuesto di bay den un referene 
dum un biaha mes, pa duna e pueblo e oportunidad pa dicidi die 
rectamente ariba e futuro estatal di Aruba, 5 ora nos le mira 
cuanto porcentahe ta vota pa independencia y cuantvo porcentahe 
pa e federacion cu PPA ta boga p'é. 
Oposicion, esta e minorfa, ta pidi cuenta y nan kier pa respeta 
nan opinion, Nen kier pa respeta nan opinion, mi ta ripitié, 
Esta nos cu ta mayoria mester respeta opinion di minorfa, Awor 
e colno ta cu e mesun minorfa ali, no a respeta e mayoria y a 
corre drenta Gobierno Central, Si ta boso tabata den Gobierno 
Insular aki, kilo minorfa tabata tin di bisa? Den Gobierno 
Sentral ta e mayoria di Aruba ta wordu dominá door di e minorfa,. 
Minoría ta dicidi aya den. Un bunita modelo di democracia, Un 
bunita modelo, Cos pa warda den cashi di glas. 
Tocante e relato mes cu Bestuurscollege lo duna na Parlamento, 
y out supuestamente tin algun informacion cu no por wvordu divule 
ga, mi tin comprension pa esoy, E delegacion a hiba conversa= 
etonnan den exterior y sigur sigur e paisnan aki tambe lo a 
desea pa tene algun informacion secreto por lo pronto, pa nos no 
comupromete nan sin necesidad prematuramente, Den tur rapport di 
un Índole importante, tin algun informacion cu no ta wordu die 
vulga, Mi kier pa oposicion compronde esey, Por ehempel, no 
mas cu algun dia pasáÁ, pa sor exacto diasabra ultimo, dia 3 di 
april, a sali publica den "La Prensa' tocante e rapport finane 
eiero di Antiyas hacf door di e Fondo Monetario Internacional, 
y caminda Gobierno Central, den cual PPA ta partvicipa, ta tene 
algun informacion secreto, Algun informacion financiero. Ata 
e Pla Prensa'" ali, heading: "Yester sana situacion financiero 
di Antiyas cu hopi urgencia,! Aizinans Hjecreto, ariba e rapport 
ali tin un embargo di forma cu e puntonen stipulá den djé no 
por ser srecf den publicidad ainda, tanten cu e minis tronan 
no a haci un esvudio di e recomendacionnan duná den djé," Se= 
creto. Ali sf boso lier saca, aya boso a tende, Por ta ora ta 
convini nan? Esaki ta just for the records, Sefior Presidente, 
Di mi Bestuurscollege tin e backing pa tene secreto loke Bee 
stuurscollege ta haya cu no mester wordu divulga ainde, 
Oposieion ta haci mencion di e aspecto financiero di e viahe, 
cu e ta f, h5,000,-= y cu placa a caba, lan ta puntra si e 
viahenan a yega na su fin. Sigur cu no. Besvuurscollege lo mese 
ser sigui manda delegacion afá. Y si mester di pliaca e mayoria 
lo duna su apoyo, os lo vota voor, pero sf, mihor cos oposie 
eion hací e ora ey, ta vota contra, Ya e storia dâ duna apoyo, 
nos a duna credito ta caba, Hos no ta tondé mas, 
Mencion tambe ta wordu hací cu ningun esfuerzo a wordu hacf pa 
Hiba oposieion hunto cu e delegacion di Gobierno, Oposicion a 
laga sa bon clá den e Raad ati, den eo Sala altri, cu nan no ta 
stroba e lucha, nan no ta pone piedra den caminda, pero tarbe 
cu nan lo no yuda activamente den e lucha di Aruba, Esey nan a 
bisa bon clá. 
Cu Costa Rioa a laga sabi di no mete den asuntonan interno di 

Antiyas, ta algo logicoe 2 apoyo ey tambe nos lier é despues 
di independenciae 

Cu Hulanda a bisa sí, pero of no, pero, no ta haci diferencia 
pa nos at all, Aruba a vota pa su soberanfa y awor ta nos deber 

di logra esey, Pese loze Hulanda bisae 
Tambe oposicion ta bisa cu nan tabata haya tur informacion dias 
riamente, Diariamente di e viahenan ultimo, tur informacion ta= 
bava haya, Awor mi na ta comprende paliiko nan tin di yama 
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reunion anto, si bo ta haya tur informacion. Esaki ta un 
otro colmo., Minorfa ta haya informacion via Gobierno Central 
promóé cu e mayoria, Otro bunita modelo di soberanfa, 
Awor mi kier eiabora un vatito ariba e rekensom cu un mieme 
bro di oposicion a haci pa e critica e parti financiero 
di e viahe., E ta bisa, entre otro, cu e £. 50.,000,-= cu a 
wvordu gastá den 3 siman por a haya un obrero 5 aa largo 
na razon di f, h‚e= pa ora. Awor mi Hior a pone na su 
conocemento cu dd e f, 800,000,== di A,T,I,, di e f. 58,000,=- 
di Elmar, cu di e £, 70,000,== di e Funcionario di Aruven, - 
di e £, 1,500,000,== di Aruven, cu ta suma na un total 
di f‚ 2,428,000,-=, por a paga 60 tata di fanta durante 
di 5 afa na razon di f, h,en pa ora, Teali ta pa refresca 
memoriae 
Masha danlzi, 

EHEER Ce, PIETERS: Sefor Presidente, awe =oposicion a pidá 
un reunion cu ta completamente nan derecho pa por haya 
informacionnan encuanto di e viahenan a base di e mocton 
di 18 di augustus 1975, los a pidi esakii como cu nos ta 
mira ta tardando hopi tenmo, promé ou nos vor a haya e 
informacionnan necesario, pa mira con e deseo di e pucblo 
ta progresando,. 
Mi ta masha contento di por a tende ave maïnta di banda dâ 
coalicion cu Bestuurscollege lo duna inforrmacionnan detayas 
damente oncuanto di e viahenan cu a wordu ehecutá pa cu e 
proclamacdon di e tucha di e pueblo, Lo mi spera, y lo mi 
acepta # duna Bestuurscollege the benefit of the doubt, pa 
e bind cu e informacionnan promé cu mi kere cu nos por 
hiba cualkier argumentacton encuanto di djé. Te ave mainta 
ainda, amd no va convencí cu e reunion alri ta bay al cabo 
di e moeion di 18 di augustus 1975, encuanto di e viahenan 
cu a tuma lugar pa por bini cu e esfuerzonan pa por realisa 
deseo di pueblo, Pero ora cu mi tende cu Bestuurscollege 
awe lo duna e informacionnan detayadamente encuanto di e 
viahenan alii, anso lo mi bisa, lo mi spera y sinta y res-= 
peta e expresion ey promé cu mi por drenta den detaye en- 
cuanto di e viahenan, Pero no lubida eu e lucha di e pueblo 
ta e lucha cu nos tur ta respeta. Pero esey no ta nifica 
eu nos no por tin eritica ariba dié. Y ta pa e motibo ey 
to mi duna Bestuurscollege e oportunidad di por duna Raad 
e informacionnan manera cu a wordu bisá den e Raad ali, 
awe y ayera, cu Bestuurscollege io bíiná detayadamente cu e 
informacionnan encuanto di e viahe, Ho ta solamente ta opo= 
kier sa esey, pero mi va lere cu e pueblo cu a duna e man. 
dato na Movimiento Zlectoral di Pueblo, tambe lo Lier sa 
mucho mas tanto di lole nan por Lesa solamente den courant. 

Lo hd adnta y apèta mi elnta y adi e iafoöiaotinnd Gy: kade aen ai doe 
vaeltà e reunion Lo por hiba un aspecto ructo mas positie 
vo encuanto di e deseo di pueblo, tanto pa banda di coali= 
cion como pa banda di oposicion, 
Masha danizi, Seîor Presidente, 

EE DE IDUOR Dekeiie RIGHARDSOIS Saîor Presidente, si mi tabata 
sabi cu Bo lo a duna e oportunidad na e diferente honorae 
ble miembronan di nos Parlamenvo pa colibera en extenso 

ariba hopi otro cos ou den mid, concerto vin masha poco di 
haet ct e Viahenan cu a wvoru hibá al cabo pa e misdonnane 
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E viahenan di e misionnan di Bestuurscoilege, e delegacionnan 
oficial di e Parlamento, si mi tabata sab cu mi por a papia, 
por ehempel, ariba e Futuro independeneia Ci Aruba, e futuro 
esyvructura estatal di Antiyas, lo mi a bini bon prepara awe 
mainta den e reunion akinan y mi por a papia a lo menos un a 
dos ora encuanto e asunto akinan, 
Eipunto di agenda pa trata e viahenan di e misionnan pa Hulanda, 
New York, Inglatera en particulâr, y tambe naturalmonte por a 
papia tocante di e otro viahenan, Pero den mi concepto osey 
no a habri e oportunidad necesartamente pa papia tambe tocante 
1 e futuro estructura estatal di Aruba en particular, y tambe 

e futuro estructural estatal di Antiyas. Pero ya diferonte 
miembro a delibera ariba esey. Mi mes lo no haciele, Diferente 
reunion pasá caba nos a trata extenso e asunto ali ymi ta kere 
cu nos fraccion debidamente lo bini bac!t: den diferente reunione 
nan pa nos papia avrobe tocante e resun asunso alzi, esta futuro 
estructura estatal di Aruba. 
ML a bini den e reunion alinan pa md scucha kiko Bestuurscollee= 
ge tin di participa na Parlamonto.di Aruba encuanto di, partie 
cularmente, e ultimo viahenan cu a wordu hibá al cabo pa Hulane 
de, Inglatora y Nueva Yorl:, Zstados Unidos. Mi a bíini pa scu- 
cha pues kiko ta e rosultado di tal viahenan, Liko ta e relato 
eu Bestuurscollege tin di duna na Parlamenso. 
Mi a bisa caba, nos a delibera en extenso caba ariba e indepene 
dencia di Aruba, en extenso caba ariba © independencia di An= 
tivas Hulandes, y nos lo sigui papia vocante e independencia di 
nos dusohi isla Aruba, los mes lo yama diferente reunionnan pa 
papia ariba e asunto ey, pasobra nos Za haya e asunto asina im- 
portante, cu nos mester sigui papia tocante e asunto ey pa tras 
ta silriera pa bini na un sorto di comïprendemento den e Parlas 
mento alkinane 
Partiogularmente ariba invitaction di Sefior Fram Sroes, verdades 
ramente, nos lo yama un weunion den cual reunion nos 1o lier 
bay papia on extenso ariba e punto di vista di partido PPA, pa 
ou e futuro estructura estatal di Aruba, Diforente biaha caba 
mi mes a haeí indicaciton den e diwecction ey pa un of otro mane= 
ra Parlamento y particularmente, e pueblo di Aruba, por sabi 
ta Iriko ta punto di vista di PPA va cue futuro independencia 
di Aruba, Ïlos punso di vista ta bon clá, nos a papia diferzente 
biaha ariba esey caba, nos a splica esey ne pueblo y nos a spli 
ca esey ali den Parlamento,. Pues, ta facil pa bo sinta na obro 
banda di mesa, ora cu bo mes no tin un punto di vista y bo ta 
sinta scucha punto di vista di esnan cu ta bini eu nan punto di 
vista padilanti, Ta masha facil pa bo sinta critica tur locval 
esun cu Sin un punto di vista trece padilanti, Esey no cabe Cum 
da ken cu ta por haci esey, bo por sinta dilanti di un profesor 
cu va trata di splica bo also den cual e ta un ezperto y si bo 
no tin un punto di vista ta masha facil pa bo, pa bo sinta crie 
tica Locual e persona ey tin pa trece padilanti, Ta pesey nos 
por yama e reunion cual mi a monciona caba poco rato pasá. 
Palriko no sa aplica ali den Parlamento un cierto tactica? rakis 
ko parsidonan den oposicion y partidonan den Gobierno no por 
bini hunto, manera Sa sosodiendo, por ehempel, awor aki na isla 
Sorsov, caminda e parsidonean polittco di Sorsow a dicidi cu nan 
tur conhuntamente lo hale mara Corcou. Den nan punto di vista 
e proné asunto eu mester wordu Sratá ta bienestar di Sorsoun. 
Bienestar di e pueblo di Corsowu. Palriko nos ai den Parlamento 
no por sinvsa hunto y curinsa dicidi si verdad nos tin e pueblo 
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di Aruba na pecho, si verdad nos ta conciente di locueal ta 
sosodiendo awor aki den pueblo di Aruba, Si verdad no ta bi- 
rando tempo pa nos cuminsa pensa, no ariba nos sinta aki den 
Parlamento, ta masha facil, pero ban cuminsa sinta pensa y 
papia ariba e bienestar di e pueblo di Aruba. Ban laga tur 
sorto di diferencia di opinion un banda y ban cuminsa paria 
ariba bienestar di Aruba. 
E manera cu e partidonan politico akí na Aruba ta sinta bringa 
otro den un Parlamento erandi y bunita, manera di nos akinan, 
ta algo masha mahos. Na e momento akinan den cara di forum 
internacional nos no ta madura. Nos ta wordu considsre como 
un cantidad di mucha chikito cu ta bini akiden bin bringa 
otro y nos di e manera aki no tin nada di ofrece, ni na pueblo 
di Aruba, ni tampoco na forum internacional. 
Y pesey e partido cu verdaderamente tin e pueblo di Aruba 
na pecho y cu ta trata pa trece akiden tur sorto di conseho na 
bienestar di pueblo, ta wordu bochorna y e bochorno ey no ta 
bochorno den cara di e partido na mando, ta bochorno den cara 
di nos pueblo, Ta pesey ta bira tempo pa noe por sinta hunto 
y delibera ariba asuntonan mucho mas serio cu un f£, 40,090,-= 
cu a wordu gasta na cierto viahenan pa exterior. F. 60.099, -- 
cu a wordu pasta na bienestar di e pueblo di Aruba. 
Un asunto tocante cual diferente biaha aki miembronen di e 
Parlamento aki, miembronan di oposicion ta haci mencion dî 
dje, ta lo siguiente: ta haci como si fuer cu den nos seno 
nos tin un desunion pa locual ta trata e asunto di declara- 
cion di independencia di Aruba unilateralmente., Diferente 
bieha den diarionan, y tambe aki den Parlamento, ta wordu 
bisa eu mi persona lo ta hiba un otro opinion encuanto ec 
asunto ey cu @e otro miembronan di mi fraecion. Ta wordu bisa 
tambe cu pa boca di lider di nos fraccion a wordu bisa caba 
cu independencia di Aruba lo wordu declara unilateralmente 
passe loke pase. Lider di nos fraccion, Senor Betico Croes, 
den diferente ocasion a bisa verdad cu independencia di Aruba 
lo wordu declara unilateralmente. Pero no te esey so e a bisa, 
Ami a bisa y mi ta bisa atrobe den e sala akí, pa tur hende 
comprende bon pa no tin mal comprendemento, personalmernte 
ami a bisa cue declaracion di Aruba independiente unilateral- 
mente no prepera ta irresponsabel. Ami a bisa esey yv mi ta 
sigui bise tambe, Tambe Status Aparte no prepare ta irres- 
ponsabel., Awor ta ken den e sala aki por bisa mi cu mi lider 
di fraccion a bisa cue independencia di Aruba of Status 
Aparte lo no wordu prepara. Áriba e punto aki aparentemente 
tin mal comprendemento. Mi a bisa bon cla declareacion umila- 
teral no prepara ta irresponsabel y mi ta sigui haye irres- 
posabel. Awor cu e no ta wordu prepara, ningun momento ri 
a declara esey, Y mi no por declera esey, pasobra mi sabi 
bon cla cu e asuntonan ta wordu prepara y ta pesey mes ta 
wordu hiba diferente misionnan a cabo pa busca apoyo den @ 
paisnan den vecindario y mas aleuw, pa mira ki apoyo nos por 
haya pa nos asunto pa cu nos futuro independencia. 
Cu esey mi ta spere cu den e asunto aki lo no tin mal com- 
prendemento mas, Tur hende sa kiko amí a bisa y tur hende 
sa kíko ami ta pensa y tur hende sa kike ta mi opinion. Y 
mi ta keda cu e opinion aki, pase Îoke pase. 
Awe mi amigo y colega Senor Frank Croes a bay caya. Verda- 
deramente Senor Frenk Croes, manera nos ta yame, a habri 
awe mainta, E a ranca su stichi, e a saca su stichi for di 
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su saco, e a tíra dos tres piedra. Anto un di e piedranan ey a 
raca mi. Y esey ta ora mi amigo y colega Senor Frank Croes a de- 
clara boca abierta, bon cla akiden, cu hamas hamas PPA lo boga pa 
un Republica Federal. Mi tin e marca akinan. Mi no sa si Senor 
Frank Croes sabi precisamente kiko e ta declarando akiran, Su 
partido ta tuma parti awor aki den un Gobierno Central di Ântiyas 
den cual e partidonan politico di Corsow ta boga fuertemente pa 
un Republica di Antiyas Federal. Awor Senor Frank Croes ta decla- 
ra akiden cu su partido hamas hamas Îo boga pa tal Republica 
Federal. Anto mi kier puntra Senor Frank Croes ta kiko te awe 
su ministronan ta haci den Gobierno Central ey. Y ta ariba e 
punto ey, exactamente ariba e punte ey, nos 1o bini back den e 
Sala aki, pa nos delibera en extenso kiko ta e punto di vista di 
PPA pa cu e futuro independencia di Aruba, en particular y di 
Antiyas, en general. Esaki ta un declaracion masha Primordial, 
masha importante, E por tin consecuencianan grendi pa cu Gobier« 
no Centrai den cua partido PPA ta participando na e momento ali. 
Mi ta invita Senor Frank Croes yv su fraccion bini awe den e Sala 
aki eu un mocion den cual FPA ta declara locual Senor Frank 
Croes a caba di declara, esta cu PPA hamas lo boga pa un Republi- 
ca Federal. E moeion ey lo wordu acepta unanimamente den e Sala 
aki. Y ta pesey mi ta invita Senor Frank Cr es, mi no kier bisa 
mi ta rete, mi ta invita Senor Frank Croes y su fraccion pa bini 
cu tal moeion y nos di nos parti sigur sigur lo vota na favor pa 
tal moecion. 

Finalmente encuanto di e viahenan ta wordu insinua cu Bestuurs- 
college hó tabata tin ningun intencion di a duna cuenta na Par- 
lamento di Aruba di su ultimo viahenan. Mada ta menos verdad. 
Nos tur sabi cu ta tuma tempo pa-cuelkier agrupacion, cualkier 
gobierno, cualkier persona, pa prepara un relato debidamente cu 
mester bay na Parlamento, un relato tambe cu ta cay den man di 
pueblo, Y ta pesey mi ta completamonte di acuerdo cue ultimo 
palabranan dí Senor Ciro Pieters, kende a papíia masha cortico 
awe mainta, pero e a bisa masha hopi cos. Senor Ciro Pieters a 
bisa cue ta sinta warda e relato di Bestuurscollege y despues 
di e relato ey, e lo bini cu su comentario. Pakiko nos tur no a 
haci mescos, Duna Bestuurscollege e oportunidad pa e por prerpara 
su relato y a base di e relato ey nos tur lo bini cu nos comen- 
tarionan, 
En verdad e viahe a tuma tupar na februari y nos ta awe caba dia 
7 dí april, mas o menos 6 siman a pasa y no a biníi relato, Pero 
e relato ta un cos masha importante, y ta pesey mester tuma tem- 
po pa trahele, y nos por a warda masha bon te ora cu e asunto ey 
ta cla pa nos por papia aki den Parlamento, esta si e partidonan 
di oposicion no ta di acuerdo cu tal relato. Ta pesey mi tambe 
ta di acuerdo cu Senor Ciro Pieters. Ban warda mira kiko Bestuurs- 
college tin di trees padilanti encuanto tal viahenan yv desnues 
den segunda tanda, si ta necasario lo mi bini back ariba tal 
relato, 
Masha dankíi. 

DE EEER R‚V, HENRICUEZ: Senor Presidente, ami ta yama Senor 
rank Groes weikom den seno di MEP cra cue a bisa cu PPA hamas 

lo boga pa un Antiyas den un Republica Federal. Senor Frank Croes 
a bisa eu no tin mas cicgo cu esnan cu no kier mira, no tín mas 
sordo cu esnan eu no kier tende. Lo mi agrega pa PPA, no tin mas 
bobo eu esnan cu no por pensa, cu ta lage otro pensa pa nan. Pe- 
sey e a bisa cu hamas PPÀ lo bay den un Republica Federal, e a 
pensa pa su mes, 
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E reunion a cuminsa ayera' nos no tin informaciones, nos a ten- 
de; mí no sa cuanto biaha. E a pone mi corda ariba redashi, 
Caba nan ta bo trece padilanti cu e delegacion ta carga nomber 
di "MEP-delegatie!'. Manera Senorita Grace Barenc a splike 
y Senor Presidente a bay di acuerdo, e nomber di MEP. deleesa- 
tie a wordu duna via e prensa imprimi na Corsow. Nos por com- 
prende masha bon cu por tin poco journalistanan arubiano 
hinka den nan, pero na hulandes nan ta bisa: "Wiens brood 
men eet, diens taal men spreekt", Of un cacho ingrato ta e cacho 
cu ta morde e man cu ta criele, Asina mi no ta verwacht nan 
seirbi. otro, 
Senor Rudi Frank ta bisa cu Minister De Gaay Fortman a contes- 
ta e delegacion di Bestuurscollege, no. Pa Status Aparte: no. 
Hesus e ta keda contento ora cue tende no, Por si acaso 
Minister De Gaay Fortman a bisa: bay den federacion, mesora. 
Esta contento cu e ta den un federacion. Tal vez e no a lesa 
e historia, aunke cu e ta bon aden, loke a pasa cu e Zuid- 
Molukkernan. E kier pa nos pueble bira mescos. 
Akiden mi a tende sciamemento awe di £, 49.900,--. Sclama- 
mento tabata e tempo cu A.C.I. a haya f.390.000,--, Un com- 
pania priva, Ami no lo sclama si placa wordu gasta pa Aruba 
su deseo, Pasobra mihor placa wordu gasta pa yega na Aruba 
su deseo cu sanger wordu derema pa yega na Aruba su deseo. 
Nan kier saca informacion, informacion y mas informacion. 
Manera Senor Bislip a bisa cu Gobierno Central mes a nenga 
di duna informacion. Tocante di e situacion financiero. Mas 
aleuw e ta bisa eu: cu Cobierno Central a mustra e esfuerzo 
di cuminsa haci afdracht, mientras cu Cobierno di Aruba si 
ta sigut nenga di haci afdracht. Pero esey tabata un suge- 
rencia di Sencr Frank Croes. Mi kier sa si e ta para tras 
di dje ainda. Of awor e pueblo ta wordu traiciona. 
Fulanda ta wak e solucion a base di PPA su programa. Mester 
pidi apoyo di PPA, Con nos por pidi PPA su apoyo pa nos bay 
den un federacion? 
Senor Ciive Lacie ta bisa: 'ta Hulanda a bisa nos cu nos 
mester bíra independiente, no ta MEP." Senor Clive Lacle a 
bise "luid en duidelijk", manera nan ta bise na Hulandes, 
“mas claro no canta un gallo' na papiamento. Ta Hulanda ta 
bisa nos cu nos mester bira independiente. Mi ta di acuerdo 
cu Senor Clive Lacle, pero ri no ta dí acuerdo cu Kulanda 
mester bisa nos con Aruba mester bira independiente. Mi ta 
kere cu esey ta e derecho di Aruba pa bisa con e kier bíra in- 
dependiente. Mi no ta kita for di e derecho di Äntiyas pa 
bisa con nan kier bira independiente, Mi no por kita pa Iri- 
nidad pa _papia pa su pais natal, con e kier bira independiente, 
pero tampoco mi ta weite pa e kita mi va papia pa mi pais 
natal con ami kier pa mi pais natal bira independiente., Ta 
democracia, mi mester respetele, 
Mi ta di acuerdo cu Senor Trinidad sie kier papie pa su 
pais natal, e tin e derecho, pero no kita ami akiden ariba 
mi pais natal. Ami ta pensa derecho di bira independiente 
pa mi pais natal. Senor Dodo Figaroa ta gusta papia di nos 
pais natal, 
Corsow a hala mara, mi a tende akiden. Si nan a hale mara, 
Entre otro, centralisa luchthaven, turismo, paga pa botica 
ra bay Banda Abao. Mi kier puntra e representanteran di PPA, 
e botica pa Banda Abao ey, nos pueblo di banda abao Ci Áruba, 
di Noord, por cana yega e botica ey cumpra cos. Nos pueblo di 
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AIB aandere 5 

DE VOORZITTER: Laga nos keda na agendapunt. 

DE HEER R.V, HENRIQUEZ: Senor de Voorzitter, ayera mainta nan a 
int äkiden tambe pa duna cuenta categoricamente tocante explora- 

eion di petroleo. Esaki no ta agendapunt y Bo a permitiele. 

DE VOORZITTER: Pero no papia ariba e botica. 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: Pero e botica, den courant a sali, ta di 
sanda Abao, e no a sali, Banda Ariba. Ho ta ami a scirbie Senor 
Voorzitter, no te ami a dune su nember Senor Voorzitter. 
Akiden mi ta tende cada rato awe, pakiko Senor Delwin Gomez no a 
bay. Segun mi, Senor Spanner tín amor grandi pa Delwin Gomez, mi 
norsa te con leuw e ta yega. 
Senor Voorzitter, tur esey den eerste ronde. Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mi ta sera e reunion te awe merdia 2'or y mey. 

Om 11,45 a.m. sluit de Voorzitter de vergadering. 

Om 2.30 p‚.m. heropent de Voorzitter de vergadering. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat. Het woord 
Is aan het Bestuurscollege. Mi ta duna palabra na BPiputado 
Boekhoudt. 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, diferente 
d e Farlamento akinan a haci pregunta relaciona cu e 

gastonan envolvi di e delegacion pa Hulanda. Mi kier a bay direc- 
to na contesta e preguntanen aki. 

persona a atende e delegacion akinan. Nan ta: G.F. Croes, 
Sroes, E. Vos, E.‚ de Kort, J. van der Kuyp, A.J. Booi y 
Oduber. 

pasashinan a sali na razon di f. 2.036,-- pa cada persona. To- 
al £, 21.252,--, E daggeldvergoeding normâl $ 70,--, a sali 
1.470,-- pa persona. Totel nos a convirtiele na £. 2.690,--, cu 

excepeion di e Diputado Cduber, cu no a keda full e 21 dia, pero 
a keda 17 dia pa un total di £. 2.170,--, Ademas e delegacion a 
bay cu un suma di $ 3.000,--, converti na florin ta f. 5.485,--. 
En total e gastonan pa Huianda pa e delegacion akinan di 7 per- 
sonas, tur egastonan envolvi ta total al rededor di tf. 45.000,47. 
Mayoria di e hendenan a haci nan afrekening caba, solamente un 
par di hende falta pa completa nan afrekening. 
Esey ta e total di e gastonan pa e viahe pa Hulanda. Pero como 
cu tin mas miembro a puntra tambe relaciona cu e otro viahenan, 
aunke pa cada viahe cue delegacion a sali pa exterior, den e 
Sala akinan mi a duna detayadamente, mescos cu mi a duna esun di 
awe di Hulanda, especifica: individualmente. 
Âwe, como e a wordu pidi atrobe, mi ta bolbe trece un recapitula- 
eion di tur e gastonan. 
Esun di Venezuela: f. 4.986,--, E viahe di Panama: £, 7.276,--. 
Costa Rica, Panama, Colombia: f., 8.750,--. Esun di Hulanda 
f. 45.000,47. Total di £. 65.159,-- cu ta total di gastonan te 
awor akinan pa tur e viahenan cu a wordu haci. 
Esey naturalmente ta encera cu tin un kredietoverschrijding y 
akinan nos ta haci un apelacion tambe na e miembronan di Parla- 
mento cu e viahenan ta continua, cu esaki mester duna autorisa- 
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cion na Bestuurscollege pa nos sigui cubri e gastonan aki, 
Verdad cu e viahenan aki ta necesario, e contactonan ta 
masha wvalioso pa e comunidad di Aruba, Pero pa haci e gasto- nan aki nos mester di mas aprobacion di e Parlamento aki, 
pa nos cubri e eastonan aki. 
Terminando tambe ariba esaki, mi kier a haci un suplica na 
e miembronan dí Parlamento akinan, considerando cu tin un 
gasto considerable envolvi cu e transmision di e reunionnan 
aki, mi kier a haci un apelacion fuerte na tur miembro di 
Parlamento pa tene nan mes mas di acuerdo cu e peticion di e reunion aki, laga politikeria para pa reunionnan publico y dedíca mas na e tratemento di e punto di agenda akinan, nos no bay den repeticion y pa asina nos por save Cobierno 
tambe poco placa den e sentido akinan. 
Masha danki. 

DE KEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE : senor Presidente, res- petabel miembronan di Raad. MI kier a bay over awor pa duna 
un relato di e viahe pa Yulanda, Inslatera y Estados Unidos, Pero prome, p'ami ta un eran satisfaccion di tende awe 
di miembronan di oposieion cu awe a trece padilanti, cu loke nos ta boga p'e ta mescos cu loke nan ta boga-pte. 
Awor mi kier bay over pa e relato di e viahe, 
Dia 18 di augustus 1975 Parlamento di Aruba a vota placa pa manda delegacionnan pa paisnan y organisacionnen pa ayenan defende interes di Aruba pa e realtsacion di e lucha di Aruba, esta e Status Aparte. Eilandsraad a autoriza Be- stuurscollege pa forma e delegacionnan. 
Dia 30 di januari 1976 a sali un delegacion di Aruba, forma 
pa Bestuurscollege, pa Hulanda. E delepgacion tabata consisti 
di e siguiente personanan: Senor G.F. Croes, como lider di 
delegacion, Senores E.M. de Kort, E.J. Vos, H.S. Croes, 
A.J. Booi, J. van der Kuyp y mi persona, E delegacion a 
yega Hulanda dia 31 di januari 1976, Na Schiphol nos a 
wordu ricibi pa un multitud di centenares Ci arubanos y 
otronan cu ta simpatiza e lucha di e pueblo di Aruba. Nan 
a duna nos e apoyo y e sosten moral bon mereci. Ha e mes un 
momento ey e delegacion a wordu entrevista pa prensa hulandes. Arubianonan di tur skina di Hulanda a bin duna nos un 
caluroso bonbinií, 
Diamara dia 3 di februari 1976 nos tabata tin nos Drome 
reunion na Hulanda, cual tabate ta cu e Vaste Commissie di 
Eerste Kamer voor Nederlands Antilliaanse Zaken. Nos tur 
por corda con importante e Vaste Kamercommissie aki ta 
durante e anjanan '59, Normelmente Gobierno hutendes ta sigui 
gonseho di e comision aki, pero e tempo di e interim regeling 
e no a hacie y awe nos tur ta weitando con perhudica e isla di Aruba ta. E delegacion a duna un splicacion di e mocionnan 
di dia 19 di december 1973 di Staten, esun di 12 di september 
1975 di Staten, yltimo unanimamente acepta y esun di Eilands- 
raad di dia 18 di aupustus 1975, unanimamente acepta. Tambe 
a wordu splica cu e votamento pa un Status Âparte dos vez a 
wordu sosteni pa e mayoria di e pueblo di Aruba, esta dia 
3 di augustus 1973 y 25 di april 1975. A wordu puntra cu 
e mocionnan di dia 13 di december 1973 y esun di 12 di 
september 19/5, a.forma parti di e regeringsproeramma. Nos 
a contesta cu ta asina y e ora ey varios miembro di e comrision 
a pidí nos si nan por a haya uittreksel €i e notulen di e 
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reunion di Staten di dia 31 di januari 1974, urda e Prome Ministro di Antiyas, Senor Juancho Evertsz, a defende e lucha di e pueblo ci Aruba pa su soberania. Unda e a menta nomber di e gran lucha- dor pa e causa, manera, q.e.p.d., Senores Juancho Irausquin y Henny Eman. Nos a splica nan pakiko Aruba no kier forma parti di un futuro federacion Antiyano. 
Diamars dia 3 di februari nos a papia cu e partido P.P.R. Nos delegacion a duna un splicacion en extenso di e lucha di e pueblo di Aruba. Entre otro, nos a spliea eu nos no por imaeina nos un forma estatal na Aruba lo haya suficiente garantia. Motibonan a wordu duna con na 1958 un British Caribbean Federation a wordu forma y ya na 1962 nan a spart for di otro. Con cada habitnte di un isla ta pensa insular. V e wil pa cooperacion entre e islanan no ta existi, A wordu puntra na nos pakiko bosco no ta tene un referendum. Nos a splica cu pronto nos lo tene un materiële refe- rendum, Y nos ta sigur di haya mas cu 2/3 parti di e pueblo ci Aruba tras di nos. É fraccion tambe di P,P.R, no por a comprende con e politiconan hulandes tin asina poco comprension pa e lucha di Aruba, Nos a splikele cu ta asina cu c politiconan hulandes uit gemakzucht nan kier deal cu un endentidad. Y ecu di dos Eulan- da ta corre pa su responsabilicad, Nan kier schuif e responsabi- lidad ci e otro islanan ariba Aruba, E fraccion di P.P.R. a ter- mina bisando nos cu nos lucha ta den ‘tur sentido comprendibel pa nan. 
Diarazon dia 4 di februari 1976, nos a reuni cu e Vaste Kamer Commissie voor Nederlands Antilliaanse Zaken den Tweede Kamer. Nos a splica cue doel di e bishita ta pa un biaha mas splica c deseo y anhelo di Aruba. Entrega a werdu haei una vez mas di e mocionnan ci dia 18 di augustus 1975 y 12 di september 1975 y un Witboek. Nos a organisa un Conferencia cumbre entre e islanan sin resultado, a wordu splica na nan, Tambe nos a referi na e carta di e Minister hulandes pa Asuntonan Exterior cu a bisa cu nada mester wordu poni pa stroba tal delegacion den su viahenan pa exterior. Nos a conta cu den prome instancia nos tabata kier lazonan estatal cu Hulanda, pero durante un bishita Gi un delegpa- eion di Eilandsraad dí Aruba na anja 1972, e Gobierno hulandes a contesta cu no, E ora ey e pueblo di Aruba mester a escohe entre un federacion of un Aruba soberano. Den e dos ultimo elec- cionnan pueblo a vota pa e ultimo,esta un Aruba soberano. Nos kier un Aruba soberano cu un Gemenebest verhouding cu Hulanda, y cu Hulanda lo participa hunto cu nos den un forma di cooperacion internacional cue resto ci e islanan di Antiyas. Nos ta recono ce nos obligacion moral contra e islanan manera, Boneiro, St. Maarten, St. Eustatius, Saba. Pero kier mustra Hulanda cu prime- ramente ta e ta responsabel pa tur e islanen aki. A wordu puntra na nos sí nos overheersing door di Corsow wordu kita si nos ta willing ainda pe forma un federacion, Nos contesta tabata no, cu nos a pensa tur modelo estatal caba, pero en vano, ningun miem- bro di e Comision por a splica nos den ki forma mas o menos nan lo por mira e igualdad entre Corsow y Aruba. Y tambe cu e lucha dí e pueblo ta di anja 1931 y awor ta mas cu 50 anja caba y e pueblo ya a vota dos vez pa su Status Aparte, 
Diarazon & di februari 1976, nos a bishita e fraccion di Tweede Kamer di V.V.D, E fraccion di V.V.D. a tuma como punto di vista cu den ki forma Hulanda por yuda soluciona e problema estatal cu nos ta den awor, nan lo haci tur posibel pa duna nan cooperacion na un solucion, Nan ta di opinion cu e problemanan no ta regla cu Âruba so, pero mester envolve e otro islanan tambe. Nan ta 
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pensa den un solucion den un Eomision di Reinado den 
nueva forma, Tocante e lucha pa Status Aparte nan tabata ci 
opinion cu nan no por farmula nan punto di vista ainda, 
pasobra nan lo kier bay busca posibilidades y despues 
trece nan punto di vista padilanti. Nan a pidíi nos por 
favor no menta e fecha pa independencia ainda. Nan a gra- 
diei nos pa e splicacion extenso y cu awor nan tin mihor 
idea di kiko e lucha di e pucblo di Aruba ta encerra. 
Conversacionnan a wordu hiba cu Se Excelencia Minister 
De Gaay Fortman, dia 4 y 5 di februari 1976. En total e 
delegacion a reuni pa mas o menos 5 ora cue Minister 
hulandes, Nos a cuminsa spiica cue delegacion ta un dele- 
gaeion oficial di Territorio Insular di Aruba. Nos a haci 
entrega di e mocionnan di 18 di augustus 1975 di e Parlamen- 
to di Aruba, y esnan di 19 di december 1973 di Staten y 
tambe esun uitimo di 12 di september 1975, cual a wordu acepta 
unanimamente. Nos a participa cu esaki lo ta un di e ultimo 
misionnan den cuadra di independencia di Aruba. Nos lo 
ta dispuesto pa en cooperacion cu Hulanda vena e fecha pa 
independencia di Aruba. Nos lo kier mustra nos buena 
voluntad pe yuda e otro islanan, pero cu primeramente e 
responsabilicad ta pa Hulanda. Tambe nos a mustra ariba 
e proyecto St. Anna Shipyard, con si e bay door, cu Aruba 
lo por wordu perhudica, cu esak:i ta forma un peliger pa 
nos economia. E Minister a participa nos cu e proyecto 
aki ta algo interno di Antiyas. Eynan una vez mas Hulanda 
a demostra, ta laba man den inocencia ora cu tin problema 
den Antiyas. Ta imposibel pa Hulanda habri conversaciones 
cu un di e islanan ariba e tapico independencia, segun e 
Minister hulandes. Hulanda ta mara na e rechtsorde cu 
yama Statuut. E Statuut conoce solamente e Gobierno anti- 
yano como gesprekspartner. E hecho cu Fulanda a recibi nos 
ta algo excepcional, segun e Minister hulandes, E a sigui 
revela, boso ta e prome delegacion di Raad di Aruba cu no 
a bini cu e cooperacion di e Minister Plenipötenciario di 
Antiyas ne Hulanda. E a siguíi bisa cue Minister Antiyano 
a acepta nos bishita solamente como un hecho. Aki pueblo 
di Aruba ta mira con Hulanda su actitud ta cambia ora 
ta convinie, Senor De Caay Fortman kier meen cu sie 
Minister Plenipotenciario di Antiyas na Hulanda a bise 
no riecibi nos, lo e no a haciele tampoco. Ki ridieculez, 
un Minister por haci su mes na un edad avanza asina... 
DE VOORZITTER: Gedeputeerde Oduber, laga Minister De Gaay 
Fortman keda completamente for di e discusionnan akinaen, 
Bo ultimo remarcanan di "ridiculez na un cierto edad asina”, 
mi ta pidí bo pa bo tuma nan back, pasobra mi no ta kere 
cu e ta cuacra den e linea di e discusionnen aki. 

DE HEER NC, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Wel, mi ta Ei opinion 
cu ridiculez no te un palsbra malo, Mi no ta di opinion 
cu mester trek e back. 

DE VOORZITTER: Ridiculez no, vero ridiculez den combinacion 
cu su edad, esey mi ta haya .….…. 

DE HEER G.F, CROES: Punt van orde, Senor Presidente. Awor, 
si nos ta bon, nos mester tene cuenta cu edad, y nos no vor 
yama un cierto expresion ridiculo? 

DE VOORZITTER: Mi no ta bay pa e ridiculo Senor Croes, mi ta 
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bay pa e persona. E persona no ta den discusion awor aki. E per- 
son di Minister De Gaay Fortmen. Esey mi ta bay p'e. 

DE HEER G.F, CROES: E no ta su persona. Tae loke cue a declara... 

DE VOORZITTER: No, loke mi kier trece padilanti ta “ridiculez di 
e persona di tal edad’. E edad no Ëin nada di haci, si e kier 
yama e persona ridiculo ta su asunto, pero e no tin nada cu edac 
avanza of cu e no ta edad avanza. Esey mi kier meen, 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: E minister hulendes a haci un 
apelacion na nos pa mantene nos na e rechtsorde. E Minister a 
elogia e delegacton forma pa Gobierno Insular dí Aruba y den 
varios ocasion a bay den paisnan di vecindario y a yega cerca 
topfiguranan di e paisnan ey. Ea sigui revela cu nos no mag di: 
kibra e rechtsorde, pero si cambiele y vesey tin medionan. Nos 
a mustra e@ Minister ariba e articulonan cu tin den Eilandenrege- 
ling y Staatsregeling pa proteha cada isla, esta articulo 26 di 
ERNA y articulo 70 di Staatsregeling y ariba e hecho cu nos a 
acepta e rechtsorde bao di ecierto reserve. 
Y mi ta bay over pa cita e articulo 26, pa motibo cu djies aki lo 
mi bay papia mas over di dje. Articulo 26 di Eilandenregeling 
ta bisa lo siguiente: “De Raad is bevoegd de belangen ven hetrok- 
ken Eilandgebied voor te staan bij de Konins, bij de Staten-Gene- 
raal, bij de Gouverneur en bij de Staten. Tambe mi lo kier cita 
artieulo 70 ci Staatsregeling di Antiyas: “Indien de belangen 
der Eilandgebieden dit zouden blijken te vorderen, worden bij 
Algemene Maatregelen van Rijksbestuur regelen gesteld omtrent de 
gevallen waarin desverzocht de vaststelling van een door de Sta- 
ten goed te keuren ontwerp Lanésverordening niet zal geschieden 
dan na goedkeurc en, van een in die Algemene Maatregelen aan te 
wijzen instantie," 
E tempo aya Hutánda a ganja Aruba cu pa motibonan cu e constitu- 
eion hulandes lo mester wordu cambia, Hulanda no por cumpli cu 
e deseo di Aruba. Segun Minister De Gaay Fortman articulo 26 di 
ERNA no ta duna Aruba derecho excepcional, E 2 sigui bisa, nos 
mester mire como un recht van petitie, comparabel cu e derecho 
cu e gemeentenan hulandes tin pa hací apelacion cerca Gobierno 
hulances. Tambe e a sigui revela cu articulo 79, cual. mi a caba 
di cita awor ey di Staatsregeling Nederlandse Antillen, e no ta 
mucho na altura di e articulo ey. Imagina bol 
Awor aki ta e momento pa cada miembro di e Parlamento di Aruba 
medita, pensa un rato ariba e contesta di e Minister hulandes 
tocante cu e articulo 26 ci Eilandenregeling no mester worcu 
mira mas cu un petífierecht. E articulo 26 di ERNA, tempo cue 
a wordu poni den ERNA tabata e articulo cu mester duna cada isla 
e garantia cu na momentonan cu e isla vor wordu perhudica, lo e 
por haci un apelacion na e Reínado, na Hulanda. Nos por a tende 
awor cu pa nan e no tin ningun valor mas cu un. simpel petitie- 
recht. Esaki ta e bofta mas ‘grandi cu e pueblo nobel di Aruba 
por a haya for di e Gobierno “hulandes. eraa mayan pa esnan cu 
ta boga pa un federacion cu no tin articulo 26 mas di ERNA. Unda 
e isla di Aruba por bay protesta? Minister De Gaay Fortman a 
menaza e delegacion cu sí nos yama Aruba su independencia unila- 
ceralmente Hulanda lo no duna nos ayude financiero mas y cu e 
asociacion cu Antiyas tin actualmente cu Mercado Comun lo no 
keda asegura mas, Nos ta interpreta e asunto aki como chantarce. 
Un: homber y un pueblo tin mas valor cu placa. Esey ta valor di 
caracter, dignidad y honor. E asunto di asoctacion cu Mercado 
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Comun p'ami ta un lachertje. Nos ta sigur cu nos, segun e 
tratado di IAUNDE II, tin derecho pa keda asocia cu Merca- 
do Comun. Mira ehempel di e otro islanan den Caribe. 
Segun Minister De Gaay Fortman un conversacion bilateral- 
mente cu Gobierno hulardes solamente ta posibel cu permiso 
di Gobierno antiyano. Nos a duna Minister De Gaay Fortman 
e splicacion cu nos t'ey pa pidi Eulanda su cooperacion 
en vista di e preparacionnan cu nos ta haciendo pa e inde- 
pendencia di Aruba, Su contestanan tabata cu Zulanda sola- 
mente por duna su cooperacion den un driehoeksverhouding. 
Unda e a splica cu bo ta haya Gobierno antiyano, e terri- 
torionan insular y Gobierno hulandes, pero a agrega cu 
pe mn antiyano mester bay di acuerdo cu e procedura 

ij 
Terminando e Minister a bisa e delegacion cu e lo bay traha 
un verslag di e conversacionnan cu nos a hiba cunele y 
cu lo e pasele pa Rijksministerraad y pronto e delegacion 
di Aruba por haya tende for di dje. 
Diarazon, dia 4 di februari 1976, nos a hiba conversacion 
tambe cu e fraccion di Partij van de Arbeid, cual partido 
ta un di e partidonan di Gobierno na Eulanda. Eynan una 
vez mas nos a bolbe hací entrega di e mocionnan y dune un 
spliecacion en extenso di e lucha di Aruba. Eynan tambe nos 
a duna un spliecacion di e forma di cooperacion cu nos kier 
entre e islanan, pero a base di lazonaen internacional. Nos 
‚a splica cu Aruba lo kier coopera cu e otro islanan, pero 
nos kier na prome lugar cu Hulanda reconoce su responsa- 
bilidad pa e islanan aki, su deber moral. E Êraccion di 
Partij van de Arbeid a puntra nos y a sugeri pakiko bosonan 
no ta bay den un lichte federatie cu e derecho: recht van 
uittreden, Nos a splica-nan kíko ta nes ovintonnaen contra 
e federacíon y un federacion cu recht van uittreden. Si 
algun dia Aruba lo por bay den federacion, nos lo sali 
ayera y no awe. Nan ta di opinion cu níingun hende por 
stroba Aruba di sali for di un constelacion antiyano y 
cu despues Hulanda por considera pa papía cu Aruba back. 
Aruba lo mester reconoce Aruba, E pueblo hulandes, segun 
nan, lo tolera pa Aruba, despues di su independencia stop 
di haya ayudo financiero. 
Tambe nos a hiba conversaciones, diahuebs 5 di februari, 
cu e fraccionnan di K.V.P., C.H.U., y A.R.P. Na Hulanda 
actualmente nan ta yama nan C.D.A. in oprichting. Pregun- 
tanan a wordu haci con leuw e Minister di Staatkundig 
Structuur a yega cu su proposicionnan tempo cu nos tabata 
forma parti ainda den Gobierno Central. Nos a spiica con 
Conferencianan Cumbre a wordu organisa y cada vez ta Aruba 
so ta trece proposicionnan na mesa. Y e otro islanan no 
ta bini cu nada concreto. Te awe e partido na Aruba den 
oposicion, PPA, no a splica pueblo debidamente ki clase dí 
federacion nan kier. Actualmente, awe mainta mi a tende 
Senor Frank Croes declara cu nan ta willing pa spiica 
he e federaciocn cu nan kier, cual ta a base di igual- 
ad. 

DE HEER F.H, CROES: Persoonlijk feit. Mi no a bisa cu nos 
ta willing pa splica pueblo, pasobra nos a splike hopi vez 
caba den pueblo. Pero nos ta willing pa acpeta e reto pa 
splica un biaha mas den Raad kiko nos punto di vista ta, 



ZOT « Ans Ne | 
Mad 

“si End af 
an sOoifnise Èh Sj ARL .9WS OU W PUG 

P ONEVE AS motosiesen: a mr ED zot Elma th aderA nde 
Hoed edt yo leen oc exshteros toG sbaciuH eangesh u 
rasa esbacleid often, à edrtÂ saonoost Yodsem of ede, 
OFe ein: nebascsbuit ue ja ceuzeab bdutA\ sg sreflod ol f 

Sen Erer, Pad dis Ooie € va 
tds Y ie 

4 je 

di 

ixsurdet ih 2 edauisib eornotosersvnor sdid 5 
sbnaluik sf A.A. U dn AVE Ab faanod 

mugeiT , vride rn mk ANO nnn beng si Hen ng 
atbrmmiseas? Eb nnie 

ziziet zoa ua oct arzooioieoHoss ue 25 CR 5 gen eid 
> Hilo neh ebmie Eus, LAT 5ì 

nes torterotod 

: FAO 5 5 

eb eduxh sn obidisG @ SVD : Ze „adet reza eben ua kalf rz 
fn otnsasbideh afde caiiss ss oa AI „mooatae 

own edaominntoA „Toi nan aotostsbel 
ie U 

ij 
rd 

ka 

edinn en VELELEN nt ane op srfoah eos Sanrt vans 
„funk Èh veel s 53 leuo zeitd nen yo notoarsust a ofdanr 

bats 

SOA 1D zetd Ron Ef td nttfnooerst r840AD H.H Zi 

f 5 «re oldeug soffqe De Ki iEw 53 
iv st eoa oxo4 ol deur; seb SGÁBE 
A hest nebh eam sdstd au esti-2 



7 = 55 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, e miembronan 
di Raad ta representantenan di pueblo, ta pueblce e ta splica. 
Tambe unda e ta papia di igualdad. Mi ta corda cu mi a yega di 
mira un programa di e partido FPÁ, unda cu tin un proposicion pa 
igualdad, unda Corscw ta haya 10 representante, Aruba 8, Nunca 
mi tabata sa cu 19 cu 8 ta igual. Ami ta yega na e conclusion cu 
nunca nan por duna un splicaêton a base di igualdad. 
Tambe nos a wordu puntra door di e fraccionnan K.V.P., C.H.U. y 
A.R.P., si nos ta dispuesto ainda pa sinta na mesa cu e otro isla- 
nan pa papia un biaha mas ariba e futuro estructura estatal di 
Antivyas. Nos contesta tabata cu si, Aruba semper a demostra tur 
buena voluntad di kier sinta na mesa cu e otro islanan pa yega 
na um solucion, pero tempo di Conferencianan Cumbre, ta Aruba so 
tabata biní ecu proposicion y e otro islanan no tabata bini cu 
nada en concreto, 
Na Hulanda tambe nos a haeire pregunta na e fraccion di K.V.P., 
C.H.U., A.R.P., si no ta pa Aruba cu ta lucha pa su STatus Aparte 
cu Hulanda lo a suna Antiyas su independencia hunto cu Surinam. 
Y Van Zeil, miembro di e fraccion den Tweede Kamer di K.V.P. a 
admiti cu si no ta pa e lucha di Aruba, hunto cu Surinam por ta, 
25 di november 1975, Antiyas tambe lo a bira independiente. 
Na Hulanda tambe nos a papia cu e partidonan D.S./0 y DE66. Na tur 
dos partido una vez mas nos a bolbe duna un splicaëión-di e lucha 
di Aruba. Tambe nos a haci un bishita di cortesia na e Voorzitter 
‚di Eerste Kamer, Senor Teurlings, y tambe na e Voorzitter di 
Tweede Kamer, Senor Vondeling. 
Dia 4 di februari television hulandes, NOS, tabata tin un entre- 
vista cu dos miembro di e delegacion. Na Hulanda e delegacion a 
haya tur atencion di prensa hulandes. 
Conclusion ta cu e viahe va Hulanda ta un viahe exitoso pa nos 
eu a trece hopi y duna hopi splicacion na e pueblo hulandes, 
na e miembronan di Parlamento hulandes y pa nos, principalmente, 
e contacto personal cu neos tabata tin cu diferente miembro di e 
Parlamento hulandes, tabata masha fructuoso. Varios dí nan a du- 
na di comprende cu nen a comprende nos lucha y a sigura cue spli- 
cacièn cu nos a duna nan ta un mensahe pa nan, pa ora cu nan pa- 
pia e asunto aki cu nen fraccion, esnan cu ta miembro di Êraccion 
di Gobierno, lo nan trece nan punto di viste padilanti, 
Diadomingo dia 8 di februari 1976 nos a organisa ne Hulanda pa 
tur e arubianonan y tur cu ta simpatisa cue lucha di Aruba, un 
Ârubadag. E tabata algo exitoso. Â asisti mas cu 600 persona na 
e acto inolvidabel. Eynan miembronan di e delegacion a duna tanto 
esnaen cu ta studia na Hulanda, traha of esnan cu tin simpati cu 
nos, un splicacion en extenso pakiko Aruba kier su Status Aparte. 
Tur skina for di Hulanda arubieanonan a demostra nan solidaridad 
cu e lucha y casi tur a expresa nan deseo pa bini e dushi isla 
Aruba back un dia. E delegacion a duna un splicacion en extenso 
di e lucha na unda nos a acentua un biaha mas loke Aruba kier. 
Nos lucha neo ta contra ningun isla of persona, pero contra un 
sistema, kiddin 
Despues e delegacion a bay Inglatera, Londres, 
Dialuna 9 di februari nos a yega Inglatera. Aya e delegacion a 
hiba conversacion cu Senor Philiip Dent, e ta miembro di e Parla- 
mento ingles pa e Labour Party y ta specialisa den asuntonan di 
independencia. Nosa duna un splicacion en extenso di e lucha di 
e pueblo di Aruba. Senor Dent di cu e sa di Aruba y cu Aruba a 
demostra su importancia den e crisis di Mediano Oriente door cu 
e tin un rafin@eria renombra estableci aki. Sí Senor Dent tabata 
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kier un splicacion di con e politiconan hulandes no ta coo- 
pera cu Aruba pa Aruba haya su soberania. Nos a splikele 
cu di e asunto aki, den nos opinion, Hulanda lo por sinja 
hopi for di Inglatera, locual cu Inglatera si a haci cue 
islanan cu tabata bao dí su dominio ora den nan lucha pa 
independencia, Inglatera a reconoce esey y a duna tur su 
sooperacion na esey. Por ultimo Senor Dent a duna nos di 
conoce cu e tabata bao di e influeneia cu cierto politico- 
nan hulandes a conte di e lucha di Aruba, pero awor nos ta 
dune un splicacion cu e lo pasa esaki over pa su Gobierno 
y su partido, 
Tambe na Inglatera nos a reuni cu e High Commissioner of 
Malta na Inglatera y su advisor politico. Aki ta trata di 
Senores Scarry y Staniní. Nos a bay den extenso ariba e 
lucha di e pueblo di Aruba y a vidi nan pa duna nos un 
splicacion con nan relacion ta cu Inglatera. Nan a duna 
nos di conoce cu nan ta miembro di Commonwealth y cu nan 
ta ricibí ayudonan teenieco, fínaneciero, cultural y den 
tur ramo for di Inglatera. Tambe ta asina cu Inelatera 
ta duna nan den tur forma yudanza y cooperacion. E a duna 
nos un comparacion cu Malta bo por compare cu Aruba den 
cierto sentido, per ehempel, na Malta tambe na school e 
muchanan ta sinja & lengua y na Lagere School nan ta sinja 
maltees, Nan tambe a bisa nos cu nan lo pasa e mensahe 
di nos cover pa nan Gobierno y nen ta apoya e lucha di e 
pueblo di Aruba. 
Despues e delegacion a bay Estados Unidos. Prome pa New 
York. Prome cu e delegacion a bay New York ya tabata tin 
cierto afspraken regla caba. Esakí a wordu haci via un 
contacto cu nos tin na Naciones Unidas. Na New York e 
delegacion a reuni cu e speciale V.N.-commissie na Merca, 
yama Commission of 24, mihor conoci coro dekolonisatie 
commissie. Eynan e delegacion a duma ur splicacion en 
extenso dí e lucha di Aruba y nos a trece padilanti cu e 
delegacion kier mira Aruba poni ariba e lista di non- 
selfgovernment territories. Un parti di e delegacion a 
bay Washington tambe. Aya nos a bay na State Department 
y aya nos a papia cu un persona specialisa den e terríi- 
torio di Caribe, especialmente, Surinam y Antiyas. Eynan 
tambe nos a expresa e deseo di Aruba una vez mas y tambe nos 
a dune un splicacion di e lucha di Aruba y cu nos a expre- 
sa e deseo di kier papia cu e Gobierno americano. 
Te asina leuw. 

DE VOORZITTER: Senor Trinidad, bo tin vraagpunten? 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sí, Senor Presidente, mi tin dife- 
rente vraagpunten. MI no kier warda nan pa tweede ronde, 
pasobra mi no tin derde ronde, Senor Presidente. 
Nos a pidi Bestuurscollege informa nos pakiko e delegacion 
mester tabata asina erandi? Mirando cu e delegacion ta 
grandi nos a pidi pa Bestuurscollege bisa nos kiko ta e 
consideractonnan pa nombra e personanan aki den e delega- 
eion, Tur tabata adviseurs of Sí tabata tin otro? Mi a 
puntra tambe pakiko e Diputado di Asuntonan Constíitucional 
no a viaha hunto cue delegacion, Nos tabata sa cu tabata 
tin intentonan pa mira cierto personanan na Hulanda. Nos 
kier sa si e delegacion por a informa nos y nos ta puntra 
pakiko e contactonan ey no a bay doorî 
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Mi a puntra explecit si tabata tin conversacicn cu Partijbestuur 
di P.‚v.d.A., no solamente fraccion , y e resultado di e bespre- 
king ey. 
Ctro eos cu pa nos tabata interesante cu nos a puntra sí ta verdad 
cu lider di e delegacion a admiti un resvonsabilidad secundario 
pa cue otro islanan di Antiyas? 

a puntra tambe, y mi no a haya contesta, sí e delegacion a ha- 
ei eualkier peticion oficiai na e dekolonisatiecommissie? 
Nos a puntra cu un miembro di e delegecion cu a bolbe Aruba. Nos 
zor haya sa pa ki motibonan e a bolbe, y ken ta carga e gastonan 
ci bolbe y bolbe bay? Y vor ultimo nos kier a ser informa pakiko 
e delegacion no a keda intacto, pero algun hende a bini prome? 

DE HEER J,R. FRANK: Como cu na Hulanda a wordu haci mencion di 
conversaclornan cu cierto compania petrolero, mi a haci e pregun- 
ta den primera tanda: ta cual e companianan aki y con leuw e deli- 
beracionnan ariba e exploracion di e situacion di zeta ta te awor 
aki? 

DE HEER S.A. SPANNER: Senor Presidente, mi tambe tin algun pre- 
gunta cu Senor Diputado Oduber no a contesta. Por ehempel, mi a 
puntra kiko lo ta e alternativanan di MEP of Bestuurscollege pa 
cu nos asuntonan exteriocr, nos defensa, si eventualmente Aruba lo 
bira los for di Hulanda? 
Number dos: tambe a wordu exvresa na Hulanda cu secundair MEP ta 
sinti cu Aruba tin un cierto responsabilidad pa cue otro 5 isla- 
nan cu ta forma Antiyas. Mi a tende Senor Oduber elabora un tiki 
ariba dje, pero e no a bisa nos specificamente kiko ta e respon- 
sabilidad ey. E por splíca nos kiko esey ta encerra? 
Tambe mi a puntra pakiko nunca e Diputado di Asuntonan Constitu- 
cional no a forma parti di e delegacionnan cu a bay den exterior? 
Tanmbe mi a puntra den ki fase Bestuurscollege ta vensa pa realisa 
nan Status Aparte? Hos kier sa den ki forma. Nos a tende cue ta 
worde realisa planmatig, nos kier sa con esaki lo sosode? 
Tambe mi a puntra a base di ki plan e delegacion a purba conven- 
ce Hulanda pa sostene e Status Ararte? 
Teambe mi a puntra pakiko nunca Bestuurscollege of e delegacion cu 
a bay Hulanda a informa pueblo di nen viahe? 
Te asina leuw. 

DE HEER C, LACLE: Senor Presidente, mi a puntra si e miembro di 
e delegacfon cu a bay Hulanda, e Consehero Huridico, den ki cali- 
dad e a bay? Ambtelijk? Zo niet, mi kier sa su honorario. 

DE HEER TH. FIGAROA: Senor Presidente, mi ta bay haci algun pre- 
guntanan tambe ariba otro viahenan ariba cual mi no a hay contes- 
ta at all. 
Mi a puntra si e delegacion cu a bay Venezuela a vapia aya tocan- 
te di Mar Territorial? Si nan a pavia cuenta di e division di 
mar territorial y ta cual parti? 
Mi a zuntra cu e delegacion for di Colombia a manda un telegram 
pa Venezuela pa no ricibi e Canciller hulandes na Venezuela? 
Mi a puntra cu si ta verdad cu na Colombia e delegacion a duna un 
promesa di traha un Êfrente conhunto pa combati expansionismo di 
Venezuela? 
Tambe mi a puntra ta con esaki ta cuadra, cu aki den Eilandsraad 
nan a laga pasa como st fúera e viahe na Costa Rica nan a haya 
promesa pa tur yudanza pa nos den nos lucha pa bira independiente 
y aya na Hulanda ora cu nan a haya nan confronta cu A.N.P., nan 
a declara cu ta solamente ora nos ta independiente Costa Kica lo 
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reconoce nos, 

CROS: Un voorstel van orde, Sefior >restdente, 
Di parti di nos fraccion nos ta biùi cu e voorstel van orde, 
e u preguntanarn hací den reusion anterior, cu vraca ariba 
e mesun asunvonan aki y eu a vordu constesta caba cue 
Bestuurscollege lo no mester contesta nan awor, Un voorstel 
van orde hací door di nos fraccior, pa asina e pregunsanans 
cu a wordu hacf den un reunion anterior, manera Cefior — 
Figaroa a caba di haci ariba e plataforma continental, e a 
wordu hacf y debidamense convesta, y nos no ta weita pas 
ziko mester cay den repeticion, Asina e rounionran ali no 
ta caba nunca mas, 

DE VOORSIDTER: Mi ta Irere, Cefor Betico Zroes, cu e dipu= 
tado den su contestacton, mi ta kerecu e no tin nodo di 
trata e voorstel van ordo ali, pasobra den su oontestacton 
e diputaco por refori caba na contestanan cu a wvordu duné 
den e reunionnan anterior, Pasobrza si nos algui asina aki, 
anvo nos ta cay completamente den repeticion di reunionnan 
anterior y e cos aki Zo no caba e siman ali mas. 

D3 EEER Gee SROESs Di tal manera, Coftor Presidente, Lo 
mi hala atras e proposieton di orden, 

JE VOORSTPTSR: Palabra ta na Diputado Oduber, 

DE SIEER 1,Oe ODUBER, GEDEPUDDERDES Sefior Trinidad ta haci 
e pregunta, pakiko e delegacion mester ta asina grandi? 
Bestuurscollege tin e autorisacion pa forma un delegacion 
pa bay Hulanda y tambe na otro paiszan cu ta di importancia 
pa e realisacion di Status Aparte, Bestuurscollege ta di ’ 
opinion cu un delegacion pa Hulanda mester ta un delegzacton” 
cu personanan bon prepara den dié y pesey Bestuurscollege 
ta di opinion eu e delegacton mester tabata consisti di 
7 persona, 

Tur ora ta wordu puntrá, den rounionnan anterior tambe, 
palziko e dipatado di e afdeling Wetgoving en Constitutio= 
nele Zaken no ta bay? Ta asíiaa cu e diputado ey ta dipu= 
tado di Turismo tambe, y en conoccion cu e viahonan cu e 
rester haci pa roalisa su Sarea di Turismo e no por a forma 
parti di e delegacton pa bay Hulanda. 
Tambe Sefor Trinidad a haci e pregunta si na Hulanda e 
intentonan a wordu hacf pa papia cu otro personanan na 
Hulanda, Si ta asina cu e delegaction a haci un intenso 
na Hulanda pa papia cu e Promé6 Ministro dci Hulanda, Sefior 
Den Jyl, y tambe e Uinistor di Asuntonan Sxverior, Van der 
Stoel, Pero den conversacion cu Su Pxcelencia Minister 
De Gaay Fortman, e a deciara na nos ou e ta autorisa door 
di Gobierno hulandes y tarmbe su coleganan minister pa papia 
eu nos den nomber di Gobiorno di Hulanda y cu e ta bay 
traha un vorsiag di e conversacdon y passé pa e Riëksiiùistore 
raad, 
E detegacion no tabata tin oonversacion cu Partidbestuur 
di Partij van de Arbeid, pero cu fractie di Parsij van de 
Arbeid den Tweede XZamer,. 
Sefior Trinidad a mei e pregunta si e lidor di e delegacion 
a admiti un responsabilidad contra o resto di e islanan 
di Antiyas,. Sf e lider a admiti un wesponsabilidad secun= 
dario, Ì lider a declara enfaticamente cu Hulanda na promé 
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lugar ta responsabel pa e otro islanan,. Jomo cu Aruba nunca a 
coloniza, ni agrupa e otro islanan kunto. Cf e lider a declaza 
una vez mas ou Aruba ta dispuesto dá coopera cu e otro islanan 
den tur tereno despues di e independencia di Aruba, pero sí 
primeramente Hulanda ta responsabel di e otro islanan, no Aruba. 
Tambe Gefior Trinidad ta haci e pregunta cu un miembro di delo= 
gacion a bini Aruba, bay New York bact:, Ci ta Gobierno a paga 
e gastonan ali? EB miembro ali a bini back ariba su mes gasto y 
a bay Hew Yor!: back ariba su mes gasto, Lsina ta cu si Sefior 
Trinidad a tende eu ta Gobierno a paguéb, e ta mal informa. 
Sefior Spanner ta puntra con ta pará cu defensa, Zi clase di dee 
fensa tin awor aki caba pa Aruba? Ziko ta e diforencia di un 
Antiyas den un Foderacion of Aruba ariba su mos? Zi clase di 
defensa tin? Hos sf den nos planificacion pa e soberania di 
Aruba ta busca afiliacion na O,A,S,, y eyden nos ta zorg pa bira 
miembro di e organisacion y na unda tin e vravado, si un Lugar 
wordu ataca e otro Tugarnan va yudé, 
Tambe Gefior Spanner ta haci e pregunta den ki fase Aruba ta 
pensa pa realisa su Dtatus Lparte? Tempo cu nos tabata den Goe 
bierno Central nos a planifiké y pesoy awe nos no ta den Gobier= 
no Central, Nos tres ministronan a wordu sacá, Ha Hulanda, nos 
a bolbe mustra Hulanda cu nos ta dá opinion cu nos liior hacié 

mas planifica cu ta posibel y ta posoy nos kier pa Hulanda duna 
su cooperacion, Pero si Hulanda ta nenga su cooperacion, lo nos 
no pensa ariba fase mas, un dia unilavoralmenve nos lo declara 
independencia di Aruba. 

Tambe tin preguntas pakiko e celegacion nunca a informa pueblo 

di e viahe di Hulanda, Biaha pasá, mi por corda bon ainda, dia 
e delegacion a bay Venezuela, alktiden mi a tende eritica di e 
miembronan di Raad ou courant a haya relato di o viahe promé 
cu nan, Awor nos a warda e relajo te ave pa duna Raad e, no va 
bone, os a scondé pa pueblo, Jada un miembro ta represontante 
di pueblo, si nos duna e relato avor alii, ta na pueblo nos ta 

duné . 

Te asina leuw, Seäor Presidente. 

DE HEER Jee FRAUYS Un biaha mi ta haci e pregunta alzi atrobe. 
£. wordu menciona na Hulanda ecu tin conversacion, deliberacion 
cu companianan petrolera, pa explora y explota e awanan verrie 
tordal di Aruba, Mi kier a haya sa Ii sorto di companíia a wordu 
menciona, of tin den persamenvo y con Leuw e deliberacionnan ta? 

Du HEER MO, ODUBED, GEDEPUIDERDES Sefior Presidente, e viahe pa 

Hulanda Sabata un viahe politico pa nos splica Hulanda xiko Za 
e lucha di.Aruba, pero asiaa leuw cu mi ta na altura mi no sa 
di convergacion di compania potrolero. Mi no ta na altura di e 
conversacion ey. 
YX tambe lo mi kier haci contesta na e pregunta di Gefior Clive 
Laclé. Zi calidad cada riembro di e dolegacton a bay? Cada pers 
sona a bay pa nan cualidades y esunnan, por ehempel, ambtenaar # 
u a bay den su cualidad di miembro di Raad, Cefor G.f,Croes, 

por ehempel, ta punsra cuenta di honorarido, Ki honarario tin di 
haber cu miembro di delegacion cu a bay Kulanda? Honorario va 
pa un schilder, pero no pa un miembro di delegacion, X e ovro 
miembronan di e delegacion a bay va nanvoualidades, Bestuurse= 

college a escohe nan pa bay den e delogacion,s 
Dankzi, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Ios ta pasa pa twoede ronde y mä ta duna palabra 
amende epen epen 
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Aan 7 na Sefior Trinidad, 

DE HEER GePe ARIIIDAD: Soor Presidente, por £ 
cu vabasa reina rond di e viahe di Dulanda, ingla: 
Meroa a ser ronupf y nos por a tende algun cos ou nos no 

tabata sa, pero mi tin dá bisa cu Loke nos a tende no 
tabata di gran dmportanoda,lios sa, pasobra e lider dá delen 

gacion, no solamente a bisa eu nan lo no duna tur informae 
eton, pero e a bay asina leuw di autorisa e diputado pa teno 
cierto informacionnan atras, Di manera cu tur siguranza 
nos por bisa ou tin informacionnan cu nos no a haya y pros 
bablemente eseynan lo ta e informacionnan di mas intoresante, 
cu no solamente nos, pero pueblo di Aruba por tuma nota di 

nan . 
E diputado a contesta y mi ta asumi cu e a convesta, pasobra 
t'e a bay den e delegacion, aurie cu nostà.haya cu e casonan 

aki mester a wordu contosta door di e diputado concernf cu 
e Asuntonan Sonstitveional, semper bay nan ta tené pafó di tur 
delegacionnan di asuntonan estatal di manera cu ta Diputado 
Oduber cu no ta trava e cartera ey, a contesta nos, X e 
diputado a duna nos un rvelato ariba conversaciornan cu a 
ser hibá, pero manera cu mi a bisa,zan no sa interosanve, 

Interesante ta e politica cu Bestuurscollege va hiba cu e 

caso aki, Y e parti politico di henter e asunvo e diputado 
no a mishá ecuné. Psey a keda den man di o lider di e dele= 
gacion, e lider di e fraccion, e si den su turno a divulga 

ecierto cosnan cu nos zier a tende, 
Jos a cormprende eu e delegacton y consecuontomente Bestuurse 

college cu ta forma e delegacion, ta sumamenve satisfecho 
cu e resultado di e viaheran alii, Nos di nos parti ta bisa 

cu nos tambe va satisfecho cu e resultado, pasobra e a treco 

cierto cosnan na clá. Ripara sí nos ta ripara cu Bestuurs. 
college no a saca su conclusion completo ainda, pasobra nan 

no kier admiti e contosta claro cu nan a haya na Fulanda, * 

cu mihor nan stop dí pensa den e direccion ey cu ayudo di 

Hulanda, los ta kere cu Bestuurscoldoge sa hon hon y e pare 

tido cu ta boga pa e asunto aki tambe sa bon bon, eu nan 

no tin moster di spera nada, pero ocorpletamente nada for di 

Hulanda, ariba e asunto alki, Ca keda un &ltornaviva pa MEP, 

ou di otro manera nan mester peroura pa Aruba bira manera 

e a bira awvor, looual nan ta boga p'e awor ultimo cos, 

de 
d. 

o 

o 

independencia total, En todo caso Aruba mostor Logra osey 

fuera di tur ayudto di Hulanda, Hulanda lo no compromote.su meg 

den e asunto aki, Lo e no percura y lo e no saca man pa 

yuda Aruba bira independiente y adomas di esey nan a bisa 

caba, si Aruba bira Independiente, nan lo no sostene un 

Aruba indepondiente, Vi ta haya strafio, toch e dipuvado ta 

bisa cu no. Tan a bisa Hulanda cu Zulanda mester yuda y 

cu hasta nan va bay asina leuw cu ora Aruba bira indepne 

diente, tambo Hulanda lo mester sigui yuda, pasobra pueblo 

hulandes lo zo tolora cu Hulanda ta keda sin yuda Aruba. 

Ta un razonamiento masha strafio. Mi ta lere cu esal:i por 

ta un razonamiento di algun politico hulandes, pero mi 

no ta kore cu esaki ta e razonamdento cu ta refleha e po= 

1i5ica cu Hulanda Lior hiba,. los ta kere cu e Gobierno 

ali y cualkier otro Gobierno lo mansene e punto di vista 

OY e 
Un otro contesta cu a strafia nos di Sende, cu e diputado 
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ta bisa ecu un val Ceffor Van Zeil lo a bisa cu Aruba of Antiyas 
P mester a bira indeporndionte hunto cu gurirnam, si 20 ‘vabata pa 
e lucha eu M2P ta hiba, Mirando con Hulanda a considora hentor 
e caso di e lucha di MEP ali, md no ta tore ningun momento cu si 
tabata asina, Hulanda tabata dà opinion cu £ntiyas tambe mester 
ta irnrdependiezte hunto ecu Ceurinam, ecu e lucha lo a stroba nada 
nada don esey, Poro mi no ta ore cu nos mestor bay tras di un 
palabra di un Parlamentarido, pasobra a palabra ey no ta rofleka 
politioa di Gobierno hulandes, Ademas nos Za mir vurinam, ta 
nan mes a pidi, Ni no ta iwagina mi cu, pasobra Curinam a pidi 
pa bira independiente Hulanda lo a forza Antiyas tambo pa bira, 
Kier meen cu va conteostanan cu nos ta bisa "uit de lucht gegree 
pen", y bò no mester basa nada ariba dié y no treck ali den 
Sala di Zilandsraad y pone pueblo kore cu, pasobra loke VEP ta > 
boga p!'p pesoy Antiyas no a bira independiente ainda, 

d 

dj 
Manera mi a bisa, Se Sor Presidente, a kedá-un altornativa, Eulane 
da a duna ela dá eonoee ecu nan lo no coopora di cualkier Fora 
cu Aruba bira independiento Fuera di oonstelaeion antiyano di 
banda di Hulanda nos no tin nada dâ spera. Nos kier sa pues ta 
Ziko ta e alternativa y ta con Movimieno Blectoral di Puchlo ta 
pensa pues anto awor pa toch Llogra e independoneia total, si 
nan ta bisa cu nan ta sigui ouné, nos Iiier sa kiko ta e ponsa= 
mentoran den e direccion ey awor, Manera un miembro di nos frac 
cion a bisa, lo e mester bira algo bon planifica,. los kier wvordu 
informa di e planificafion cu tin pa un Aruba totalmente indepen= 
diente, 
Pues nos Eier awor cu nos sa cu ta un solo alternativa a lzeda 
L2P, e independencia total, laga nan informa pueblo con nan ta 
bay realisa e unico alternativa cu a keda, Aruba independioente 
fuera di tur ayudo di Hulanda, Pasobra ariba esey nan a basa 
gran parti di nan politica y nan por a mira adelanta cu esaki lo 
fracasa, Cu ra Hulanda nan lo toca za un porta será, esaki ta un 
cos visvo. Posey nos a para ariba pa nan bay Hulanda mm proué 
lugar, bay tende e contosta cu nos tur por a calcula adelanta 
eu nan a haya. Awor cu e poröia a leda será a keda solamente unr 
porta habrí, independencia Sotal di Aruba. Hos kier sa con MEP 
va bay realisé, Izilko ta e garantia ecu nan por duna pueblo y ki 
serpo nan ta pensa di roalisa esaki? Y si ta vordad cu nan ta 
sraha ariba djé, nan mester cuminsa informa y envolve pueblo 
riba dié, pasobra e resultado di dos votacton no Sa duna carte 

blanche pa kacd y deshaci, Hiba pueblo un caminda cu pueblo no 
por huzga si e sa bon, Hiba pueblo den e direccion cu pueblo no 
tin zeggingsschap mas ariba con un que otro lo tuma lugar, Paso= 
bra manera mi a bisa den eerste ronde, si bo ta afriba un caminda 
y bo ta bisa cu no tin ningun caminda pa bay back, anto esunnan 
cu mester wordu hibá den e direccion ey, esunnan cu ta hunto cu 
bo ariba e caminda, esunnan cu ta pretende cu bo ta cana nan din 
lanti pa nan bini bo tras, má ta lkero ou nan tin tur derecho di 
sa lilo nan lo encontra na final di e caminda cu bo ta baye Ca= 
biendo cu bo no por bin back, nos kier sa kiko tin na final. Y 
awor ecu nos sa eu den e final ey Hulanda lo no hunga un rol, nos 
kier sa ta cual paië of ta con nos lo yega na e recursonan pa 
nos por biba cu e mesun trankilidad, eu e mesun felicidad y e 

mesun nivel di bida di awor aki den futuro, caminda MEP kier 
hiba nos, 
Sefior Presidente, mi ta bisa Bo cu e diputado no a toca e parti 
politico, Apatentomente e parti politico ey ta privilegio di un 
solo persona den e partido y e sf. a papia ariba dié, 
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Mi ta gradici e diputado pa e contestenan cu e a duna mi ariba e@ 
reunionnan cu nan a tene, cu kende nan a papia y lo cemas. 
Y mí ta bolbe bisa cu informacion cu nos a haya dí dje, pa 
nos no ta suficiente importante pa por sigui elabora ariba 
dje, Nos kier elabora ariba e parti politico di e asunto 
aki cu ta e parti cu ta carga mas peso. Y den esey nos pcr 
a tende den eerste ronde caba, cu Senor Betico Croes a lanta 
y trata di defende e aspecto ey di e reunion aki. 
Senor Betico Croes den su discurso e a cuminsa cu un dicho, 
un refran nos por yame, cu ta masha conoeci den e senonan 
parlamentario. Álgo hopi biaha usa, nos por hasta yame un 
cliche, pero esey no kier meen cu ta menos verdad. E a cuminsa 
bisa despues cu ami como lider di fraccion a paria, Senor 
Frank como lider di fraccion a varia, e a cuminsa bisa cu 
“los verros ladran y le carevana pasa'. Meanera mi a bisa, 
aunke e ta hopi usa e dicho aki tin su verdad, vasobra 
despues cu e caravana di preguntanan cu mi persona y Senor 
Frank a haci y laga un cantidad di pregunta, e ceravana ey 
a pasa Bestuurscollege, e ora ey Senor Croes a lanta y a 
cuminsa ladra, perdon e a curminsa papia, y nos por bisa 
verdaderamente cu la caravana pasa y los perros ladran., 
Senor Croes a cuminsa asina den un intento pa defende locual 
ne por ser defendi, pasobra ningun lider politieco, ningun 
eobierno por kere di por defende di ningun manera e hecho 
cu nan tê.admití cu tín ínformacionnan cu nan no kier laga 
los, ínformacionnan cu nan no kier duna pueblo. Tin informa- 
cionnan cu nan ta tene atras, Y manera mi a bisa, cos di 
stranjo cu nos ta mira ta cu un lider di fraccion ta Lanta 
y ta autoriza Bestuurscollege pa tene cierto informacionnan 
atras, mientras cu Bestuurscolleve tin e deber legal di 
informa Raadsleden di tur informacion cu nan ta desea di tin. 
Senor Croes a sigui bisa cue lidernan di fraccion ta charla. 
E ta referi cu 7Ö of 75 biaha mi a bisa: nos a tende. Ta 
verdad. Tur cos ta tende nos a tende. Nan por yame redashi, 
tende nos a tende, pascbra nan a faya pa informa nos debida- 
mente. Awe diputado ta bisa cu nan tabata tin e prepara pa 
informa Eilandsraad, pero nan no tabata tín nada prepara. 
Si nos no a yama e reunion aki, te ainda nos lo no a haya 
sa nada. Aunke nos no a haya sa mucho mas, pasobrae e parti- 
nan mas írmportante nan tin evarentemente teni atras, Paso- 
bra si ta verdad, sí no tin ningun informacion cu nan a tene 
atras, anto mí ta bisa ta eastamento di placa por nada e 
viahe pa Inglatera, pa Merca, Washington y New York tabata. 
Pasobra den loke e diputado a divulga mi no a tende nada 
di un eierto caliber cu mi poor hustifica e viahe ey. Kier 
meen tin informacion valioso anto cu nan ta tene atras, of 
no tin ningun informacion cu nan no kier duna. 
Dus, tende nos a tende, laga nan yame redashi, tende nos 
a tende, Y mi a ripiti diferente biaha cu ta tende nos a 
tende. Pero cu Senor Betico Croes tin cu bin bisa cu nos 
ta charla y cu mi a biga ta tende nos a tende, of cu mi ta 
papia cu un stem suave of eentonig, mí no ta hava eseynen ta 
cosnan cu bo por contra-aresta contenido di loke mi a trece 
padilanti. E ta bisa con mi a vnapia, e ta bisa e palabra- 
nen cu mi a ripiti, pero e no a touch eontenido di lake 
mi a trece padilantíi. Mi ta haya esey ta demostra pobreza 
na argumentacion pa bini en contra di e contenido cu mí a 

bisa. Pa falta dí areumento e te critica cosnan cu no tín 
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nada di haber cu e contenido di loke mi a trece padilanti. Y e 
contenido ta cu a bay un delesacion pisa di 7 hende, a bay un 
delegacion bay bishita 3 pais y nan a keda 3 síiman afo y nos no 
por haya informacionnan encuanto e viahe aki pa nos por huzga 
verdaderamente si e barbaridad di placa cu nan a gasta aki ta 
algo hustifica pa nos por huzga si en verdad Bestuurscollege ta 
actua segun e mocion y trata di trece den e paisnan cu nan a 
bishita e deseo cu nan ta bisa di ta bringa p'e, di e pueblo di 
Aruba, pa nos mira kiko ta verdad di e realisacion di loke nan 
a lucha p'e. Pasobra nos a bisa, aunke nos no ta nos ta lucha 
p'e, ta nan derecho como partido dí Gobierno pa bay buske, Pero 
semper nos tabata tin nos dudanan pe cu realisacion di e asunto 
aki y mi ta kere cu awor cu nan ta viahando rond di mundo y nan 
ta mira con irrealisabel loke nan ta proraga ta, mi ta kere cu 
nan mester bini back y splica e pueblo aki no ta asina realisa- 
bel, en todo caso no ta asina facil manera nan a kere cu nan 
por haciele. Nos ta kere cu e pueblo tin derecho ariba esey, y 
no tene informacion tras di man, y no keda sin informa e pueblo, 
pasobra no ta nos falta cu nan a priminti un cos cu awor nan ta 
den camisa di ll varas pa realise, Ora bo priminti un cos, bo 
mester sa delanta si bo por realise sí of no. Y promesa y reali- 
sacien ta dos cos diferente. Kan a priminti, nan a haya e manda- 
to, realise awor, Y ora bo contra cu dificultad, y bo mira cu no 
ta alcanza bin back, tin informa e pueblo. Y no laga e pueblo sin 
informacion y no pidi e pueblo e ora ey, confia nos pasobra nos 
no por duna informacion y usa protextonan infantil pa keda sin 
duna informacion. Pero mas leuw lo mi no divulga kiko ta nos 
pensamento ariba e informaecionnen cu supuestamente nan kier tene 
atras. 
Senor Croes a bisa na Hulanda, esey ta nos mes a scuchele, cu 
nan no tin ningun clase di pure cu independencia. Pero aki den 
Sala ci Eilandsraad den su eerste rende, e ta bisa cu nos ta cen 
fasenan final ci nos luchs. Si algun siman pasa un persona ta 
bisa na Hulanda, na instancianan oficial cu no tin ningun clase 
di pura cu independencia. Nos kier bay studiele bon, nos kier 
bay pense bon. Pasobra na Hulanda, manera nan ta bisa na hulan- 
des, ‘nan a smeer e ariba su boterham, cu Îoke e ta haci ta 
elgo completamente irrealistico, e manera cu e ta corre manera 
un cabay di careda cu ta bay den un direceion di independencia, 
anto e a bisa nan no, nos no tin ningun clase di pura. Antayera 
of ayera e ta bisa cu nos tà den fase final di nos lucha, Anto 
nos kier sa ta kiko a pasa entretanto anto? Ta kiko ta e garan- 
tianan y e siguranzanan cu nan a haya den e par ci simannan ey 
pa por bisa cu awe nos te den fase final di nos Îucha? Of ta 
solamente un erito pa tene e pueblo contento. Ta solamente un 
grito pa e pueblo pensa no, nan ta biniendo cla sí. 
Mi no ta comprende esey, Con algun siman pasa e ta bisa, nan no 
tin pura y awor nos ta tende cu nan ta den fase final. Y ora 
nos ta tende cu nos ta den fase final, nos ta puntra ta unda e 
preparacion a keda cu‚ por ehempel, Senor Richardson a pvapia 
awe mainta dái dje, Ta ora nos yega e fase final nos ta bay pre- 
para pueblo pa e independencia? Si nos ta den e fase final, nos 
ta kere cu e preparacion tambe mester ta den su fase final. Y 
no bin bisa pueblo cu nos ta den e fase final di independencia 
y nada, perc nada solamente parti volitico so a ser haei, pero 
un preparacion gebido no a ser haci . Cu cual sectornan di co- 
munidad a ser vapia ariba e independencia? 
Cuminsamento, ora nan a corre bay Venezuela y cu nan kier a pone 
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hopi speed, nan a pase di primera pa tercera. E careda pa 
independencia, nan a papie cu sindicatonan y Camara di 
Comereio, y voor de rest ningun contacto tabata tin. Nos no 
a mira nada nada di preparacion, pueblo no a mira nada nada 
di e garantianan necesario. 
Papiando ariba e viahenan y con nos ta considera nan, Senor 
Croes ta saca un courant venezolano ye ta lesa for di dje 
pa bisa kiko e opinion di e Presidente di Venezuela tabata 
ta. Awor ta masha pret, y mí ta contento cu Senor Presidente 
a bisele pa divulga ta for di kiko e ta leza, pasobra e courant 
aki no ta un corant directamente venezolano, un revista cu 
ta wordu imprenta na Corsow. Y bo mes por sa, Senor Presi- 
dente, cu ultimo tempo tur loke ta wordu scirbi den courant- 
nan cu ta courantnan cu nan ta bisa ta courantnan di Corsow, 
aunke cu redactornan ta di Aruba, tur e cosnan akí no ta 
sirbi y ta enganjo y ta contra lucha di MEP. Y toch nos ta 
mira un revista dí Consulado Venezolano, cu ta wordu gedrukt 
na Corsow, e ta cita for di dje pa bisa con exitoso e viahe 
di Venezuela tabata, Y mi ta puntra mi mes sien verdad e 
viahe tabata asina exitoso, si ta verdad cue Presidente di 
Venezuela y e gobierno venezolano lo duna tur apoyonan ey, 
anto tin eierto cos cu mi no ta comprende. Pasobra e stoel- 
nan cu nan a sinta aribe dje na Venezuela, ni fria nan no a 
fria ainda, cu nos por a mira resultado dí esaki. Pasobra 
via intermediacion di un Minister di Hulanda, nos a ripara 
con dos consul a ser yama back, Y nos ta puntra nos mes kíko 
nos mester kere, e apoyo cu nan a haya of e manera cu a wordu 
expresa cu Hulanda a erijp in akinaen, of en todo caso a duna 
di conoce cu ainda Antiyas Hulandes y Aruba no ta asina leuw 
cu nan por mete den e asuntonan cu Hulanda tin na su encargo. 
Nos a tende Senor Croes den un intento pa defende e viahe aki, 
e ta bisa ora cu nos ta papia ariba e parti financiero, cu ta 
lamentable cu pa haci e viahenan aki nos mester bati na porta 
di pagadornan di belasting. Awe nos por a heya confirmacion. 
E viahe di Hulanda, Inglatera y Merca a costa £. 45.000,--, 
Y e ta bisa cu ta lamentablemente mester a bati na porta di 
pagadornen di belasting. Nan no a bati na porta di pagador- 
nan dí belasting. Ta ventananan nan a saca bay cune. No ta 
cuenta di bati na porta, nan a bay cu e porta, pasobra tin 
gasto y tin gasto. Nos ta haya f. 45.090,-- pa un delegacion 
asina den 3 siman, nos ta haye un suma barbaro. Nos ta kere 
cu e por a sali hopi mas barata. Y bo por papia cu ta e lucha, 
ta e causa, pero bo mester ta modera ora ho ta haci gastonan 
ariba custia di pueblo. Cra bo ta haci gastonan ariba custia 
di pueblo bo mester ser un poco mas modera y poco mas modesto. 
Y nos a tende caba cu Eilandsraad mester ser acerca pa vota 
mas placa ainda, pasobra nos ta ripara cue f. 50.909,-- cu 
nos ta vota p'e, den un solo biaha a ser deshaci ci dje, den un 
solo bez nan a deshaci di e £, 50.000,-- aki. Pues, ora nos tende 
nan puntra ta kiko ta f. 40,000,-- pa e causa, nos ta bisa 
cu nos ta kere cu pa un causa di un pueblo bo no por midie 
cu placa, Por ta un causa di un pueblo ta costa mucho mas cu 
f, 40,000,--, Por ta cu causa di un pueblo ta costa miyones 
di florin, pero si bo mester por huzga y bo mester por rela- 
tiva y bisa na kiko e placa aki ta ser pasta. Mi ta kere cu 
pa cuâlkier causa e f. 45.000,-- aki, pa e viahenan aki cu e 
persona cu a haciele, y mirando e resultadonan, ta aleo cu no 
por hustifica. Y den e luz ey mi ta bisa f. 45.0C0,-- ta algo 
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barbaramente den e caso aki. Y lo bini Eilandsraad, pasobra nan 
a surpasa e f, 50,009,--,. Han lo bin pidí mas placa pa cubri via- 
henan cu a ser haci caba y pa haci mas viahe, Ta parce manera cu ta un reisbureau Bestuurscollege a bira. Ta parce manera cu ta 
viahamento tin. Bo sa kiko nan ta bisa den pueblo, Senor Presi- 
dente? Join the VEP and see the world. 
kos por a tende cu nos ta den fase final ci e realisacion di in- 
dependenecia. Mí ta bolbe puntra mi mes, mí kier acepta esey como 
un grito pa tene tur cos . cayente ainda, pa e hendenan no fria 
bisa no nan no por realisa loke nan a priminti. Pesey mester 
haei parece como si fuera nos ta yegando un fase final. Mi kier 
acepte como un grito den e sentido ey, Pero si ta algo cu ta ver- 
dad, cu nos a yega den e fase final, anto nos tin cu bisa cu 
esaki ta algo sumamente alarmante, pasobra nos a yega den e fase final di e realisacion di independencia, anto nos no por haya informacion, pasobra cierto informacion mester keda scondi of 
mester wordu wanta atras. Nos ta kere cu pueblo lo kier sa ta kiko ta kiko. Cu pueblo lo kier sa kiko ta pasando. Y nos di nos 
banda kier sa kiko MEP a haci awor cu nos ta den e fase final, 
pa prepare pueblo debidamente pa e independencia. 
Mi ta masha contento di por a tende awe mainta, Senor Richardson bisa cu independencia of Status Aparte sin preparacion no ta rea- 
lisabel, no ta posibel, en todo caso no ta algo bon. Y nos ta 
asumi sí alpo ta den un fase final, mester a ser haci alrpo ariba dje caba. Kiko a wordu haci pa envolve y prepara nos pueblo ariba independencia cu ta muy cercano? 
Senor Croes, a bisa tambe cu den e viahenan, nan a haya cierto 
promesanan. Nan a haya garantianan, aunke no por escrito. Ún pro- 
mesa ta un cos cu bo por acepta, no por eserito. Pero un garentia 
ne ta un cos cu bo por haei mondeling. Mi ta garantisa bo tal y 
tal. Bo tin un cierto houvast, un cos cu bo por cay back mayan 
ariba dje. Nos kier mira anto, tende, ta kiko ta e garantianan 
aki. Nos lo kier sa ta kiko ta c promesanan. Pasobra ta juist e 
promesanan aki, of mas bien e gerantianan, pueblo mester sa ra 
nan sa si nan por bay di acuerdo pa cu un independencia di Aruba, 
si of no. Pasobra cu mester di cierto garantia, esey tur hende ta 
di acuerdo cune. Nos kier sa ta kiko e garantienan ta, pasobra 
no ta e politiconan di MEP so mester huzga si e gareantianan aki 
ta cubri e deseo y necesidad di e pueblo den un independencia. 
Ta henter pueblo mester por huzga si e garantianan aki ta algo 
saludable pa e pueblo aki. Mos lo kier sa kiko e garantianan aki 
ta, Ziko nan ta encerra, Pero eparentemente ni ariba papel nan 
ta pôni., pasobra nan no ta por escrito, 
Cual ta e promesanan? Splica pueblo cual ta e promesánan cu MEP 
a acepta, Y a cambio di kiko? Pasobra ora un promesa wordu haci na bo, no tin ningun pais mas awendia cu ta paisnan filäntropisch 
Tur pais ta haci algo, y bo tin cu haci alpo back p'e. Gani mi pa mi cant bo, Nineum hende ta bisa wel bosonen ta un isla buni- ta, hendenan ‘amabel, nos ‘ta haci tal y tal pa boso, Kiko MEP a 
ofrece a cambio di e promesanan cu nan a haya? Nos kier sabi 
kiko e promesanan ta y ei nan a ofrece algo back. Pasobra e can- 
bio di posibel rikezanan cu nos por tin, petrcleo cu posiblemente 
nos por tin den nos territorio. A cambio di esey bo por haya 
masha masha hopi promesa haci. Nan ta haci bo tur sorto di pro=- 
mesa, Lo ta bon pa trece clarificacion ora ta bisa cu nos tin 
cierto promesanan, pa nos sa ta cua promesa MEP a acepta na nom- 
ber di henter pueblo di Aruba y a cambio di kiko nan a acepta ec promesanan ey, 





Y nos kier sa pakiko pueblo no por participa poco mas den e asuntonan cu ta di tax importancia y tanto importante : asina pa nos pueblo, 
Y manera mi a bisa, garantianan ta necesario pa nos sa kiko nan ta encera pa nos huzga si verdaderamente nan ta garantiza e pueblo aki, y si nan ta satisface e deseo cu e pueblo aki lo tin den un eventual independencia. 
Ora mi tende Senor Betico Croes bisa cu Hulanda ta chantagea nos pasobra nan ta hunge cu e idea, of Hulanda ta bisa cu despues di independencia unilateralmente contra e leynan exis- tente nan lo no duna Aruba un man manera nan ta haci awor, anto nos ta convenci y nos tur se cu ta asina cu Aruba, ora e bira completamente independiente, e mester di ayudo, Esey Senor Croes sa masha masha bon. Awor nos kier sa di unda e ayudo ey lo bini, den ki forma e lo bini® Pasobra Hulanda tin un obligacion moral pa cu nos, pero di otro paisnan nos no sa ni den veeindario, ni leuw di nos vecindario. Nos no 
ta kere cu historia a duna nos cierto lazonan cu otro pais 
di tal mapnitud, cu nan lo ta sinti un obligacion moral pa por yuda nos cu e yudanza cu nos mester ora nos bira inde- 
pendiente. 
Pero atrobe nos ta ripara cu tin cosnan contradictorio. Di un banda nan ta sinti eu lo tin mester di ayudo y nan ta bisa, mire Eularda ta chantagea nos, nes ne ta haya ayudo 
mas, Y dí otro banda nos ta tende otro srito caminda nan te primintí y bisa como sí fuera Aruba lo bira un segundo Koeweit. Si ta asina sigur cu Aruba lo bira un segundo Koeweit, anto lo no mester ningun ayudo. Anto bo no mester bisa cu otro pais ta chantagea bo, pasobra bo no mester di e ayudonan ey. 
Pero mas bien nos ta kere cu e informacionnan, e carantianan 
y e promesanan, cu nos ta para pidi p'e aki, no ta existi. Nos ta kere eu ta promesanan cu ta existi solamente den e 
pensamentonan y deseo di MEP, Nos no ta kere cu ec promesa- 
nan ey ta existi. Pasobra si nan ta existi nos ta kere cu 
sigur pueblo lo a haya nan caba, MEP ta haêí como fuera cu 
tin informacion cu nan no kier of nan no por divûlga y esey 
nan ta hacie pa hustifica e viahenar aki. Pa no sali na cla cu e viahenan aki no a trece nada concreto. Anto pa pueblo 
no comprende cu tur e viahamentonan aki no ta trece nada 
concreto pa pueblo, anto nan ta bisa wel e viahenan tin resul- tado pero nos ta tene scondi. Ningun hende no mag haya sa. 
Anto e ora cu bo ta tene informacion scondi cu hende no por haya sa, cu nan no por huzga, e ora ey bo por hustifica e via- henan. Pero si sali na cla cue viahenan no tin ningun resul- tado, anto e pueblo ta bisa no, e viahenan aki no ta husti- 
fica, E viahenan aki no ta produci nada, Y e motibonan cu ta ser duna pa tene supuestamente informacionnan atras. Nan no 
ta duna, pasobra tin canalnan cu ta hiba nan cierto caminda. Politiconan dí Corsow of Hulanda. Esey ta un areumento hopi 
infentil. Mas ainda ora nan ta bisa nos, no na miembronan di 
Eilandsraad no, pero den reunion di contacto si nos ta conta 
e hendenaen. Naturalmente, pasobra den reunion di contacto no 
tin níingun hende pa contra-aresta. Den reunion di contacto no tin oposieion. Den reunion di contacto bo ta conta e hende- nan Loke bo kier. Manera bo kier. Esey ta e informacionnan secreto cu miembronan di Eilandsraad no por haya, pero cu den reunion di contacto si nan ta conta nan. Como fuera si nan conta nan den Eilandsraad, nan ta yegza caminda cu MEP no kier, 
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si nar conta nan tur carinde den reunion di contacto, anto e ora 
ey si e no ta yega e caminda cu MEP no kier pa e yega. Spirito di 
promesarian, spirito di garanttianan, MEP tin. 
Ora Senor Croes kisa, defendiendo e viahenan aki, cu nan a ripara 
cu Hulanda a cuminsa move. Naturalmente Kulenda a cuminsa move, 
nos no ta comprende cu MEF no ta comrrende di con Hulanda no a 
cumínsa move, Nan tin cantidad di jurista. Y nen ta tuma: pasonan 
cu ta pone nan subi un tereno cu no ta toca na nan. Pasobra te 
ainda, si nos kier of nos no kier pa ley ta asina cu asuntonan 
exterior di Reinado di Hulande, di Antiyas, di Corsow, di Aruba, 
tur ta asuntonan di e Minister di Asuntonan Exterior di Hulanda. 
Y ora bo trapa den su tereno Hulanda mester cuminsa move, Esey 
ta e motibonan pakiko Hulanda a cuminsa move. Y ore nos tende c 
insinuacion como fuera cu PPA ta yama e reuniornan aki eriba 
instrruccion di un of mas politiconan di Corsow, nos ta bisa otro 
argumento infantil, pasobra ki motibo tin pa PPA mester sinta 
warda instruceion dí cualkier politico di Corsow, pa yeama un reu- 
nion di Eilandsraad pa tene informacion aribe e viahenan? Pero : 
nan ta busca motibo, pascbra cu e motibo ey nan por cubri pakiko 
nan no ta duna informacion. Si bo tin e mofibo ey cu bo mes cree, 
un motibo infantil, anto bo ta bisa, ah, pa e motibo ey mi no ta 
duna informacion. Y ora bo haya un motibo pa no duna informacion, 
anto e ora ey bo ta cubrí cu bo no tin informacion at all. Bo ta 
haci como fuera cu bo tin informacion, pero bo ta crea motibo pa 
no tin mester di dune. Te mescos cu bo ta kunega cu un mucha chi- 
kito, bise mi tin un cos masha valioso den mi man, pero mi no 
ta laga bo mire. Ora bo habri bo man, por ta eu no tin nada aden. 
Asina nos ta mira e informacionnan aki di e promesanan. 
Tampoco nos ta acepta cu Senor Croes ta bisa cu nos kier mata e 
partido pa nos caba cue lucha. Hos ta distingui lucha y partido. 
Nos ta distingui lucha di pueblo y nos ta distingui lucha di e 
partido tambe. Y nos no kier kibra ninpun partido, pasobra nos 
ta kere cu nos ta haci nos trabao door di bini aki y critica si 
e maneho di e partido. Mescos cu nan a critica e maneho di nos 
partido pa haya e mayoria va bay den Gobierno, awor nos ta kere 
cu na nos turno nos mester eritica, ta nos deber, ta pesey pue- 
blo a vota tambe pa nos, pa den onosicion nos critica e mancho 
di e partido MEP. Y no ta nos intencion di mata e partido, Mi a 
yega. di bisa diferente bieha, ami tin un cierto aprecio, mi tin 
hopi respet pa un partido di hendenan hoben y bon educa y pesey 
tin biaha ta duel mi hopi ora mi ta nira un grupo di muchanan 
hoben bon educa, cu entusiasmo, pa mira nan fracasa, manera hopi 
biaha mi ta mira MEP fracasa, Como hoben politico e ta haci mi 
tin biaha dolor. No ta nos kier rata e partido. Peleanan interno, 
esey ta mata e partido. Y nos z bisa eu nan ta bon partido, nan 
no mester wordu kibra, elemina, Pero nan mester bay na nan lugar, 
Nan lugar ta den oposicton caminda nan a heei un bon trabao. Par- 
tido no tin nodo di desaparece, pero pone caminda e ta pertenece. 
Dia nen sinja goberna, e ora ey lasa nan cohe responsabilidad. 
Un partido cu no por goberna, ni e isla ci Aruba debidamente, cu 
a frecasa den un Fobierno Central, e partido ey ta pretende di 
kier hiba e pueblo eki den un independencia total, cu tur garan- 
tia cu mester, ami no ta kere. 
Y ora nos ta tende di mata partido, nos no ta bint solamente pa 
critica, nos ta biní pa duna elogio tambe ora bon trabao ser haci. 
Nos a yega di mustra cu nos por elogia ora bon trabao ser haci, 
pero ora mal trabao ser haci nos lo sa di critica. 
Kos a tende con Senor Croes a bisa e dirutado cu informacionran 



al 



7 - 68 

cu por wordu duna lo ser duna, informacionnen cu no por wordu 
duna cu ta prematura, lo no ser duna. Hiko ta prematura, ora 
ta trata di independencia total di e isla di Aruba? No tin 
nada prematura. Na e momento cu nan tin informacion, nan mester 
duna pueblo e. Especiatmente ora nan ta srita e lucha ta den 
fase final. Awor mi no sa kiko nan kier meen cu fase final. E por ta un fase di aki te, Dios sa te ki anja. Esey tambe por ta un fase final. E prome pida bo ta yame fase pa cuminsa, anto tur loke ta bini 20 mil:anja su tras, bo ta yama fase final. 
Den e sentido ey si nos ta den un fase final, pasobra nos no sa ta ki dia ta e fin. Mas aleuw ainda. Mi a tende awe mainta e colega dí nos, Senor Jo van der Linde, e a bisa cu e lucha a bini pe keda. Kier meen cu nunca, lo no wordu realisa. Paso- 
bra e lucha a bini pa keda, lo e keda semper un lucha, sin wordu realisa nunca, Esey ta e fase final? 
No ta muestra di un eobernacion democratico pa por para aki 
den Sala di Eilandsraad y bisa cu informacionnan lo no ser duna. No ta saludabel pa e pueblo aki pa nan no haya e infor- 
macionnan cu nen tin derecho ariba dje. Mihor bo keda keto 
anto, y no bisa cu bo tin informacion. Pero no divulga cu bo tin informacion cu abo ta dicidi cu bo ta tene atras y bo no ta duna pueblo. Esey ta hole dictadura. Nan ta dicidi ki 
informacion e pueblo tin derecho di haya si of no. 
Tambe nos a tende con pan ta yama nos culebranan cu ta troce palabra akiden. Laga nos no vapia ariba trocemento di palebra, 
pasobra si nos kier a síinja troce palabra, nos lo a pasa den un universidad dí trocemento di palabra. Pero ta bon, aunke 
cuanto hos a ripara cu un palabre ta ser troci, cu nos no a 
sinja haciele, pasobra nos sa cue pueblo aki no ta aprecia 
rocemento d1 palabras, Cu trocemento di palabra ta trece sola- 

mente exitonan temporario, pero ore pueblo haya sa nan tin 
suficiente informacion pa huzea bo trocemento di palabra, no 
ta convini bo. Nos sa si ken ta troce palabra. 
A pesar cu nos ta desapunta pa loke nos a tende awe den e infor- macionnen cu nos por haya, pasobra ta dos cos BE, OE tia 
informacion valioso, informacion di importancia pa e pueblo 
aki cu nos no a haya, pasobra esunnan cu si nos à heya no ta 
di tan importancia, of tin nan nos no haya y nan no ta existi. 
Anto nos ta bisa pakiko tur e viahamento aki pa f. 45,990,--? 
So ta hustifica, Sí nos ta desapunta di un banda, nos a éende 
soniconan positivo den e Sala aki awe. Mi ta kere esey, p'ami, 
ta duna e reunion dí awe toch un cierto valor. Mi a tende 
sonidonan masha positivo den e reunion. Mi a tende eon nan a 
reta nos pa bin splica PPA su punto di vista. Yan di cu nan ta yama reunion, Nan por yama reunion. Y nos gustosamente 1o 
splica PPA su punto di vista den e asunto estatal, pasobra 
tabata tin un tempo cu nan nc tabata interesa den PPA su punto 
di viste, pero psicologicamente bo por duna un aclareacion 
pa esey. Awor door di tur e viahenan aki, door di tur loke e 
partido a pasa aden, awor cu nan ta sinti cu nan a Werijp te 
hoog’, cu nan a promete cos cu nan no por eumpli ecune,‚ awor nan 
ta interesa den PPA su punto dí vista. V mi por bisa nan ecu no 
ta nan so como politieco, pero tin hopi votadornan di MEP, 
nos a ripara, cu awor nan tin un cierto desconfianza den e 
final di e lucha, awor cu nan te mira cu tur ioke ta soso- 
diendo ta mustra eu no ta yega na un fina cu a ser priminti 
na nan, nan a cuminsa puntra ta kiko PPA kier anto, 
Ta kiko PPA kier pa e futuro di Aruba? Y awor nos a drenta 
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den un esfera di razonamiento. Awor nos no tin mester di papia a 
base di PPA kier malo pa Aruba, PPA kier bende Aruba. Awpr tin 
verdadera interes pa ban mira kíko PPA kier verdaderamente pa 
Aruba, Ban mira si e ta asina verdaderamente malo pa Aruba, mane- 
ra MEP ta pone pueblo kere. Y ora cu bo kier bende un cos nunga 
bo por bende cu un exito ora un hende ta pasa bo dilanti cerca 
e hendenan cu mester cumpre y bise, ey loke nan kier bende bo ey 
banda ta malo, cuidao. Nan a pinta PPA su lucha preto. Nan a ha- 
ei como si fuera e lucha ey ta un lucha contra interes di Aruba. 
Pero awor cu nan lucha mes no ta duna e exito cu nan a promete, 
awor naturalmente ora hendenan ta buscando alternativa, e punto 
dí vista di PPA tambe nan kier sa. Y nos lo trece padilanti mane- 
ra nos ta sintí cu e mester ta. Y nos lo mustra e pueblo di Aruba 
cu loke nos kier ta nos opínion y ta den nos opinion esey ta bon 
pa Aruba, y tur hende mag di tin opinion diferente, tur hende mag 
propaga nan opinion cu ta esun diferente na esun di nos, pero no 
bisa cu esun di nos ta malo, pascbra ta nos kier e. Acepte como 
nos punto di vista, y splica di con di bo ta mihor. Bisa e pueblo 
wel esaki ta dos punto di vista di nos y di PPA. Di nos tin tal 
ventaha y nos ta mira tal desventaha. Pero no mescos cu nan mes- 
ter a bende nan lucha a base emocional, pasobra a base racional 
lo e no a haya acogido. Pero historia lo mustra kiko bo ta cana 
cu bende un cos a base emocionel, manera mi a bisa den prome ron- 
de, na Hulanda nan no por comprende e cos aki. Pasobra e emocion 
cu nen por crea aki den pueblo, e emocion cu nan por rondona hen- 
ter e caso cune‚ esey na Hulanda nan no por haya acogida. la Hu- 
landa nan ta bay mira razonalmente kiko bosonan ta trece. “Slecht 
onderbouwde MEP-aktie' nan ta yame. Nan no ta mira. 
Emoeion ta un cos di momento. Y bo por busca modo di trece y cada 
biaha bo ta dune un injeccion pa bo mantene e emocion, pero cier- 
to momento e ta bay poco poco, e ta cabando. Loke si ta kede 

henter e pueblo’ ta nan tras. Nan ta sera nan wowo pa e hecho cu 
tin.hende na Aruba du nò ta tras di MEP, cu tin hende na Aruba 
Eu.tä bengà difetente, cu tin hende na Aruba eu tin un otro opi- 
atori.“? bo no por trece dos partido hunto pa traha pa pueblo na 
e manera aki, ora cu esun bisa no ta loke nos ta pensa, esey ta 
e cQ$,.Dogonan,‚por traka hunto,ecu,nos, ora.bogo cuminsa rensa mes- 
Cos cu ns; No:ora cu.bo ta pênsa-diferante, © … stumidZe is 
Nos ta dispuesto ora nos mira cu den seno di partido mes lo wor- 
du tolera opinionnan diferente, nos ta kere cu nos tambe por sin- 
ta papia cu nan a base dí opinion diferente, ra mira con pa yeza 
na un opinion comun. Pascbra no ta prome biaha mi ta bisa esaki 
den Sala di Eilandsraad: Nada ta mas beneficicso va e pueblo di 
Aruba ora cu e@e vartidonan politico tin un opinion comun ariba un 
cos, Pero ora cu un partido kere cu ta loke e ta proclama, esey 
mester ta e cos, y a base di esey tur otro mester somete nan cu 
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nan no mag di tin ningun otro opinion, cu nan no mare di tin 
opinion distinto, no tin base va ariba e forma cu Senor Richardson 
a papia awe mainta, yega pa traha conhuntamente na bienestar di 
e pueblo di Arube. 
Mi ta termina contestando Senor Diputado Lacie, cu cierto 
momento a puntra, pakiko PPA ta contra deseo di pueblo di 
Aruba? Esey ta un manera di mira e cos cu no ta cuadra cu 
realidad. PPA no ta contra deseo di pueblo di Aruba. PPA sa cu 
un eran parti dí e pueblo di Aruba ta di acuerdo cue filo- 
sofia di MEP. PPA sa cu hasta tabäta tin mayoria, awor aki mi 
no sa maes. Cos ta asina bruha cu mi no sa si MEP ta repre- 
senta e mayoria cu nan ta pretende di ta representa. Pero nos 
ta respeta cu nan tín un filosofia y cu gran parti di pueblo 
ta su tras. Pero nos kier pa nan respeta cu nos tambe tin 
un otro filosofia, eu nos tambe tin un parti di pueblo nos 
tras, Y cu pasobra nos tin un opinion cu ta otro cu di nan, 
esey no kier meen cu nos ta contra deseo di e pueblo di Aruba. 
E por bisa y nos ta admiti cu nos tin otro miras ariba loke 
ta na bienestar dí e pueblo aki cu nan. Laga nos diferencia 
di opinion ariba esey. Pero no bini cu e tactica, laca mi, 
den e discurso aki no yame un tactica sushi, pero mi kier 
yame si un cierto di tactica menos deseabel pa ora cu hende 
tin un opinion distinto pa bo bisa cu e te contra e pueblo di 
Âruba, of e ta contra e deseo di pueblo di Aruba. Nan por 
papia ariba nan deseo, nan vor papia ariba e deseo di e vota- 
dornan, di e pueblo cu ta simpatiza y kere den nan Lucha. 
Pero semper nan mester realisa cu tin un parti di e pueblo 
cu no ta kere den die of a lo menos ta kere den un otro 
filosofia, 
Pues mi ta spera cu den un proximo reunion nan a priminti 
di lo yamele, nan a priminti di yama asina tanto reunion, 
mí no sa si nan lo tin tempo pa haci tur e cosnan ey, pasobra 
nan tin hopi problema, nos ta spera cu nos por trece padilaenti, 
awor cu nos ta mira cu e emoeionnan a bahae, pasobra reali- 
dad ta gana terreno., Awor cu nos ta mira cu hopi hende ta 
cambia emocion pa razonamiento, nos ta kere cu tin un tereno 
fructifero pa nos por trece y splica padilanti, con nos ta 
mira futuro di Aruba y kiko nos ta pensa cu lo ta bon pa 
futuro di Aruba, lagando tereno pa cualkter hende cu kier 
tin un opinion diferente. 
Te asina leuw den tweede ronde, Senor Fresidente. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, nos por a scucha 
Varlos orador di e ‘partido Moviniento Electoral ci Pueblo, 
splica na ki manera f, 45.000,-- a wordu gaesta va un viahe 
pa Europa y Estacos Unidos. Hesta nan a bisa: “Los perros 
ladran y la caravana pasa! y cu pueblo lo ta dispuesto pa 
batí ariba nan pecho un biaha mas y hinca wan den cartera 
y asina posibilita pa un otro viahe di e mesun caliber por 
wordu tira den exterior, 
Mi ta kere cu mi a splica na cen chikito cu £. 45.000,-- 
tabata un suma barbaro cu a wordu gasta ne un manera cu ta 
duna hopi dudas y ta lenza hopi oreguntas den pueblo. Si 
nos conta cu tabata tin 7 personas den e delegecion nos ta 
haya un averahe di 6 mil y mey florin pa cada persona. Desnues 
pa trata di haci e hecho aki bon, algun nersonas, miembro di 
Raad y miembro di Bestuurscollege, kendenan kier a fungi 
como shockobservers pa e fracaso di e delegacion aki, a bini 
cu cierto gastonan, cu segun nan lo a wordu haci den zasado 
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pa e Bestuurscollege bieuw. 
Â wordu bisa, vor ehempel, cu ariba un vodie vapier, un miyon y 
mey lo a wordu duna na Aruven. Esaki ta leuw for di verdad, paso- 
bra no tin un palabre verdad den esaki. Ta verdad cu tabata tin 
un moecion durante begroting 1974, nero pa sana situacion di Aru- 
ven, y nos tur sa cu Áruven ta propietario dí e poblacion arubia- 
no pa sana situacion como cu nan gesto tabata asina halto, debi 
na cambio di e koersnan di florin hulandes y e debe cu nan taba- 
ta tin na e Gobierno hulandes, cu ni un % parti di e suma mencio- 
na a wordu usa pa san situacion di Aruven. 
Â wordu papia tambe di un suma cu lo a wordu regala tambe na un 
alma, amì nunca a tende di e suma ey. 
Y hopi biaha ta wordu tira akiden como sí fuera Bestuurscollege 
bieuw, cu ami a forma parti, lo a regala A.C.I. un suma di 
£. 830.003,--, loeual tambe no ta verdad. Tabata tin un discusion 
e tempo ey entre Â,C,I. y Bestuurscollege di Aruba, encuanto un 
contract cu a ser haci entre Bestuurscoliege di hopi anja pasa 
yA.C.I. Y tabata tin un arbitrage den e asunto aki. Pero e no 
tabata un suma cu a wordu consumi door di electricidad, pero un 
suma fictisio. Y pa haci esaki bon a bini un intercambio di tere- 
no y un claim cu Bestuurscollege tabata tin segun e contract aki 
ariba A,C.I. Hingun momento a wordu hinca man den laachi y rega- 
la A.C.I. £. 800.909,-…, Esaki mi ta spera cu e a wordu splica 
e biaha aki y cu lo no sieui den repeticinnes y bolbe haei como 
si fuera cu Bestuurscollege bieuw, den cuai ami tabata forma par- 
ti, lo a haci cosnan descabeya cu placa di pueblo. 
Mi ta sigui y lo mi cometta ariba locual Bestuurscollege a trece 
padilanti y locual verios miembro tambe di e pertido dí Gobierno 
a trata di defende, A wordu papia cu mi partido a exigi 3 miem- 
bro pa tambe bay viaha pa Europa y asina forma parti di e dele- 
gaeion, En verdad, ora bo ta negocia algo bo ta pidi 3 va bo 
haya 2. Ylaga nos tuma mes na consideracion cu AVP no por a hiba 
un delegacion di 3 persona na e conferencia na Hulanda, mi kier 
a bisa e personanan aki, cu 2 di nan ya tabata biba na Hulanda 
y cu ta 2 jurista cue titulo di Mr. dilanti di nan. Esaki kier 
meen cu dos personanan extra aki, jiunan di cierto estadista ma- 
sha conoci aki na Aruba, lo no a costa ningun cen chikito na 
Bestuurscollege. Ta pesey nos a pone den e condicion cu mas cu 
un persona, pero un biaha mas, e resto di e delegacion lo a con- 
sisti di dos persona, dos jurista cu ta biba na Hulanda y cu ta 
carga e titulo di Mr, dilantí nan nomber,. Y ta pesey nos a vone 
En condicion pa nos vor tin apoyo di cierto "juridisch geschod- 
en. 

Â wordu papia tambe di e Raadsdelegatie cu a bay Hulanda na anja 
1972 y cual Raadsdeleratie a consisti di un persona di e partido 
Movimiento Electoral di Pueblo, un persona di e partido arubiano, 
AVP, y un miembro di e Partido Patrioticc Arubano. Tres persona 
cu a bay cu eyudo di cierto conseheronan dá Gobierno va Hulanda. 
Pero e diferencia entre e viahenaen di 1972 y e viahe cu a wordu 
haci na prineipio di e anja aki ta hopi grandi. Nos tur sa cu 
den e momentonan ey tabata tin un eierto comprension pa e parti- 
do cu tabata den minoria. Y pa motibonan di democracia, carinda 
bo sa cu democracia mester haye fundeshi, bo vatria, henter e 
asunto, henter e deliberacion, henter e tactica aki a tuma lugar 
den un Raadscommissie Staatkundie Structuur cu a wordu lantea na 
1972, a petiecion di e partido cu tabata e temvo sy den minoria. 
Y ningun momento a wordu haci uso di, Îaga nos bisa derecho cu 
bo tin, pasobra abo ta forma e mayoria awe. Y ta esey ta loke a 
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pasa, y ta esey nos ta wordu confronta cu fracasonan tur biaha, 
pasobra e partido cu awe ta den mayoria ta nensa cu nan por haci 
loke cu nan kier, mincria no por bisa nan nada toch. 
Pero aunke cu e tempo ey tabata tin un mayoria di 2/3 parti, 
pero tur problema cu tabata concerni Aruba, tur mocion cu 
a wordu pasa den Eilandsraad, cu tabata carga e respaldo 
di 21 miembro tabata moeionnan cu tabata wordu traha con- 
huntamente y door di e Raadscommissie Staatkundig Structuur 
cu tabata consisti di miembronan di tur tres partido e 
tempo 2y. 
Y e viahe aki di 1972, e no tabata un fracaso, pasobra des- 
pues na yvegaca dí e comision ey for di Hulanda, y mi ta 
kere cu ainda Senor Lala Angela por corda, Senor Booi por 
corda, Senor Betico Croes, Senor Ciro Pieters y mi persona 
por corda, con den un bliksembezoek, despues di e mision 
ey, nos a haya nos confronta cu e ex-Minister di Asuntonaen 
Antiyano y Surnamenjo, mr, ir. Lardinois. Y mi ta kere cu 
Senor Eilandssecretaris cu tambe tabata den e reunion ey 
den un di e salanan di Holiday Inn aki na Aruba, por corda 
e palabranan di ir, Lardinois, cu loke e partidonan di 
Corsow tabata tin den nan mente e tempo ey, cu Hulanda lo 
percura cu esey nunca lo sosode. Mi no ta kere ecu un Minister 
cu tanto responsabilidad e tempo ey pa cue islanan aki, 
ta bini y ta ganja henter un 21 miembro di Read cu nan lo 
sa con ta defende e asunto di Aruba, ora cu cierto partido- 
nan politico di Corsow lo trata di hací locual nan tabata 
kier e tempo ey. Y ta pesey mes nos por a ripara cu nunga 
mas durante & anja, e partidonan ey na Corsow, no a tribí usa 
e lema aki, tratando di asína haci Aruba un colonia di nan 
isla. Tabata gracias na e Gobierno hulandes cu a yega na e 
respaldo di Áruba. 
Mi ta kere cu e palabranan di Senor Dodo Figaroa ta un 
palabra sincero, pasobra mi ta kere cu aki den Raad tin 
21 miembro y ademas e personanan cu ta forma parti di Raad 
mi ta kere cu nan tur tin stfmacion grandi pa Aruba. Mescos 
cu Senor Jo van der Linde tinele, megscos cu Senor Betico 
Croes tín un stimacion pa Aruba, mí ta kere cu nos tur aki- 
den, sin excepeion di ningur, tín un stimacion, un amor pro- 
fundo pa e isla natal. Pero kizas e manera di proceder, of 
e manera di spiikele kizas no ta corresponde cu otro. Pero 
esey no ta kita nada den mi opinion di e amor profundo cu 
cada uno di nos tin pa e ísla. 
Si nan ta mirele di nan punto dá vista, ta nan derecho, yv 
ta mi derecho tambe di mirele di mi punto di vista. Y un 
biaha mas mi ta ripiti cu un inderendencia total awor aki 
pa Aruba, ta un perhudicaeion mas grandi cu vor tíai, v 
ami lo no por carga e asunto ey cen mi consenshi cu ami 
tambe lo por yuda Aruba pa proelama su mes unileterelmente 
incependiente pa e sieui drief den un mar Caribense, caminda 
tin tanto cayman na boca di rio. 
Y ta pesey ta lastima cu ora Senor Jo van der Linde ta bisa 
cu e ta contento di tende cu Bestuurscollege lo no divulga 
tur informacion na Raad, pasobra tin enemigonen den e 
pueblo akí cu lo ta dispuesto pa haci algo cesventahoso 
pa cue futuro di Aruba, Mi no te kere esey, pasobra mi 
ta sigur cu Senor Van der Linde y nos tur tin e mesun futuro 
den su mente pa Aruba, esta un Aruba bon, yen di felicidad 
y yen di prosperidad, 
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Y tambe Senor Jo van der Linde a bisa cu lo tin otro pueblo den 
e mundo akí cu lo por sali na defensa di Aruba cu ta Hulanda so, 
aunke cu Hulanda ta un benefactor di e isla aki, manera a werdu 
expresa door di Senor Jo van der Linde. 
Si nos tira un vista den e mar Caribense aki, nos sa kiko a pasa 
cu hopi:isla den nan anhelo politico guia door di emocion, kiko 
nan por a spera di e pais colonisador despues di independencia. 
Nos tur sa cu hopi di nan a keda awe hopi menos mihor para, cu 
un economia masha insano, despues cu nan a bringa pa haya inde- 
pendencia total. Pero nos tira un vista ariba locual, por ehempel, 
a pasa cu e colonia di Hulanda, Suriname, mi ta kere cu aki caba 
ta un muestra di e benefactor cu Hulanda ta door di asegura nan 
casí & millard florin pa nan pone un futuro y economia sano den 
e lugar aki. Pero esaki no por wordu bisa di e otro paisnan euro- 
peo cu tabata tin colonia antes. 
Senorita Grace Lareno tabata hopi rabia ora cu nos ta papia di 
un MEP delegacion. E palabra delegacion di MEP den mi punto di 
vista, aunke nos por diferencia di opinion, pero den mi punto di 
vista mi te mirele como un delegacion forma door di Partijraad 
di MEP, y den cual lastimamente nan a hinca solamente un persona 
di e Raad aki den e delegacion,. Contrario cue Raadsdelegeatie na 
1972, caminda a bay un delegacion cu tabata consisti di Ì miembro 
di cada partido cu tabata miembro di e Raad akí. Senores Betico 
Croes, Chomi Yarzagaray y Gustavo Oduber. Y esaki ta diferencia 
erandi cu aínda mi ta papia di MEP-delegatie. 

DE VOORZITTER: Senor Rudy Frank, bo no por papia di MEP-delegatie 
si bo mes a vota den e reunion di dia 18 di agosto pa forma € 
delegacion manera e ta, e ta delegacion di Eilandsraad oficial. 

MEJUFFROUW G, BARENO: Senor Presidente, un otro cos. A wordu pidi 
na Senor Rudy Frank pa tuma parti den e delegacion. E no tin de- 
PESS „aase 

DE VOORZITTER: Senorita Grace Bareno, bo por bini back den bo 
vuelta ariba esey. Loke mi kier a mustra Senor Frenk awor akinan, 
cu e delegacion cu a bay ta un delegacion oficial di Eilandsraad, 
caminda 2ï miembro a vota pa Bestuurscollege forme manera e ta. 
Senor Frank, e ta un delegacton oficial di Eilandsraad, 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, lo mi continua y un biaha 
mas mi kief splica eu verdaderamente mi a vota placa pa e dele- 
gacion aki, pero mi a spera un otro sorto di formacion di e dele- 
gacion. Y no completamente, manera Senorita Bsreno a caba di bi- 
sa, cu mi e wordu acerca pa forma parti di e deleracion aki, Mi 
ta kere cu ora bo acerca un hende bo ta acerca na un manera hopi 
mas tactico, cu mas diplomacia. Ko ta manera bo ta yama un cacho 
pa dune poco cuminda, pero bo ta trate como hende. Y ta pesey 
un biaha mas, ta un di e motibonan di e fracasonan aki, cu cada 
biaha cu e partido aki viaha pafo. Y esaki ta pone mí corda ariba 
üfd próverbio frances "partir c'est mourir un peu’, Ta cad= biaha 
cu e fracasonan aki bini den partido, ta cada biaha un parti di 
e puebio ta comprende cu fracaso ta nifica cue partido ta perde 
cierto respaldo den pueblo. “Partir c'est mourir un peu’, pa MEP 
den tur e asuntonan aki. 
Senor Pedro Kelly tur biaha e ta trata di haci mi un poco rabia, 
mi no ta rabia di e liher ey, mi ta masha pacifico, Mi ta compren 
de cu ainda e ta loop stage den Eilandsraad, e no ta comprende 
un que otro y e no a caba cu su stageperiode ainda,e ta stageaire 
ainda. Pero ta wordu bisa ora cu ta convinie, mi ta kere pa haci 
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mi rabia, pero un biaha mas, mi no ta rabia di e liher ey, 
mi ta un hende masha pacifico, pero e dia anochi cu su mes 
persona y Senor Ralph Richardson, e dia cu nan a proclama 
e anochi di Rudy Frank, mi ta corda un eaplauso grandi for 
di publico, e tempo ey e palabranan no tabata menciona como 
si fuera cu lo mi ta waarnemend fractieleider di Partido 
Patriotico Arubano. Mi ta corda e dia anochi cu e mesun 
partido aki, cu a gana e eleccion 2 biaha y cu a haya un 
mandato di pueblo pa nan percura pa bini cue Status Aparte, 
door di fracaso nan a heya nan obliga di haci un apetacion 
na Partido Patriotico Arubano, cu lo a bay den Gobierno 
Central y bisa nan, als 't u biieft lopra Status Aparte pa 
nos, pasobra nos mes no por. Awor mi ta haya ta un verguenza 
pa e partido, pasobra nos tin di trata, aunke tur hende por 
tin fracaso den su bida, pero trata di sconde e fracaso 
ey. Pero asina e mocion ta wordu splica den pueblo, caminda 
un partido a haya e mandato pa logra Status Aparte y e ta 
pidi un partido cu ta boga pa fFederacion pa logre pa nos, 
pasobra nos no por. Awor henter e asunto aki, mi no ta kere 
cu ta mala fe di Senor Betico Croes, Mi no ta kere cu e 
no a haci su esfuerzo pa yega na tal lucha, of tal resul- 
tado, mi ta kere cue fout cardinal cu e partido akí a 
haci ta, mi ta kere cu pueblo lo ta di acuerdo cu mi, ta 
e momento cu nan a bini eu un departamento aki na Aruba, 
Staatkundig Structuur, e fout mas grandi ta ora cu bo ta 
pone politieconan activo den un departamento, pasobra bo sa 
cu e produccion ta minim e momento ey, pasobra politiconan 
activo cu ta suppose dí traha na decentralisacion di cierto 
tareanan, ora nan ta hunto ta politica ta waya y no tin 
ningun clase di trabao. Esey ta un di e foutnan cardinal, 
lastima cu mi no por a spliica Senor Croes na tempo dia cu 
nan a bay den Gobierno Central, kizas lo tabata tin mas 
resultado di tal departamento. 
Ainda mi ta corda verdad e anochi di Rudy Frank, caminda 
Senor Ralph Richardson y Senor Pedro Kelly a duna un ovacion 
na mi persona, e tempo ey nan no a papia como si fuera cu ami 
lo ta e vervanger di Senor Guillermo Trinidad. Pasobra si 
bosonan fracasa cue Status Aparte, no ta mi falta, pasobra 
den e asunto ey tur biaha mi a duna mi cooperacion den e 
sala aki. No tin ningun momento cu mi persona a vota contra 
e Status Aparte cu boso nan a trata di logra pa e pueblo. 
Aunke mi tin di bisa cu en verdad den e curazon di Senor 
Jo van der Linde esaki ta un iucha sincero. Mi ta kere 
cu palabre, pasobra e ta papia sincero. Y mi ta kere tambe 
cu Senor Croes ta sincero den cierto palabranan cu e ta 
usa encuanto Status Aparte, pero ya un falta e persona aki 
a haci, e por a bira un di e gran estadistanan aki na Âruba, 
pero emocion a domine y esey ta un di su faltanen cu a 
perhudike den e lucha aki. 
Senor Kelly, mi no ta kere tampoco cu dia cu MEP a forma 
Gobierno cu partido NVP-U na Corsow, Senor Betico Croes 1o 
a fungi como waarnemend fractieleider di NVP-U na Corsow 
y tampoco mi no ta kere cu Senor Betico Croes lo a fungi 
como waarnemend fraktieleider di e partido FRENTE di Papa 
Godett, ni tampoco di e partido social-democrata di Senor 
Isa. Mi ta kere cu Senor Croes a fungi e tempo ey como 
fractieleider di e partido Movimiento Electoral di Pueblo. 
Awor ta ki motíbo abo ta haya pa bin bisa cu ami ta funei 
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como waarnêmênd fractieleider di Partido Patrictico Arubano? Y 
aunke cu mí fraccion ta consistí di un persona, vero mi kier, no 
pa spanta nan, si ta posibel cu dentro di poco tempo lo por tin 
kizas un afiliacion for di seno di e partido Movimiento Electoral 
di Pueblo y asina haci fortifica e fractie di AVP aki den Raad, 
Awor mi no ta bíise pa Senor Croes spanta, pasobra tur cos ta 
politica awendia. 
Á wordu bisa tambe akiden cu e partido AVP, lo no a contribui 
nada pa e futuro estatal dí Aruba, E palabranan aki a wordu haci 
door di eierto miembronan di Raad. Juist pa refresca e partido- 
nan aki, cu a bisa cu di parti di AVP nada a wordu haci pa e fu- 
turo estatal di Aruba, mi ta kere cu nan a haci un fout, un error 
grandi, y mi ta sugeri na nan pa nan tira un zambuya un.rate den 
e historia di Aruba, caminda nan per wordu splica na cen chikito 
ta con Aruba a yega na su Eilandenregeling. Ta con awe por tin 
sinta akiden nan 6 diputado cu ta encarga cu cierto departamento 
aki na Aruba. Pasobra sí no tabata existi e partido e tempo ey, 
kizas awe ainda lo nos ta hínca den un eenheidsstaat goberna for 
di e centro Willemstad na Corsow. Te gracias na e partido aki nos 
ta mira cu tín 6 diputado awe, ecu por traha cu hopi entusiasmo 
pa turismo, cu hopi entusiasmo den e asuntonan di agricultura, 
y cu hopi entusiasmo den e asuntonan di Voorlichtingsdienst. Pa- 
sobra esaki ta pracias na e esfuerzonan cu cierto personanan, 
e difuntonan Eman, a haci pa e isla di Aruba. Y pesey mi ta spe- 
ra cu nunca mas nan meneiena un pifia asina grandi, pasobra loke 
e partido ey a haci den 4 anja di tempo di 1951 pa 1955, tabata 
also grandi cu ainda nos tin e äkinan y tur dia nos ta piki e 
frutanen di e labor aki. Pero nada, pero nada a wordu haci pa e 
mesun partido cu a trata di hiba e mesun lucha akí, nan a desvia 
despues, pero e partido eki no a haci nada pa e isla ariba e te- 
reno estatal. YX ta pesey e proverbio hulandes: "Zoals de ouden 
zongen, piepen de pngen”. E bieuwnan a canta, pero e resto cu a 
keda, cu ta bisa cu nan ta sigui cu e lucha, ta piep nan a piep, 
pasobra e bieuwnan sí a canta, “Zoals de ouden zongen,‚piepen de 
jongen”. 
Mi a ríipara cada biaha cu Senor Lacle ta fungi como shockobsor- 
ver pa e fayonan di su Bestuurscollege y di su partido, e ta 
menciona cierto cosnan cu no tin ni pia ni cabez. Mi ta spera 
cu e por duik den archief y busca algo presentele. Pasobra tur 
biaha bo tira algo na aire sin menciona nomber, e ta keda un al- 
go cu no, manera debe ser, manera humano mester ta anto. 
Senor Henriquez, mi kier a bisa cu Rudy Frank hemas lo boga, mes- 
cos cu Senor Frank Croes, hamas y mi ta pone enfasis ariba e pa- 
labra hamas, hamas lo boga pa un Republica Federal. Y mi ta spe- 
ra cu e mesun partido ey, pasobra mi go no por presenta un mocion 
aki den Raad, pero mi ta spera cu e partido ey, pa duna nan prue- 
ba nan por bini cu cuelkter moeion, cualkier dia y ami lo vota- 
contra un Republica Federal, Pa demostra cu e palabrenan ey cu 
de vez en cuando ta wordu usa pa ami si nan no tin ningun sorto 
di valor pe cu mi persona, 
Y kíizas e partido Movimiento Electoral di Pueblo nan a desvia 
hopi di e lucha cu nen a presenta na principio na e pueblo.Mane- 
ra a wordu splica akiden nan hopi biaha y nan a biníi cu un borchi 
cu papel, nan a bini cu dibuho masha netchi pinta yen splicacion 
a bay ariba 5 modelo y hesta e tempo ey mi a bisa cu e partido 
Movimiento Flectoral di Pueblo ta mescos cu e couturiernan fran- 
ces cu ta traha modelo pa verano, pa invierno, etc., y asina ta 
cu nan a biní cu 5 modelo econ nan ta mira e futuro estatal di 
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Aruba, pero juist amor aki ta canta un otro zay, vasobra nan ta 
bisa cu independencia total no a parece ariba loke nan a 
splica nos aki den Raad. Y esey ta e fout erandi cu Senor 
Croes a haci, pasobra si bo mantene bo punto di vista, aunke 
cu bo fracaso no ta nada, aunke bo no tín resultado, esey 
no ta un fayo grandi den wowo di pueblo, pasobra sí pueblo 
ripara cu bo a haci bo esfuerzo pa yega na tal, bo por haya 
bo recompensa pa esey. Pero ora bo precipita bo pasonan y 
bo kier dal, laga mi bisa, un zambuya den vn pisina bashi, 
esey si por traha y semper siguí traha ariba e consenshi 
di esnan cu yuda y cu apoya tal desicion. Y hamas ami por 
apoya un zambuya den un pisina bashi. Y aunke cu e partido 
aki, mi ta kere cu den nan curazon nan kier meen bon pa Aruba, 
esey mi no ta kita e duda ey, pero supone mes cu un paso 
aventuroso wordu tira door di e partido aki di proclama 
unilateralmente Republica di Aruba, Senor Nel Oduber, den 
su contesta a bisa cue dia ey por vega cu Aruba lo dal 
su paso unilateral pa yega na proclamacion di su indepen- 
dencia, e a wordu prome cu esey corregi door di Senor Ralph 
Richardson, kende si no ta dispuesto di dal e paso ey, 
tampoco e zambuya den un pisina bashi. Aki bo ta haya un 
contradiceion di varios persona di e partido. Pero mí ta 
kere cu Senor Rel Oduber mester a bruha ua rato asina, ora 
e tabata lezando loke Senor Betico Croes a scirbi ariba un 
pida papel pa e lesa na su turno. 
Si nos tira un bista ariba e gastonan f. 45,099,-- parti 
door di 7 hende, ta sali 6 mil florin y mey pa cada hende. 
Juist e partido, aunke cu ami sí no por apoya e lucha ey 
di un independencia total, pero si e partido aki, siendo 
e mesun persona aki hefe di delegacion na Hulanda a declara 
cu Aruba lo dal economicamente un paso atras y lo dura 
basta anja pa kizas e recupera, mi ta kere cu e partido 
aki mester ta mas conciente den su tarea como representante 
di pueblo, pa trata di economíza na e momento aki mas tanto 
cu ta posibel, pasobra den gastamento di placa nan ta 
maestro, Y nos por ripara durante nan 10 luna di gobernacion 
con placa di pueblo innecesariamente ta wordu tira, ta wordu 
usa, como sí fuera ta valor mes e placa aki no tin. Of 
kizas manera Senor Betico Croes a yega di splieca hopi biaha, 
cu nan ta trahando ariba un moneda netamente arubano cu 
kizas e placa aki cu ta pasa den nan man cu ainde ta di 
tur e islanan, no tin valor mas den nan mente. Pero toch 
mi ta haya laga e splica e pueblo anto ta ki clase di 
moneda netamente arubano anto e tin pensa pa Aruba. Y si ta 
asina, si e por sigura nos, duna nos e garantia cu Aruba 
lo ta para mayan economicamente sano, cu hopi petroleo 
den su awanan territorial, tambe ta un cos cu a wordu men- 
ciona durante e viahe aki pa Hulanda. Aunke cu Senor Nel 
Oduber a trata di bula pipa y bisa cu esaki no tabata 
topico di conversacion, pero aki henter e gueblo earubiano 
por a scucha na television con e hefe di delegacion, na 
Hulanda, a splica cu tin conversacionnen atdando cu cierto 
compania; petrolero, pero na @ momento aki e no por divulga 
ningun sorto di informacion, pasobra esaki por stroba e 
deliberacion cu tin cu e compania aki. 
Mi no a haya e contesta ariba e Pregunta aki, pero mi ta 
spera cu Senor Betico Croes, kende a bisa esaki ariba tele- 
vision, e por pasa man ariba su curazon y bisa eu Senor Rudi 
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Frank teambe ta un miembro di Raad y sikiera nos vor duna e algun 
informacion, pasohra ora bo duna mi e informacion aki, henter 
pueblc ta scucha, »rensa ta secucha y tur hende di Aruba, kizas 
e 7000 desempieadonan na e momento aki lo haya un speranza hopi 
mas grandi pa e futuro di Aruba y cu lo yega un dia cu Aruba lo 
bira un Koeweit caminda bo tin teiefon eratis, caminda bo no ta 
paga belasting, caminda no tin loonbelasting, caminda no tin in- 
komstenbelastinge yv kizas pa nan por ta un speranza, Pero e hecho 
ta cu esaki a worde menciona den e entrevista y e entrevista aki 
a tuma lugar durante estadia di e delegacion aki na iulanda. Y 
tabata presente den e programa ey ex-minister Watty Vos. Graag 
mi kier a haya un sclicacion y algun informacion pa parti, sea 
di Bestuurscollege of sea di e hefe di e delegacion aki. 
Ta verdad cu eirenlijk nos a kêda mes leuw, nos no sa precisa- 
mente pakiko tanto placa e wordu gasta pa e viahe aki. Nos a ke- 
da mes leuw, pasobra loke Senor Nel Oduber a splica cu a wordu 
papia, vor ehempel, cu e Vaste Commissie di Eerste Kamer, cu e 
Vaste Commissie di Tweede Kamer, cu profesor mr. De Gaay Fortman, 
kende e a critica na un manera non-parlamentario den su discurso. 
Loke a wordu papia cu tur e comisiorman aki, e viahe pa Londres, 
camínda algun pregunta a wordu haci cu nan no a haya contesta, 
un viahe di 1 siman pa Washington y New York, caminda nan a keda 
tanto asine, uno a bini back bolbe bay, mi ta kere cu si e mesun 
delegacion aki, y Bestuurscollege a warda ora e bishita di mr. 
De Gaay Fortman na Aruba y haci e mesun conversacion cune‚ lo no 
tabata tin nineun sorto di gasto envoivi, kizas un comemento cu 
Minister De Gaay Tortmen den su bishita aki na Aruba lo tabata 
unico gasto cu Bestuurscollege lo a haci, 
E asunto di bay Merca, bay Washington, nan por a haci mescos. bii 
ta kere cu tin un vertegenwoordiger di Antíiyas ainda ne Washing 
ton. Mi ta kere si nen a paga un stempia di f, 2,-- of £, 3,--, 
hinca e preguntanan ey den e carta aki, mi ta kere cu nan lo a 
haya e mesun destino y esaki lo no a sali £. 45.000,--, Pasobra 
mi a kiboka mi mes, mi e kere cu ta f, 40.000,--, pero gracias 
na Diputado Senor Caspar Boekhoudt, kende verdaderamente, aunke 
den pasado e tabata algo poco maluco den Raad, pero Senor Caspar 
Boekhoudt a comrprende su tarea akiden y a duna precisamente y 
correcto y mi ta gradicie p'e, cu e viahenan total te awor aki a 
surpasa f. 50.,000,--, y nan a sali precisamente f. 65.659,-=, 
Haci pa un viahe pa Costa Rica, un viahe pa Colombia, un viahe 
pa Venezuela y un viahe pa Hulanda. Mi ta kere cu esaki ta de- 
masiado caro, F. 65.000,-- y ni sikiera ora cu nan a surpasa e@ 
eredito di f. 50,099,--, lo tabata hopí mas mihor si nan a obe- 
dece e leynan democreatico, e leynan di nos Parlamento y bolbe 
bini back y bolbe pidí ecredito adicional pa nan continua cu nen 
viahenan. Pero mi ta comprende cu viahenen vas lo no wordu haci, 
pasobra nan mes a ripara cu ta gastamento di placa. E lucha aki 
di Status Aparte, no pa independencia total, pasobra pesey € 
puebdle no a vota, e pueblo si a vota pa un Status Aparte cu lazo- 
nan cu Hulanda. Sea bo kier yamele lazonan estatal, lazonan in- 
ternactonal of lazonen constitucional. Con cu bo yamele bo ta ke- 
da cu lazonan cu Hulanda y no ta independencia total. Pueblo no 
a vota pa esaki. Ta pesey e manera Ci proceder den henter e lucha 
aki a bay na un manera amateurisch y ta pesey e no a logra. Aun- 
ke mí no ta bisa cu nan mester a logra henter e asunto, ta asina 
cu‚por ehempel, si bo mester f£, 10,-- di un persona, bo ta bise 
fia mi f., 25,--, ya bo sa cu e no por duna bo tur, e por fia bo 
maske ta un parti di e suma ey. Y ta asina tambe cu mi a kere 
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cu Senor Croes lo a duna sienificacion na su lucha, pero 
en vez di logra parti, maske tabeta 3/4 of un poco mas di 
e lucha aki, pero a resulta cu e no a logra ni 1/3, ni 
2/3, ni 3/4 parti di e lucha aki. 
Loke si nos tin ainda ta e resultado di e Raadsdelesatie 
na 1972 caminda Sencr Betico Croes mes, tambe Senor Chomi 
Yarzagaray, tambe Senor Dolfi Oduber a haci un trabao tremen- 
do pa Aruba, pasobra dilanti di 5 persona di e Raad aki, 
Senor Lala Angela, Senor Betico Croes, Senor Ciro Pieters, 
mi persona, Senor Boot, mr. Lardinois a duna nos e siguranza 
cu loke Corsow tin den su mente nunca lo sosode cu Aruba. 
Te mi ta corda cu hasta cora difunto Sieg Eman a bisa cu 
prome cu esey pasa mester bini un boedelscheiding aki na 
Aruba, anto Senor mr. Lardinois a bisa cu e lo percura 
pa nunca sosode loke tabata den e mente di e politiconan 
curazoleno na e momento ey. Pesey e resultado tabata hopi 
oee positivo cue resultado di e viahe pa exterior e biaha 

A wordu papia di cierto moeionnan eu a wordu entrega y e 
Witboek cu a wordu traha door di e partido Movimiento 
Electoral di Pueblo, te mi ta corda cue persona den e 
procrama ey a bisa cue Witboek ta un Kiachtenboek, 
Tambe Senor Nel Oduber ta hopi naif ora e bisa cu Hulanda 
lo bísa cu nan lo por forrula nan punto di vista ainda 
encuanto di e independencia di Aruba. Esakí ta un di e 
ehempelnan dí mas bunita di loke nan ta yamea un “under- 
statement” na ingles. Pasobra esski,no un persona so di 
Hulanda, pero varios caba a trece na conocemento di henter 
e puebio antiyano, henter e pueblò arubiano, y henter e 
pueblo surnameno cu loke ta concerni un independencia total 
ta algo cu Hulanda lo no coopera pa hacie un realidad, 
Pagobra e ora ey nen lo sera tur craanchi, nan lo stop 
tur ayudo financierc, pesey mi no ta comprende ta con 
Senor Hel Oduber por bisa cu despues cu Áruba haya su in- 
dependenecia Eulanda lo bay wak econ Aruba lo wordu yuda 
financieramente. Pasobra of e persona ci Nel Oduber ta 
ganja akí den, of ta un Minister di Hulanda, mr. De Caay 
Fortman lo a ganja henter e prensa aki ne Aruba y henter 2e 
poblacion aki na Aruba, y henter e Gobierno anttyano, henter 
e Gobierno arubano. Mi no ta kere cu aki Senor Nel Oduber 
lo ta paria e verdad cu Senor mr. De Caay Fortman lo a 
conta nos un mentira. Y ta duel mi verdad cu e mesun persona 
aki, mi mes ta un di nan cu a vota pele pa e bira dinutado 
den e Raad aki, mi a dunele un voto di confianza, e a haya 
14 voto e dia cu awe e ta bisa algo ecu nunca por haya mi 
respaldo, esta cu MEP lo ta cla pa proclama unilateralmente 
independencia di Aruba. Si tabata asina, sí mi tebeta sa 
dí antemeno cu Senor Nel Oduber tabata tin e punto di vista 
ey, mi ta kere cu lo mi a hala atras pa e apoyo moral cu 
mi a duna su persona dia cu mi a vota pele, pa e bira 
ciputado. Mi no a vota pa tur e diputadonan ey,‚ pero si 
mi a duna e persona aki un voto di confianza. Te duel mi 
di tende e palabranan ey sali for di su boca. 
Mí ta kere verdaderamente, manera Senor Ralph Richardson 
a bisa, cu mester yega na un “meeting of minds!'. Hos tin di 
sinta hunto, pasobra nos tur ekiden, 21 miembro, tur ta 
personas cu tin un profundo y verdadero amor pa au isla 
natal. Y mi ta kere cu nos tur mester sinta hunteo y formula 
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algo cu por carga e respaïdo di tur e partidonan aki, pa asina 
nos por sicura un futuro briyante pa nos viunan y yiu di nos 
yiunen, Y ta pesey mi no ta comprende ainda e palabranan di 
Senor Betico Croes, kende a yega di bisa un biaha cu Lincoln 
lo a bísa cu politica ta nifica "to compromise", pero e si no ta 
dispuesto pa haci ningun sorto di consecion. Patabranen eki ta 
demostra capricho, koppigheid na hulandes,pasobra si bo no ta 
dispuesto pa yega na un conversacion cu henter e pueblo arubiano 
representa daor di tur partido, mi ta kere cu te den infinidad 
nos ta sígui bringa cu otro sin por yesa na un comprendemente. 
No ta nos intenciona, di mi anto, personalmente, pa pasa mescos 
cu a pasa cu himno y bandera, caminda pa parti die fraccion aki, 
parti mester a keda cas, pasobra e no a bay demoeraticamente, 
no & tene cuenta cu pensamento di otro partido ......…. 

DE VOORZITTER: Senor Rudy Frank, laga nos mantene nos mes na c 
punto JI agenda, nos no ta papiando awor aki ariba hiämno y bande- 
ra. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, Bo tin razon, mi a desvia 
un rato, pero toch tabata pa ilustra algo. Mi ta kere cu capri- 
cho mester wordu poní um banda. 
Un bieha mas y ultimamente mi kier a bisa Senor Betico Croes cu 
e por a bira kizas un di e estadistanan di mas crandeza y impor- 
tancia di e isla aki. Solamente e tin cu pone pocc emoecion un 
banda y poco capricho y yeca y bisa cue ta dispuesto di haci 
algun consecion y e ta dispuesto pa “compromise, manera esaki 
a wordu expresa door di un di e politiconan mas grandi di e mundo 
aki, Abraham Lincoln, 
Masha danki, Senor Presidente.. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, nos por a scucha palabra- 
nan dÌ miembronan di oposieion den un intento pa purba desacre- 
dita e misionnan cu a wordu omprendi pa exterior, y asina purba 
pa desacredita e lucha di nos pueblo pa su independencia. 
Manera a wordu bisa den prome ronde, cu e miembronan a cuminsa 
ta puntra nan mes y nan a tende te hasta un record a wordú tení 
di 75 biaha di e lider di fraccion, cu “mi a tende”. 
Y den tur nan intento pa por a causa un horcan aki den sala, pe- 
ro despues di e avalancha di contra-aresta di parti di e fraccion 
cu ta respaldando e Gobierno aki, tur e horcan ey a resulta cu 
ta naca menos cu un “storm in een glas water", manera nan ta 
bise na hulandes of pa bisa cu tur nan horcan cu nan tabata tin 
intenta "a caba na arroz cu coco°'. 
Den un noticiero awe merdia a wordu bisa door di un Eistinguido 
locutor cu Raad ta comportando su mes manera mucha chikito. Cu 
nan ta cay den repeticiones y repeticiones, como si fuera cu 
nan tin eana di scuha nan mes y cu esaki ta c@sta nos pueblo pla- 
ca. Verdaderamente nos ta haya cu manera cu e reunion aki a wor- 
du yana y e preguntanan cu a wordu haci, no ta nada menos cu pa 
busca splinter den wowo di otro, mientras cu e balkinan ta staca 
den nan propio wowo. Of manera nan ta bisa na hulandes atrobe, 
“spijkers op laag water zoeken''. 
Pero mi kier a haci un suplica na Bo persona, pasobra aki una 
vez cu oposicion a yama un reunion y oposieion a lanza critica, 
nos mester bay den contra, nos mester bay den ofensivo y contra- 
atake, pa asina no duna e pueblo di kere cierto insinuacionnen 
cu ta wordu haci, pasobra nos no kier pa ningun awa trubia en- 
cuanto nos lucha. Hos kier pa nos pueblo keda mira Loke nos ta 
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haeiendo door di un glas bastante cla, pascbra e meta cu 
nos tin padilanti nos lo mester alecance cueste loke cueste, 
Finalmente nos ta haci un suplica na Bo persona, como cu 
ta nos mes, fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 
pa anjas largo a keda haci e suplica pa e reunionnen wordu 
transmiti, mientras cu e partidonan AVP cu PPA tabata den 
Gobierno, nan tabata tin miedo di transmision. Nos a drenta 
den Gobierno, nos a mustra cu nos no tin miedo di trans- 
mision. Nos kier pa nan ataca nos, pa nos pueblo haya sa 
kiko lo ta e contra-atake pa nos por defende nos politica, 
Verdad e ta costa nos pueblo placa y mi ta haci un suplica 
na e diputado atrobe, pa trata e asunto di yega na un 
propio emisorea, pero di otro banda haci un suplica na 
Senor Presidente si nos por tene e reunionnan aki, si ta 
posibel, di 5'or pa ariba. Pasobra indudablemente lo tin 
persona cu ta gusta sinta den Eilandsraad den oranan di 
trabao, pero di nos banda nos kier participa na e pueblo 
cu nos diputadonan ta ansia pa nan por ta sinta den nar 
oficina ta traha y nos dí nos banda kier haci nos trabao 
y cuanto ambtenaarnan no ta sinta den nos fila, cuanto 
ambtenaarnan no tin sinta den otro fila, cu fuera die 
sueldo mensual, ta gana tambe e presentiegeld. Pues nos 
carrera politica ta un entreva total, y nos kier a dedica 
nos ora liber pa reuni incesantemente pa asina nos defende 
e causa Ji nos pueblo. Pues e suplica ta wordu haci pa nos 
por tené e reundonnan si ta posibel di 5'or pa ariba. 
Hos por a destila for di tur argumentacionnan cu ya e 
misionnan a fracasa. Cu nos a haya un nc, Cu ta placanan 
malgasta, etc. 
Tin cierto persona ta puntra, te hasta e representante 
di AVP, mí no papia mes di e representante di PPA, pasobra 
esey lo ta su anhelo di mas grandi cu tin, cu si noa vega 
e ora pa Movimiento Electoral di Pueblo bancona e Luche. 
Ya cu tabata tin tanto giras eu a wordu haci, si e momento 
no a yega pa bandona e lucha, 
Laga nos mira bon, mira tur e miembronan cu ta den Bestuurs- 
college y cu ta den Raad di Movimiento Electoral di Pueblo. 
Laga nos mira tur e personanan cu a participa na e diferente 
misionnan, lapa nos mira tur e intesrantenan di Movimiento 
Electoral di Pueblo y saca e conclusion cu nos no ta hende 
chambon, den e sentido eu nos sa kiko nos ta haci. 
Hopi biaha ta wordu bisa cu nos ta hiba e lucha na un 
manera emocional, nos ta bay mucho precipita, nos ta bay 
descabeya. Pero no ta descabeya, Esey ta e estrategia, e@ 
tactica cu ta wordu aplica pa cierto momento bo haya e 
instancianan concerníi pa sinta cu bo nea mesa. Si no ta pa 
e tactica y estrategia cu a wordu hiba pa Movimiento Elec- 
toral di Pueblo e ultimo tempo, eu su Hulanda su verdad 
no a worcu bisa na Venezuels, na Colombia, na Costa Rica, 
na Panama, y si luleanda no tabata sa ecu nos lo a continua 
pa bay United Nations, 0.A.S. y otro institucionnan, anto 
Hulanda lo a trata nos manera e a trata nos na 1972, ofa eu 
Senores Yerzagaray, Oduber y mi persona, Senotes Muyele y 
Booi a bey Hulanda. E tempo ey, mi no ta bisa cu nos a 
wordu menosprecia, pasobra nos a wordu atendí door di 
ex-Premier Biesheuvel durante un rato basta larso y tambe 
door dí Minister Lardinois. Pero por lo demas nos a paria 
cu diferente fraccionnan, prensa no tabata tin tanto interes. 
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Awor aki nos a wordu ricibi, y naturalmente mi no ta pidi Senor 
Secretario di Territorio Insuler di Aruba pa compara, pasobra e 
cumi ta e uniconan cu por compara, nos tur dos tabata forma par- 
ti di tal comision, y nos tur dos a forma parti di e comision cu 
a vay Hulanda, y nos dos a comenta ariba e viahe aki. Tebata un 
diferencia di cielo y tera. Portanan a habri pa Aruba. Aruba a 
drenta den tur instancianan, Aruba su nomber ta ariba plataforma 
awor aki na Hulanda. Pen tur courant, por ta sí nan no ta haya 
knipselkrant, lesa knipselkrant. Naturalmente no ta tur ta Ci 
acuerdo eu nos lucha, hopi di nan ta eriticando e, pero mira sí 
acaso Aruba no ta den picture, den focus, actualmaente na Hulanda. 
Esey ta gracias na e inieiativenan cu Movimiento Electoral di 
Pueblo a tuma pa trece e luche di e pueblo padilanti. 
Y aki den Eilandsraad, partido AVP ‚partido PPA y Movimiento Elec- 
toral di Pueblo, eonhuntamente, a vota pa e creditonan necesario 
pa manca misionnan, celegacionnan afo. Lamentablemente nan no 
kier a forma parti Ci tal. Den e ultimo delegacton partido AVP 
cu un miembro den Raad a exigi 3 miembro, Ningun momento e parti- 
do AVP a bisa cu ta l miembro so nes tin, anto 2 ta na Hulanda. 
No, personalmente ami a papia cu e presidente di e partido AVP, 
cu ta fractieleider akiden, ningun momento, nen a keda vara ariba 
cu nan kier 3 miembro y ademas den tal delegacion nan kier nan 
propio portavoz, Ta nifica cu no ta un delegacion ta bay manera 
biahe pasa Movimiento Electoral di Pueblo, ÄVP, y PPA a bay dur 
rante 1972, bao di presidencia di Senor Dolfi Oduber. E biaha aki 
e minusculo, aunke cu mí no ta desacredita e lucha di e partido 
antes, awe nos tin di desacredita e posicion cue lider di e frac- 
cion aki ta tuma, e minusculo partido AVP cu a bandona e lucha y 
cu ta pone cierto exigencianan irrazonabel. 
Esaki ta pa trece e punto di Senor Trinidad parilanti, na unda 
cu e ta bisa cu nan lo bin demostra aki den Eilandsraad con bon 
un Federacion lo ta unda Aruba lo tin igualdad, pero nan no ta 
bisa kiko ta e diferencia y e ventahanan di Status Aparte. No ta 
un biaha, den varios ocaston caba, nos a bini akiden cu borchi 
y mi a trata di usa mi talentonan di maestro di school pa por a 
splica e partidonan di oposiecion, vero te awe mi ta ripara cue 
miembronan no sa di distingui eterto asuntonen for di otro. 
Senor Frank Croes ta papia di un federacion, pero partido PPA 
ta contra un Republica Federal, Ta kíko Senor Frank Croes kier 
anto? Un Reinado di Antiyas? Di e 6 islanan® Ta kende lo ta e 
Rey of Reina di Antiyas? Si acaso cu bo ta bay escoge despues di 
un independencia, sea bo tin un reinado of un revublica. Äwor 
PPA kier un federacion, pero e no kier un republica federal y 
semper PPA ta contra. Ta kiko PPA kier anto? 
Senor Rudy Frank ta trece padilanti cu nos kier Status Aparte y 
nos kier amntene lezonan eu Hulanda, pero bo tin diferente lazo. 
Bo tin lazonan estatal, lazonan constitucional, y bo tin lazonan 
sepun e derecho internacional eu yama volkenrechtelijke banden. 
Ye ta bisa cue Status Aparte di Movimiento Electoral Ci Puc5lo 
nunca tabeta independencia total. Pero mi ta kere cu ta den un 
reunion, unda eu nos a trece tur e maleta, tur e bahul di files 
cu nos tin, nos a trece padilantí con nos a presenta desde aurus- 
tus 1972 na Surinam, durante tur e conferencianan di Koninkrijks- 
commissie, unda cu nos ta bisa cu ya cu Minister Lardinois, ya 
cu Huianda a bisa no ariba un Status Aparte cu lazonan constitu- 
eional cu Hulanda, ento nos ta opta pa lazonen segun e derecho 
internacional, pues volkenrechtelijke banden, loke ta nifica, 
Aruba independiente. “Mas claro no puede cantar un gaello”. Ta 





kiko nos mester haci pa nos spiiee esaki pa e wordu com- 
prendi? Na school nan ta sinja nos, ora un mucha no ta com- 
prende un asunto bon, trata di bira aanschouwelijk, Trata 
ci bira concreto, Pero mi no ta kere cu den e Raad aki 
nos ta trata cu muchanaen, aunke ‘awe a wordu critica cu nos 
ta comporta nos manera muchanan, pero mi ta haya ta lamen- 
tabel cu cierto expresionnan den tal direccion ta wordu 
haci como si fuera nos mes no sabi kiko nos kier, 
Movimiento Eleetoral di Pueblo, aunke cu nos ta desea pa 
un unidad den e asunto di independencia pa Aruba, como cu 
ta di un importancia tracendental, nos ta lamenta e hecho 
cu a bini un desunion den e Raad aki, pasobra nos ta desea 
pa henter e pueblo wordu envolvi, ecu henter ec pueblo ta 
coneiente kiko ta e pro y contranan ci independencia di 
Aruba, pero pa henter e pueblo sa tambe kiko ta e pro y 
contranan di Aruba como un deelstaat di un Republica 
Federel. 
Awor, di otro banda, supongamos cu nos mester a híiba, of e 
personanan a acepta pa bay den e delegacion cu a bay Hulanda, 
imagina bo cu Senor Frank Croes mester bisa dilanti Minister 
De Gaay Fortman y Vaste Kamercommissie di Eerste y Tweede 
Kamer, dilanti tur e fracciornnan di e partidonan politico, 
cu nos kier un federacion, pero nos no kier un republica 
federal. Ridiculo nos ta haci nos mes. Nan ta bisa ecu e 
hendenan aki ta papie, pero juêt pa papia. Y supongamos 
cu si acaso e dos expertonen, distinguido Senor di AVP tin 
na mente, no tabata na e conferencia na Den Haag, na unda 
cu nan dos a bini dilanti, na unda cu nan a haci pregunta, 
anto ta mas ridiculo nos no por a haci nos mes. 
Wrguyoso nos ta awe, y puntra cada di e miembro di e dele- 
gacion. Puntra e politiconan hulandes, unda cu nan ta bisa 
cu ta prome biaha, y nos por a tende e diputado mes bisa 
cu e delegacion aki tabata mesha bon mes voorbereid. Unda 
cu cierto momento presentacion ta wordu haci, unca den tur e 
materianan ta bini debatenan, unda ta bini debatenan aca- 
demico y unda cu tin cierto diferencia di opinion y ora na 
final di tur e conferencianan e hendenan ta bisa: natural- 
mente, nos ta comprende boso situacion, pero esey no ta 
nifica noe ta di acuerdo cune. Y nan ta duna nos elosio pa 
e manera cu e a wordu presenta. Y nos tambe ta comprende 
pakiko Hulanda no kier. Pasobra mayan ora cu Hulanda kier 
duna nos nos independencia, esta henter Antiyas, e Republica 
Federal, loke Senor Frank Croes ta bisa cu nan no ta opta 
pe, pero no ta keda otro opeion, ento e ora ey Hulanda ta 
keda deal manera cu e ta deal cu Surinam. Nan a keda cu un 
ontwikkelingssamenwerking ariba tereno economico. Hulanda tin 
un entidad pa nesocia cune. Ademas den e republica federal 
aki Hulanda a laba man, pasobra loke ta concerni interne 
defensie, loke ta concerni handhaving di e orde y veiligheid, 
loke ta concerni e responsabilitdad pa e otro islanen, tur 
ta keda pa e Republica Federal aki. Y ariba ken su schouder 
so e ta keda colga? Ariba Corsow y ariba Aruba. 
Nos a bisa nan cu boso ta hacie for di gemakzucht. Boso kier 
actua facilmente, deshaei di nos facilmente, y hopi biaha 
nan ta bisa, corda bon beso no bay mucho pura, pasobra 
boso ta acelerando e cos aki mucho precipita. Boso ta bay 
mucho precipita, boso sa ki consecuencianan e por tin? Corda 
cu proyectonan grandi bo mester bay planmatig, bo mester 
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bay cu calma. Pero 300 anja largo ainda nos no tabata tin sufi- 
eiente calma? 300 anja largo ainda nos no tabata tin suficiente 
pasenshi? Awor ecu nos ta precipitando independencia di Aruba, ta 
pasobra ecu nos no kier ta 1 dia, nos no kier ta 1 minuut, nos no 
kier ta 1 seconde den un republica federal, despues di su indes= 
pendeneia for di Hulanda. 
Pues, Hulanda kier pusha Antiyas y profesor Jeukens ta trahando 
ariba sugerenecianan, cambionan ariba tereno constitucional. Pro- 
fesor Jeukens al momento kier wordu propone. Si acaso nan wordu 
acepta conta cu pa su mayan Antiyas, e Republica Federal, a bíra 
realidad, e a haya su independencia. Y si nan kier e of no, e 
ta wordu manda per luchtpost, manera un Parlamentario di Hulanda, 
Senor Franssen mes a bisa ariba mi pregunta. Pasobra cierto mo- 
mento mi a bíse, si ta asina nos ta bay anto 80 anja largo, Anti- 
yas no kier su independencia, pasobra Aruba no kier wordu atra- 
pa. Anto e a bisa si boso no kier e anto, boso ta haye per lucht- 
post. Esey si nan kier, hinca ARuba den Republica Federal y man= 
de per luchtpost, anto laga Aruba wordu atrapa. Y den detayes 
tambe nos por bay pa mustra eon Aruba por wordu atrapa. 
Ademas di e argumentaeton eu nos a híiba ecu Hulanda, cu nan ta 
hacie for dá gemakszucht, anto nos a bisa: Aruba nunca tabata 
tin colonia, Aruba no a colonisa Corsow, Aruba no a colonisa 
Boneiro, Aruba no a colonisa e tres Islanan Ariba. Hulanda a 
eolonisa nan, Hulanda a pone nan hunto, y awor Hulanda kier mara 
nan den un barril y deshaeci di nan. Anto e ora nos ta bisa nan 
eu esaki boso ta benta responsabilidad ariba nos schouder, paso- 
bra nos despues di independencia ta dispuesto pa keda coopera 
cu Corsow, keda coopera cu Boneiro, keda coopera cu e otro isla- 
nan, ariba tur terenonan, pero a base di libertad. Nos kier a 
base di libertad coopera cu tur e otro islanan ariba tur terreno. 
Pero no manera awor ta wordu haci den un entidad antiyano, na 
unda ta wordu impone ariba nos. Mester tín mas prueba ora cu ta 
wordu papie di tendencianan dictatorial di parti di Movimiento 
Eleetoral di Pueblo, mientras ecu Movimiento Eleectoral di Pueblo 
ta presenta e mayoria di pueblo. Naturalmente minoria mester 

. wordu Scucha, pero ta mayoria ta diecidi. Pero mira kíko a sosode 
na december 1975, of kiko a sosode reeientemente? Con mayoria 
di Arubara-wordu saca afo na un manera dictatorial, anto con e 
minoria eu ta bringa tanto pa demoecracia, kiko ta "demos?, no 
ta het volk? Democratie: het volk regeert, Pueblo ta goberna. 
Awor den Gobierno Central ariba tur e departamentonan amplto cu 
tin, tur e terenonan amplio ecu tin, ta ken ta regeer pa Aruba? 
Minoria% Minoria ta “het volk"? Unda argumento a keda? Anto awe 
nan ta bisa, awor pueblo a bira calmo back. Cierto momento nan 
ta duna Movimiento Electoral di Pueblo e causa cu ta bíni un 
eterto tension di pueblo, Tin eierto personanan den nos comuni-= 
dad ta duna mi persona, Movimiento Electoral dí Pueblo, tur e 
culpa eu tin tension den pueblo. E tension den pueblo a wordu 
causa door di partido PPA, Pasobra e partido PPA a neglisha e 
mayoria di e pueblo, bay coopera contra e mandato dá e pueblo, 
cu e partido di e otro islanan pa asina haya un gobierno na 
unda eierto personanan por haya nan gana. 
Y unda nos ideal no por wordu alecanza pa e partidonan ey. Di nan 
parti interesnan material ta prevalece, Nos tin un ideal, si nos 
no tabata tin e ideal nos lo por a keda 20 anja den Gobierno 
Insular; 20 anja den Gobierno Central, no, pasobra pa e tempo ey 
ya Aruba lo tin su independencia. Pero sí nos ta e partido PPA, 
nos ta yega na negociaecionnan, Negoeia ta tuma y duna. Geven en 
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nemen, Pero den e causa dá nos pueblo, no ta cuestion di duna 
y tuma, no ta cuestion, manera a wordu usa e fabuloso dicho 
di Abraham Lincoln: The art of politics is compromise, No 
normalmente ora ecu nos ta den Aruba Independiente, esaki ta 
nos Parlamento, anto Senor Presidente ta e Presidente di e 
Parlamento of Senor Presidente por ta e Presidente di 
Aruba independiente, Anto e ora ey nos por bay yega, manera 
awor aki a sosode ariba e abortuswet, etc., tin eierto com= 
promisonan ta wordu haci, pero ariba e tereno estatal, sea 
bo ta bira independiente of bo ta bay forma parti di e 
Republica Federal, no tin compromiso. 
Y ta pesey nos a sali for di Gobierno Central. Pero ta 
comprendibel ora cu e Presidente di ecierto partido no ta 
sinti pa e causa aki, e Presidente di cierto partido no ta 
verlaochen su presidencia, Ora cu e Presidente di cierto 
partido a demostra den pasado, ora cu Senor Dolfi Oduber, 
cu elogio mi ta papia ariba e , pasobra e persona ey den 
pasado, como miembro di PPA y mescos cu Senor Casimiro 
Yarzagaray, na un manera digno a defende e interes di nos 
pueblo na Hulanda, e tempo ey. Ora nos a bini di Hulanda 
kiko tabata e expresion di e mesun Presidente di PPA ey ; 
awe e ta Minister? Cu si e persona Oduber ey mester continua 
asina, anto nos ta schop e for di partido of e mes lo kibra e 
partido na filingrana. 
Awor aki nos ta wordu confronta pues cu ideologia ideal 
dì un pueblo, y aya simplemente un partido polttteo eu t'ey 
pa haet compromiso, eu t'ey pa haci cierto negoecio. Y ken 
ta bisa cu cierto componentenan cu a caba di drenta Gobierno 
Central no a ontpop nan mes como bon negociante? 
Si Bo ta permiti mi, como cu ta wordu bisa tanto di Status 
Aparte, kiko e ta of no, y e federacion su voor en tegen. 
Mi ta kere cu sí mi mester bay awor aki den detayes solamente 
ariba Status Aparte, anto pa despues mi bay analisa cualkier 
federacion cu partido PPA por bini cune,‚ nos por keda hopi 
oras. Lo mi no bay, sin embargo mi ta just pasa un poco leve= 
mente ora cu ta wordu bisa den programa di PPA 1973, cual 
programa awor aki ta wordu usa den e Gobierno Central, paso- 
bra ta e mesun eleccion. Aunke cu e tempo ey e Presidente 
di PPA, Senor Dolfi Oduber, si a respeta e mandato. Anto e 
a bisa cu PPA ta bay den oposieion, ta MEP a haya e mandato. 
E tempo ey ya caba a bini kiebra entre e actual Presidente 
y e ex=-Presidente. Y aki ta para: "Ariba e derecho arubano 
pa cual nos partido a ser lanta”, (esaki ta di 1 di agosto 
1973 — Voz di Pueblo di e partido PPA), “pa nos gran lider, 
difunto Senor Juan Enrique Irausquin, en contra di e Lema 
falso e tempo ey di separacion, Aparte status, moedon di 
AVP durante e conferencia na Hulanda na anja 1948, cu tabata 
e causa eu nos isla a perde su igualdad y tambe su derecho 
sagrado di por dicidi su asuntonan pa su mes ora cu e mesun 
AVP a acepta e afamado 12-8,! Ami ta kere cu mi ta laga 
esaki completamente pa AVP por refute, pero sí mi kier a 
recorda si e partido PPA eu Don Juan Enrigue Irausquin a 
lJanta su partido eierto momehto contra e desigualdad, Y na 
1954 e a expresa na Ronde Tafel Conferentie, hunto eu Cornelis 
Albert Eman: Nos lo tuma e rechtsorde aki como un fase tran= 
sitorlo pa motibo cu e a obstaculisa ariba obstaculos den 
Grondwet di Hulanda. Pero si e pueblo di Aruba den futuro 
expresa e deseo pa sali for di e constelacion antiyano, cu e 
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mester wordu respeta. Uneanimamente, tanto partido PPA y AVP a bisa 
tal, 
Weita con lider di un partido eu idealnan ta wordu defrauda. Mira 
con eierto momento e partido aki a bini den e spirito di decen- 
tralisacion, saca poder for di Gobierno Central, pone den man di 
e islanan. Pero despues di su morto na 1968, dia 9 di agosto, nos 
por a mira con e mesun partido, tres miembro die partido, mi ta 
meneiona solamente e Presidente cu awe ta un politico activo di 
e partido ey, cu ta Ministro, a vota pa centralisacion. Saca 
poder pues. Contra e espirito di su propio lider, contra e ideal 
di e fundador di e partido. Con confianza di e propio lider a 
wordu defrauda, Ta pesey e partido mester a caba, Ideal a wordu 
benta un banda y halamento di cabuya, rancamento di eciboyo taba= 
ta al orden del dia den e partido ey. Y ora cu nos ta tende atro= 
be door di Senor Trinidad, nos ta bay demostra akiden kiko ta e 
igualdad, manera cu e partido PPA lo presenta den e Parlamento 
aki, anto mi ta lesa atrobe den e mesun programa di PPA: “Pa lo- 
gra tal proposito PPA ta aboga pa den tal Parlamento e partiecion 
di asiento ta como lo siguiente: Aruba 8, Boneiro 2, Corsow WO 
Sab 1, St. Eustatius 1, y St. Maarten 1. Igualdad! Nos mester 
bay teoritiza kiko ta nifica igualdad. Corsow 10, Aruba 8, igual- 
dad. Na school ami lo haci un rekensom eu e muchanan di tweede 
klas, no, eerste klas caba. Corsow 10, Aruba 8, 10 - 8 = 2, E 2 
ey pa kende e ta, pa Aruba of pa Corsow? Nan tur lo bisa pa Cor= 
SOW, Aparentemente akinan nan ta bisa 10 —- 8 = 0. Cu esaki, perdo= 
na mi eu mi ta dramatisa un tiki, of kizas ml no ta dramatise;, 
pero mi ta papie den un esfera di hilaridad. Pero mi ta trece 
aanschouwelijk, concretamente, pa mustra e hendenan cu 10 no ta 
Le OU Oerd 
Y despues unda cu nan ta papia di e departamentonan. Unda cu nan 
ta papia kiko mester wordu manteni uniforme, E Parlamento Federal 
su deber ta percura pa trece, cambia y adeapta leynan cu ta rekeri 
dentro di e islanan cu ta existi uniformidad, Ey caba ki mishi - 
por existi uniformidad den e islanan, awor nos ta comprende cu ta 
pesey nan kier centralisa turismo. Ta pesey nan kier centralisa 
luchthaven, pa mantene uniformidad. Ya caba nos ta mira cu ta e 
mesun uniformidad aki ta perhuieioso pa nos isla. Gracias na e 
candela pariba ey, cu a keda hopi anja ta cende, cu awe e econo-= 
mia di Aruba a haya e uplift. Y gracias y cu esaki di sinceridad 
ta bay pa e politieconan, prome cu e personanan aki. Gracias na 
e politieconan di e tempo ey. Nos ta dal un paso mas aleuw, na 
unda tabata tin cierto politiconan cu tabäta tin e miras pa purba 
diversifica nos economia cu a cuminsa explora y explota e tereno 
turistico. Y awe ta e dos pilarnan ái mas grandi di nos economía. 
Y kiko ta wordu haci, por ehempel, pa atrae e kleine industrieen 
y middelgrote industrieen®? Tur esfuerzo ta wordu haci, pero kiko 
ta sosode? Gobierno Central no ta permiti un fabrica of un in- 
dustria chikito of di elase mediano bini Aruba, Cuanto petieion 
tin pa euestion di slaolie ecu kier bini Aruba? Pero departamento 
economico ta percura pa aya mesora, aunke cu e iniciativa a wor= 
du tuma na Aruba prome, mesora tin un grupo eu ta cuminsa aya cu 
ta haya marktbescherming, cu ta encera tur e tres islanan di 
Sotavento. Akíi nos ta mira cu e mercado di Aruba, Boneiro y Cor= 
SOW, esey ta destina pa e isla di Corsow. Isla Ariba no ta cay 
bao di dje. Nos ta mira e ecuestian di harinja. Nos ta mira e c. . 
euestion di clabo. Puntra tur e miembronen di Bestuurscollege 
cuanto tempo caba tin un petiecion na Economische Zaken pa haya 
un fabrica di claba na Aruba, pero prome mesora ta lanta un na 
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Corsow y e ta haye. Azeta dushíi, y asina nos por bay 
den diferente terrenonan! toilet paper, maandverband. 
Si esaki ta pa demostra con cierto momento e mesun programa 
aki nos por trece e asunto di, por ehempel, e 1deologia 
den un Republica Cierta'momento cu por tin un persona 
cu tendencia marxista, e ta di e isla mas grandi, e ta hiba 
henter e Republica Federal den e direccion ideologico; 
kizas contra e deseo di nos pueblo, aunke cu nos isla y 
nos partido ta dí social-democrata. Tuma ariba e tereno 
politico, e kiesrecht. Kiko ta bíini® A base di one=-man-one= 
vote? Of con e ta bini? Con e Parlamento lo ta? Cuanto lo 
tin di Aruba? E Ehecutivo, euanto lo bíníi d1 Aruba? Con e 
Ehecutivo di e Federacion lo bini? Cua ta e podernan cu 
lo keda den man di e Republica Federal? Ariba tereno social 
cultural mr 

DE VOORZITTER:Senor Betico Croes, si mi no ta equivoca, mi 
kier sa cu abo mes of un miembro di bo fraccion a bisa cu 
nos ta bay yama un reunion special pa e punto aki. Asina 
ta laga nos mantene nos mes na e punto di agenda, sino e 
reunion aki no ta caba e siman aki. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, simplemente pa refuta 
algun posiefones dì oposiedon, pero mi kier a just demostra 
masha superficialmente cu nos ta biba cu e materia aki, 
y nos no tin nodo di bay prepara pa bolbe,. 
Sin embargo den un otro reunion nos lo bay en extenso, 
pero profundo ariba ventaha y desventaha tambe di Status 
Aparte, y e independencia di Aruba. Anto nos ta bay tambe 
ariba ventaha y desventaha di un Republica Federal, anto 

ban pone nan den balanza,. 
Laga nos mes pues, manera mi a bisa, sí mi mester bay ariba 
tur e puntonan aki lo dura hopi. 
Lo mi kier ripiti, pasobra esaki door di hopi miembro e a 
wordu treeci padilanti. F. 4#0,000,=- no ta nada, manera un 
courant a pone tambe, Manera un courant a pone tambe: 
“Betico Croes: f. 40,000,-- is niets", of âlgo asina. Un 
courant di ayera. Mi a tende awe manera nan ta bisa f. 40.,000,-- 
pa e‚ pueblo no ta nada, Asina mi a bisa: Pa e causa di e in= 
dependencia di nos pueblo, pa e causa sagrado y eleva, pa 
libertad di un pueblo, no ta solamente 40 mil florin e ta 
dispuesto pa sacrifica, pero manera eu nos a bisa, nos ta 
dispuesto pa sacrifica nos bida. Y nos bida, di cada uno, 
no bal mas cu UO mil florin? Anto e ora mi a trece padilanti 
e 40 mil florin aki cu a wordú gasta no ta solamente pa e 
libertad di e pueblo, pasobra nos a trata na Venezuela 
asuntonan di e delimitacion di e plataforma cantinental, pre= 
paracion pa futuro, e asunto di petroleo na un prijs reduci,. 
Ariba e tereno educacional, asina nos por bay ariba tur e 

terenonan manera tereno di salubridad publico., Nos ta mira 
e hendenan ta wak, y nan ta colga na nos boca pa nan sa ta 
kiko ta e dekayes. Naturalmente nos ta dispuesto pa duna 
detayes, pero na su debido tempo, pasobra nos sa cu tin 
cayman na boca di rio. Nos sa cu tin cayman drumi keto keto 
na boca di rio, pa mira kiko esakinan ta pisca for di nos 
boca, pa nan por tira nan sle, pa nan por devora, 
No, nos tín e pasenshi y mi ta kere cu nos ta suficiente na 
tino pa nos sa káíko nos ta divulga., Tambe ora cu nos ta. na 
Colombia ariba diferente tereno. Na Panama menos ecu Colombia 
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y Venezuela. Na Costa Rica mas amplio atrobe. 
Mi ta meneiona e asunto di NAMUCAR, e compania naviera den Mar 
Caribe, unda cu ya nos a haya tur e booklets, unda cu diferente 
departamento ta trahando ariba dje. 
Ta nifica cue UO mil florin no ta simplemente pa bay sinta papia 
díilanti di television, papíia cu e hendenan cu Aruba kier bira 
independiente. No, a bay profundamente den detayes di diferente 
terreno. Terreno social, economico, cultural, educativo, Pero 
naturalmente hopi dí nan no por comprende ta econ poco hobenes por 
saca eaustoridad, of e corahe y e manera pa presenta na nivel e 
deseo di e pueblo di Aruba, Y hopi di nan lo ta desea di awe por 
ta forma parti di e partido aki pa nan por prepara e independen- 
cia di Aruba, 
Senor Figaroa un persona cu na prineipio di funacion di e partido 
aki tabata ariba podium di nos partido. Senor Trinidad, un ca- 
sualidad cu e a slip bay aríba lista di PPA, Senor Frank Croes 
cu pa 1975 casi a pareoce ariba e lista di MEP, basta cu e por ta 
mi sucesor den e distrito di Sta. Cruz, 
Laga nos no bay mas den detayes. Tur e personanan ey, tin aprecio 
pa Movimiento Electoral di Pueblo. Tur e personanan ey sin distin- 
eion tin aprecio pa e manera, manera nos ta hiba e causa aki. Y 
manera mi a bisa, y Senor Trinidad ta purba refute, nos ta casi 
na final di e realisacion. Pasobra nunca antes Aruba su lucha a 
progresa te ariba e nivel aki. Awor no ta pasobra nos ta casi na 
final di e realisaction, awor aki nos mester tira un salto sin 
prepara. Y ta esey nos a bisa semper y Senor Ralph Richardson, 
waarnemend fractieleider di Movimento Electoral di Pueblo,a bisa 
eu su opinion y opinion di partido ta, independencia di Aruba, 
pero independencia prepara. Y nos ta buscando tur canalnan, paso= 
bra awor aki sí nos haya Hulanda pa sinta cu nos na mesa ta fa=- 
cilmente pa nos prepara e independencia di Aruba. Y nos no tin 
nodo dí pleíta mes akiden mas, Pasobra e ora ey ta un hecho cu 
ta prepara so nos ta prepara independencia di Aruba, 
Ademas nos, sí acaso Hulanda ta keda mantene su punto di bista 
cu nos mester bay via Gobierno Central, y Hulanda sa cu nan a ca- 
ba di saca Movimiento Electoral di Pueblo for di Gobierno Central, 
Hulanda sa cu e partidonan actual den Gobierno Central ta contra, 
ta níifica cu nos no por yega Hulanda si nos no pasa via Gobierno 
Central. Anto mesora nos a verleg nos bakens, mester tin alterna- 
tiva, Pasobra ora bo kier logra bo meta, ho por logra bo meta na 
un manera masha diplomatico, Purba pasa un rond si tin un muraya 
bo dilanti, of sinta studia e,‚ weita unda bo ta haya un manera 
di garra pa bo bula bay, bula bay atras., Pero si acaso bo ta 
wordu obstaculisa di pasa rond of di pasa aríiba, anto bo mester 
busca e metodonan pa basha e muraya abao pa yega aya atras. Ta 
loke Movimiento Eleetoral di Pueblo ta haciendo, Tur obstacuio 
cu wordu poni den nos camíinda, nos ta bezig ta preparando pa kita 
nan for di caminda. Y dekolonisatiecommissie ta un dá e caminda- 
nan pa nos por yega na haya nos independencia. Pero kiko Hulanda 
a haci den pasado?® Na 1957 Senor Juan Enrique Irausquin, esey ta 
un di e foutnan cu un persona por haci den su vida, hunto cu 
Senor Jonekheer, a bay United Nations y nan a declara den nomber 
di e pueblo antiyano cu Antiyas no ta ariba e lista di e paisnan 
cu ta non-self governing territories, Ta nifica cu pa un isla of 
un pais via e dekolonisatiecommissie haya su independencia, e co- 
mision di 2l, manera nan ta yame, e mester ta aparece ariba e 
lista ey di non-selfgoverning territories. 
Hulanda y Francia ta e unico excepeionnan. Inglatera a percura pa 
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tur su islanan y tur su eolonianan a wordu pone ariba e 
lista ey y un pa un ta hayando cu preparaecion nan indepen- 
dencia. Nos no ta aparece ariba tal lista. Pues kiko nos 
mester haci awor? Percura pa Aruba su nomber aparece ariba 
tal lista. Tín otro posibilidad, proeclamaecion unilateral. 
Y esaki mi kier pa tur hende tende una vez mas y esaki ta pa 
e pueblo tambe seucha una vez mas, Si Hulanda keda, y mi 
ta bisa Hulanda, no e pueblo hulandes, pero e politiconan 
hulandes, hunga e wega dí caco scondi., Pakíko e wega di 
eaco scondi? Pasobra articulo 26 di Eilandenregeling ta 
duna nos e posibilidad di trece algo na Hulanda directa= 
mente, Kiko nos ta tende awor di Minister De Gaay Fortman? 
Si, pero esey ta zuiver un rekest wensen. Deseos por trece 
padilantí. Y boso mester trece e deseonan ey via canal 
ofieial, Kiko ta e canal oficial? Aruba — Corsow, Centrale 
Regering — Antillenhuis, Antillenhuis — Gobierno Huiandes. 
Mi a bise cu esaki ta contra, y tambe tur e miembronan di 
e delegacion, di e espitito di e tempo di articulo 26. 
Pa motibo cu e tempo ey artíiculo 26 door di Minister Van 
Schaayk, na 1949, a wordu interpreta como un canal pa Aruba 
yega directamente na Hulanda, si acaso Aruba wordu perhudica. 
Pa Aruba articulo 26 a wordu crea naturalmente pa e otronan, 
pero ariba insistencia di Aruba. 
Y Premier Biesheuvel di A.R.P., di e mesun partido di Minis- 
ter De Gaay Fortman y nos a bise tur esakinan, a ricibi nos 
e tempo, pasobra e tempo ey den pasado na 1972 nos no a 
pasa via Gobierno Central, pero nos a bay direectamente pa 
Hulanda y nos no a pasa via Antillenhuis. Pero awor Minister 
De Gaay Fortman, aunke mesun colega di partido di Biesheuvel 
ta para atras cu nos mester cana e canalnan oficial. 
Articulo 70 dí.Staatsregeling, na fina dí 1968 pa 1969, pa 
crea e instantie di Algemeen Maatregel van Rijksbestuur, 
na unda eu ora nos ta wordu perhudica ecu nos por apela na 
Hulanda, Hulanda a bisa nos ecu no ta necesario, te awe e no 
tabata necesario, 
Dos canal, dos garantia cu Aruba a haya den pasado tabata 
articulo 26 di Eilandenregeling y articulo 70 di Staatsrege- 
ling y awe kiko nan ta? Nada! Pues si Hulanda keda cu e wega 
di caco scondi cu nos mester pasa via Gobierno Central, 
Gobierno Central no ta coopera pa Aruba sinta bilateral 
na mesa pa prepara independencia di Aruba, si acaso cu es- 
fuerzonan di parti di Hulanda internacionalmente mester 
wordu haci, empenja pa stroba Aruba haya reconocimiento pa 
biní ariba e lista di e 2l paisnan non-selfgoverning territories, 
anto no ta keda Aruba nada otro di proclama su independen=- 
eia unilateralmente, 
Pero al momento cu Aruba proclama su independencia unilateral- 
mente, nos mester percura pa no tin vacios, pa no surgi 
vacios despues di independencia. Pues kíiko bo mester? Apoyo 
y ayúdo di otro paisnan. Den e cuadra ey tur e míisionnan aki 
ta wordu emprendi. Den e cuadra di e preparacion pa weita 
tur e alternatiwanan, no solamente ecu Hulanda ta wordu poni 
bao di opinion publico internaecional, pero tambe pa haya 
e inf luencia di e paisnan pa bo wordu reconoeit como non=-self- 
governing territory y tambe pa bo por yega na delikeraciones 
pa no surgi un vacio despues dí bo independencia, den luz 
di eseynan henter e misjonnan aki mester wordu considera. 
Y ta pesey ora mi a tende tur e remareanan di e diferente 
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miembronan di e oposteion cu a yama e reunion. Awor si.acaso nan a bini eu asuntonan di profundidad, asuntonan di importancia 
grandi y no gewoon wega politico cu ta hopi barata, anto e locu- 
tor awe merdia mi lo no a dune razon, Pesey den un asunto asina 
importante ami lo encerra mi mes cue apelacion eù Senor Ralph 
Richerdson a haci y Senor Clyve Lacle den su prome entrada awe 
a haei pa nos por yega na un comprendemento akiden, pasobra e 
lucha di Aruba pa bira independiente ta irrevisibvel. Awor nos 
mester di tur hende den nos comunidad, Tur politico, comerciante- 
nan, sindicalistanan, eleronan, pa uni pa nos bay prepara pa nos 
independencia. Nos no ta hende loco, nos no ta haci nada descabe- 
ya. Tur eos lo wordu prepara debidamente, pasobra felicidad di e 
pueblo aki pa nos ta prevalece. Y e pueblo en general ta nos yiu- 
nan cu mester keda biba aki y ningun momento ta hunga den nos e 
idea eu si acaso e pueblo aki mester drenta den un desgracia, cu 
nos lo lanta bay. Si acaso cu cualkier desgracia mester sosode 
ariba e isla aki, nos lo keda den e barco aki te ultimo, 
Ariba tur e remarcanan cu a wordu haci, mi ta spera, despues: di a 
duna brevemente un exposicion general di e seriedad di nos lucha, 
mi lo no bay degenera of descat'den refuta preguntas y remarca- 
nan cu no ta yega na e nivel y importancia di e causa sagrado 
di nos pueblo, esta e independencia di nos pueblo, e unico garan- 
tia pa libertad di nos pueblo. 
Mi kier a partieipa, Senor Presidente, cu despues di e segundo 
ronde aki, nos lo desea di entrega dos moeton. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te mayan mainta 9'or. 

Om Bad Pem. Schorst de Voorzitter de vergadering op 7 april 
1970 

ET EE En Dn ne nn vn nn mn nn nn nn en nn En a nT a Dn SL ND OEE Et DD CE ES A GS EE OE Et ER a vn OD ES ES nn ot on 

De Voorzitter heropent de geschorste vergadering op 8 april 1976, 
des morgens 9.00 uur, 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat. Het woord 
is aan de heer Frank Croes, 

DE HEER PF, CROES: Senor Presidente, den segunda tanda mi kier a 
euminsa na referi nae transmisionnan pa cual a ser haci un su- 
plica pa combatí e gastonan pa tene lo menos posibel y mas corto 
y breve posibel. 
Di fuentenan fidedigno ta stranja mi cu por ser bisa cue gasto- 
nan aki ta asina halto, cu si ainda Bestuurscollege no a paga 
ningun dí e recibonan di transmision, cu exeepeion di uno, ta 
stranja mí con nan por sa ki halto e gastonan akí por ta, Ade- 
mas ta di duda cu si un propio emisora lo sali mas barata, cu 
personalnan adecuado y tambe e gastonan encerra na mantencion di 
tal transmisora. 
Encuanto di e viahenan, e preguntanan cu a ser haci di banda di 
nos fraceion entorno di e viahenan, muy en especial pa Hulanda, 
Merca y Inglatera, mi kier duna di conoce cu e relato, cual mane=- 
ra un miembro di oposieton a bisa cue diputado a haye scirbi, 
e a djies lese, te hasta e a bruha y pega cunele, no a convence 
nos at all, Como eu eyden djies sumariamente ta ser meneiona 
evasivamente y vago cierto contestactonnan cu a ser duna na Hu- 
landa y na e otro paisnan. Y mas stranjo ainda ta eu dí banda di 
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United Natíans casí nos por bisa cu ningun contesta a ser 
duna y níngun relato a ser pasa pa Raad. 
Pesey nos a keda y e pueblo tambe a keda den e mesun duda 
eu prome cu e reunion aki a seryama, Tanto ta ser pidí pa 
evita cu e reunionnan por dura asina largo, pero e culpa 
ta na banda di e mesun partido den Gobierno, como cu nan 
no ta duna contestanan adeeuado y contestanan amplio pa 
pueblo por ser informa, Y ta nos deber pues pa sigui puntra 
y e reunion por dura largo, pero nos deber ta akinan pa 
sali na vanguardia di e pueblo pa pueblo por haya e informa 
eion cu nan ta desea, 
Nos por a tende ayera di banda di mesa di e partido MEP, 

caminda hasta a ser menciona eu Hulanda lo a bisa si Aruba 
declara su mes unilateralmente independiente tur ayudo di 
Hulanda ta stop. Mi kier hala atencion especialmente ariba 
e topico aki, como cu tur sa te awor aki, y mescos cu ayera 
nan mes ta usa e proverbio "que mas eclaro no eanta un gallo', 
y nos por bisa cu ora cu Hulanda a duna e motibonan pakíko 
e ayudo lo ta difiecil y imposibel pa Aruba declara su mes 
independiente, eynan mes nos por bisa cu MEP no kier tende 
aunke con claro e gallo a canta. Hasta a ser remarca cu 
Hulanda por wel dí ta benefactor, pero pakiko pone exigencia 
den nan ayudo? 
Senor Presidente, maske cuanto nos purba mustra y papia, 
parce cu nan ta eiega pa nan lucha eu nan tin den nan mente 
y nan mes no ta comprende kiko nan ta papiando, Pasobra 
hamas, ná hasta bo propio donjo di trabao no ta duna bo 
salario sin pidi bo algo back, esta pa bo presta trabao, 
Ken eû sea:den e mundo aki, cual peis cu e ta, con relacion= 
nan di amistad por existi, semper ora di haci un favor un 
hende ta spera un favor back, Y hamas ta conoci, cu excep= 
eion di bo mayornan, bo ta haya favornan otorga na bo sin 
cu bo ta píidí ealgo back, Y hasta den caso di bo mayornan 
tin un cu mester ser paga y duna back y esey ta e respet 
pa bo mayornan. Hasta eyden ta weita cu semper ta algo 
mester di algo. Pero aparentemente e partido MEP ta kere 
cu nan por declara nan mes unilateralmente independiente 
y exigi toeh cuanto cu nan kier di Hulanda of di cualkier 
otro pais. Idea di mas absurdo cu mi por a tende, 
Naturalmente kizas nan tin den nan mente door di nan bishi- 
tanan den vecindario, cu otro paisnan si di aki banda lo ta 
willing pa furni plaeca, ayudonan teenieco, ete. Pero mester por 
tin condiecion mara na tal. Y pa tal motibo cu derecho y 
razon un miembro di oposiecton ea puntra tambe den cuanto 
di e asunto petrolero, pero nan a bula pipa leuw, como cu 
contesta no a ser duna. No ta ser bisa cula condieionnan 
tini encuanto e aspecto aki y con Aruba lo ta para den tal 
caso mayan sí e mesun partido aki corre detlara un Aruba 
independiente unilateralmente. 
Y hasta den pueblo hende por tende fecha caba menciona cu 
ta den futuro masha cercano eu e partido aki kier haciele. 
Hasta ta ser papia di 15 di december di e anja aki. Natu- 
ralmente nos no por sa, como cu esey ta den seno di e par= 
tido ey e ta ser discuti y esey si ta un di e cosnan cu 
mi a tende Senor Kelly meneciona ayera, cu e no ta gusta mucho, 
Esey si ta algo cu tin un stempel asina grandi ariba dje. 
Di no “geheim pero toch "geheim", 
Nan ta lubídando cu e pueblo ora, manera e mesun partido 
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MEP aki ta bisa, a duna nan 2 biaha tras di otro e mandato pa 
busca e Status Aparte pa Aruba, nan ta lubida cu e pueblo kier sa 
tambe si en verdad tambe nan ta sigui cu e lucha manera ariba 
plataforma politica den pueblo, den e reunion di econtactonan nan 
a predica y canta e tempo pa e pueblo. 
Pero ayera nos por a weita caminda cu a ser bisa cu lo bini un 
reunion pa PPA splica su punto di bista y e lider di fraccion di 
MEP, a pesar di sa esey a corre saca courantnan, ya cuminsa trece 
padilanti y ya caba acusa e programa di PPA, sabiendo cu awor aki 
no ta e momento cu nos por discuti ariba esey, pero ya e kier 
purba crea un pensamento negativo aríba e asunto aki, pero e ta, 
manera nan ta bisa na hulandes, “rijpelijk laat”, como cu pueblo 
mes a ecuminsa comprende cuant'or tin. 
Eneuanto e punto ey, ecu e lucha cu nan a bisa cu nan a bay hiba 
e mensahe di dje afo, nos tambe por mustra mescos cu nan a criti-= 
ca cuenta cu PPA lo a bisa cu sí Corsow tin diez Aruba ocho, etc, 
lubidando, manera e proverbio ta bisa: "Nan ta wak splinter den 
wowo di otro, pero nan no ta wak e balki den nan mes wowo". Pero 
esaki ta un balki, pero balki grandi mes. Pesey e tin nan comple- 
tamente ciega, pasobra nan propio huristanan den nan Witboek di 
Status Aparte, sí bo cohe alternativa numero 3, bo por mira claro 
eyden pont unda nan a pone preto ariba blanco ........ 

DE VOORZITTER: Senor Frank Croes, nos no ta papiando awor ariba 
e Witboek, nos ta papiando ariba e viahenan pa exterior. A keda 
cu lo bini un reunion especialmente ariba e topico aki pa nos por 
debati den e sala aki ariba e federacion, Status Aparte y cualkier 
otro cos mas. 

DE HEER F‚, CROES: Mi ta full di acuerdo, Senor Presidente, y ta 
pesey mes mi a bisa cu di mi banda, di nos fracecion, nos no kier 
a bini ariba dje, si no ta pasobra aya banda a ser permiti cu 
nan a habri atake contra nos y e punto aki, mi tin cu bisa, cu ey- 
den tín poni cu nan lo desea pa Corsow tin mas representante cu 
Aruba. Y esaki preto aríba blanco pa nan huristanan. 
En torno di e mensahe cu a ser hiba afor, poro por ser discuti 
al momento como, manera mi a bisa caba, nan no ta pasa pa nos 
ningun informacion y menos pa pueblo ainda. Akiden ta cu dolor 
nos a logra door di preguntanan ayera, saca algun cos, y tambe 
manera cu a ser bisa akiden, door di un colega di Eilandsraad cu 
Frank a los poco piedra di stichi y e piedranan a raka duro. Ari- 
ba esey mi por laga di bisa eu como bon arubiano, mi tambe desde 
mucha echikito, mí a lanta sinja tira stichi y verdad mi sa tire 
bon y mi sa con rake bon tambe, 
Eneuanto di tur e asunto aki nos por a tende erítica akiden cu 
anan awor aki, hibando e mensahe den pueblonan di exterior, ta hi- 
be representando e mayoria di e pueblo arubiano. Pero nan ta lu- 
bida ecu e mayoria a vota e Status Aparte segun e Witboek, alter- 
nativa numero 3, y no pa e mensahe cu nan a corre hiba afor ulti- 
mo biaha aki, bisando tur e paísnan den vecindario cu nan kier 
independencia total y si Hulanda no kier coopera nan lo declara 
esey unilateralmente. Y akinan ta e caminda cue strea a ser 
perdi y nan a euminsa bira evasivo y perdiendo e mandato cu e 
pueblo en realidad a duna nan. 
Tambe nos por a tende ayera akiden con personanan a lanta bula 
grita persoonlijk feit, pasobra cu a ser papia di MEP-delegatie. 
Nos tur sa cu Raad a vota en verdad akiden pa Bestuurscollege 
forma delegacion pa bay den exterior, pero loke ta stranja nos 
ta ki ora cue viahenan aki tuma lugar, den courant por ser lesa 
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bao di e portretnan ey, MEP-delegatie, Bestuurscollege nunca 
a reacciona, ni protesta, hamas cerca e courantnan cue 
MEP-delegatie no ta correcto .….…....... 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit. Senor Pre- 
sidente, mi ta kere eu Senor Frank Croes no a lesa courant- 
nan unda a wordu rectifica., Pero varios biaha mi mes como 
persona of como Diputado di Servicio Informativo a rectifica 
esaki den courant, na radio y na television, 

DE HEER F, CROES: Mi ta contento di tende y ta bon pa e ser 
bisa akiden, pasobra mescos cu mi no sa, mi ta kere den pueblo 
sigur nan no sa y te ainda nan si ta yame delegacion di MEP, 
En todo caso e no ta kita afo cu e Bestuurscollege ta wordu 
sostenì door di un solo partido y ta tal partido, maargza 
courant ta bisa, 
Tambe a ser remarca akiden cu PPA lo a nenga di tuma parti 
den delegactonnan pa exterior. Esey si a causa nos hopi 
asombro, como cu hamas te cu awe, desde 18 dí augustus LOD: 
hamas nos por a weita tal invitacton. Ni verbal, ná por 
escrito, Ademas di esey nos por corda ainda e reunion di 
18 di agosto, eaminda eu e moeion a ser trata y mi mes a 
haet e pregunta con e delegacionnan lo ser forma. Y e contesta 
cu a ser duna di banda di MEP tabata cu nan lo hiba sola- 
mente hendenan cu ta kere den nan lucha. Asina ta no laga 
nan bini awor akiden bin pretende como si fuera nan a 
invita PPA y PPA lo a nenga. Tambe a ser bisa cue lider di 
PPA lo a stop esey, of lo a stop miembronan pa forma parti 
di e delegacion. Mi no sa ta na cual lider nan lo ta referi, 
pero sigur sigur lo no ta lider di PPA, pasobra si nan cono= 
ce e constelaecion di e partido PPA bon, nan sa cu nos no 
tin e sistema manera cu e partido ey tin, camínda cu e 
president ta lider a la vez, 
En todo caso president di nos partido hamas a stop nos; 
ni a mete, pasobra esaki ta algo di Eilandsraad, pa fraecion 
di Eilandsraad pa duna cuenta. Ademas mì ta kere cu nan ta 
bruha eu nan propio lider, y esey nan lo kier meen e lider 
di MEP, ecu por ta cu e si a stop Bestuurscollege ora di 
formamento di delegacton, no invita ningun otro cu no ta 
sali for di seno di MEP. 
Y mas stranjo ta ainda cu te awe, pa tur e viahenan, gastando 
f‚ 65.,000,-=, toch nos por a ripara cu ta existi den nan 
propio lucha desunion, como cu te awe ta solamente 5 di e 
13 miembronan cu ta representa den Eilandsraad, a haya 
chance pa bay den exterior, pa nan tambe por carga e mensahe,;, 
pero e otro ochonan lubida. Of kizas ta pesey awor aki ta 
bin papia akiden y pidi mas eredito, pasobra si no nan mes 
lucha ta na peliger, pasobra e otronan kizas ta maleontento, 
pasobra nan no a haya e chance pa hiba e mensahe den exterior. 
A ser papia akiden, hopi atake ariba PPA y hasta esey ta pone 
pueblo afo puntra, bon ta kende tar den Gobierno, ta PPA of 
ta MEP? Pasobra aparentemente e miembronan di MEP hasta den 
cuadra di e mensahenan aki cu tin di bay den exterior, ta 
ariba PPA ta bini cu pregunta y pidi pa duna cuenta poniendo 
nan mes den oposicion y kertendo PPA den Gobierno caba. Pero 
no falta mucho, nos lo t'ey. Y nos lo sa di duna mehor relato 
y duna mehor euenta cu e Bestuurscollege ta haciendo awor 
aki. 
Nos por a tende preguntanan haci akiden. Parttdo di Gobierno 
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ta haei preguntas na oposieïon enecuanto di e asuntonan gubernamen— 
tal y hasta caminda cu ta toca Gobierno Central, Ariba esey sola- 
mente un cos mi tin cu bisa, cu ta verded nan tin interes pa sa 
tur e preguntanan cu nan ta haciendo na nos akiden, nan tin 5 
miembro di Staten, lague yama e reunion y interpela e ministernan 
na Corsow, No ta nos deber akiden como miembronan di Eilandsraad, 
pa bini duna cuenta ariba asuntonan di Antiyas. Nan sa e caminda 
nan mester ta of kizas, manera cu ayera caba mi a expresa akiden, 
por ta eu nan no sa e canalnan debido, nan no sa nan leynan, ni 
conoce nan debernan, ni sa eon trata nan mes como un digno repre= 
sentante di pueblo, como un bon Parlamentario, usando su metanan 
legal manera cu ley ta dunele, pa e hiba al cabo e lucha cu tanto 
e ta pretende di ta bringa pa e pueblo. : 
Tambe a ser bisa akiden cue diferencia di opinion eneuanto e 
lucha sagrado di e partido MEP lo no ta existi den € partido. 
toch nos sa diferente puntonan durante forumnan cu a ser teni aki- 
nan na Aruba, caminda cu por weita cu ora ecu e lider no ta invita 
hopi biaha esun cu haya e chance pa bay, hopi biaha ta desvia for 
di e pensamento di e lider di MEP y hopi vez ta desvia por comple- 
to di loeual nan a präminti e pueblo durante campanja con nan 
lucha lo ta y ariba kiko e ta basa. 
Nos por a weita ayera caminda un di e piedranan cu Frank su sticht 
a laga los y a raca masha duro mes, e honorable miembro ey a haya 
e piedra, parce e piedra a lague tur tolondrs. Y manera mi a bise 
tambe, asina e David akinan den oposicion a dal e Goliath den 
Gobierno y e Goliath a bay tera. 
Ora eu mi e meneciona euenta di Republica Federal, a cuminsa ser 
bisa di aya banda, no door di e mesun miembro ey, pero pa su lide 
eu e ora ta monarchia, ete. Y ta resta nos pa bini back y bisa cu 
semper tin un proverbio cu ta bisa: “Locual boca papia, curazon 
ta desea!, Y mi ta kere cu awor aki cu nan tin pensa pa indepen- 
denela total unilateralmente di Aruba, kizas e curazon ta desea 
pa biní, ken sa, eu un monarchia pa Aruba, caminda eu uno por 
bira Rey y e a keda pa semper den su famia tambe. P'ami lo ho ta 
mucho malo, como mi tambe lo bira di sanger blauw hunto cunele;, 
pero e ta trece tendencia si kiko e monarchia aki lo ta, si e ta 
un monarchia completamente demoeratieco lo ta bon, pero sí e bira 
absaluto pa Aruba, anto si nos futuro lo ta scur. 
Nos por a tende di Diputado Boekhoudt un carcda largo di eifranan, 
zakgeld, ete. Zakgeld di f. 2690,-- pa persona, anto pa 3 siman 
â penas. Mas cu salario di diputado. Loke un diputado di nan mes 
ta gana den 1 luna, nan ta haye na zakgeld, den un tiki menos cu 
3 siman, F‚, 2600,-- y pico, hasta net un di e diputadonan cu taba- 
ta den e delegacion ey, e si nan a whiff e back, pasobra e no tin 
maga di surpasa su salario. Anto e a keda alrededor di f. 2100,--, 
Kier meen cu e luna ey e diputado realmente tabata tin un tremen- 
do salario, casi por bisa igual na dos diputado. Ta prome biaha 
cu e diputado ey a sintie cue ta conta pa dos. 
Bolbiendo back ariba e cifranan eki, nos por weita como f. 15.000 
gasta pa e viahe dì Hulanda, Inglatera, Merca. Como f. 45.000, 
y algun cen, E cennan ey por ta e'unico tipnan cu nan a duna. En 
todo easo e placa aki, maske con cu nan kier bisa cu e no ta cos- 
ta nan, of e no ta nifica mucho pa e lucha sagrado cu MEP tin, 
pero nan ta lubida cu net awor den e periodo aki ta asina tanto 
desempleo ta reina, anto gasta sumanan asina astronomico. Nos sa 
di e problema aki cu tin di desempleo y toch nos ta gusta benta 
placa afo: f. 45,000,=- den un solo viahe pa Hulanda, Merca y 
Inglatera, Y cuanto tata di famia no ta rogando e mesun Bestuurs- 
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college pa trabao y sin por haya? E cosnan aki ta duna hopi 
di pensa, mas peor ainda ora eu nen ta bay Hulanda, time 
placanan aki afo y dos dia despues nan tabata na altura cue 
propio ministro eu nan a papia ecune na Hulanda, e mes ta bini 
Antiyas y Aruba. En verdad un miembro di oposieion tin 
razon di remarca, pakiko gasta e placa aki? Pakiko no a 
warda ora cu e Ministro hulandes a bini akinan y conversa 
cune y haya sa con nan lucha ta para? Nan ta bay te Hulanda 
pa hasta akinan un diputado, gracias na Abo, e diputado 
no a insulta e Ministro hulandes aki mas peor ainda. Nan ta 
bay te ayanan pa haya contesta cu no ta gusta nan, cu no 
ta cuadra cu nan lucha. Nan ta bay te Hulanda gastando 
cantidad di placa y hayando contesta cu ta pone nan iríta 
di e tanto ey, pone nan sinti nan mes indigna pa nan bay 
asina leuw pa insulta akiden haste Ministro hulandes, Siendo 
cu nan por a warda, laga e persona yega Aruba, consulta 
eune y nan lo a haya e mesun contesta. Of nan lo a kere 
kizas cu den frio na Hulanda un hende lo ta pensa otro cu 
den calor na Aruba. 
Di e vlahe haci pa Merca, pa United Nations, eynan kiko 
por ser discuti? Nada, pero nada. Ningun relato a ser duna 
di e conversaecionnan cu a ser hiba na United Nations cu e 
instancianan, segun nan adecuado. Nada no a ser bisa, cu 
exeepeion, caminda eu e lider di MEP a bisa cu nan no ta 
aparece ariba e lista di e paisnan cu no ta goberna nan 
mes, Hasta ariba esaki a ser bisa cu pa un pifia di dos 
estadista antiyano, entre otro un arubiano. 
Si nan conoce nan leynan bon, nan Staatsinrichting bon, 
nan sa ecu akinan no ta trata di ningun pifia si na United 
Nations e no ta aparece ariba e lista . Y mas aleuw aiïnda 
caminda cu e propio lider di MEP ta bisa cu Antiyas no ta 
aparece ariba dje. Anto e mes ta buscando pa Antiyas na 
United Nations, si ta ayanan e a hayele, si no ta for di 
buki e a sake,Si ta ayanan e a sake, e wak e lista cu Anti- 
yas no ta ariba dje, ta menos aínda pa rondia Antiyas ayanan 
y purba forza nan pepia cu delegaecion di Aruba, Ta algo 
contradictorio y completamente busca den aire, Mi no ta 
comprende nan sistema di pensa, pasobra si nan conoce nan 
Staatsinrichting bon, nan sa eu nos ta gobernando nos mes 
den Antiyas., Pesey mes hamas estadista por pone cu Antiyas 
no ta goberna su mes. Y mas peor ainda pa bay hasta asina 
leuw y purba kere pa haya un chance pa papia na United 
Nations pa Aruba, siendo eu nan sa eu como pais ayanan y 
e mes a admiti esey door di declara cu ariba e lista ey 
Antiyas no ta aparece, e mes por sa cu ta Antiyas na United 
Nations ta ser mira como un naeion y no Aruba. 
Y pa tal motibo mi ta ripiti por ta cue intencton eu nan tin 
pa eu nan lucha podise ta bon, Por ta pa nan, nan ta kere 
bon den nan mente y nan estilo di pensa. Pero ora bo kier 
hiba al cabo ecierto trabaonan, tareanan pa cu un lucha, 
prome cos cu mester ser averíigua na cual pais cu bo bay den 
mundo akí, ta con y ken y cual ta e instancia cu cual mester 
ser papia. Y econ, y kiko e caminda ta pa por haci tal. Y 
no djies kere ta lanta bay Hulanda, bay Merca, bay Colombia, 
bay Costa Rica, bay Panama y te kere djies pasobra mi cara ta 
netchi e gobierno mester habri porta Yy papia cu mi. No ta 
asina e politica ta bay internacionalmente. 
Hasta nan a hunga e wega asina malo eu paisnan den vecindario, 
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na Colombia pa cu Venezuela, egey a costa carrera diplomatico di 

dos persona aki na Aruba. Tur eseynan ta indica eu nan no sa con 

eana e caminda necesario, manera nan mes a pidi den nan moeton 

di 18 di agosto 1975, pa hiba e mensahe di Aruba den exterior. 

Of mihor bisa di nan partido den exterior,. Esakinan ta e proble- 

manan ecu tin cue partido MEP, Kizas en verdad nan lider ta bon 

orador, bon demagogo, Ora e papia e ta ciega hasta esnan hunto 

eune den fraccion y manera cu e kier haciele, nan tambe ta bisa 

dal bay. Pero e ta mustrando cu e ta en verdad un sorto di generl 

den e partido ey, pasobra semper e ta manda e soldanan bay dilan- 

ti. E mes ta keda patras den su bunker. Lage e soladanan bay mur à 

na frontera. Esey ta pasando keto bay. Hasta den e viahenan aki, 

caminda cu e ta laga cu e huristanan cu nan tint den nan fila, e 

diputado cu hasta ta vakkracht, si mi ta equiboca hasta a gradua 

den Staatsinrichting, pero pasobra cu e lider di MEP kier e asina 

e ta lubida su Staatsinrichting un rato y ta cana dal den muraya, 

lubidando manera cu su lider mes ta bisa cu mester busca manera 

di bula e muraya, pero e lider ta busca e manera dì bula muraya, 

pero ta laga nan bay dal den e muraya pa e haya caminda di subi 

pa pasa. 
En todo caso di e viahe di United Nations nada no a bini afo. Nos 

no por a tende,cu excepeion dí locual mi a referl awor ey, cuenta 

eu Antiyas no ta aparece ariba e lista. Nos no a tende nada, pero 

nada. Un eos si p'ami, mi a sinti mi goza ora cu mi a bisa cu 

nomber di Antiyas no ta aparece ariba e lista, Mi a sinti mi go- 

za, pasobra esey ta un indicacion na MEP mes cu Antiyas ta gober-= 

nando su mes y ta ser reconoei como naeion y ta sigui pas den e 

programa dt PPA y di mi personalmente caminda cu nos ta boga pa 

un Antiyes uni y na bienestar di Aruba, ami den mi curazon ta 

kere ecu e lucha di independencia total lo ta desastroso pa tur 

mi eoleganan arubiano, pa tur e comunidad arubiano. Y pa tal mo- 

tibo nos si ta boga pa Aruba su economta, pa su comunidad, na 

prome lugar. Y eynan ami ta boga y ta keda boga pa un Antiyas 

uni. 
Tambe a ser papia di bishita na un organisacion, si ml no ta e= 

guiboea, socialista na Inglatera, Tambe poco a bini afo, nan a 

topa hendenan. Nan ta bay te Inglatera y akiden nan ta duna rela- 

to cu nan a papia cu personanan cu ta pafo di Inglatera, hasta 

eu ta den Mediteraneo, Malta, si mi no ta equiboca, a ser men= 

eiona. Unda nos ta bay? Si ta Malta nan kier a papia cune,‚ anto 

pakiko nan ta bay Inglatera? No ta na Inglatera nan mester papia 

cu Malta. Mí no ta kere cu nan por a laga di haya avion bay Hu- 

landa, pa bay Malta. Y en vez di £. 15,000,=-, e ora hacie cuen- 

ta di 80 mil. 
E cosnan aki ta duna hende hopi di pensa, E ta un mal indicacion; 

pasobra e ta mustrando cu Aruba no tin gobernacion, Aruba locual 

e tin ta un partido cu ta djies grita nan lema di independencia 

total, y nan kier meen cu esey ta basta va e pueblo arubiano y 

pa florece un tiki mas, nan ta forma delegacionnan bay den ex- 

terdor, haci como si fuera nan ta bringa pa e lucha sagrado cu 

nan a priminti pueblo, pero si nan ta lubidando nan propio cO- 

munidad aki na Aruba, cual nan mester ta na prome lugar. Gastan= 

do placa mientras cu tata di famia ta yorando tur dia na nan 

porta pa por haya un pida pan pa su yiunan, Anto nan ta bay afo 

malgasta placa. 
En resumen mi mester bisa cu e contestaectonnan cu nos a haya no 

ta satisfactorio at all. Como cu te ainda e manera cu e contes- 

tanan a ser duna, y esey awor aki kizas lo ta mas pepr;, pasobra 
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sabiendo cu no tin derde: ronde cu nos por bolbe ariba 
nos preguntanan, mi tin sigur ecu awor si nan lo bay bira 
silencioso, manera graf. Awor si kizas han no kier bay 
duna contesta,. Nan ta lubidando e mesun pueblo cu nan mes 
ta pretende cu a duna nan e mandato. Y awor aki nan no 
kier contesta back na e pueblo na placa chikito, kiko a 
ser haci pa e pueblo cu a duna nan e mandato pa e mayoria 
eu a pidi nan pa e lucha di Status Aparte. Nan no ta 
splica awor na placa chikito kiko a ser haci den exterlor, 
ni sikiera interior, Como cu tampoco di e resultadonan aki 
na Aruba, di e conversaciannan hiba, tampoco no a ser 
duna hamas, 
Nos ta masha mal econtento cu e relato vago, efasivo, cu 
a ser duna na oposicion y pa tal motibo nos lo biníi tambe 
cu un moecion al respecto na final di e punto aki. 
Danki, Senor Presidente. 

DE HEER J. VAN DER LINDE: Senor Presidente, nos lo no bay 
pa duna contesta mas pa e eriticanan cu a bíini di parti 
di oposieion, pasobra ya esey a ser papia ayera caba. Mi 
ta kere cu e spliecacion cu Senor Betico Croes a duna 
ayera, e pueblo por a scucha y e miembronan di oposicion 
a haya un idea ampliamente di kiko a ser trata y kiko lo 
ser trata en lo. futuro 
E a duna un informacion basta amplio ariba e sucesonan 
di Movimiento Electoral di Pueblo, en vista di e realisa- 
eion di e Status Aparte pa Aruba. 
Solamente lo mi kier bolbe ariba algo cual Senor Triùidad 
a trece ayera, mi no sabi si ta pa haci mofa, ora cu mi 
a bisa: cu e lucha aki ta pa keda. Mi no a bisa solamente 
di e lucha, mi a bisa cue candela t'ey pa keda y mi a 

bisa cu e himno t'ey va keda. Senor Trinidad a puntra si 
e lucha lo ser realisa. Pa mi no bisa cu e lucha a ser 
realisa caba, cu no tin nada den mundo cu lo por strobe 
mas, lo mi bisa, den un futuro cercano lo e ser declara. 
Pasobra mi a haci meneion di bandera y himno y tambe mi 
a bisa eu no tin instancia cu por kita e bandera unda 
eu e t'ey. Ní e himno unda cue t'ey. Y e lucha di nos 
pueblo a yega na su fase final. N6 tin ndda na mundo cu 
por kite, cu por strobe, Pasobra awe nos pueblo ta un poten- 
cia ariba su mes, E pida barranca aki ta depende di e 
pueblo y e union ta existíi mas tanto ainda cue tabata 
existi durante e ultimo eleceion, Pasobra nos pueblo a 
perde confianza den e eleeceionnan liber. Nos pueblo a perde 
confianza loke a pasa ultimamente violando $k$temanan 
democratico cu tabata existí. Na unda cu dictadura a 
interveni y pizotea e confianza cu e pueblo ta pone den 
su partido. Y ta pesey mi ta bisa aki y mi kier pone en- 
fasis ariba esey. Cu e lucha ta cla. Loke Movimtento 
Electoral di Pueblo a priminti lo ser realiza y mas pronto 
cu hopi ta kere. 
Nos a tende varios ecriticanan di parti di oposicion. Y 
nos ta contento y nos ta aprecia cu e oposiecion ta bini 
eu eriticanan constructivo,. Criticanan cu ta sali na 
interes di nos pueblo. Vale la pena si tin oposicion cu 
ta bini cu eritiecanan constructivo na interes di nos pueblo. 
Y nos ta acepta y aprecia esey. Pero nos lo no acepta nada 
cu ta contra e interes di nos pueblo, contra e libertad 
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y derecho di nos pueblo. Eseynan nos no ta acepta nan. Ta prefe- 
ribel nan pasa ariba nos cadavernan. 
A ser papia di planifiecacion adelanta, of planmatige voorberei- 
ding. Senor Betico Croes a duna un splicacion detayadamente di 
e planificacionnan cu a tuma lugar y cu ta tumando lugar. Movi- 
miento Electoral di Pueblo a cuminsa planifica desde su aparicion 
ariba pantaya politica. Movimiento Electoral dí Pueblo a hiba 
cuenta cu e estructura politica dí Aruba a cambia desde anja 
1971, y ta loke partido PPA no a hiba na cuenta cune. Partido 
PPA ta ‘bibando den pasado, ta bibando den un sistema anticuado, 
cu ya no ta na interes di nos pueblo arubano. PPA ainda ta papia 
di un Antiyas uni cu te na e momento aki ainda ta existi., Nos 
no sa si mayan abruptamente e ta ser likida y kiko ta aparece e 
ora ey? Lo aparece un Republica Federal, y con e lo ta? No ta 
nos deber di percura pa nos pueblo? No ta nos deber di papia di 
Aruba, nos no ta na anja 1954, nos ta na anja 1976. Tempo a cam- 
bia, e pueblo a cambia y ta busca pa mihor. E pueblo no kier bi- 
ba na unda politiconan ta mara nan mes na un sistema na unda nan 
ta depende di mas ariba. Na unda eu tin un instancia cu ta bisa 
nan loke nan mester haci y loke nan no mester haci. Movimiento 
Electoral di Pueblo ta un sistema di representacton na unda cu 
politiconan arubano por diecidi pa nan mes. Ta pesey nan a ser 
eligiì. Pa papia di Aruba. Y cada instancia pa defende nan lugar, 
y trata di defende nan lugar manera nos ta defende di nos. E- 
sey ta e deber di cada politico arubano. Y no trata na defende 
interes di otro, ta nos deber di defende nos interes, interes di 
nos pueblo, Laga nos pone un banda tur filosofia politica cu ta- 
bata sirbi den pasado, pero awe e no ta sirbi mas, cu ta contra 
interes di nos pueblo. Y ta pesey Movimiento Electoral di Pueblo 
a prepara y ta bon prepara pa enfrenta loke por bini den futuro. 
E ta asina prepara cu nada lo stroba Aruba di haya su Status 
Aparte, manera a ser priminti. 
Hopi vez ta ser bisa e lucha di Betico, e lucha di Movimiento 
Electoral di Pueblo, Movimiento Electoral di Pueblota hibando al 
cabo e lucha dí nos pueblo arubano, cual ta di esunnan cu ta den 
oposielon tambe. Di e mesun personanan cu a sostene partido PPA 
den ultimo eleccion, cu awe ya no ta sostene PPA mas, pasobra 
nan a vota pa PPA ariba un sistema democratico na unda democra- 
cia mester prevalece, Pero mirando loke a tuma lugar nan no ta 
di acuerdo cu esey, pasobra e votador di PPA ta prefera cu PPA 
a keda den oposieciton, hibando al ecabo un sistema democratico y 
no manera cu nan a haci, bay den Gobierno Central como un siste- 
ma cu nan ta usa den deporte "catch as catch can", Esey ta e 
motibo eu awe mas ecu nunca, nos pueblo ta mas potente, pasobra 
e union a bira mucho mas grandi. Si esnan cu ta contra e lucha 
di nos pueblo kier sigui opone, nan por sigui. Pero loke nos ta 
haciendo, historia lo duna nos razon. Loke nos ta haciendo, loke 
partido Movimiento Electoral di Pueblo ta haci, ta di acuerdo 
cu ley, ta di acuerdo cu decencia y derecho di un pueblo, pa ta 
liber pa dicidi aríiba su mes su asuntonan interno. 
Y ademas e hecho cu PPA awe ta den Gobierno Central cu un minoria, 
esey no ta cuadra cu loke a ser bisa di parti di PPA, cu nan lo 
hiba un oposicion leal. Talvez e lealtad a keda pa partido, pero 
pa e pueblo arubano si no ta existi ningun lealtad di represen- 
taeton digno y democratico. 
Tambea'ser bisa, tatanan di famia ta buscando trabao, ta buscan= 
do pan pa nan yiunan. Y ta pesey mes cu Movimiento Electoral di 
Pueblo ta buscando un sistema diferente di locual cu nos tin 
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awor. Movimtiento Electoral di Pueblo ta hiba euenta cu e 
hubentud, cu e obrero, cu e inteleetualnan, cu e profesio= 
nalnan, cu mester ocupa puesto aki den nos comunidad arubano, 
Nos no ta papta dîì un Antiyas, ní un federacion. Nos ta 
papia di nos pueblo, ta esey mester ta na prome Lugar, 
Si acaso e partido PPA ta sigui cue sistema ey, anto nos 
lo mira den un futuro kiko nos pueblo lo bisa. Claramente 
nos lo no papia di un eleeccion. Ya nos no ta kere den 
eleceion mas, Pasobra si e reglanan di un eïeecion liber 
por ser viola, anto kiko pueblo ta spera di bolbe bay den 
un eleccion, pasobra actualmente nos partido tin 5 represen- 
tante den Staten. Y si e bira 7 mes, ainda ta existi e 
posibilidad eu nan por wordu saca, cu nan no por bay den 
Gobierno. Pasobra aya den, e mesun Antiyas cu Senor Frank 
a papia tanto ariba dje, den e mesun federacion cu Senor 
Frank a papia tanto ariba dje, ta ey e peliger ta sinta. 
Cu nan por uni semper. E union no ta den Antiyas, e union 
ta den e politiconan. Ta den e politieonan nan ta forma un 
grupo pa trapa e interes di nos pueblo. Y ta pesey pa nos 
ya nos pueblo no tin conftanza den e sistema di elìeccion 
eu ta existi, Ademas nos ta mira cu e politiconan huiandes 
tabata complice di e dictadura, di e bagabunderia, Esey a 
ser comproba, pasobra nan a aproba bagabunderia na unda cu 
pueblo ta eiigi su representantenan ............ 

DE VOORZITTER: Senor Joe van der Linde, laga nos no usa e@ 
palabranan boliticonan hulandes", “bagabunderia”, y tur e 
cosnan ey. Esakinan no ta teeminonan parlamentario, Laga 
nos keda na e punto. Bo tabata bay masha bon, kede den e 
direceion cu bo tabata bay, 

DE HEER J. VAN DER LINDE: Masha bon, Senor Presidente, 
Hopi vez partido di oposicion a usa e palabra democratico, 
pero talvez nan ta use meramente, "just for the fun”, Pero 
demoeracia no por ser hiba ariba un base manera cu e ta ser hi- 
ba pa parti dí PPA. Nunca! Laga nos ser realista. Laga nos 
ser demoeratico, pasobra nos pueblo ta un pueblo demoeratico 
y semper a depende di un sistema democratico, Nos pueblo lo 
no acepta nada, ora di tuma su desieion, algó cu ta contra 
su deseo. Algo ecu ta contra su libertad, Pakiko conhunta- 
mente nos no por papia di Aruba? Pakiko nos mester papia. 
di un Antiyeas? Un Antiyas cu ta algo cu no ta nada dí nos? 
Aruba ta algo ariba su mes, Aruba ta un pueblo ariba su mes, 
Si den pasado nan a ser treeci hunto pa meannan colonialista 
di e tempo ey, no ta nifíica cun enternamente nan mester keda 
mara hunto,. Si nos pueblo kier sali die agrupacion cu tín, 
no tin nada pa sbrobe. Y ta pesey e ta claramente pa mundo 
mira eu ni e hulandesnan y ningun otro instancia por bisa Aru- 
ba no. Nan ta bisa Aruba no, solamente pa principlo., Pa 
nan no bisa si, nan ta bisa no. Pa cierto principionan cu 
nan ta defende, pasobra nan sa eu nan no por bisa no enfatí- 
camente, Pasobra Aruba ta ela, nos pueblo ta cla. E ta ariba 
su mes pa tin su propio libertad. Pa alcanza su Status 
Aparte. Ni maske cuanto Senor Frank Croes trata di critica 
loke cu Movimiento Eleectoral di Pueblo ta haciendo, no 
ta stroba nada, pasobra ya ta cla caba. 
Mi por bay papia hopi ariba esaki, pero ml no ta bay tuma 
hopi tempo, pasobra varios vez mi a papia ariba esaki. Pa 
ami pueblo ta ariba tur cos. E pida isla aki ta ariba tur Cos. 





(en 

Esnan cu ta biba aki riba, esey ta primordial pa nos. Y ta nan 
nos ta defende. Laga e politiconan di cada isla defende nan inte- 
res na nan lugar, y laga nos conhuntamente, como arubano, y como 
bon arubano, y como bon representantenan di pueblo, laga nos yega 
na un comprendemento pa nos por uni y traha pa interes di Aruba. 
Pasobra ta di comprende, PPA tin un filosofia partidista. Filo- 
sofia politica. Nos tin dí nos. Senor Rudi Frank di AVP tin di 
nan. Pero esey no ta kita cu nos por yega na unda cu nos por sin- 
ta sin trata na defende interes di otro. Laga nos defende nos 
interes, como homber y como representante di pueblo na unda nos 
por defende Aruba, 
Pasobra si e filosofia partidista di PPA tabata bon den pasado, 
of te na e momento aki, nos no sabì ecu mayan lo e ta mescos den 
un sistema federal cu lo biní. Nos no sa con nan lo hacie tampo= 
co, Pasobra nan por forma un mayoria y hacie con nan kier y ma- 
nera ta conveni nan. Y ta pesey ta nos deber di nos conversa cu 
otro, mira e aspectonan politico y diferente otro aspectonaen, 
sin cu PPA ni AVP por perde nan filosofia politica. Of tal vez 
cu PPA of AVP den futuro por bin eu un filosofia politica parti- 
dista, diferente cula ta na interes di nos pueblo. 
Ta pesey mi ta aprecia manera Senor Clive Lacle y tambe Senor 
Richardson a trece padilanti, cu esey ta e mihor manera di acer- 
camiento di e partidonan aki. Un vez mi a papia ariba esey den 
pasado, hasta mi a extende mi mannan na e partido PPA, e tempo 
cu nan tabata pensa di forma parti den Gobierno Central, pero 
nos no por a yega na un entendimiento, ní acercamiento. Pero mi 
ta kere cu ta bon si, pasobra PPA lo no tin nada di perde, y nos 
tampoco lo no tin nada di perde, esun cu lo gana ta nos pueblo. 
Pa nos persona no ta conta den nos partido. E pueblo mester ta 
na prome iugar y esey ta keda asina. Y ta pesey nos partido a 
pone un bandera, a pone e himno y loke ta falta pa realisa ta 
e libertad y e constituctonnan, e leynan cu ta bay goberna e 
sistema cual lo biní. Ta un sistema di un Aruba liber ariba su 
mes, Cu ya ta un hecho, eu no tin nada na mundo pa strobe mas, 
Y mi nota kere cu partidonan di oposicion por trata na strobe, 
aunke cu den nan criticanan di varios aspectonan di acuerdo cu 
nan ideanan. Iáeanan cu te na e momento aki nos no por acepta, 
pero den un futuro lo mester biní cambionan den e pensamento di 
oposieion pa nos bay den un sistema diferente. Na unda cu lo bini 
partidonan politico eu lo traha na interes di Aruba. Y sí biní 
mas partidonan politico acerca ta pa bin traha na interes di 
Aruba. Y un acercamiento asina mi ta kere cu ta biní un solucion 
pa varios cosnan cu ta pendiente actualmente, Personanan cu pa 
un motibo of otro cu mester traha hunto pa interes di nos pueblo, 
no por traha hunto, Gruponan cu mester ta hunto pa traha na 
beneficio, na interes, dá nos pueblo, no por hacie pa motibonan 
eu tin cierto politieonan of motibonan cu ta desconoci pa nos y 
cu ta stroba un sistema cual nos pueblo ta spera di nos. 
Pasobra tanto nos den Gobierno como e partido den oposteion mes- 
ter tene cuenta cu e pueblo mester ta na prome lugar, y ora nos 
ta papia di e pueblo, nos ta papíia di e pueblo arubano, e digno 
pueblo arubano, cu mas cu 50 anja ta desea di ta liber. Di tín 
su libertad. Anto mi no ta kere cu partido di oposteton por tra- 
ta na stroba esey. Solamente basa ariba e filosofia politíco di 
e partido. Mi ta kere cu e filosofia di nos pueblo mester ta na 
prome lugar, Y ta pesey nos por a scucha, y nos lider por a duna 
un splicacion ampliamente, eual no ta cay na agrado dî Senor 
Frank Croes, pero esey nos no por yuda, pero e pueblo a tende 
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esey y e pueblo a mira ecu no ta poco mucha loco tin den e 
partido aki, y cu tur cos ta bay planificando, cual ta na 
interes di Aruba. Pasobra mi no a bini aki pa critica of 
contesta loke a ser bisa, Mi a bini den segundo ronde aki, 
mas bien pa busca un acercamiento y comprendemento di parti 
di oposieion pa nan comprende loke Movimiento Electoral di 
Pueblo ta hací, no ta contra interes dá nos pueblo. Pasobra 
a ser aproba, MEP a pone un bandera y a pone su himno. Y 
mi ta ripiti cu no tin instancia cu por kita e bandera di 
unda cu e tiey. No tin ningun instancia cu por kita e himno 
di unda cue t'ey. Y no tin ningun instancia den e mundo 
aki, no tin ningun forza cu por contra e forza di nos pueblo, 
di alcanza su Status Aparte, cual ya ta den horizonte ta 
acercando. 
Senor Presidente, esaki ta tur. Danki. 

DE HEER C, LACLE: Senor Presidente, awe mainta mi por bisa, 
mirando y seuchando loke a pasa ayera, despues cu mi a 
haci un suplica aki na e representantenan, mi por constata 
eu tin un aire fresco ta supla den e Parlamento aki, Mi ta 
masha agradecido y masha orguyoso tambe, mi por bisa, di 
por haya comprension di diferente banda, especialmente di 
banda di nos y di MEP, Por ehempel, Senor Odor tin compren- 
sion, pero e ta bisa cu nos ta pidi acercamiento, pero nan 
no a contesta ariba nos remarca,. Senor Henriquez tambe a 
comprende bon kiko mi kier meen. Senor Betico Croes tambe 
a usa e palabra ey. Senor Richardson a biní asina den exten- 
so, e ta comprende su responsabilidad pa bíni acercamiento 
pa ambos partido, PPA y MEP, pa papia hunto ariba e futuro 
estatal. 
Senor Frank tambe tin comprension. Nos partido tambe tinele 
bon den mente. Y ami lo zorg tanto posibel den PPA pa stimu- 
la e buena marcha y e union di e Parlamentarionan arubiano. 
Esey mi ta kere cu ta un tarea cu ta pisa aríba mi schouder. 
Pasobra manera cu Bo a bisa ayera, nos ta sigui piki pieuw, 
3, b, 5 dia largo. Al fin al cabo nos ta akiden, pero e 
pueblo ta warda ariba nos accion. E pueblo, unda cu den 
dje tin hopi desempleo, hopi malcontento, Senor Presidente 
eee ese 

DE VOORZITTER: Senor Clive Lacle, mi ta pidi bo toch pa bo 
keda na e punto di agenda. 

DE HEER C, LACLE: Senor Presidente, en coneecion cu e punto 
di agenda, mi a conteste y mi ta masha satisfecho na e 
hendenan ey, Mi no kier mira punto dí agenda, cuenta di 
verslag in het buitenland, Nos tur sabi cu MEP so no ta 
representa Aruba, Nos tur sabi y nos ta conciente di dje, 
Aruba kier meen MEP, PPA y AVP, Y econhuntamente nos por 
bay mayan afo, pero prome ban drecha den nos cas, ban haci 
nos balanzanan, ban mira kiko nos tin pa regla cu otro. 
Senor Van der Linde tambe a bay un tiki for di agendapunt. 
E a expresa su mes. Má no kier bay for di e agendapunt, mi 
kier keda al respecto di e punto aki. 
Verslag p'amí ta netchi, pronto nos lo bini cunele. Nos lo 
haya nan, esta e contestacion. Pa nos tende cu‚ por ehempel, 
otro parlamentarionan ta insulta otro, nos no ta gana nada 
cu esey. Nos ta aki pa traha. Mi no kier tende, ni promesa, 
ni palabranan cu ta wordu hací. Mi kier mira hechos. Hechos 
eonhuntamente cu nos ta bay haci di awor padilantíi. Mi no 
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tin ningun sorta.di critica, pasobra aceionnan ta wordu tuma, 
foutnan ta wordu haci. Siguramente nos lo haya e verslag mas de- 
tayadamente. Pasobra, manera mi coleganan a bisa, nos no por duna 
informacion, pa via cu esaki ta algo ambtelijk, loke ta nifica 
ta inherente na secreto, geheimhouding. Pero esaki no ta un amb- 
telijke commissie, esaki ta un parlementaire commissie, cu repre- 
sentante di pueblo mester duna cuenta na nos y na e pueblo. Mi 
no ta mira e geheimzinnigheid pa wanta cierto cos patras. Pero 
tambe mi ta convenci cu na su debido tempo e lo biní na claridad. 
Independencia ta para dilanti nos porta, Tin un diputado a bisa 
asina, cu ta yega un momento dí independencia total. Esey mi ta 
bisa ta su opinion personal, pasobra no ta un hende, no ta un 
partido ta bisa esey. Esey ta e pueblo arubano mester bisa ki ora 
independencia ta bini, y esey ta conhuntamente nos lo celebra 
esey. No manera cu a pasa den pasado, ata un bandera aki, ata un 
himno aki, tumele of laguele. Mal parlamentario esey. Pasobra si 
tabata tin comunicacion sincero, nos lb a baha cabez. Y mi no kier 
pa e cos aki ripiti mayan of otro mayan y nos ta tende cu e par- 
tido MEP ta proclama independencia total su so, sin tene cuenta 
cu otro banda, 12,000 votador nos tin. 
Y ta pesey mi ta masha contento, cu e ideanan cu mi a pone den 
prome biaha awe den Parlamento, mi a haci un apelacton ariba e 
sinceridad, Ye t'ey. 
Mi a bisa caba,‚ fout a wordu haci, nos man ta yen, pero esey ta 
humano. Pero mas humano, mas cabayero ora bo admiti bo fout. 
Pensa ariba un solo meta, manera Senor Van der Linde a bisa, nos 
tin filosofia politica, pero Aruba prome, Nos tambe kier bon pa 
Aruba, pasobra al fin al cabo wak nos bon, ken nos ta? Nos ta 
produetonan arubiano. Y nos mester bringa p'e. Nos yiunan tambe. 
Esun cu cualkier momento den mi partido of otro partido ta pensa 
malo, mi tin derecho dí bisa e pueblo. Pero pesey mi no tin duda, 
pasobra nos ta den un partido, un partido arubano, funda pa Aru- 
ba. 
Na e otro banda, nos tambe kier bon cu Aruba. Nos tur kier bon 
pa Aruba, pero si nos sigui asina, continuamente atakenan asina, 
mi ta kere cu nos ta hala for di otro, En vez cu e representante- 
nan di Aruba uni, nan ta desuni. Y ora tin desunion, bo no ta 
bay bon pa independencia. 
Wak, por ehempel, na Surinam. Partido di oposicion a tuma e ini- 
eiativa, siendo cu e partido di gobierno no a haci nada. Y al 
fin al cabo kiko a pasa? Independencia a bini na Surinam. Y con 
nos a mirele? Conhuntamente partido di gobierno y partido di opo- 
sicion a c&lebra nan dia di vietoria, nan dia di independencia. 
Nos no mester wak ariba otro nacion. No, den nos cas nos mester 
drecha hopi cos ainda. Conhuntamente. Awor nos no mester bay haci 
politica atrobe, bay weita cua partido ta bay gana. Nos ta bay 
haci politica pa Aruba, pa bienestar di Aruba. Nos mester sigura 
nos hendenan trabao. E inversionistanan di afo. Nos nacionalidad, 
defensa. Tin hopi mas aspecto. Nos ta pone algun ariba papel, 
pero tín hopi cu nos mester papia conhuntamente ariba dje. Al fin 
al cabo ta na Aruba nos ta. Nos mester tin e union, mientras cu 
tin e union, anto gustosamente nos tur lo batí ariba nos pecho, 
nos lo toca porta di Hulanda conhuntamente, toca porta di Willem- 
stad, of Naeciones Unidas, donde sea. Aruba ta uni y Aruba ta pre- 
fera pa su independencia. 
Un biaha mas, p'ami ta un dia historico ayera, y mi ta masha con- 
tento y lo mi siguí traha den e direceion ey, pasobra independen- 
eia lo bini entre, podise, 10 pa 15 anja. Nos mester prepara. 
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Cada biaha di camparnja bo ta bay eleceion, ta euanto biaha 
nos lo bay, 2, 3 biaha mas? Tres biaha mas bo ta grita li- 
bertad. Nos ta grita esaki, esey ta gríta esaya. Tacticanan 
di politica ta wordu usa, Mi no kier mira e cosnan ey. Mi 
kier pa nos traha, por ehempel, muy pronto nos lo bini, ban 
traha pa Aruba, tin hopi desempleo, tin hopi muchanan desam- 
para, tin miserianan den pueblo. Tin actonan maligno, por 
ehempel, alcoholismo, dròga ....... 

DE VOORZITTER: Senor Clive Lacle, te aínda mi no a tende bo 
papia nada cuenta di e agendapunt cu ta: Reizen ondernomen 
ingevolge motie van 18 augustus 1975. In het bijzonder de 
reis naar Nederland, Londen, New York en Washington. 

DE HEER C, LACIE: Esey ta algun punto Senor Presidente, cu 
mi ta pensa asina duro, pasobra mayan of otro mayan, en 
eoneeceion eu e viahenan aki na exterior cu partido MEP ta 
busca, nan ta bisa nan lucha, pero nan no ta bisa indepen- 
deneia,. E independencia t'ey. Den e luz ey mi a pensa un 
tiki duro, y mi a expresa nan, pro naturalmente den un otro 
agendapunt nos lo bini ariba eseynan.. 
Ml no tín nada mas, pero palabranan di elogio na diferente 
hendenan di MEP, Mi ta kere si sigui asina, nos lo bira un 
Aruba uni, seguramente e dia lo yega. 
Danki, Senor Presidente, 

DE HEER J, NOGUERA: Senor Presidente, mi ta full dái acuerdo 
cu Toke mi colega Clive Lacle a caba di bisa awor ey. Pero 
mi kier agrega un cos. Ya ayera nos a tende caba cu ta bay 
bini moeion pa pidi mas piaca, pa haci mas viahe pa exterior. 
Ayera e a wordu menciona akiden, y mi kier a haci un suplica 
na e partido MEP y tambe nan Bestuurscollege, cu prome dá 
bay haci mas viahe pa exterior,ban trata di sana nos situacion 
ariba e isla aki. Pasobra ki bal bo bay afo, bo papia ariba 
independencia, bo haya garantia, anto ta desunion so tin na 
Aruba. E no ta yuda bo cu nada. Manera e desunion cu ta reí- 
nando awor na Aruba aki ta bira dia pa dia mas grandi. Esaki 
bo por weitele den Bestuurscollege, bo por weitele den e 
partido, bo por weitele den pueblo, Tur caminda tin desunion. 
Y con bo por haya garantianan di afo, anto bo no por use, 
pasobra bo no tin union den bo cas, E no ta yuda bo pa nada. 
Ta tempo perdi, 
Asina ta, mi kier a haci un suplica na e lider di MEP, cu 
prome cu e planea mas viahe, pidi mas placa, ban trata di 
drecha e situacion na cas y e ora bay viaha atrobe. No prome 
cu esey,. 
Y e rapport cu mi a tende tocante di e viahe pa Hulanda, 
Inglatera, no a convence mi cu e placa ey a wordu bon gasta. 
Cu e a wordu bon gasta, nos ta den duda, pasobra nos no a 
haya un rapport completo Y mi no ta kere cu e rapport aki 
a contribui positivamente pa e lucha cu nan ta papia di 
dje, 
Asina ta, mi no ta bay ripiti kiko e otronan a bisa. Tin hopi 
cos cu a wordu bisa ey banda ayera, cu ta trata ariba otro 
asuntonan, manera estructura estatal y hopi cos cu mi por 
reacciona ariba nan , pero mi ta warde pa e reunion cu lo 
bini pa díiscuti e punto ey. 
Asina ta, un biaha mas, p'ami tambe tabata un dia historíco 
antayera. Prome biáêha cu mi a hiba palabra den e Raad akinan, 
y mi ta spera di sigui hiba palabra na bienestar dá Aruba. 
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Y tambe mi kier bisa un biaha mas e palabranan cu mí a cuminsa cu= 
ne, ban haci tur loke cu nos por, tur loke nos tin, na unda nos 
ta. 
Masha danki. 

MEJUFFROUW G. BARENO: Den mí prome tonde mi a haci un suplica na 
Bo, pa haci um peticion na e miembronan di e banda ey pa no usa 
e palabra "MEP-delegatie!", Atrobe mi ta pidi Bo, Bo por haci e 
peticion ey na e senornan ey, pasobra nan ta sigui usele. 

DE VOORZITTER: Senorita Grace Bareno, mi a haci e peticion ey ca- 
ba. 

MEJUFFROUW G, BARENO: No, Senor Presidente, a hacie individual, 
no na tur e miembronan. 

DE VOORZITTER: Senorita Grace Bareno, ora mi haciele na un miem- 
bro; ta na tur miembro mi a hacie. 

MEJUFFROUW G, BARENO: Awel, nan no ta comprende esey anto. 
Senor Presidente, mi a scucha Senor Frank Croes, y mi no sa si 
Senor Frank Croes conoce e programa na television cu yama "Ripiti 
y Gana'', pero e programa ey "Ripiti y Gana", ta na television, 
pero akiden e ta bira pa Senor Frank Croes, ripiti y perde. 
Senor Clive Lacle a bisa den su prome ronde, e a pidi pa un acer- 
camiento pa nos por traha hunto pa e futuro di Aruba. Berdad, mi 
tin elogio pa esey, pero e ta casi imposibel, Senor Lacle, paso= 
bra continuamente, entre otro, Senor Frank Croes ta blo haci bo=- 
chorno di nos lucha. Pues si nos kier traha hunto, nos mester 
stop dì bochorna, No bini ecu critica cu no ta vale la pena. Nos 
ta habrí pa tur sorto di cÊltica, pero opbouwend. No critica pa 
kibra nos. 
Y prome cu mi termina, pasobra mi kier ta cortico, pasobra mí no 
kier ta un di nan cu ta ripiti y gana, mi tin palabra di elogio 
na Senor Nel Oduber cu a duna un splicacion masha extenso, y nos 
di nos banda tur ta satisfecho cu e splicacion cu Senor Nel Oduber 
a duna. 
Masha danki. 

DE HEER TH, FIGAROA: Senor Presidente, mí ta lamenta cu mi no por 
haya contesta ariba mi preguntanan, pero mi no ta spera di haya 
ningun contesta tampoco. Pasobra segun mi, ariba contesta ariba 
mi preguntanan, e Bestuurscollege aki lo pega un barco. Pero lo 
mi sigui trata di haya e contestanan y si mi logra haya nan, lo 
mi trece nan mi mes pa Bestuurscollege. 
Senor Lacle, mi respetable colega parlamentario, a bisa cu e no 
ta comprende mi preguntanan, nan tabata hopi bruha. Cu e a bisa 
cu e a papia di COPEI como partido sociäl-democratiéo. Loke cu 
mi a bisa ta cu Caldera, aki na Aruba a bisa cu ta solamente un 
partido democrata-cristian e conoce aki den Antiyas, esey ta NVP 
di Corsow, funda pa difunto Da Costa Gomez, Y esey ta mi mes orea 
a tende, ta mi mes a weita esey. Vivo y directo for di television, 
y no ta zumbi mi a weita, pasobra eseynan ta cosnan cu mi no sa 
weita, a pesar tín hendenan ta pretende cu nan sa weita e cosnan 
akí den dia, A la vez mi ta agradeei e colega pa su remarca tan 
gentil: Abrir la boca no es hablar. 
Toecante ariba un otro colega cu a bisa cu mi partido tabäta un 
Gobierno cu ta atrapa democracia aya na Corsow, lo mi kier dunele 
splicacion: Antiyas Hulandes te na e momento aki ta 6 isla, cu ta 
Corsow, Aruba, Boneiro y Isla Ariba, cu ta forma un territorio di 
3 isla. E 6 islanan aki tin den Staten 22 representante, cu ta 12 



3 Ea 
„US sentmvo s km go nênbedsisg 9 esúù sdsid au std Sato zt 

eon sbo Sn KE 8 3 tania Tjd +Toq aon yo 20 

an Gn oe 

mabeeitet Pe ôt Pre st 

gort 

TER sbnat amord tm ned :OUIHAA En 
seu on sd qe a ib asnordmetma a sh noten 

es toa zog big ad tar odordh „at: -getel 
alseu tugte sjenan gtdoest „vo NEMIONSE 

an sotique aur 

rn oi ie ; R 5 
E3ighf' emsy wo noteivelsd sa Buatsord 5) babes 

rotetvalet Bt st “ane v tttatA” vo sastRorq s oteq 
sbreq Vv idtagis „esor9 nst sonel sd Sid et eo asbtiis osg 

“358 AU aq tig aA ib csbrior smog ya nen satds sfosl svií9 «or 
Em ger Ad Eb osutut o sq odmud edeut 10q eon sq odaotmao 
-058q 9Lo8d 28 Jodtaogmt tesg Bd 9 OTS V ed oigole atd 
„cd tosd od eos > ansi zonoë otto sds “dnsmant munt Sid 

jaem Ben zOInui sderid toi zon La aad „Hous BON È odd 
ao ned BL SLer 83 oa 19 zoktao ug Enid oi „Bro vod £b Gode 
sq soidie sbnonwodao otsa „soltkáo ib ode tu sa Leden bd 

oee „zon 

on tu grdoesqg „osttroo sd set tm stdoesq „Sriimrod Em yo emotg Ege 
otgofe tb grdsfsa atd Em „ens Vv idtgte st go aen Eb nn St old 

zor « oenodre stesm notosotrqa ay snub 8 wo sodub0 Lou xona8 sn 
aubo Lof 1onaë ve notsestige 9 Wo oniosteidsa sd zijd 8bnsd son 

zog on Lm vo sdaemsl Bd L 
BVad ka) STage ed OE î 

sdiis staodnos sd ie tm auide srdohs 3 
ol ossd ooisd Mw Seg Cf Lis ogolfosanmsdaed ® ABI auger Len 
of cen Bysd Breof km te v nensteodnoo s evert kb Bra ĳata dm 

egollooemwydeoë sq eem tu sn oet. kn 
Ctnretnemelasg esoloo sidsdegzer tm elosl En 

Lat Bet 8d gens 
ad a u5 said 8 

geld ss #I „add bed added nan nsnsd 
8 ed Tens « KJ ln ol JEG 

A enen ES Je hed KE 3C rh 8f 
ven ers 

z-% 

„vaas stan 8 eam eters De 
ea on tm yo aengoo ed denysas ein LL 3 Bei 5 

naheoo s ettow se fsn Hb AE nsnóbrof nit « ER ( 
“sd sorsmer He £q £zeloo ae L9S 

‚rald: Ee ’ 

nu stsdset ae ee ee ee Hen Loo ord 1: x 

afenuE “aid Ent Kes Et Jh 5 BLIJE zij s, E 2 ig be Á of did e] en ze 

sd uo slat ò sd His Lo 8m bns. ‚ir ie 

È5 okodterod GUUS pend gen { ortenoë pee 

SE st vo Adnsdnossger SS dr ere hin enter A afef € 



7 — 104 

pa Corsow, 8 pa Aruba, 1 pa Boneiro y 1 pa Isla Ariba. Awor 
den e unidad aki, mi ta kere cu 13 ..... 

DE VOORZITTER: Senor Figaroa, mi no sa ta den ki direccion bo 
kier bay cu bo discurso, pero e ta parce mi cu e no tin nada 
di haci cu e agendapunt. Bo ta trece bo remarcanan den con-= 
texto cu e punto di agenda? 

DE HEER TH. FIGAROA: Si, pero nan a bisa mi cu e Gobierno no 
ta basa ariba un mayoria. E ta un mayoria, pasobra 13 di 22 
ta 9, 
Awor naturalmente e Gobierno aki lo tabata mas mihor door di 
un mayoria mas grandi, locual nos a duna e mayoria di MEP 
e steun, Ami tabata un di esunnan cu a duna e partido di MEP, 
Pero hablando cu nos tur mester traha hunto. Ora cu e parti- 
do di MEP a haya chance pa drenta e Gobierno ey,‚ e no a bin 
puntra e otro partido arubiano si e tambe kier traha. E a 
bula bay den Gobierno. 
Despues a sosode cu nan a saca un partido for di den e Gobierno 
y atrobe MEP no a bin papia cu e otro partidc arubano, cu si 
nan kier traha. A pesar cu nos tur tabata sabi cu nos progra- 
ma cu nos tabata tin pa eleccion, den su principíio tabata 
igual. Si ta federacion nos kier bay, of ta e Status Aparte, 
of ta independencia nos kier, nos mester cuminsa cu decen- 
tralisa, cu e boedelscheiding, cu tur e cosnan ey. 
Nos por a traha hunto, pero dí banda di MEP ningun momento 
esey a ser treci padilanti. Awor nan ta bisa nos cu nos ta 
atrapa. Pero si den un demoeracia 13 ta un mayoria, mi ta 
kere cu esey ta democracia den un Unidad Antiyano. Mescos 
cu den e entidad arubiano tin 21 miembro, 13 ta maypria, nos 
mester acepte, T'e ta dicidi. Tanten eu nos no sali for di 
e Unidad Antiyano, locual a wordu reconoci door di e partido 
MEP den e momento cu e a bay eleceion di Staten y cu nan a 
hura aya como miembronan di Staten, nan ta reconoce cu tanten 
nan no cambia esey, 13 ta mayoria den e Unidad, y esey ta 
democrat ico. 
Esaki tabata e puntonan negativo cu mi a tende, 
Pero di dos otro mi a tende noticianan positivo, esta di 
Senor Richardson y tambe di lider di MEP. Pa nos tur bini 
hunto, pa nos traha y pa nos yega na un conclusion kiko ta 
mihor pa Aruba, y mi ta spera di henter mi curazon cu nos por 
yega na un acuerdo un dia, pasobra kiko cu bini ta pa nos 
y pa nos yiunan e lo ta. 
Ami ta voor pa un federacion di un Antíyas uni, nan ta pa 
un Aruba independiente. Nos tur sabí cu e estatuto no ta un 
etica eterna, manera e tempo cu e a wordu acepta. Ban percura 
pa no bini un deeclaracion unilateral dí e independencia, cu 
lo ta un etica di un dia so, Pasobra si mi mester saca for 
di e palabranan díi e lider di MEP, ecu ya tin otro nactonnan 
cu lo ta cla pa yena e vacio cu lo keda, mihor nos papia e 
asuntonan aki prome cu esey sosode. 
Cu esaki mi ta kere cu mi a duna bastante di conoce den e 
segundo ronde. Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER P, KELLY: Senor Presidente, nos por a scucha Senor 
Figaroa duna su debate, na unda Senor Figaroa despues cu e 
a mira zumbi, e a duna un splicacion cu e Gobierno di Antiyas 
ta basa ariba un mayoria di 13 máembro y cu tempo cu un 
partido di Corsow a wordu saca for di Gobierno Central, MEP 
no a acerca e partido dí PPA pa forma parti den Gobierno. 
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Pero si PPA a papia cu e partidonan di Corsow pa drenta Gobierno, 
pero e tempo ey nan no a bini papia cu MEP pa purba hinca nan 
den Gobierno, pero despues cu nan a papia asina tanto, nan a lob- 
by asina tanto, y pa motibonan di e viahenan pa exterior pa reco- 
noeimiento, e ministernan di MEP a wordu saca for di Gobierno 
Central y asina nan por a drenta den Gobierno Central. 
Scuchando Senor Figaroa, mi ta kere cu Senor Figaroa ta papia 
mas como un antiyano, como un arubiano. Motibo ta cu e ta papian- 
do cu e Gobierno di Antiyas ta basa ariba un mayoria di 13 miem- 
bro, Ta werdad, ta verdad, pero ta tristo sí cu den e Gobierno 
Antiyano, Isla Ariba ta representa cu maypria, Boneiro tambe, 
Corsow tambe, pero e arubiano, manera Senor Figaroa, ta represen- 
ta cu 3 representante, mientras akí nos tin 8 representante den 
Staten. Awor mi ta kere cu si pa Senor Figaroa e ta haya esaki 
democraticamente, mi no ta weita cu tin un base cu por sigui pa- 
pia ariba toecante di democracia. 
Mi kier ta masha corto den e segundo ronde, pero sí mi kier trece 
padilanti cu e reunionnan aki ta costa hopi placa. Nos ta papian- 
do dä e viahenan den exterior, pero e reunionnan aki cu ta trata 
e viahenan den exterior ta costa mas hopí placa cu e viahe mes 
di 45 mil florin, cu diferente miembro a trece padilanti. 
Si nos conta ecu nos ta.bay den di tres dia caba, te cu ayera, 
teniendo: 1 Gezaghebber, 1 Sekretaris, 2 díputado, 21 miembro di 
Raad, 3 bode, 3 polis, 1 recherche, cohe mas o menos f. 12,-- pa 
ora. Tendendo cuenta cu presentiegeld ta wordu paga pa dia, te-" 
niendo cuenta cu e gastonan di emisora, mí ta kere te cu ayera e 
gastonan lo a suma f,‚ 8.400,--, Y bayendo di tres dia cue lo 
surpasa 12 mil florin, mientras cu e viahe cu nos ta papiando 
ariba ta costa 45 mil florin, cual nan ta haya cu ta hopi hopi 
placa. Mi opinion ta, e viahenan aki ta di importancia pa Aruba, 
nos mester pone paisnan den vecindario na altura di e deseo di e 
pueblo di Aruba, y esey mi ta haya cu ta masha masha importante. 
Momento cu e representantenan di PPA y AVP a nenga di forma parti 
di e delegacion cu a bay pa exterior, mi ta kere cu nan no tán 
derecho mes pa hací pregunta. Peor ainda ta cu prome cu nan cu- 
minsa haci pregunta nan ta cuminsa insinua cu nan no ta wordu 
bon informa. Mi ta kere cu lo ta mihor pa e partidonan cu ta den 
oposicion pa nan ser mas positivo. Den un ora mi ta kere, si nan 
kier, si nan ta positivo anto, nan por haci mas ecu 100 pregunta, 
y e ora Bestuurscollege lo contesta nan. Pero nan ta prefera âi 
hunga wega politica. 
Pa bisa un biaha mas, Senor Trinidad ta cuminsa, e ta bini na 
palabra, manera custumber, e ta dicteer, mi ta bisa dicteer, pa- 
sobra cada frase cu e bisa e ta ripiti mas cu 3 biaha. Mi ta kere 
pa e otronan di su fraccion dá oposicion haya tempo pa scirbi y 
pa nota, pa nan sigui ripiti ora cu e caba di papia, Y aunke cu 
Senor Frank no ta suppose di ta loop stage mas, pa tanto tempo 
di experiencia, pero toch fielmente e ta nota pa e haya trece e 
punto di vista di Senor Trinidad padilanti, for dá su lugar di 
papia of for di e podium parlamentario. 
Y mi ta kere cu ripitiendo asina aki, e gastonan pa comenta,pa 
haci preguntanan, pa asina haya informacion tocäànte di e viahe, 
ta costa hopi mas cu e viahenan ariba nan mes. Y ta pesey mi kier 
a hací un suplica un biaha mas, mi a yega di hacie caba, si 
Senor Presidente por a postula e reunion pa despues di ora di 
Eer teniendo cuenta cu e gastonan envolvi, si nan wordu teni 
en dia. 

Te asina leuw, Senor Presidente. 
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DE HEER S.A, SPANNER: Senor Presidente, den segundo ronde lo 
mi ta masha corto, como ecu ningun aspectonan nobo a bini 
padilanti ayera for di e contestanan cu vooral mi mester a 
haya for di e Diputado Nel Oduber. Sin embargo e a purba 
splica su mes, pero e no a duna mi suficiente satisfaccion,. 
Pa tal motibo lo mi bay breve den repetieion y mi kier bisa, 
si Diputado Oduber no por contesta mi preguntanan, graag 
mi ta desea pa esakinan wordu contesta door di cualkier 
otro miembronan di su Colegio, 
Na Hulanda nan a haci Senor Betico Croes, e unico vocero 
di e delegacion cu tabata existi di 7 persona, e siguiente 
pregunta, y mi ta bay cita precies locual nan a puntra na 
Hulanda, "Hoe vindt U het argument van een van de leden van 
de Tweede Kamer Commissie die gezegd heeft dat Aruba als 
onderdeel van de Nederlandse Antillen verantwoordelijk 
blijft tot lid van de: andere vijf eilanden?" Senor Croes 
a contesta, di dos parti di su contesta e a bisa: .…….….... 

DE VOORZITTER: Mi ta gusta pa ora un miembro ta cita algo, 
nos tur akiden sa for di unda e ta cita. For di courant? 

DE HEER S,A., SPANNER: Di un entrevista cu tabata tin cu 
Senor Betico Croes cu Senor Victor Hafkamp na Hulanda, 
durante su estadia, durante e periado cu e mision tabata 
na Hulanda, busecando mas o menos loke nan kier interpreta 
como Aparte Status. Recien, Mi tin hasta e copy di e tape 
aki. Mi tin e akinan, Esaki ta mi prueba. Mi ta bay hasta 
di acuerdo pa entrega copy di e tape aki na Senor Presiden- 
te pa toke pa establece, si ta necesario. 

DE VOORZITTER: Nos no tin nodo di bay asina leuw. S1 bo tin 
e ariba tape, anto sigui cu bo remarcanan, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, Senor Spanner a bisa 
Hofkamp? 

DE VOORZITTER: Esey mi ta bisa, Senor Betico Croes, Awor 
aki e ta bisa algo, den e contesta di e diputado, e diputado 
por, of si bo ta corda, bo por na e momento dado cu e ta du- 
na e remarca, of loke e ta trece padilanti, e preguntanan 
cu ta wordu haci. Den e contesta cu e diputado por duna, 
anto e ora e por duna un splicacion di loke Senor spanner 
ta trece padilanti. Ta asina of no ta asina? 

DE HEER G.F, CROES: Entrevista na radio of na television? 
ual radio? 

DE HEER S.A, SPANNER: Na radio, na Hulanda. 

DE VOORZITTER: Wel, ta esey mi ta bisa, lague ora Senor 
Spanner duna su declaracion cu e ta haciendo awor akínan 
y Bestuurscollege ora ta contesta. Bestuurscollege tin tur 
e oportunidad di bay mas den tur e asuntonan akí. 
Sigui, Senor Spanner, 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Punto di orden, Mi ta kere 
sí ta bisa radio, e splica cual radio exactamente, pa nos 
sa de que se trata. Pasobra mi por bisa si na radio a sali 
tal cos, Pero cual radio a bisa tal y tal cos? 

DE VOORZITTER: Esey ora Bestuurscollege contesta, Senor 
Lacle, Bestuurscollege por contesta ariba esey. 

DE HEER G.F, CROES: Anto mi por sugeri tambe, Senor Presidente, 
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pa nos por keda cu e copia di e tape, e por ahay e tape back, pe=- 
ro nos mester grabe pa nos tín prueba pa files, 

DE VOORZITTER: Esey ta e libertad cu despues di reunion, Senor 
Betico Croes, bo por pidi Senor Spanner su tape pa bo tambe por 
grabe, 
Sigui Senor Spanner. 

DE HEER S.A. SPANNER: 81, Senor Presidente, e transmision a tuma 
lugar via Radio Nederland Wereldomroep. E di dos parti di e pre- 
gunta cu Senor Croes a contesta ta lo siguiente: "Secundair vin- 
den wij dat wij ook een zekere verantwoordelijkheid hebben, en 
wij hebben dan ook altijd gesteld, dat wanneer Aruba onaf'hanke- 
lijk is een souvereine Aruba in samenwerkingsgemeenschap de ande- 
re eilanden zal blijven helpen." 
Pues, mi kier sa, manera mi a puntra ayera caba, kiko ta e respon- 
sabilidad cu Senor Croes den su contesta a referi na dje, y káko 
e responsabilidad aki ta encera? Si e ta envolve aspectonan fi- 
naneiero, economico, graag mi kier sa ta kiko esaki ta encera? 
Esaki ta pues un di e preguntanan cu Senor Nel Oduber no por a 
contesta ayera, 
Un otro pregunta cu mi no a haya un contesta satisfactorio ariba 
dje ta: Con ta para cu nos asuntonan den exteripr y defensa? Sí 
Aruba eventualmente mester ta los di Hulanda? E pregunta aki tam- 
be a wordu lanza na Hulanda y un contesta positivo no a wordu du- 
na ariba dje. Un pais en busca di su soberania mester por sa kiko 
ta su alternativanan, vooral si ta existíi e deseo pa ta soberano 
unilateralmente, di un dia pa otro, manera e partido MEP ta 
propaga. Ken lo ta e otro paisnan cu lo yuda Aruba economicamente, 
financieramente, ete,, etc.? Y aki mi kier bisa, si e idea di MEP 
ta pa declara Aruba soberano unilateralmente, manera Diputado 
Oduber y Senor Croes a expresa na varios ocasion, anto nos por 
bisa ayo Aruba y spera algo similar cu e isla di Grenada actual- 
mente ta confronta cune. 
Grenada, two years old and full of fear. Un pais cu ta dos anja 
bieuw como un naeion independiente .……... 

DE VOORZITTER: Senor Spanner, laga nos tene Grenada Bon LOP dt 
nos díiscusionnan. Nos ta papiando ariba "viahenan ondernomen in= 
gevolge de motie van 18 augustus." 
Con Grenada ta na e momento aki, un pais den Caribe, un pais cu 
ta ariba su mes, anto nos por papia ariba tur sistema con e pais- 
nan ta den Caribe, y den mundo. 
Mihor nos keda na e punto di agenda y laga Grenada afo,. 
DE HEER S,A, SPANNER: Refiriendo na mi pregunta, Senor Presidente, 
encuanto nos def'ensa, ora mi no haya un contesta positivo, e ta 
haci mi pensa, pakiko e partido MEP lo no desea un defensa apro= 
pia, en vista di un Aruba soberano? Nan lo desea un paramilitair 
manera Diputado Lec a expresa un biaha. Un paramilitair, segun mi, 
ta elimina tur esnan cu ta contra nan maneho of nan lucha manera 
nan sa yame. 
Tambe hopi miembronan a expresa e deseo pa nos uni nos forzanan 
pa conhuntamente traha na bienestar di Aruba. E deseo aki nos 
tur tin. Pero ki esfuerzonan e partido MEP a haci pa logra esaki? 
Nos sa cu e deseo aki tambe a wordu expresa na Hulanda, nan hasta 
a priminti cu na Aruba nan lo purba pa entama disecusionnan y nan 
tambe ta spera ariba apoyo di Hulanda pa mira cu esaki por wordu 
continua, Ami ta bisa cu ta na Aruba verdad cu nos mester trata 
pa encamina conversactonnan, pa mira si en verdad por yega na un 
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comprendemento. Pero sí nos conhuntamente yega na un solucion, 

e ora ey nos por papia cu sobra di e islanan pa realisa 

lo mihor pa Aruba. Pero mi ta duda cue lider di MEP lo 

baha cabez y haci esaki na bienestar di nos pueblo, 
Ayera tambe hopi a wordu papia tocante nos partido, fede- 
racion, Republica Federal, e partido minoritario den Go- 
bierno, rancamento di ciboyo, etc., etc. Y aki mi kier a 
haci un of dos comentario chíikito encuanto di esaki. Nos 
sa cu e heecho cu nos partido ta representa Aruba den Gobier- 
no Central, e ta legal. Y semper e lo keda un sumpinja 
den wowo di MEP. Pero manera Diputado Oduber a bisa ayera;, 
door ecu nan no ta forma parti di Gobierno Central mas, a 
bira practicamente imposibel pa nan rea}isa nan Status 
Aparte. Esaki nos no por yuda. Sí tin mas conflanza den 
nos partido pa goberna, esey ta debií na tur locual pueblo 
ta goza di dje te awe. Ta PPA so te awe a traha na bienes- 
tar di pueblo. 
Tocante e reforma estatal di nos partido, esaki lo ta e 
alternativa pa cu e berdadero libertad di nos pueblo. PPA 
su partido, su punto di vista ta cu den un eonstelacdon 
independiente e actual islanan di Antiyas lo mester keda 
hunto como un unidad y forma loecual nos lo yama un alianza 
nobo. Un alianza nobo cu lo tin un recepto basico, cambio 
di lazonan, tratadonan bilateral, tambe nos lo splica con 
e podernan lo wordu delega, con e ordennan di e alianza 
nobo y su planificacion lo tuma lugar, Pues tur esaki, nos 
fraccion ta dispuesto pa splica den detayes na su debido 
tempo. Nos sa cu MEP ta morto spanta pa motíibo di nan 
fracasonan. Y ta nan custumber pa warda nos di PPA publica 
nos programa pa nan corre bay traha cune‚ Sin embargo nos 
lo publica nos programa. Nos sa cu nan lo purba capture y 
purba traha cune atrobe. Pero nos ta sigura nan un biaha 
mas eu nan lo faya atrobe. 
Papiando dí rancamento di cíboyo y cabuya, cu ta tumando 
lugar den un partido, manera Senor Croes a referi na dje 
ayera, amí ta haya cu nos no mester mencíona e nomber di 
MEP mes ora yega den e caya ey. MEP den e sentido ey ta 
clase aparte, Loke ta sosode den partido MEP ta manera 
nan sa yame na ingles, ta "lynchen". Pues, pa e partido 
aki ta conta e siguiente lema: “Trata tur, no confia ningun, 
caba cu nan un pa un, te ora cu bo caba cu tur." 
Pues, di e viahenan cu a tuma lugar den exterior, nos por 
pensa y bisa kiko nos kier di nan, pasobra nan no ta en- 
cera nada serio, Y si ta e intencion di MEP pa pidi aprobacion 
pa mas placa pa viaha atrobe, ami ta un cu lo vota contra. 
Mas bien mi kier mira proyectonan wordu realiza pa com= 
batí e problemanan cu actualmente nos ta confronta cu nan. 
Vooral e desempleo grandi. 
Finalmente mi kier a dirigi mi ultimo pregunta na Senor 
Presidente mes, cu ta lo siguiente: Si tur e delegacionnan 
cu a viaha pa exterior, a base di e moeion dí dia 18 di 
augustus 1975, a entrega rapportnan oficial na Bestuurs- 
college caba? 

DE VOORZITTER: Mi ta kere Senor Spanner, e pregunta ey bo 
mester haciele na Bestuurscollege, no na Senor Presidente. 

DE HEER S.A, SPANNER: Wel, mi a hacie na Senor Presidente, 
siendo Voorzitter dí Bestuurscollege. Pesey mi a hacte. 
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Mi kier a puntra Bestuurscollege anto, sí tur e delegacionnan cu 
a viaha den exterior, a base di e moeion di dia 18 di augustus 
1975, sí rapportnan of icial a wordu entrega na Bestuurscollege 
caba ? 
Masha danki. 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, den e segunda 
vuelta mi ta kere cu pa parti di oposieion, kendenan a pidi e 
reunion aki, a keda demostra un fracaso completo den nan intento. 
Nan a yama e reunion pa haya informacion, nan a haya informacion 
completo, y mi ta kere pa e banda aki un palabra di elogio mester 
bay na Diputado Nei Oduber, eu na un manera cla y masha compren- 
sivo, a duna un spliecacion, a duna un relato di e viahe pa Hulan- 
da, Inglatera y Estados Unidos. 
Nos por a ripara cu tur e míiembronan dií opostéidan cu a hiba: pala- 
bra, cu den prome vuelta a haci hopi buya ariba e viahe aki, no 
a trece nada nobo,. Tur ta bisa cu e diputado no por a convence 
nan cu e splicacion, pero si nan no a wordu convenei, nan lo ta-. 
bata tin pregunta pa haci, Pero ningun no a haci ningun clase di 
pregunta, mi a para nota tur, níingun pregunta, ta remarcanan den 
nan defensa pa tapa nan fracaso, 
Ora cu Senor Trinidad ta trece padilantí cu pa banda di Movimien- 
to Electoral di Pueblo a trece e preguntanan na su partido ta 
bisa si, pero nos ta den minoria, ká mishi un partido di Gobierno 
ta haci pregunta na un partido di oposicion. Pero e partido ey 
ta den Gobierno Central, y ta nos deber como miemkbro di Eilands- 
raad, segun articulo 26, pa defende e interes di Aruba. Y esey 
nos ta haciendo akiden, nos ta defendiendo e interes dí e pueblo 
di Aruba. Y cu nos ta haci pregunta ta kíiko PPA kier. 
Mi kier trece padilänti, na 1969 mi ta corda, un programa di e 
mesun partido aki, cu PPA ta desea un dominium status, despues 
na 1973 un Republica Federal, y ayera no kier un Republica Fede- 
ral, cu cierto momento nos ta cuminsa duda ta kíko nan kier. Cu 
nos partido lo yama un reunion pa discuti e asunto aki, ta pa 
motibo cu ta nan ta hinca den Gobierno Central, y segun a wordu 
splica tambe pa e Diputado Nel Oduber, ecu Gobierno Hulandes lo 
deal unicamente cu Gobierno Central, y MEP no ta den Gobierno 
Central. Awor nos kier sabi ta kiko nan lo bay deal anto? 
Cu e viahenan hací pa hiba e lucha di e pueblo di Aruba dilanti, 
y eierto momento ta wordu insinua cue viahenan lo no tin validez 
pa motibo eu Movimiento Eleectoral di Pueblo lo no tin e mayoria 
di e pueblo su tras, ban eleccion, mayan si nan kier, ban un 
Referendum, pero nos sabi nan ta corre pa e cosnan aki, ta nan 
ecustumber di corre, Cuanto biaha nan no a bandona sala, tempo cu 
Movimiento Electoraal di Pueblo tabata den minoria, nan a corre 
p'e caba den Eilandsraad, Nos sabi esaki, nos conoce nan caba, 
poco dia ey tambe nan a corre, corre nan lo sigui corre, Pero si 
mi kier splica nan cla, cu no ta minoria ta dicta pa mayoria, ta 
e mayoria ta dicidi. Mánoria por tin motibonan pa ta contra, pero 
nan lo mester respeta e deseo di e mayoria y esey ta democracia. 
Mi ta kere cu nan lo comprende bon cu Movimiento Eleectoral di 
Pueblo tin e maypria y ta e deseo di e pueblo ta wordu hiba padi- 
lanti den e viahenan pa exterior y lo tene cuenta cu e minoria, 
Pero esey no kier meen cu minoria lo dicta. Y si en caso nan como 
minoria kier conversa, ya cu mayoria a dicidi cual rumbo nan kier 
bay, nos ta dispuesto pa sinta na mesa, pero no kere ecu e minoria 
ta bin bisa e mayoria kiko lo mester bin sosode. 
Nos por sinta discutí, nos no tin miedo dá sinta na mesa cu e par- 
tidonan den oposieion. Nunea Movimiento Electoral di Pueblo taba- 
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ta tin. Nunca Movimiento Electoral di Pueblo a corre pa un 

debate, semper nos tabata t'ey, semper a defende e punto di 

vista. Y no solamente cu e politiconan aki na Aruba, cu e 

politiconan na Hulanda, nos por a tende cu a wordu discuti 

claramente cu tur partido na Hulanda, a wordu discuti cu 

Nactionnan Uni, cu representantenan di Naecionnan Uni, a wordu 

discutí cu personanan di Organisacionnan di Estadonan Ame- 

ricano, politiconan grandi internacidonalmente reconoci, 
estadistanan, pero nos t'ey. 
Ta wordu tira na Bestuurscollege cue f. 45,000,-= ta mal- 
gastamento di placa, corda cu tin hopi desempleo, Por tin 

desempleo, pero e no ta loke e tabata na luna di april, mel, 

juni, pasobra e la mengua hopi, y mí ta kere cu manera mi 

ta informa, pronto e desempleo lo wordu elimina aki na 

Aruba, pero esaki ta gracias na un Gobierno dinamico cu ta 

traha tambe na interes di e pueblo di Aruba den e parti aki. 

Mescos cu ta traha na interes di e pueblo di Aruba pa cu 

su futuro estatal, mescos ta traha ariba su futuro econo- 

mico, pasobra si bo kier tín independenica mayan, bo base 
economico mester ta bon prepara. Esaki ta nos tarea aki 
den. 
Loke ta lastima cu nos tin cu sinta tanto ora akiden pa ten- 

de eierto asuntonan di e viahenan cu a wordu haci, ta perde 

hopi ora, pero ora cu mi a kere cu nan ta bin cu preguntanan 

especif ico, si boso a trece tal y tal cosnan padilanti na 

tal y tal partido, of boso a bísa tal y tal cos, kiko e 
contesta tabata e momento ey, pakiko boso no a bisa esey, 

nada di esaki, E splicacion no a convence mi. Esaki no ta 

contene nada, nada, nada, ta solamente tira cos por halto. 

Tambe mi ta kere cu asunto di e viahe a wordu treci padi- 

lanti pa Senor Frank Croes,cu e a tende di un fecha di 15 

december 1976, independencia di Aruba. E fecha aki segun 

mi nunca a wordu meneíiona, cada biaha mi ta tende cu e 

presidente di Movimiento Electoral di Pueblo ta menciona 

e fecha di 18 di maart, awor mi no sabí sl ta esey ta e fecha 

eu nan a combini cue partidonan di Corsoe pa e fecha di 
independencia di Antiyas. Esey mi no sa, ta Senor Frank 
Croes a divulga esey. Ta pesey tambe Movimiento Electoral 
di Pueblo lo bin eu un reunion pa nan duna cuenta, pasobra 

nos lo haci nos trabao como representante di pueblo y te- 

niendo e respaldo di e mayoria di e pueblo di Aruba. 
Ora cu mi a tende Senor Figaroa ta comenta ariba e forma= 
cion di Gobierno, a drenta mi pensamento un refran na hulan- 
des: "Hij heeft de klok horen luiden, maar weet niet waar 
de klepel hangt." 
Mi tea kere cu Senor Spanner a hací un dos pregunta, cu esaki 
lo no ta pregunta cu mester wordu contesta pa Bestuurscol- 
lege, pero pa miembronan di e fraccion di Movimiento Elec 
toral di Pueblo, y mi ta dispuesto pa contesta nan. 
Mi a tende Senor Frank Croes a menciona e Witboek, awor si 
e a mustra Senor Spanner den e Witboek e parti di e Ont- 
wikkelingsbureau, anto Senor Spanner no tabata tin e necesi- 
dad di hací e pregunta ey, pasobra claramente e ta wordu 
splíica eu lo bin un Ontwikkelingsbureau na unda cu Aruba, 
Corsow y Hulanda lo participa y lo crea fondonan pa yuda e 
cuater islanan restante cu ta den problemanan economico. 
Esey ta claramente splíica den e Witboek, y esey tambe a 
wordu bisa na Hulanda, Pasobra mi tambe a mira television 
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y mi tambe a tende e deelaracionnan cu e lider di e delegacion a 
trece padilanti, ey na Hulanda. 
Ora ta puntra cun ta para cu e asunto exterior y defensa? Den un 
reunion anterior, ora cu a wordu splica e viahe pa Costa Rica, 
Venezuela, Colombia y Panama, esaki a wordu treci claramente cu 
e defensa por bay segun e sistema di TIAR y tambe e asunto ex= 
terior, esaki por busca cooperacion di paisnan grandí pa repre- 
senta Aruba den cierto paisnan, e paisnan cu unda economicamente 
necesario lo tin un representante directamente di Aruba. 
Kier meen no tin problema, tur esakinan a wordu spìica caba, nos 
ta dispuesto pa bolbe splica, pa bolbe ripitíi, te un dia nan rea- 
liza cu esaki ta e solucion, pasobra den un Republica Federal, 
Aruba lo no participa, 

DE HEER CG. ODOR: Senor Presidente, mi ta lamenta di profundo di 
mi eurazon, di e forma causa pa cierto miembronan di partido PPA 
door di yama e reunion aki, y nos por bisa pa cada tres dia nos 
ta akil den ta pa tende repeticion, repeticion y mas repeticion, 
pa parti di oposicion, 
Pueblo di Aruba ta fada, y desgusta di e formanan cu oposicion, 
PPA y AVP, ta yama reunion, si ta pa casonan constructivo nos 
lo bay di acuerdo, nos lo por delibera, debati asina cu nos por 
yega na un desiecion cu ta ha bienestar di nos isla. Pero manera 
mi a bisa, pa casi 3 dia tur loke eu nos por a scucha den e 
Parlamento aki ta repetieion, repeticion, papia pa papia, pero 
nada constructivo, Un sugerencia mi tá desea di haci na Bo perso- 
na como Presidente di e Parlamento aki, Senor Presidente, ta pa 
pidi oposieion pa en lo futuro, ora eu nan ta yama reunion, pa 
no bini cu repeticion mas, pasobra esaki ta fada nos pueblo. E 
pueblo di Aruba actualmente ta tur desgusta di e forma cu e repe- 
tieionnan aki ta tuma lugar, pasobra si nan haci nan repeticion, 
nos tin di refuta nan, y nos tambe ta bay den repeticion. Y cu 
esaki ta costa e pueblo placa, manera Senor Charro Kelly a caba 
di bisa. 
Nos ta desea tambe pa e oposicion keda al caso, bini cu algo con- 
structivo cuta na interes di e pueblo, bao di e forma aki mas : '* 
bien, e grado di e discusion den nos Parlamento a desminui, gra- 
cias na e fraccion di PPA. 
Ml por relata repeticionnan di PPA, pero lo nos tin di bolbe per- 
de un dia, Continuamente pa parti di PPA nos por a tende e päla- 
bra aki: nos a tende, Ayera Senor Betico Croes a bisa cue a 
wordu ripiti 75 biaha, locual ta 77 biaha den e segundo rond, 15 
mas a wordu agrega. "Nan ta bisa’, ken ta bisa? Esaki a wordu 
ripiti pa PPA 50 biaha. "Nos a ser informa", cu 32 biaha Senor 
Guillermo Trinidad a ripíti e cos ey. "Nan a haci", pero pueblo 
ta tende y pueblo ta desgusta. PPA ta bin akiden, ta yama reunion 
pero sin base, sin fondo, Kere mi, mi tambe ta un cu ta poco fa- 
da si bin aki den cu tanto cos cu nos tin di haci na e interes 
di e pueblo, anto pa bin scucha repettêion y mas repetieion. Mi 
ta reconoce ecu oposicion tin derecho di haci pregunta, pero por 
favor no bin cu repeticion, esaki mi ta yama abuso na e pueblo, 
sin contribui nada en absoluto. 
MEP, mi no sa ta cual di miembronan, pasobra mi ta un poco des- 
gusta, fada di sinta akiden, cu ya mi no kier tuma nota mas di 
eon e reunion ta tumando su curso. Un di e miembronan di oposi- 
eion a laga sabi cu MEP ta hacá tur cos su so. MEP no ta haci 
nada su so, nos semper a extende nos man y curazon pa bienestar 
di nos pueblo. Nos semper a extende nos man na oposieion pa 
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coopera, pero si nan no kier coopera, nos no por cay na rudia 
nan dilanti y pidi nan cooperacion. 
Gracias mi tin di duna na Senor Clive Lacle pa e palabranan 
di elogio expresa na direecion di nos partido. 
Tambe mi tin di duna elogíio na nos Diputado Senor Nel Oduber, 
cu a sabi di distingui su mes ayera den refuta, no refuta 
Senor Presidente, mi ta corregi mi mes, sino di duna un 
splicacion en extenso di e viahenan cu a tuma lugar, 
Pero lo mas remarcabel tabata awe, pa parti di Senor Spanner, 
mi ta kere como cu ayera, despues di e reunion e a bin cerca 
mi, e a papia cu mi, y mi ta remarca esaki awe, cu Senor 
Spanner a bin awe aki den, e no a habri bachi, no a sera 
bachi, e no a drecha su dashi, e no a drecha su camisa, e 
no a hisa: carson ní baha carson,‚ pasobra ...e. 

DE VOORZITTER: Senor Cay Odor, esey no tin nada di haci 
cu e reunion akinan. Bo mes a caba di bisa awor ey pa keda 
al caso, pero bo mes no ta keda al caso, 

DE HEER C., ODOR: Pero, Senor Presidente, esaki ta bini tambe, 
lake mi ta bay sigui bisa ariba dje. 

DE VOORZITTER: Sigui bay. 

DE HEER C. ODOR: Senor Spanner mas bien ta danja tur e 
comprendementà cu por yega of eu por existi den e politico- 
nan arubano, pa defende e interes di Aruba. Esaki continua- 
mente Senor Spanner ta bin cu remarcanan cu no ta al caso. 
Tambe mi ta di acuerdo pa e reunionnan di Eilandsraad, mescos 
cu e otro miembronan dí fraceion di MEP a expresa, ser teni 
5Dtor di atardi en adelanti. 
Mi ta di acuerdo tambe pa nos yama un reunion pronto, pa asina 
nos por discuti ampliamente e caso di federacion. 
Te asina leuw, Senor Presidente, agradeciendo Bo mi ta 
termina. Masha danki,. 

DE HEER P, BISLIP: Senor Presidente, den mí tweede ronde; 
masha poco cos nobo, pa no bisa nada, a sali di parti di opo- 
sicion. Algun remareanan ánfantíl, pero remarcanan bon funda 
y eriticanan constructivo, esey PPA mester sinja ainda, of 
por ta ecu nan no ta sinja mas. 
Remarcanan, por ehempel, "Join the MEP and see the world“, 
E remarca: ey a cay pa haci bofon na e delegacion cu a bay 
den exterior. Nan kier insinua eyden cu si bo kier bay keiro, 
bo join the MEP, Pero ta pa medio di su representantenan 
awor aki internacionalmente ta conoci kiko Aruba ta desea, 
Pesey e remarca mas bien lo mester a bira un hint pa e pueblo 
di Aruba, pero cu un frase mas acerca, anto e ora e lo bira: 
"Join the MEP and see the world, and the world will see Aruba'', 
Mi tambe por haci un uitdrukking mas completo y cu ta bisa: 
"join the MEP and see the world. Join the PPA and see yoúr 
end," Joín MEP y bo ta weita mundo, join PPA y bo ta weita 
bo fin. 
Mi mester acepta como un hecho cu durante henter e reunion 
mí a tende un sonido positivo cu a cay pa banda di oposicion, 
Por cierto di Senor Frank Croes, kende a participa claramente 
na Parlamento cu nan, esta PPA, no ta apoya un Republica 
Federal. E a bise bon cla. Kier meen pues cu pa nan tambe 
un Republica Federal ta ‘van de baan". 
Mas alegra mi tabata ora cu Senor Rudi Frank a bisa na nomber 
di su partido, ya ripiti cue hamas lo boga pa un Republica 
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Federal. Mi sa cu den esaki Senor Rudy Frank ta sincero, y esaki 

ta un bon steun pa Aruba, 

Conclusion ta anto, cu den e caso aki nos tin sigur caba di 15 

miembro dí Parlamento, esta nos fraccion aki, Senor Rudy Frank y 

Senor Frank Croes, Y mi ta spera cu ora cu esaki bin preto ariba 

blanco y cu eventualmente mester dicidi aríba e topico aki, e 

resto di fraccion di PPA lo no laga nan waarnemend fractieleider 

na caya. 
Ultimo dianan aki mi por a weita un programa na television cu 

tabata encerra un entrevista politico cue Prome Ministro, camin- 

da e ta duna comentario con e politicamente y su pais economica- 

mente a ser boycotea mas cu 10 anja, cu awor despues dí 10 anja 

e pais ey mes a acerquele pa reanuda lazonan comercial y diploma- 

tico cune atrobe. Relaciona cu esey anto, mi tin cu bisa, cu nin- 

gun esfuerzo no ta di mas pa e causa, esta e lucha pa e soberania 

di Aruba. Unda tin perseveranza, unda tin amor pa bo lucha, abo 

y bo pais lo sobrevivi a lo largo. 
Pa termina mi kier a gradieci Diputado Oduber pa e relato cue a 

duna Parlamento di e viahe y tambe mí Her a haci un suplica na 

Bo persona pa nos tene e reunionnan despues di oranan di trabao, 

ya asina cu e miembronan di Parlamento por haci nan trabaonan 

diario normalmente y tambe e gastonan envolvi lo ta hopi menos. 

Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER C. PIETERS: Senor Presidente, durante di e dos dianan aki 

eu nos a pidi e reunion pa nos por papia ariba e viahe di Hulanda, 

mas bien pa nos por haya relato encuanto di e viahenan di Hulan- 

da, mi ta kere cu sinembargo a sali na cla cu lo tabata mucho mas 

aconsehable pa nos a cumínsa pa cumpli cu deseo di e pueblo aki 

na cas mes, y cuminsa tene un inventario na cas, manera nos a 

bisa caba for di e prome reunion cu nos a cuminsa combersa, des- 

pues di e viahe pa Venezuela. 
Ta visto pa nos eu bo no por bay bon prepara ningun pais pa bay 

duna y splica deseo di bo pais, ora cu ho no por tin informacion- 

nan sano y conereto cu bo por basa bo argumentonan ariba dje cer— 

ca ningun pais, pa asina bo por bisa nan di ki forma bo ta pensa 

pa e libertad di bo lugar. Ora cu mi bisa esey, mi kier meen cu 

aki na cas nos mester sabi kiko ta e gastonan financiero, con 

nos posicion economico lo ta, kiko lo ta nos asuntonan social, 

y asina ey eu un rapport y un inventario cu nos mes a tuma na cas, 

nos lo por haci e bishitanan na e paisnan y tin base pa argumenta. 

Nos por corre rond mundo si nos kier cu tur clase di delegacion,;, 

bisa nan cu Aruba, e pueblo, kier su independencia, pero esey no 

ta suficiente y no ta esey ta e argumentacion cu nos mester busca, 
Nos mester tin informacionnan y rapportnan traha di nos propio 
isla, di nos propio lugar, y cu nan nos mester por sali y busca 
e argumentacionnan pa nos por logra loke nos ta desea, 

Ami no ta kere den e delegactonnan cu a bay, pasobra mi no a mira 
te ainda cu e delegacionnan aki por convence mi cu nan tabata bon 
prepara pa busca e meta cu ta e deseo di pueblo. Y mientras tan- 
to cu e delegacionnan aki no ta mustra mi e preparacion ey, mi no 
ta kere cu nan lo por haya e apoyo, ni di e pueblo tampoco, paso- 
bra lo tabata mucho mas importante pa nos a tene un reunion y 
splica e pueblo kiko ta e informacionnan eu nos a acumula aki na 
cas, y ariba ki base nos ta bay busca un independencia pa Aruba. 
Esey no a sosode. Mi ta kere cu nos ta busca moda di traha un cas 
cumínsando cu su dak, lugar di cuminsa cu basha vloer, Esey ta e 
opinion eu mi tin encuanto tur e viahenan aki. 
Verdaderamente ta cu lo mi kier mira rapport. Mi kier a mira rap- 
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port, pa mi por convence mi mas mihor. Pero ni e personanan 
cu a bay den ningun delegacion, nunca por a bini ni cu un 
papel, of blaadji getik, buta den un forma di un rapport 
aki den sala y por a lesele. Semper bo ta haya nan tabata 
bruha, busca papelnan pa acumula nan y asina duna informa- 
eionnan di viahenan cu aki den Raad, mi ta kere, nos tur 
ta pensa di nan importancia. Pero no ta asina cu bo mester 
bini eu un vodje, bin lesa for di djele kiko bo a bay haci 
na e paisnan ey. 
Mi ta kere cu si nos tuma un inventario, si e Raad aki forma 
un comiston y tuma un inventario di nos isla, lo e ta un buki 
mucho mas importante y nos lo por a gasta e f. 15,000,-- 
ey na tumando e informacionnan, e inventario, ariba e isla 
aki detayadamente, y sali for di e punto dí vista ey, mi ta 
kere cu esey lo tabata un bon preparacíion y un bon salida 
pa nos por papia di un independencia pa Aruba, 
Den e prome biaha caba cu nos a combersa encuanto e viahe 
di Venezuela, nos a recomenda den e sala aki pa laga nos 
ban pacifico y laga nos sa con nos mester prepara nos mes 
pa haci cla e asunto aki cu ta e satisfaccion di e pueblo, 
Mi no ta mira cu eseynan ningun momento a haya acogida cer- 
ca Bestuurscollege, ni tampoco cerca e partido cu ta na 
mando actualmente, 
Pero mi ta kere cu mas cu 6 luna nos lo mester tuma si nos 
lo kier haci un bon estudio di nos asuntonan social, nos 
asuntonan eeconomico, nos asuntonan monetario, nos industria= 
nan y tambe nos departamentonan, tur cu nos Îo mester tuma 
over di Gobierno Central. Esey lo ta un base pa nos inven- 
tario, esey lo ta un base pa nos por yega cerca e pueblo y 
bisa e pueblo, esaki ta loke nos tin na cas y awor nos ta 
bay mira kiko nos lo por bay haya den estranheria pa nos 
por realisa esaki, 
No ta necesario mas pa buta Partido Patriotico Arubano splica 
kiko ta un federacion. Nos tur ta conciente cu ta deseo dá 
e pueblo ta Status Aparte. Ta esey ta esun cu mester splica- 
cion, ta esey ta esun cu mester duna e base, e fundeshinan, 
mientras tanto pueblo no cambia di opinion. No ta existi 
pa Aruba federacion mas. No ta existi pa Aruba splicaecion 
di ningun clase di federacion, pa e simpel motibo cu e pueblo a papia, y e pueblo a papia na 1973 y e a bisa cu ta Status 
Aparte ta esun cu e ta desea, pa cual motibo tambe Movimien- 
to Electoral di Pueblo tabata tin e satisfaccion ye respet 
di a sinta den Gobierno Central pa 2 anja, y no ta Partido 
Patriotico Arubano a saca Movimiento Electoral di Pueblo 
for di Gobierno. 
Pero nos ta papia di ban viaha y hacíedeèlegacionnan. No ta 
esey ta loke ta e deseo di pueblo. E deseo di pueblo no ta tampoco pa sabi cue viahe di Hulanda a costa f, 55.000 ,-=, 
E deseo di e pueblo ta pa sabi si e viahe di Hulanda a duna 
e resultadonan necesario pa cu cumplimento di e obligacion 
cu nan a duna un partido. Pero bo no por duna e pueblo e 
satisfaccion, ni tampoco bo no por haci pa e pueblo haya e 
satisfaceion ora cu aki na cas e cos di mas importante aki 
na cas, bo no ta duna e pueblo e asunto detayadamente manera 
e mester ta. Y ta pesey mi ta kere cu ora nos papia y bisa 
cu nos ta hopi cerca di nos independencia, mi ta puntra 
si nos ta papiando serio. Mi ta puntra sí ta verdadera- 
mente nos ta kere cu nos ta hopi cerca di nos: Índépendencia 
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of cu nos no a cuminsa mes ainda, Nos no mester buta caprícho pa- 
dilanéi y bisa cu ta asina aki nos ta cuminsa busca independencia 
y ta asina aki nos lo sigui. No, mi ta kere cu nos mester por 
analíiza y comprende kiko nos ta buscando y kíiko nos mester haci. 
P'amí no ta asina cu soberania y Status Aparte ta forma indepen- 
dencia. P'ami ta MEP, AVP y PPA ta forma independencia. Y mientras 
tanto ecu no tin e entendimiento ey no tin independencia, Ta e uni- 
co manera cu lo tín independencia berdaderamente, ta sí bo procla- 
me bilateralmente, pero e ora ey bo ta responsabel p'e tambe, no 
BEA tl AVP, 
Y ora cu bo ta papíia cu partidonan mester uni cu otro, mi ta aburi 
di bisa, bo mester ta franco, bo mester kier meen tambe Loke bo 
ta bisa. Senor Van der Linde a bisa awe cu e ta stretch su man pa 
Partido Patriotíico Arubano. Pero nos no tin mester di man di 
Senor Van der Linde. Nos mester di man di Movimiento Electoral di 
Pueblo, y esey pa nos ta di importancia. Y esey pa tur e partido- 
nan aki den ta di importancíia. Independencia di Aruba no mester 
bay cu e ta di un partido so. Pasobra independencia di Aruba, ora 
e partido a gana y a haya e mandato di pueblo, e independenica ey 
a bira un asunto sumamente serio, 
Y ta asina nos mester mirele. Nos tambe, ami tambe por papia de- 
tayadamente ariba e viahe di Venezuela, mi por papia detayadamen=- 
te di e viahe dí Panama, di Costa Rica, di Colombia, pero nos sa- 
bí masha bon, eu nos tuma solamente cu na cada uno, na cada uno 
dí e paisnan ey a bay un diferente delegacion, mi ta puntra mi 
mes cu tabata tin berdaderamente formulacíon di un delegacion pa 
prepara pa nos independencia den forma di seriedad? Ta con bo ta 
kere bo por prepara pa cada un pais cu bo bay un diferente dele=- 
gacion. Mi ta kere cu e asunto aki for dá su prinecipio mester ta- 
bata tin un delegacion bon prepara cu un secretario, cu ta rapor- 
ta e asuntonan aki, cu por trece rapport, cu sabi modo di prepara 
su asuntonan, preparele, y entreguele na e delegacion, pa asina 
ey a base di esey e delegacion por continua cu su trabao. 
Pero cu te ainda nos ta tende cu ni financieel rapport no a wordu 
entrega. Anto nos aki den mester acepta cu economisch rapport of 
rapport pa un bienestar di un independencia ta wordu traha cu e 
seriedad cu nos ta pensa di dje. 
Mi ta kere cu nos ta burla:dií e pueblo, mi ta kere cu e pueblo a 
duna un mandato ecu nos no ta cumpli eunele dí un forma serio, di 
un forma manera cu ta deseo di e pueblo. Mí ta kere cu nos mester 
cuminsa analiza eu nos tin mucho mas tanto cos di haci na cas aki, 
y eu no ta necesario, ta otro anja pa nos haya nos independencia. 
Nos no mester eneùigo pa e independencia, abira awor cu ta pa tur 
cos nos ta busca enemigo. Y no ta esey ta e punto dí salida di e 
pueblo. Y ta na manera cu bo ta traha, ta asina pueblo lo huzga 
bo. Y mayan cu Dios kier, bo no por culpa pueblo si pueblo kita 
e mandato for dí bo, Pasobra e pueblo no por bin akí den, berda- 
deramente, bin sinta bisa con pa bo traha cu su mandato, pero e 
pueblo a duna bo sí masha claro di comprende kiko ta e deseo di 
e mandato aki y kiko bo mester haci. 
Aki den ta nos mester sabi di comprende otro y biní cu un forma 
mucho mas positivo, un forma serio, un forma caminda nos no ta 
laga duda cu nos ta kere y nos ta respeta e mandato di e pueblo. 
Pero no asina. 
No bini bin bisa mi cu mí no ta critica e informacion cu e Diputa- 
do a duna, Pero si mi kier puntra, esey ta e informacion cu nos 
por considera informacion ricibi, cu por forma un rapport di dje 
a base di un mandato. Eseynan ta informacion ecu bo por haya pa 
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correspondencia, 
E no ta duna mi e satisfaccion, mi no ta mira e acento die 
preparacion pa un independencia den dje. Y esey ta loke mi 
ta lamenta. Y ta pesey mi ta kere cu nos ta pidíi e reunionnan 
aki. Pasobra te ainda nos ta kere cu mester por bini e sis=- 
tema correcto pa nos por prepara nos mes encuanto di e pre- 
paracionnan eu nos kier haci. 
Awor nos ta tende cu nos kier ban mas lugar. Mi ta kere cu e 
lugarnan. eu nos kier bay awor, e suma ey mester wordu mihor 
gasta akinan pa nos por prepara nos mes mucho mas mihor, 
Te aïnda nos no va tende cu Camara di Comercio, Prensa, 
Sindicatonan, Bancarionan, Vereniging van Bedrijfsleven, te 
aïnda nos no ta tende ki wega, ki rol nan ta hungando den e 
preparacion aki. Aparentemente no ta intencion mas tampoco 
pa nan hunga ningun rol den e asunto aki Y esey ta e sistema 
cu nos ta bisa cu henter e preparacionnan a base di e moeion 
di 18 di augustus lo fracasa. Y kiko nos ta haya e ora ey? 
Cu mester busca un enemigo pa e mocion, y e biaha aki nos lo 
no ta e enemigo., Pasobra nos a bisa masha claro kiko ta nos 
deseo. Mi no ta kere tampoco cu nos partido lo pensa na haya 
ningun preparaecion y ningun rapport dá tur e viahenan aki. 
Mí ta kere y mí a bisa tambe cu mi ta duna e Bestuurscollege 
e:oportunidad di por a duna mi e informacionnan, Bestuurs- 
college a duna mi e informacion, berdaderamente, pero mi 
ta kere ecu e accent ta ainda e preparacionnan pa realisa 
un Status Aparte. Un Status Aparte cu awor a bira indepen=- 
dencia. Pero esey ta e accent di e rapport, dí cual esey 
mi no a haya. Berdaderamente nos a haya un rapport, pero 
no ta un rapport cu bo por bisa, wel, esaki ta e encamina- 
eion di un independencia. 
Esey mi ta kere, Por ta cu mi tambe a drenta den repeticion, 
pero mi a drenta den repeticion di reunionnan anterior, 
dunando dá comprende con mi ta kere e preparacionnan aki mester 
tuma lugar. Y mientras tanto cu e preparacionnan aki no tuma 
lugar den e sentido ey, mientras tanto cu nos no ta serio 
encuanto di e asuntonan aki, lo mi keda critica e prepara- 
eionnan. Y mi ta kere hunto cu mi, mi fraccion tambe lo keda 
critica e preparacionnan. Pasobra si nos ta acepta cu nos 
ta den oposicion, esey ta nifica cu e partido cu ta na mando 
mester comprende tambe cu berdaderamente nos kier hiba un 
oposiecion loyal. Pero nos no mester buta padilanti cu ta 
solamente e manera. No ta impone e minoria kier impone ariba 
mayoria, pero si mi ta kere, sí mi ta kere, mi ta practica- 
mente convenei cu no ta solamente Senor Richardson, pero 
mester tin mas hende cu ta di acuerdo cu ora cu bo buta e 
mandato di e pueblo dilanti, bo mester buta tambe con bo ta 
hayele. No salí pa sali numa. Bo mester sabi con bo ta pre-= 
para bo mes pa bo por cumplí eu un: mandato. 
Y mi no ta kere cu ta Senor Richardson so ta pensa asina. Por 
ta den nos combersaecionnan aki nos ta hiba e comunicacion 
eu otro persona cu nan ta haya nan obliga na expresa nan 
na un cierto manera, Pero mi ta casí convenci y mi ta casì 
sigur eu hunto cu Senor Richardson mester tin mas hende 
ta mira e asunto aki di un aspecto mucho mas serio. 
Y ta pesey mí ta bisa cu-akiden ta wordu bisa cu Status 
Aparte y soberania ta independencia, No, Senor Presidente. 
E 3 partidonan den e sala aki ta independencia. Y ta ora 
cu e 3 partidonan aki por sinta na mesa hunto, bo por papia 
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ariba un posible independencia. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te 230% 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt hervat, het woord is aan de 
heer Richardson. 

DE HEER R‚R.‚H, RICHARDSON: Senor Presidente, mi a scucha cu hopi 

atencion e relato di Bestuurscollege treci padilanti pa Senor 
Diputado Nel Oduber, Má a comprende for di esaki cu Hulanda no 
kier habri combersaciones bilateraal cu Aruba, como fuera en vista 
di e Statuut, Hulanda conoce solamente un Antiyas. 
Combersaecionnan cu Hulanda, segun gobernantenan di Hulanda, ta sola- 
mente posibel den e conoeido Driehoeksverhouding, esta e combina=- 
cion Hulanda — Antiyas — Aruba. Combersacionnan bilateral entre 
Hulanda ecu Aruba por tuma lugar solamente via Gobierno Central, 
esey mi por a comprende for di e relato di Senor Diputado Nel 
Oduber, A wordu bisa cu un apelacion door di Territorio Insular 
di Aruba of door di Parlamento di Aruba ariba articulo 26 di ERNA 
y tambe ariba articulo 70 di Staatsregeling tabata en vano. 
Pa parti di Hulanda ta wordu bisa cu articulo 26 di ERNA ta nada 
mas cu un asina yama Recht van Petitie, un derecho pa haci peti- 
eion na eierto organonan hulandes. Un Recht van Petitie, compara- 
ble cu e mesun derecho cu e gemeentenan na Hulanda Gl, Ona eu 
nan tin problema of cu nan ta den confliecto cu otro of nan ta den 
eonflieto eu e provincia den cual nan ta pertenece, nan por apela 
cerca cierto organonan hulandes, te hasta nan por apela na Corona 
Hulandes, 
Sin bay mucho den detayes ariba e asunto akinan, pasobra mí ta 
kere cu mas despues nos lo delibera ariba e asunto aki ora cu nos 
papia ariba e cuestion di independencia di Aruba, y ora cu nos 
papia ariba e punto di vista, tanto di PPA como di MEP, mi ta 
kere cu lo mi bini back mas den detayes, pero mi kier remarca un 
eu otro toch encuanto e articulonan 26 di ERNA y 70 di Staats- 
regeling. 
Mi ta haya e punto di vista hulandes, si ta berdad, ta bon cla 
a wordu bisa cu nos no por haci apelacion ariba articulo 26 di 
ERNA y tampoco nos no por haci uso di articulo 70 di Staatsrege- 
ling, mi ta haya esaki falta di un poco razonamiento. Mi ta haye 
un poco irrazonable pa bo declara cu e articulonan aki no ta nada 
mas cu un derecho di petieion, un Recht van Petitie, manera go- 
bernantenan hulandes kier yamele, e mesun derechonan cu gemeente- 
nan na Hulanda tini. 
Articulo 26 di ERNA por cierto ta un garantia pa un Territorio 
Insular pa ora cu un Territorio Insular ta haye den un conflicto 
cu su Gobierno Central y tambe cu otro paisnan, e Parlamento di 
tal Territorio Insular mester por tin e posibilidad pa acerca 
Corona Hulandes y pa apela ayanan pa trece su problemanan dilanti, 
pa di manera ey su interesnan, su interesnan di Territorio Insu- 
lar por wordu debidamente teni na cuenta. Y ora bo interesnan ta 
wordu perhudica na un of otro manera pa un persona of un instan- 
cia, ta maluco pa prome cu bo por apela na un instancia mas halto 
cu bo kier apela, y bo kier trece bo punto di vista padilantí, ta 
masha maluco prome cu bo haci esey bo mester drenta den combersa- 
cion prome cu e mesun instancía ey, cu kende y cu cual bo tín un 
eonflicto. Ta pesey mi no ta kere cu e punto'dit vista hulandes ta 
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cuadra cu realidad, pero nos no ta bay mucho den detayes ariba 
esey mas, despues nos ta papia ariba e asunto ey. 
Cada Territorio Insular mester por acudi directamente cu 
organonan hulandes, sin intervencion di Gobierno Central. 
Por cierto e articulo 26 aki di ERNA ta traha particularÁ- 
mente e tempo aya pa e Territorio Insular di Aruba. E Terri- 
torio Insular di Aruba, e tempo ey tabata kere y tabata 
sintiele y tabata tin miedo di un eierto dominio pa e po- 
liticonan di Corsow, cu tabata tuma parti e tempo ey den 
Gobierno Central, E posibilidad a wordu crea cu Aruba por 
delibera directamente cu Hulanda. 
Mi no tin nada contra si gobernantenan hulandes kier yama 
articulo 26 di ERNA nada mas cu un derecho di petbicion, laga 
nos acepta esey, ta depende di ki nomber bo ta duna e bestia, 
ki nomber bo kier duna e asunto. Ta un peticion den forma 
di un beroepsrecht nos ta yamele, pero e peticion no mester 
bay segun mi via Gobierno Central. Mi a splica caba awor 
ey pakiko den mi concepto e punto di vista aki ta erroneo. 
Si esaki ta e intencíion anto den caso di conflicto, imagina 
bo un confliecto entre un gemeente na Hulanda, pena la vida 
si un gemeente na Hulanda haye den un confliecto eu un otro 
gemeente of e ta haye den conflicto cu un provincia den 
cual e ta pertenece, pena la vida cu ley ta exigiele aya, 
eu prome cu e drenta den deliberacionnan cu Gobierno Central 
di Hulanda, e mester acudi prome cerca e gemeente cu kende 
e ta den confliecto, of e mester tene combersacionnan cu e 
provincia den cual of cu cual e ta den conflicto. Esey no 
ta sosode na Hulanda. Cada gemeente directamente ta drenta 
den contacto cu Gobierno Central di Hulanda, Rijksregering, 
ora cu e ta haya cu su derechonan ta wordu deprimi. 
Un ratico asina ariba articulo 70 di Staatsregeling. E ta 
algo cu mi por yama casi netamente arubano. Articulo 70 di 
Staatsregeling ta algo cu na 1950, ex-Minister Van Schayck 
di Hulanda, a duna Aruba como garantia en cambio di e rela- 
cion 8-8. E tabata un garantia, con e Minister e tempo ey 
a expresa su mes, Den un combersacion e tempo ey na 1950, 
un combersacion entre Senor Van Schayck y Senor Henny Eman, 
d.e.p.d., Senor Van Schayck a cualifica articulo 70 âi 
staatsregeling como "een andere grote bescherming pa Aruba", 
Een andere grote bescherming hunto cu tur e otro garant ia- 
nan cu tin den Ellandenregeling, ERNA, di nos. E asina yama 
Beroepsrecht of derecho di apelacion. 
Y mi kier ecíita un rato dos zin so di e Toelichting ariba 
ERNA, pasobra den ERNA tambe e garantianan cu cada Terri- 
torio Insular tiní ta wordu splica, y uno di e garant ianan 
ey ta articulo 70 di Staatsregeling y relaciona cu articulo 
70 di Staatsregeling, lo siguiente ta wordu bisa, esta door 
di Senor Van Heldingen e persona cu a traha nos Eilandenre- 
geling: "Een belangrijke waarborg dat de belangen van de 
Eilandgebieden in acht zullen worden genomen, werd bedoeld 
met het z.g. Beroepsrecht, neergelegd in artikel 70 van de 
Staatsregeling 1955, Daarbij ís uitgegaan van de gedachte 
dat een minderheid in de Staten, met name een van een bepaald 
Eiland afkomstig minderheid, dient beschermd te worden 
tegen de meerderheid in de Staten, welke onvoldoende reke- 
ning zou houden met de belangen van het Eiland waaruit die 
minderheid voorkomt, * 
Bo por imagina bo cu Territorio Insular di Aruba por haye 
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den conflicto den Gobierno Central, pasobra e mayoria eynan e 
momento ey ta un mayoria cu ta aplastante compara cu e 5 miembro- 
nan di Parlamento den Antiyas cu nos fraccion tini. Bo por ima- 
gina bo anto cu e artieculo aki ta un garantia pa e Territorio 
Insular di Aruba, un garantita pa nos tur pa nos por defende nos 
derechonan. Y mescos ta e asunto cu articulo 26 di ERNA. Pasobra 
e artdculo 26 di ERNA ey, ta wordu treci en relacion cu articulo 
128 di Gemeentewet di Hulanda y ayanan e Toelichting ariba e ar- 
ticulo 128 di Gemeentewet ta bisa precisamente locual cu mi ta 
caba di bisa aki, pero akinan relaciona, no cu un gemeente, sino 
relaciona cu un Territorio Insular. 
Tur esaki mi a caba di trece padilanti, mi a haciele pa nos tur 
akiden ta conciente di locual ta pasando, Ta importante pa nos 
tur sabi, nos tur akiden representantenan di pueblo, pa nos tur 
por sabi kiko ta pasando. No solamente nos cu ta sinta akiden, 
ta bon pa pueblo tambe sabi kiko ta pasando y ta bon pa nos go- 
bernantenan, Bestuurscollege di Aruba, tambe sabi kiko ta pasan- 
do. Nos mester puntra nos mes awor kiko lo ta nos punta di vista 
encuanto di e interpretacion dí e gobernantenan di Hulanda pa 
cu articulo 26 di ERNA y articulo 70 di Staatsregeling. 
Tene cuenta cu e asunto aká no ta un asunto netamente di Moví- 
miento Electoral di Pueblo, tampoco ta un asunto solamente di 
nos tur aki dennan, representantenan dí pueblo. Esaki ta un asun= 
to hopi serio, eu lo tin un rabo masha largo, un asunto cu ta 
toea nos pueblo. Awe ta Movimtento Electoral di Pueblo ta defen- 
diendo e derechonan aki. Mayan por ta masha bon cu ta nos amigo= 
nan na otro banda, por ta dilanti na vanguardia di Aruba y trata 
na defende e derechonan di Aruba, y nan lo haya nan econfronta, 
esta si e punto di vista di Hulanda keda mescos, nan lo haya nan 
enfrenta y confronta cu e mesun problemanan, eu e mesun asunto- 
nan eu cual nos ta haya nos awor aki enfrenta y confronta. 
Esey ta locual cu mi kier a bisa relaciona cu e articulonan 26 
di ERNA y 70 di Staatsregeling, tur esaki relacíona cu locual 
Senor Nel Oduber, Diputado, a trece padilanti den su relato. 
Manera semper cu hopí atencîon mi a scucha e disertacion di mi 
amigo y colega, e honorable miembro Senor Guillermo Trinidad. 
Den tur su intento, francamente, den tur su intento pa contra- 
aresta locual miembronan di nos fraeccion a trece padilanti ayera 
y awe mainta,pa contra-aresta locual Senor Diputado Nel Oduber 
a trece padilanti den su relato, mi no a mira nada nobo. Mi ami- 
go Guillermo Trinidad no a biní cu nada esencial y cu nada di 
profundidad, Nada relaciona cu e ultimo viahenan cu e delegacjion 
oficial di Gobierno a haci pa Hulanda, Inglatera y Estados Unidos 
Senor Trinidad ta duna di conoce cu e informacionnan cu a wordu 
duna door di Senor Diputado Nel Oduber no ta di importancia. Mas 
importante p'e ta e parti politico di e asunto aki, Segun Senor 
Trinidad, e diputado no a mishi cu e tereno aki, 
Den nos eoncepto e informaeionnan duna pa Senor Diputado Nel 
Oduber, na nomber di Bestuurscollege di Aruba, tabata masha im- 
portante. Masha importante, pasobra for di e relato cu Senor 
Diputado a duna, nos a haya bon ela un punto di vista di Gobierno 
Hulandes, bon ela un punto di vista di partidonan politico na 
Hulanda, y tambe locual personanan den otro pafsnan, manera 
Inglatera, Estados Unidos, ta pensa di locual nos ta boga p'e, 
Cu Hulanda no ta completamente di acuerdo cu nos lucha, esey ta 
conoeci y esakí tambe por wordu saca for di e relato cu Senor 
Oduber a trece padilanti. 
Awor aki na cas nos mester prepara nos politica. E mesun politi- 
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ca, cual mi amigo Senor Guillermo Trinidad ta informa ple, 
Aki na cas nos mester sinta conhuntamente prepara nos poli= 
tica. Nos no ta kere cu nos a yega na final di nos gira, 
Absolutamente! Nos tambe ta di opinion cu e aspecto politi= 
co ta masha importante. Nos lo mester elabora ariba esaki 
en extenso, Y a base di tur e informacionnan cu nos ta 
haya, y nos ta hayando for di tur e giranan cu nos ta hiban-= 
do al cabo, a base di tur eseynan nos ta kere cu nos por 
prepara un bon politica pa cu futuro di e isla aki. Cu 
ayudo di Senor Presidente y cu ayudo di uno y tur. No sola= 
mente di nos fraccion, pero tambe cu ayudo di miembronan 
di partido di oposieion. 
Mi no ta kere cu ta keda nos solamente un alternativa, 
manera Senor Guillermo Trinidad ta yamele, esta cu Aruba 
mester logra su independencia fuera di tur ayudo di Hulan- 
da, A pesar di e contesta bon cla di Hulanda, nos no ta 
kere cu nos lo mester logra nos independencia fuera di 
tur clase di ayudo financiero for di Hulanda. Y aunke 
Senor Trinidad no ta di acuerdo cu esey, ainda Hulanda tin 
un obligacion moral cu tur e islanan aki den Antíyas Neer= 
landes, Hulanda tin un obligacion moral pa cual e tin cu 
percura pa su territorionan akí den Caribe. Ta un obliga- 
eion moral basa ariba 300 anja di colonizacjion, y ni Senor. 
Trinidad por kere cu forum internacional lo permiti Hulanda 
deshaci di su colonianan na un manera inmoral. E por bay 
back den historia masha interesante di Republica di Indo- 
nesia y tambe e historia di Nieuw-Guinea, 
Si berdad Hulanda no kier cumplí cu su obligacion anto e 
ora ey nos mester busca otro reeurso, nos lo mester busca 
otro medionan. 
Y prome cu yega of prome cu bira un segundo Koeweit, manera 
a wordu bisa diferente biaha den e säla aki, ayera y awe 
mainta, mester ayudo financiero pa regla cierto asuntonan 
pa bo yega na ta un segundo Koeweit. Ayudo financiero for 
di Hulanda of for di cualkier otro pais cu ta dispuesto 
pa duna tal ayudo financiero,. 
Y no ta asina cu independencia di Aruba solamente ta rea- 
lizable cu ayudo financiero di Hulanda. Tin hopi otro alter- 
nativa. Con nos lo logra esaki? Tambe ta parti di e politi 
ca cu nos lo mester bay hiba den futuro. Y ta pesey ta nece= 
sario pa nos analiza tur informacionnan cu nos ta hayando 
for di tur viahenan eu nos ta hibando den exterlor, nos 
mester analiza e resultadonan di tur e viahenan aki y ana- 
liza e asunto aki pa asina nos por yega na finalisa y pa 
concretisa nos plannan, nos politica, 
Y a pesar di tur critica, tur informacion falso cu ta wordu 
treci akiden, nos ta sigur cu nos por conta cu apuyo di 
paisnan den vecindario, paisnan den Sur America, paisnan 
den Centro America y te hasta paisnan europeo. 
Y ora nos ta papia di fase final, esaki ta encerra tambe 
prepara y studia tur garantianan y tur apoyonan necegario 
pa cu nos independencia total. Nos ta conciente cu mester 
cierto garantianan, nos tur sabi esakinan. 
Mi ta desmenti eu Movimiento Electoral dí Pueblo no tabata 
interesa den e punto di vista di PPA, encuanto e futuro 
estatal di Aruba. Nos a yega di teta PPA pa duna punto di 
vista den sala di reunion akinan. Diferente biaha. Nos 
a yega di yama reunionnan, nos a yega di papia oranan largo, 
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oranan largo, tocante di punto di vista di Movimiento Electoräal 
di Pueblo encuanto nos futuro estatal. Dianan largo nos a comber- 
sa akiden y unico cos cu nos por a tende, ta critica, bochorno, 
nada otro pa cu nos punto di vista, 
Tambe den campanja electoral diferente hiaha nos a trece nos 
punto di vista padilantí y nos a invita e otro partidonan pa tre- 
ee nan punto di vista padilanti. Nan punto di vista, specifica- 
mente, pa cu e futuro estatal di nos isla. 
Ta masha frustrante ora eu un persona trece su punta di vista pa- 
dilanti y bo ta tende eu un grupo of un persona no ta dí acuerdo 
eu bo punto di vista. Mas aun ora cu solamente nan ta bisa bo, 
mi no ta di acuerdo cu bo punto di vista, pero no ta wordu bisa 
kiko ta nan punto di vista. Di e manera ey bo no por dialoga, bo 
no por comberda, bo no por intercambia di idea, sí solamente bo 
ta sinta ey tras, bo ta scucha mi punto di vista, y ora cu mi 
caba di trece pa bo, bo ta bisa mi, mi no ta dí acuerdo cu bo. 
Pero te ainda mi no a tende cu kíko si bo ta di acuerdo. Pesey 
masha facil pa sinta eritica, Si uno mes no tin of no sabi kiko 
ta su punto di vista, 

Pero porfin mi ta masha contento, PPA lo trece su punto di vista 
padilanti, esey a wordu priminti den e reunion di ayera, y awe 
mainta Senor Guillermo Trinidad mes, lider di fraccíon di PPA, a 
bolbe bisa cu pronto, asina cu nos yama tal reunion, PPA lo tre- 
ce su punto di vista padílanti encuanto e futuro estatal di Aruba. 

DE HEER G.,P, TRINIDAD: Persoonlijk feit. Mi no a papia awe mainta, 
Senor Presidente, 

DE HEER R‚R‚H, RICHARDSON: Senor Presidente, nos ta papiando asi- 
na hopi, hopi dia caba, cu kizas mi por a ekáboka mi den un paar 
di ora, pues por tabata ayera. 

DE VOORZITTER: Sigui, Senor Richardson. 

DE HEER R‚R‚H, RICHARDSON: Senor Presidente, semper mi a kere cu 
e punto dí vista dí PPA pa cue futuro estatal di Aruba, tabata 
su punto di vista di 1973, pero mi a comprende cu esey a cambia, 
locual ta aceptabel. Evolucion ta trece cune cu tur sistemanan 
por cambia, y mi ta acepta tambe cu e punto di vista di PPA a 
cambia. Ta pesey tambe mi ta ansioso tambe, pa sabi ta cual ta 
e punto di vista di PPA di awe, No pa critica e punto di vista 
di PPA, tampoco pa bochorne, pero pa nos purba razona, pa nos 
purba di yega na un base comun na bienestar di e pueblo di Aruba. 
Esey ta importante, Esey ta importa mi mucho mas, bienestar di 
Aruba y no bienestar di Movimiento Eleetoral di Pueblo, bienestar 
di mi, of bienestar di nos tur sinta akiden. No ta nos fraccion 
ta kende ta puntra e punto di vista dí PPA, Ta pueblo di Aruba 
ta puntra Kiko ta punto di vista di PPA encuanto e futuro estrüc= 
tura estatal di Aruba. Pueblo tin derecho di sabi ta kiko ta e 
punto di vista di PPA pa cu e asunto tan importante ey. 
Y mi ta kere cu punto di vista di nos partido ta bon cla caba, 
Despues di a tende algun expresion tanto di Senor Frank Croes, 
como di Senor Rudy Frank, ayera y awe mainta, mi ta kere cu e 
punto di vista di tanto PPA, como Movimiento Electoral di Pueblo, 
como AVP, no ta mucho leuw for di otro. Pasobra tur dos ta biga 
bon cla, cu nan partido hamas lo boga pa un Republica Federal 
Antiyana. Ban demostra anto cu ta asina, ban haci mescos cu nan 
ta haci na Corsow, ban hala mara anto na bienestar di Aruba. Ban 
sali anto na vanguardia di Arube, manera hopi vez ta wordu bisa 
den e sala di'e reunton akinan. 
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Senor Rudy Frank a splica, entre otro, cu den veeindario 
tin hopi isla chikito cu a boga pa un independencia total 
y awe nan ta sufriendo. Esey ta berdad, ta berdad cu hopi 
isla a boga pa nan independencia total, hopi isla aki den 
vecindario, y awe nan ta sufriendo, nan ta den miseria. 
Pero mas bien mi kier bisa cu no ta e independencia ey ta 
pone e hendenan aki sufri, sino ta mas bien e desunion, e 
desunion cu ta reina, cu tabata reina prome cu nan a haya 
nan independencia y e desunion cu te ainda ta reina den 
personanan politico di e paisnan ey. Ta e desunion cu ta 
reina ta trece cu e islanan aki ta den un miseria. Pero 
tambe ta un hecho cu den algun di e islanan ey, e pais 
colonizador no a prepara e islanan ey pa nan independencia. 
Y ta pesey nos aki ta bríingando, y ta pesey nos ta prepa- 
rando nos mes, ta pesey tur e giranan, ta pesey tur e via- 
henan, tur e delegactonnan cu ta bay afo., E delegacionnan 
ta bay afo pa bini cu informacion, ta bay afo pa hiba infor- 
maeion, Y ta pesey nos ta kere cu nos ta na caminda, ta 
preparando pa nos sí por acepta e independencia kí ora 
cu e bini,. 
E anochi di Rudy Frank, berdad a wordu meneciona akiden. Mi 
mes a declara un anochi akiden di december, e anochi di 
Rudy Frank, hunto cu mi amigo y colega Senor Pedro Kelly, 
nos a yama e anochi ey, e anochií di Rudy Frank, pasobra 
Senor Rudy Frank hunto cu nos a acepta un moeion den cual 
ta wordu bisa, ta wordu piâdi, pa cualkier partido politico 
di Aruba cu participa den un Gobierno Central Antiyano, 
cual partido cu e ta, lo mester haci tur su esfuerzo, lo 
mester labora pa e por logra e deseo di e mayoria di e 
pueblo di Aruba. Y Senor Rudy Frank a bay di acuerdo cu tal 
mocion, ta pesey nos a declara e anochi ey, e anochi di 
Senor Rudy Frank, 
PPA e anochi ey remarkablemente no a bay di acuerdo cu tal 
moeion. PPA a vota contra di tal moeion. Kiko a resulta awe? 
Den e mocion ey a wordu pidi pa cualkier partido dí Aruba, 
eu tuma parti den Gobierno Central Antiyano, lo mester 
percura:pa realisa e deseo di e pueblo di Aruba, dá acuerdo 
eu eierto moeionnan, di acuerdo cu cierto cartanan, di 
acuerdo cu e programa di Gobierno, e programa cu a wordu 
prepara pa e partidonan NVP-UNIE, MEP y otro partidonan di 
Isla Ariba y di Boneiro, 
Y remarcable ta cu awor PPA ta den Gobierno Central, e ta 
bisa cu e lo bay percura pa realisa e deseo di e pueblo di 
Aruba, preeisamente a base di e programa di e partidonan 
e tempo aya, y tambe di acuerdo cu un carta famoso di 10 di 
Januari 1975, precisamente asuntonan cual nan a nenga e tem- 
po aya di bay dí acuerdo cune,‚ 
Nos tin satisfaccion si, manera mi a bisa caba, cu Senor 
Rudy Frank si lo no boga hamas y nunca, manera e a bísa, pa 
un Republica Federal Antiyana, 
Seguidamente en breve algun comentaríio relaciona cu locual 
senor Frank Croes a trece padilanti den dt dos tanda awe 
mainta,. ': 
Ta masha naivo di kere y dí spera, despues di e viahenan cu 
ya a wordu realisa cu ya Aruba mester tin su independencia. 
Mi no por imagina mi un parlamentario pensa den tal direc= 
elon, Dos o tres viahe a wordu realisa y ta bira tempo pa 
e partido. den gobernacion, e partido den Gobierno duna 
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pueblo locual cue :a priminti pueblo den dos ocasion, esta den 
dos eleecion, 1973 y 1975. E viahenan aki no a termina ainda y 
nos labornan encuanto di nos independencia, tampoco a termina 
ainda. Tin hopi, hopi cos mas dâ haci, y kizas tin hopi viahenan 
mas pa wordu realisa, 
Berdad, mí ta di acuerdo cu Senor Frank Croes si, ora e ta bisa 
cu ora cu bo ta negocia, ora cu bo ta delibera, bo mester duna 
algo en cambio, Si bo ta pidií mi placa, mi ta puntra bo kíiko mi 
ta haya en cambio. Awor ora cu nos ta negoeta.eu Hulanda of eu 
Gobierno Central pa cu nos independencia, independencia di Aruba, 
no ta asina si cu nos lo bay negocia independencia, Lo no ta asi- 
na nunca ecu nos lo bisa duna nos bosonan apoyo, sea financiero 
of bosonan apoyo moral, y nos lo intercambia esaki cu nos inde- 
pendencia, es que decir, nos lo laga nos idea di independencia 
cay. Ningun momento esey ta un condiecion, sino cua non e indepen- 
deneia di Aruba. Y unda cu nos bay, cu kende eu nos combersa, nos 
ta trece bon cla padilanti cue independencia di Aruba ta primor- 
dial, No ta cuenta di ban negocia, mi ta duna bo dlgun cen, mi ta 
duna bo dos, tres boor di petroleo, anto bo ta lubida e idea di 
independencia di Aruba, Lubida! Hamas y nunca! 
Y finalmente, toch mi kier pa Bo pidi Senor Frank Croes warda su 
stichi den su saco, pasobra e por maluse y e por saca su mes wowo. 
Warde pa un otro reunion den cual nos lo papia ariba e punto di 
vista di PPA, 
Finalmente, mi tambe ta suplica Bo pa den futuro ban trata pa e 
reunionnan aki wordu teni atardi, despues dá 5'or, pasobra mi ta 
kere cu si nos haci esey, e gastonan lo wordu limita considera= 
blemente, 
Masha danki. 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: Senor Presidente, hopí a wordu papia aki 
den awe y mi por destila manera e fraeccion di PPA ta papia aríiba 
independencia di Aruba, manera MEP a inieia independencia di Aru- 
ba. No, nada dí esey ta menos berdad. MEP no a inicia independen- 
cia pa Aruba, Senor Clyve Lacle, miemhro di PPA, mes a bisa cu ta 
Hulanda a bisa cu nos Antiyas mester bira independiente,. 
Ora cu Hulanda bisacu ta Antiyas mester bira independiente, kier 
meen Aruba tambe, Tur loke MEP ta opta p'e, con Aruba lo keda 
despues cu Hulanda duna Antiyas su independencia? 
Y cada vez nos por lesa, manera Senor Clyve Lacle mes a bisa, 
Hulanda kier duna Antiyas su independencia mas pronto cu ta posi- 
bel, Esta te hasta pa luchtpost, nan kier a mande pa Antiyas. 
Berdad ta, si MEP a opta awor pa un federacion di Antiyas, manera 
PPA, ya Antiyas ta independiente caba, y tal vez Aruba ta hundi 
aden. Berdad ta, cu MEP no por bay den un Antiyas den un Federal 
di “one man, one vote", Pasobra nunca e a wordu kita for di Cor- 
sow e federacion di Antíiyas di "one man, one vote". Berdad ta, 
cu MEP no por reconoce den un Antíiyas Federal, manera cu PPA a 
haci, 10:pa Corsow y 8 pa Aruba ta un base igual. Ta por MEP no 
por reconoce cu 8 pa Aruba ta un base igual y 10 pa Corsow ta un 
base íÍgual den un Antiyas Federal. 
Manera Senor Bislip a hala ateneion di Senor Trinidad, cu kier a 
haci mofa, y mi tambe ta di acuerdo cune,‚ cuenta di "join the MEP 
and see the world", manera cu MEP ta keiro. E tín razon dì bisa, 
Join the PPA y lo bo weita fin di Aruba. 
Awe tambe mi a tende akiden, di banda di fraccion df PPA algo ma- 
sha peligroso segun mi, e moda cu mí a interprete, manera cu a 
wordu poni aki den Eilandsraad awe, of den curso di e dianan aki, 
manera e bishita di un Minister hulandes, a pone Venezuela kita 
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su dos consulnan di Aruba. E ta algo peligroso, e ta peligro- 
so, pasobra mi por destila cu nan kier meen Hulanda ta dicta 
Venezuela kiko Venezuela mester haci, E por trece un conflic- 
to di un pais vecindario di nos, 
Tambe mi por a tende cu berdad Hulanda mester cumíinsa move, 
awor cu delegacion di Bestuurscollege a sali. Lo mí no 
mester bisa cu Hulanda mester cuminsa move, lo mi cuminsa 
bisa cu Hulanda lo mester cuminsa corre tras di e delega- 
eion di Bestuurscollege, pasobra ta hopi mas lo tin y ami ta 
uno cu lo apoya y autoriza Bestuurscollege pa sigui haci 
su delegacion asina den exterior, pa logra e meta pa Aruba, 
Mi ta tende awe akiden tambe, nan ta gaba cune,‚ Hulanda a 
chantagia Aruba, Sigur Hulanda a chantagia Aruba, sí boso 
bay, boso ta haya boso placa, si boso bay, hos ta kita 
ayudo financiero. Esey tambe a wordu bisa pa Minister hulan- 
des, esey p'ami e tabata poni manera un moda cu nos di 
Aruba aki nan mester prostitueer nos libertad pa placa y 
hamas lo mi permiti sorto di sistema asina. 
Tambe awe mi a tende zonido akiden, manera cu Aruba lo keda 
un segundo Koeweit, Nan a haci un bochorno, nan a haci di 
petroli dí nos un Koeweit. Ma si e lider di MEP a bisa cu 
si di petroli Antiyas lo a keda manera un segundo Koeweit, 
esey lo no a haya e agrado di PPA, Pa Aruba keda un segundo 
Koeweit, no ta cay na nan agrado. Pero nan kier tende cu 
Antiyas lo keda un segundo Koeweit, pesey nos ta bisa e 
petroli si tin, ta di nos e ta, no di Antiyas. 
Tambe mi a tende un remarca infantil bisa, manera cu MEP 
ta bisa, cu PPA mester warda orde dá Corsow pa yama un reu- 
nion. Si esey no tabata asina, lo nan a remarca ariba dje, 
pasobra e ta un berdad cu ta pica. 
Aki den tambe mi a tende awe mainta eu nan ta haeí bochorno 
manera e lucha ta perdi, manera Senor Van der Linde a bisa, 
eu e lucha di nos t'ey pa keda, e lucha nunca lo sigui, e 
lucha lo keda, E lucha lo no wordu venei nunca. Ya caba cu 
den mente solamente nan ta pensa, si e lucha no vence;, ya 
caba nan ta permíiti pa Aruba ser atrapa den constelacion 
antiyano. Esey nos tur por lesa con nan a cuminsa atrapa 
nos pueblo, y ta cos di siman pasa nan a atrapa nos pueblo. 
Sin tene cuenta cu pueblo, den La Prensa di 2 di april, 
dliamars, e Departement van Onderwijs, ta saca un anuneio, 
e ta bisa lo siguiente: PE Director di Departamento di 
Enseyanza ta anuncia cu diasabra, dia 3 di april, ultimo .….…... 

DE VOORZITTER: Senor Henriquez, e anuneio di Departamento 
di Onderwijs no tin nada di haci. 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: No, mi ta duna un ehempel con nan 
ta bisa con e ta wordu atrapa. Mi ta relacione cu e pakiko 
nos vjiahe ta di bay afo, ta pa nos salba Aruba di wordu 
atrapa den e Federacíon Antiyano, y pa demostra cu actual 
caba nan a cumíinsa atrapa nos, 

DE VOORZITTER: Pero mi kier pidi bo mas tanto posibel keda 
na e agendapunt. 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: Lo mi purba dí keda mas tanto posi- 
bel, pero mí tin di duna e motivering. 

DE VOORZITTER: Basta bo hacie cortico, laga mi tende. 

DE HEER R‚V, HENRIQUEZ: Mi ta hacie cortico, for di e corant 
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mi ta lesa, esey ta motiva nos pa nos sigui nos lucha. 
E anuncio ta bisa, cu Regerings Voorlichtingsdienst, via Tele 
Curagao, 6'or y mey di atardi, den e programa aki, lo wordu papia 
ariba e topico di toelating tot het Voortgezet Onderwijs. Nunca 
mi a tende e anuncio ey papia na Aruba, na Antíyas e mayornan ta 
haya ki toelating tíin pa nan yiunan bay Voortgezet Onderwijs. Na 
Aruba nos no ta hayele. Nos no por laga e cosnan ey atrapa nos; 
esey ta pone nos lucha sigui mas aleuw, esey ta pone nos cu nos 
tin di sigui viaha pa nos kita di e federacion di PPA, 
Un dia despues di e anuncio ey, cu na Corsow mayornan por weita 
eon nan;yiunan por bay Voortgezet Onderwijs, aki na Aruba lastima 
nos mayornan no por weita, ta bolbe sali un anuncio. E ora esey; 
Senor de Voorzitter, ta pone mi corda ariba Senor Frank Croes cu 
ta keda bisa boca grandi: "mi ta boga pa un Antiyas uni." 
E anuncio ta bisa: “Inlichting over de studie aan het Antilliaan- 
se Hoge Technische School en de mogelijkheden van de campus kun- 
nen verkregen worden tijdens het openhuis dat gehouden wordt 
zaterdag 11 april van 10 tot 13 uur." Kier meen diadomingo awor 
tin openhuis na campus. Nos den Antiyas uni, nos ta cohe nos auto, 
nos ta pasa e brug pariba aya, nos ta yega Corsow, nos ta bay 
weita e openhuis, nos ta haya e inschrijfformulier. Ta esey ta e 
Antiyas üni cu nos ta den? No ta poni ningun caminda unda e pue- 
blo di Aruba por haya un formulier pa yena pa bay e school, 
Ya caba cu PPA ta den, nan ta atreve di publica e cosnan aki. 
Iguâidad, Senor Voorzitter, igualdad! 
Diadomingo awor, mi ta spera cu Senor Frank Croes bín eu mi, den 
su auto of lo mi hibe den mi auto, nos cruza e brug pa yega schod 
y nos weita con e cos ey ta, pa nos mantene e Antíiyas uni. Mi ta 
coopera cune pa nos mantene e Antiyas uni. 
Asina ta haci bochorno di e pueblo, Y esey ta perhudica e pueblo. 
Ta pesey mi ta aki den, ta pesey mita boga pa nos kita for di den 
Antiyas uni. Ta pesey mi ta boga pa nos haya nos Status Aparte 
mas pronto posibel, pa e brug ey no wordu traha tambe. Tur esey 
ta demostra, y ora bo ta un hende na cas cu ta sinta weita con 
school ta wordu habri, con informacionnan ta wordu duna na un otro 
isla, manera como ta Corsow ta Antiyas, Antiyas ta Corsow, nos ta 
un satelite cu no tín nada di papia, ni di bisa. Nos no tin dere- 
cho di proteha nos yiunan, nos no tin nada, 
Tambe mi kier bisa na Senor Rudy Frank, mi a tende awe e ta nego- 
cia, esta e ta pidií 3 pa e haya 2. Mi kier pidi Bestuurscollege 
pa den futuro sí nan kier hiba Senor Frank hunto, mi no tin nada 
contra y te hasta lo mi aproba, pero hibe prome como mirones, pa= 
sobra sino e ta bay pidiíi nada pa haya nada, y nos no por progre= 
sa asina. Tal vez Senor Kelly por dune stage, manera e mes a bisa 
cu Senor Kelly ta loop stage,;nan por loop hunto y Senor Kelly por 
sinje caba di e stage. 
Awe den Raad mi ta tende, gasto ta halto, ta yora ora di transmi- 
sion, Senor de Voorzitter. Gasto ta halto! Gasto mester ta halto, 
Senor de Voorzitter, l biaha caba nan ta tene un reunion pa papia 
di viahe di Panama, viahe di Costa Rica, viahe di Colombia. Cuater 
biaha nan ta fracasa caba, pa awe nan bolbe fracasa, Y no ta e 
gasto halto, ta e pueblo ta tende econ nan ta fracasa cu nan punto 
akiden y esey nan no kier pa e pueblo tende, E pueblo ta tende 
eon nan kier bochorna ariba e viahenan pafo, y con diputado ta du- 
na heel zakelijk un betoog, pasobra Senor Trinidad mes a bisa cu 
e diputado no ta nada politico, e banda politico e a laga pa nos. 
Mi ta kere cu e a haya suficiente banda politico for di nos caba 
cu e por comprende, Pero nan no por míta, nan no por permiti pa 
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e pueblo tende con nos ta bay benta nan bochorno for di 
otro aki den ariba e Status Aparte. 
Mi ta tende tiramento di stichi aki den awe. Mi por bisa 
danki na MEP cu awe nan por usa e palabra stichi. Sino awe 
nan mester a bisa, tíra chincha, no tira stichi, pesey te 
awe dankí na MEP por tira stíichi. 
Y ta hopi cos mas tin cu den un federacion cu nos lo wordu 
preveni pa usa. No ta stichi so. 
Dia 18 di augustus e moecion a wordu trata pa Bestuurscol= 
lege, tabâta tin opinion e tempo ey di hiba PPA. Tal vez 
por ta di opinion di PPA. Lo mi no tin nada contra d1 híba 
PPA tambe na cierto ocasion asina, den cierto delegacdon 
asina. Pero despues di lesa dia 30 di december 1975, mi a 
lesa den corant con e lider di PPA kier a kima Aruba, Ta con 
bo por hiba e partido ey? Cu dia 30 di december e ta decla- 
ra cue ta kima Aruba den "Amigoe", cu Aruba lo bira peor 
cu 30 di mei, Con bo por híiha un delegacion asina den bo 
seno;, pa busca felicidad pa un pueblo? Ta imposibel pa bo 
hiba un partido cu su lider ta bisa na Aruba lo bira peor 
eu 30 di mei, 
Despues nan ta bisa, esunnan cu haya chance den MEP pa 
bay, ta desvia, Nada no ta verdad, no. Esunnan cu a bay 
den e delegacion di MEP no a desvia, no. No tabata tin 
chance pa desvia, Pasobra e delegacion cu a bay ta consisti 
di miembronan di Bestuurscollege, politiconan, e consehero- 
nan, cu ta kere den e lucha di Aruba, cu ta stima Aruba y 
cu ta desea tur cos bon pa Aruba. 
Awe tambe mi a tende aki den, manera un mentalidad poco 
troci, un mentalidad poco zwak pa mi bisa, mi no sabi con 
usa e palabra di Senor Frank Croes, cu ta desea pa Aruba 
bira un monarchia, y asina a haya puesto, pasobra e ta 
famia, Ya caba e ta mustra bo caba, un representante cu a 
bula waya pa puesto. Ta bula nan kier bula. Sorto di hende 
asina por bringa pa Aruba? Ta mentalidad chikito, Manera 
mi a bisa, te awor nos ta bisa “chikito", sino aki poco 
tampo nos ta bisa "chiki'" den Antiyas uni, y no chikito. 
Den e prome tanda mi a tende Senor Frank ta reta MEP pa pu- 
blica nan igualdad di Antiyas uni. Ta pesey mi a mustra 
e igualdad aki den. Ata igualdad aki. Diadomingo awor tin 
campus na Corsow pa weita Wetenschappelijke y Hoge Tech- 
nische School. E pueblo di Aruba lo por bay? Nos por drenta 
nos auto bay? Esey ta igualdad? 
Aki caba e 10-8 scirbi akiden, no ta ami e scirbie, no ta 
MEP a scirbie, ta papel di PPA e ta. PPA a scirbiele y PPA 
a pidi nan apoyo, pero PPA no a haya apoyo di e pueblo, 
pasobra e pueblo por lesa, E muchanan di school e tempo ey, 
a lo menos ami a sinja eu 10 y 8 no ta igual. 
Senor Clive Lacle a papia un bunitae speech awe. E kier weita 
unidad, e kier weita hechos, mi ta calcula cue kier weita 
unidad y hechos pa e weita e pueblo di Aruba feliz pa nos 
uni. Senor Clive Lacle ta papia di independencia den prome 
tanda y e mes a bisa cu nos mester bira independiente. Nos 
tambe kier unidad. Si Hulanda a bisa cu nos lo bira indepen- 
diente, bunita, pero nos di Aruba kier bisa con nos kier 
mire, Nos no kier bay den e sistema colonial di Hulanda Yy 
nos no kier bay den federacion. 
SÌ Senor Clyve Lacle kier unidad y kier pa Aruba ta baas 
den su mes cas, y e kier respalda MEP, of e kier respalda 
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su mes un lucha pa Aruba, su mes pensamento cu Aruba ta baas den su 
mes cas, anto mí ta kere cu por tin union. Mi ta kere cue frac- 
eion di nos eu su persona por tin un union, vor tin un acuerdo, 
tanten cu e respeta cu Aruba ta baas den su mes cas. 
Senor Spanner a bin cu un tape y un papel getype. E tape mi ta 
supone cue a bisa di algo, e a haci un pregunta na hulandes mane- 
ra e papel ta getype p'e, pero ni traduci e por a traduci e pre- 
gunta di hulandes pa papiamento. Aki tín un representante di pue- 
blo dí Aruba cu no por tradueci un pregunta di hulandes na papia- 
mento pa e pueblo tende, 
Senor Spanner a síguí papia, mi no por a catch e full, algo cuen- 
ta dí para-milíitar pa elimina esnan cu ta contra nan lucha, etc. 
Atrobe ta un mentalidad echikito. Un hende por bin cu para-militair 
pa elimina otro dí pensa? Na hulandes nan ta bisa: "Zoals de waard 
is, vertrouwt hij zijn gasten." Na: Aruba nos ta bisa: "Piensa el 
ladron que todos son de su condieion," of den e caso aki mi por 
bisa: “Piensa el eriminal que todos son de su eondiecion.'" 
Den su discurso di awe tambe, mi a tende ora cu Senor Ciro Pie- 
ters a papia di hungamento di rol, ki rol cada instancia ta hunga, 
entre otro, Kamer van Koophandet, bancario, ete. Den e asunto aki 
no tin hungamento di rol, hungamento di rol ta pa comedia. E asun- 
to aki mester tin sinceridad. Mester topa cu Kamer van Koophandel 
sigur, mester topa cu bancarionan sigur, mester topa cu tur ins- 
tancia, pero no na wega di rol, no na comedia, pero den sinceri- 
dad. Cu tur instancia, ta pont eynan, di un moda of otro tin algo 
di bisa, nos por bisa un inspraak, pa yuda Aruba, no pa hunga rol. 
Mi no ta kere cu Kamer van Koophandel ta ey pa hunga un rol, mi 
no ta kere cu bancarionan t'ey pa hunga rol, mí no ta kere cu nan 
t'ey pa hunga comedia. 
Pero comedia tin, manera Senor Pieters ta hunga, aki den Eilands- 
raad, esey mi ta yama hunga rol. E ta hunga rol te cu e ta danja 
e rol. E ta papia masha bunita. Den su discurso e a bisa, entre 

otro, nos tur sabi cu e pueblo a dicidíi cu Aruba kier Status Apar- 
te, e a bisa esey claramente y no un biaha, mas cu un biaha. Res- 
peta cu e pueblo a vota pa Status Aparte. No ta e wega politico 
e ta hunga, no ta e rol politico e ta hunga, unda comediante po- 
litico ta bira? Cu nan ta bira traieciona e pueblo di saga MEP for 
di Gobierno Central. Esey ta e wega comediante, esey ta e rol cu 
nan ta hunga politico, pero e pueblo ta huzga nan. Pitabranan buni= 
ta akiden nan, pero e pueblo ta kita e mascara di e comediantenan. 
E pueblo ta cohe e rol y e ta birele, e ta weita con ta hunga rol, 
dia di eleecion e pueblo ta mustra nan con ta hunga wl. 
Mi a tende Senor Pieters tambe papia awe, pasobra ultimo mi taba- 
ta poco cansa, mi no a tende mucho cuenta di enemigo, no mester 
haecí enemigo, etc. Berdad ta cu MEP no ker enemigo. MEP no kier 
haci enemígo, nos no ta aki pa hací enemigo ecu ningun hende, cu 
ningun partido, eu ningun instancia, cu nada. Pero enemigo lo no 
spanta MEP dí sigui cu su lucha pa busca feliecidad di Aruba. 
Pasobra nada y nada lo pone MEP pa busca e lucha cu e pueblo a 
vota p'e, pa busca e deseo cuepueblo ta pidi p'e. Pasobra aki 
dennan, amí no ta weita mofia, ni spoki, ni nada. Aki dennan nos 
ta sigui cu un lucha pa e pueblo, e lucha cu e pueblo ta anhela. 
Y tur loke cu mí por pídi e partido di oposiecion, si nan bin cu 
di 5 biaha cue peticion pa nan papia ariba e viahenan di Panama, 
anto nan lo demostra pa nan quinto biaha nan fracaso. Y asina pa 
no siguíi e reunion mas pa nan no pidií tal reunion of pa nan no 
gasta placa pa nan siguí papíia ariba e viahenan di Panama of e 
otro viahenan, pa Hulanda atrobe of nan ta bruhe den Costa Rica, 
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etc. Esey ta gastamento dí placa y nan ta hava cada biaha 
nan fracaso na radio y e pueblo ta fada di tende e cosnan 
ey, pasobra ayera nos por a weita con e pueblo aki riba a 
subi, nan a demostra cu nan ta fada caba di tende e bochor- 
nonan ey cu nan kier haci. Nan por a ripara cu e pueblo ta 
fada. 

DE VOORZITTER: Senor Henriquez, loke cu bo ta papíia no ta 
berdad, ningun pueblo no a bin aki riba bin demostra, ni 
haci nada. Keda na e punto di agenda. 

DE HEER R.V, HENRIQUEZ: Partí di e pueblo a bini, Senor de 
Voorzitter, mi no ta kere cu nan ta Colombiano, pasobra 
nan ta antiyano, por lo menos nan ta parti di e pueblo. 

DE VOORZITTER: No tabata tin níingun demostracion akinan. 
Asina ta keda na e punto di agenda. 

DE HEER R.V. HENRIQUEZ: Senor Presidente, kizas mi no ta 
comprende si 3, Ï hende bo no por papia di un pueblo, nos 
ta 13 hende aki den, nos por papíia dí un pueblo, nos ta 
representa pueblo, 13 hende, si tin 3, o kl hende ey riba, 
ta parti di e pueblo. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Diputado Oduber, 

DE HEER N.,O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi a 
tende Senor Rudy Frank expresa su malcontento door cu 
ayera mi a duna dí conoce cu Aruba lo por declara su mes 
unilateralmente independiente. Ora un persona haci un 
expresion e mester base a base di argumento pa e por yega 
na tal conclusion. 
Ta asina cu na anja 1973, 19 di december, un moeion a 
pasa den Staten pa prepara e camínda pa independencia. 
Den e programa di e Gobierno ey a wordu tuma como punto 
di programa decentralisacion amplio, unda cu a wordu 
menciona cierto cosnan cu lo mester pasa pa e Territorionan 
Insular. 
Dia 18 di augustus 1975, Eilandsraad di Aruba, unanima- 
mente a vota placa pa manda delegacionnan afor, en bista 
di e realisacion di e Status Aparte. 
12 di september 1975, Staten di Antiyas a vota unanima- 
mente pa duna nan apoyo pa e lucha di Aruba, cual ta e 
lucha pa e Status Aparte, 
A base di e mocion di 18 di augustus un delegacion a bay 
Hulanda pa papia cu e Gobierno Hulandes, pa e posibilidad 
di delibera bilateralmente cu Aruba den preparacion pa su 
independencia. Ey un amplio spliecacíton a wordu duna con 
planmatig Aruba tabata kier a prepara su independencia, 
ecuminzando den Gobierno Central cu decentralisacion. A 
base di un moeion delegacionnan a sali pa exterior. Kiko a 
pasa? Ministernan di Aruba a wordu saca for di Gobierno 
Central. 
Prome tambe conferencianan cumbre a wordu organisa pa haya 
sabi kiko cada isla di Antiyas kier, 
Na Hulanda nos por a tende cu e articulo 26 di ERNA, cu 
ta duna proteeceion na cada ísla na e momentonan cu nan sinti 
nan mes perhudica, nan por haci apelacion na Hulanda, y e 
articulo 70 dí Staatsregeling, na Hulanda a wordu bisa na 
e delegacion cu e articulo 26 di Eilandenregeling no ta mas 
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eu un Petitierecht pa nan y articulo 70 a wordu bisa door di Exce- 
lencia Minister De Gaay Fortman, cu e nò ta mucho na haltura di 
e contenido di e artikel ey. 
E delegacion a argumenta, a haci tur esfuerzo pa haya habri deli- 
beraetonnan cu Hulanda, nos a trece padilanti cu Aruba ta willing 
pa yena e fecha di independencia, si Hulanda ta coopera, Eynan, 
manera mi a bísa den prome ronde, nos a haya como contesta cu 
Hulanda a trece padilanti cue kier mantene su mes na e rechtsorde 
y eu e no ta delibera cu islanan, pero solamente cu Gobierno Cen- 
tral. A wordu bisa na nos cu Hulanda lo por papia cu un di e is- 
lanan, pero via e driehoeksverhouding, cual e a splica lo ta Go- 
bierno Antiyano, Gobierno Hulandes, y e islanan. Pero pa Hulanda 
haci esaki, Hulanda ta laba man y bisa mi mester permiso di Gobier- 
no Central. Gobierno Hulandes mester di permiso di Gobierno Cen- 
tral pa e por papia cu e islanan. E ora nos a mira con imposibili- 
ta e caminda ta pa sigui prepara na e forma aki y si no bin coope- 
racion di Hulanda pa Aruba por delibera bilateralmente, Aruba lo 
por declara su mes unilateralmente independiente. 
Tambe mi a tende Senor Frank referi na un uitspraak di Minister 
Lardinois tempo cu e a bini Aruba, si mi no ta equiboca na anja 
1972, unda e a asegura e miembronan di Raad di e tempo ey, cu loke 
e partidonan na Corsow ta boga pe, esta un Republica Federal, y 
na e sistema cu nan kier e, Hulanda lo no acepte. E Minister di 
e tempo ey a bisa esey, papiando cu e miembronan di Eilandsraad, 
pero e Minister ey, ora cu e a bay Hulanda back, nunca e a zorg 
pa den Ministerraad e trece e asunto aki padilanti y pa tin un 
palabra dí Gobierno Hulandes tocante e asunto aki. 
Si Senor Frank a bisa cue Minister a bisa, cue ta papia den nom- 
ber di Gobierno Hulandes. Manera nos tur sabi, te ainda partido- 
nan na Corsow ta boga pa un Republica Federal: one man, one vote, 
pa e president y pa un di e Kamernan, na unda cu semper e isla 
mas grandi lo haya tur e podernan, un Republica Federal cu tur e 
podernan masha decentralisa, y te awe nunca nan a hala e comuni- 
cado firma pa tur e partidonan di Corsow, dia 17 di februari, 
aden, Kier meen cu te ainda nan ta tras di e Federacion of Repu- 
blica Federal. 
Mi no ta mira cu por haci mucho caso of duna e palabranan expresa 
pa e respetabel miembro Senor Frank, cu e tempo ey e Minister 
hulandes, Lardinois, a expresa cu Hulanda lo no acepta esey.Esey 
tabata palabranan duna na e miembronan di Raadnan di e tempo ey. 
Y nunca Gobierno Hulandes a expresa su mes den tal sentido, y ni 
dia nos tabata na Hulanda, tampoco e Minister hulandes a bisa cu 
Hulanda lo no acepta loke e partidonan di Corsow ta boga pe. 
Senor Frank Croes diferente vez aki den ta papia di delegacton di 
MEP, hasta tin un respetable miembro tabata pidi Senor Presidente 
pa pidie bisa delegacion di Eilandsraad di Aruba. Ta asina cu Be- 
stuurscollege a wordu autoriza door di Eilandsraad pa forma e de- 
legacionnan pa bay den exterior. 
Na mas ecu un ocasion aki den a wordu expresa door di Senor Trini- 
dad, eu nan lo no pone obstaculo den caminda, pero lo no partici- 
pa activamente. Kier meen nan no kier forma parti di e delegacion. 
Tambe posibilidades a wordu busca ariba un miembro, e unico miem- 
bro di e fraceion di AVP, cual ta forma parti di oposicion, pero 
e ta bin cu exigencia pa hiba 3 persona, cual ta inaceptabel pa 
Bestuurscollege pa hiba di un Eilandsraad di 21 persona y un frac- 
eion di 1 persona, pa hiba 3 persona den e delegacion. Ta pesey 
Bestuurscollege no a pone nomber di hiba personanan di oposieion 
den e delegacion. 
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Mi por corda un biaha a sali den corant aki na Aruba, cu 
supuestamente Senor Ciro Pieters lo bay forma parti di un 
delegacion di Aruba cu lo bay afo. E tempo ey e president 
di e partido PPA a declara si Ciro Pieters kier bay afo 
cu un delegacion di Aruba, anto e ta bay eomo un persona 
particular, pero e no por papia den nomber di PPA. Tur 
eseynan ta ilustra cu e palabranan di Senor Trinidad, cu 
nan lo no pone obstaculo den caminda, pero nan lo no kier 
partiecipa aectivamente. Y awe nan ta trata di yama e dele- 
gaeion, delegacion di MEP, Ta delegacton di Gobierno e 
ta, forma pa Bestuurscollege di Aruba cu autoriaaton di 
Eilandsraad. 
Tambe mi ta tende Senor Frank Croes ta bisa desempleo 
grandi na Aruba, si mf no ta equiboca e a menta un aantal 
di 7000. Na Aruba awor aki tin hopi actividad, principal- 
mente den construccion. 500 cas den eonstruceion, hotel 
di 420 kamber muy pronto ta bay cuminsa, tin e sporthal 
di Sta, Cruz pa traha, Buurtcentrum Dakota, ecaminda di 
Kibaima-Tanki Flip, trabao tin. Planifica mester plani- 
fieca nan, no bin eu tanto proyecto den un solo biaha, cu 
aki poco dia no tin trabao ora cu e proyectonan aki caba. 
Mester planifica, loke den pasado nunca no a pasa. 
Tambe Senor Frank Croes a bisa cu supuestamente lo mi por, 
den mi discurso den mi prome ronde, insulta un Minister 
hulandes. Segun mi e ta equiboca. Pasobra palabranan cu 
mi a usa pa mi te ainda no ta un insulto, ta un facto, 
pero ta un prerogativo di e Presidente dí hala mí atencion 
si e ta haya cu e palabranan ey no ta bon usa. Pero no 
pa bisa cue palabranan aki ta un insulto. Tin hopi diferen- 
cia di expresa bo opinion, manera cu bo ta pense y di in= 
sulta hende, cual ta algo baho. 
Tambe e ta referi como si fuera, Senor Frank Croes ta bísa 
nos a bay Hulanda, Inglatera, Estados Unidos, cu nada no 
tabata palabra prome. Prome cu nos a bay Hulanda, Inglatera 
y Estados Unidos, ya tabata tin afspraaknan haci caba, 
Tambe ta stranje cu Antiyas no ta aparece ariba e lista di 
non=-self-governing territories. Ta asina cu door cu na 
anja 1957, a wordu deelara den un reunion di United Nations 
door di personanan dí Antiyas, hiba ayanan un delegacidon 
hulandes, cu Antiyas tin su mes gobernacion, pesey Antiyas 
no ta aparece ariba e lista di non-self-governing territories. 
Pero ta asina cu e personanan cu a bay cue delegacton 
e tempo aya, a lubida dl splica cu aínda Antiyas ta bao 
di bevoogding, corda ariba e famoso hoge toezicht. Te hasta 
ta'asina leuw cu Hulanda por grijp in bij algemene maat- 
regelen van Rijksbestuur, bij verwaarlozing van een Eilands- 
bestuur, Aruba a wordu agrupa hunto cu e otro islanan den 
e constelacion antiyano, contra di e deseo di e pueblo di 
Aruba. Pa nos por prepara nos independencia, nos mester 
zorg pa Aruba ta ariba e lista di non-self-governing terri- 
tories, 
Tipico si ta cu Inglatera si a zorg pa hopí di islanan cu 
tabata bao dí su dominio den territorio di Caribe, manera 
Antigua,St. Lucia, Dominica, y Francia a zorg pa e islanan 
Martinique, Guadeloupe ta ariba e lista di non=-self-governing 
territories, cu e islanan aki por prepara an independen- 
cia, pasobra nan si ta ariba e lista. 
Pakiko Hulanda a híba e personanan pa declara cu nos no tin 
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nosmes Gobierno, ta pa motibo cue ora ey Hulanda lo no mester 
raporta na e "Commission of 24", e dekolonisatiecommissie. Tur 
isla, tur pais, cu tin colonia, ora cu e colonia cue tin wordu 
poni ariba e lista d1 non-self=governing territories, mester ra- 
porta na e Comision di 24, e dekolonisatiecommissie, over di e 
desaroyo pa independencia di e lugar. 
Pa ami ta dí lamenta cu Aruba no ta aparece ariba e lísta, pero 
tur esfuerzo lo wordu haci pa Aruba si bini ariba e lista. Paso- 
bra bo ta independiente of bo ta colonia, of bo por bisa bo ta 
colonia nueva forma. Pero otro nomber no tin. Si bo no ta inde- 
pendiente, bo ta colonia. 
Tambe algo remarcabel awe, tabata cu un dado momento Senor Clyve 
Lacle ta bisa cue no ta tene su mes na agendapunt buitenlandse 
reizen, pero e agendapunt aki no a wordu poni door di nos ta su 
fraceion a pidi e reunion aki, como punto di agenda: buitenlandse 
reizen, No ta nos a pone. 
Tambe e ta expresa, awor ata himno, ata bandera. Perocla mi ta 
corda tempo di etratamento di e presupusto den e sala pa noord, 
un persona cu tur reunion ta bin haci pregunta: "Ki dia Bestuurs- 
college ta bin eu proposicton na Raad pa proclama Himno di Aruba?®', 
Senor Domi Tromp. Awor nos a bin, nos tin nos híámno, nos tin nos 
bandera, awor no ta bon cu tin un himno y tin un bandera. Stran- 
jo! 
Tambe e ta expresa nos kier Aruba bon. Si bo kier Aruba bon, eon 
bo kier hiba Aruba den un federacton? Unda den un Republica Fede- 
ral un posicion minoritario lo ta pa Aruba. Unda eu e Gobierno 
Federal lo tin masha hopi poder, unda cu e Presidente ta wordu 
eligi pa one man, one vote. Anto bo ta stima Aruba? Stranjo! 
Tambe e ta expresa cu aki 10, 15 anja Aruba lo bira independiente. 
Stranja mi! 
Den e programa di e partido na Hulanda cu ta den Gobierno, keer- 
punt 72 di P‚v.d,A. ta para, cu den e regeringsperiode cu nan a 
forma, Antiyas y Surinam lo mester bira independiente. Pero door 
cu Hulanda no por deal ainda cu un identfdad cu tin problema, cu 
Aruba kier su Status Aparte, Hulanda a dicidi di acelera e inde- 
pendencia di Surinam, pero di Antiyas te ainda e no a cuminsa cu- 
nele. Pero awor cu Surinam ta cla, muy pronto lo wordu demostra 
cu Antiyas tambe lo mester bira independiente. 
Senor Spanner ta bolbe un biaha mas, e ta ripiti su mes, haci 
pregunta ariba supuestamente un declaracion di Senor Betico Croes, 
cual tabata e lider di e delegacion, totante responsabilidad 
contra e otro islanan. E pregunta aki mi a conteste den mi prome 
ronde, pero mi tawilling pa conteste un biaha mas, por ta cu awor 
e ta comprende mas mihor. Ta asina cu Aruba nunca tabata tin 
colonia, Hulanda si tin colonia ainda. Si tin responsabilidad pa 
e otro islanan, Hulanda primeramente ta responsabel pa tur e isla- 
nan cu ta formando Antíiyas, secundario Aruba tambe lo admiti un 
responsabilidad contra e otro islanan. 
Tambe e ta puntra defensa, con nos defensa lo wordu regla? Nos lo 
busca afiliacion na O,A.S.,firma tratado T.I.A.R. (Tratado Inter- 
amerlcano de Reprocidad), kier meen cu si nos bira miembro di e 
organizacion, Aruba wordu ataca, e otro lugernan lo yuda Aruba. 
Tambe e ta puntra con nos ta pensa di regla e asuntonan exterior, 
E pregunta aki a wordu haci na Hulanda tambe y e contesta tabata 
cu Aruba, mirando e draadkracht financiero di e dela, Lo no bay 
pone embahador tur caminda, cu e cuentanan ey. Na cierto lugarnan 
so, y tambe ken sabi cu cooperacion di Hulanda nos por haya coope= 
racion ariba e materia aki, cu no tin nodo di pone embahador na 
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tur lugar, manera supuestamente tur pais tín. 

Tambe Senor Spanner ta puntra, Senor Bestuurscollege, sí e 
por haya rapport di e viahenan. Ta asina pa cada viahe 
reunionnan di Eilandsraad a wordu yama y informacion a 
wordu duna na Raad. No ta rapport Bestuurscollege tin di 
e viahenan, pero verslag. 
Senor Presidente, te akinan. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di tweede ronde. 
Awor mi ta duna e oportunidad na Senor Betico Croes pa e@ 
entrega su proposiecionnan. 

DE HEER G.F. CROES: De Eilandsraad van Aruba in openbare 
vergadering bijeen op heden 8 april 1976; 

Overwegende: 

— dat de waarnemend fractieleider van de PPA het stand- 
punt van zijn partij vertolkt, heeft stellende dat de 
PPA nimmer voor een Federale Republiek van de Antillen 
opteert heeft noch zal opteren; 

— dat ook de andere fracties in de Eilandsraad een eens- 
luidend standpunt huldigen; 

Besluit: 

l. Geen medewerking te verlenen aan de vorming van een 
Antilliaanse Federale Republiek, waarin Aruba partici-= 
peert, 

2. Afschriften dezes te zenden aan: 
Regering van de Nederlandse Antillen; 
de Staten van de Nederlandse Antillen: 
de Koninkrijksregering der Nederlanden; 
de Eerste Kamer van de Staten Generaal; 
de Tweede Kamer van de Staten Generaal; 
de Eilandsraden en Bestuurscolleges van de Eilanden van 
de Nederlandse Antillen; 

en gaat over tot de orde van de dag. 
Firma pa mi persona, Senorita Grace Bareno, Senor Ralph 
Richardson. 

DE VOORZITTER: Mi ta stel e moeion di Senor Betico Croes, 
manera e a wordu sosteni, aan de orde y mi ta habríi e 
sprekerslijst. 
Palabra ta na Senor Betico Croes. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Nos kier a pidi Bo cu Bo kier a 
schors e reunion un rato asina. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion un rato. 

em nn tn EN OE EE EE ED OE EE EE ED EE EN TE ED EE EE ET EE On DE en nn nn en nn en en on en en 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat y mi ta 
duna palabra na Senor Betico Croes. 
Senor Croes, prome cu bo tuma palabra toch mi ta kere cu mi 
kier a haci un remarca. Mi a ripara awe den e reunion cu 
nos a yama awe, y pa trata un agendapunt, mi a ríipara cu 
no menos cu di 19 orador. Dieznuebe orador, nos a reuni aki. 
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Mi kier sa cu nos ta bay pa di 3 o di 4 dia. Mi no sabi euanto 
mas, ml mes a perde, dia 6 nos a cuminsa, awe nos ta na dia 8, 
Mi kier a haci un suplica, mi ta kere cu esaki ta sali sincera- 
mente, Mi no ta kere cu den e Raad aki nos mester yega loke cu 
ta posibel, loke ta un beperking di spreektijd. Mi no ta aboga pa 
esey tampoco, pero mi kier haci un suplica na tur e miembronan 
di Raad, Cada minuut, cada ora, cu nos ta akiden, e transmicion- 
nan aki ta costa nos un capitalazo. Y si nos sigui e reunion asi- 
na aki, mí ta kere cu e saldo di e reunion aki ta casi ta yega 
e costo di e viahenan cu a wordu haci na exterior. Y pesey mi 
kier a haci un suplica na tur e miembronan presente, pa di nan 
mes propio voluntad di mantene nan mes mas tanto cu ta posibel 
na e punto di agenda, di no cay den repeticton y di nan mes buena 
voluntad nan por papia ampliamente, pero keda mas tanto posibel 
al caso, pa asina nos por termina e reunion awe. 
Esey ta e suplica cu mi kier haci prome cu mi pasa palabra na 
Senor Betico Croes, 

DE HEER G,F‚, CROES: Senor Presidente, di parti di fraccion dí Mo- 
vimlento Electoral di Pueblo mi kier expresa cu nos ta completa- 
mente di acuerdo eu e punto di vista ey, cu ya caba nos a expre= 
sa den varios ocasion durante e reunion aki. 
Nos lo ta masha breve ariba e mocion aki, como e moeton aki ta 
papia pa su mes. 
Nos por a scucha di e waarnemend fractieleider di PPA, Senor 
Frank Croes, trece punto dí vista di su partido padilanti, ponien- 
do padilanti cu partido PPA hamas y nunca a opta pa un Republica 
Federal, ni cu e lo opta pa un Republica Federal di Antiyas. Cu 
e opinion ey tambe ta e opinion ey tambe ta e opinion di e otro 
fraceionnan den Eilandsraad, pues Eilandsraad ta dicidi pa no du- 
na cooperacion na e formacion di un Republica Federal Antiyano, 
den cual Aruba ta particípa. 
Senor Presidente, aki nos por a scucha durante e diferente ronde- 
nan, unda cu nos kier, di parti di varios mlembronan, extende 
brazanan y palabranan, expresando voluntad di cooperacion, nos 
por a tende di boca di Senor Noguera, Senor Clyve Lacle, Senor 
Ralph Richardson, Senor Jose van der Linde. Tur e personanan aki 
ta expresa cu pa un asunto asina importante nos ta uni y ta pe- 
sey nos ta conta ariba e cooperacion di PPA y AVP y ariba tur 
hende den e Raad aki, pa asina unanimamente nos duna palpab lemen- 
te e expresion di nos sentimentonan. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER J.‚R., FRANK: Senor Presidente, prome eu mi duna mi punto 
di vista ariba e moetion aki, mi kier a bisa cu mi tambe ta ai 
acuerdo ecu Bo, cu e reunionnan aki, si ta posibel, nan por a wor- 
du poni sí ta posibel ariba week-end, diasabra o diadomingo ya 
cu e ta sali hopi menos cara pa Gobierno y tambe ta duna Senor 
Trinidad, mi persona, Senorita Grace Bareno, un chance pa no 
falta tanto dia na school, cual ta motibo pa e hubentud ecu nos 
tin di educa, 
Senor Presidente, ta precisamente manera cue a bisa ayera, cu 
ami hamas y nunca lo boga pa un Republica Federal a base di "one 
man, one vote", y pa haci mi palabranan cortico, mi ta bisa cu 
lo mi vota voor pa e moecton aki. 
Danki, 

DE HEER G.P., TRINIDAD: Senor Presidente, na prome lugar, un refe- 
reneia na e suplica cu Senor Presidente a haci. Nos ta hayele 
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masha correecto y nos ta kere ecu di nos banda nos lo duna tur 
cooperacion pa papia di tal manera cu e placa cu necesaria- 
mente nos ta haya mester wordu bon gasta. Nos kier pa e reu- 
nionnan wordu transmití, pero nos no kier pa e reunionnan 
wordu transmiti y loke a wordu papia y loke e hendenan no 
ta interesa den dje. Nos ta kere si cue pueblo di Aruba ta 
dispuesto pa paga algo y pa riecibi bon informacion con su 
parlamentarionan, con su representantenan ta traha. 
Nos tambe kier haci ariba Bo, mescos cu Bo a haci ariba nos 
un suplica, pa trata tanto cu ta posibel, nos sabi cu ta 
Bo prerogativo, pa pone e reunion, nos sabi cu Bo tin otro 
compromisonan den otro calidades, pero nos tambe lo desea 
di mira mas tanto cu ta posibel e reunionnan di Eilandsraad, 
fuera di ora di trabao. 
Tocante e moeion mes, Senor Presidente, lo siguiente: Nos 
ta haya e moeion aki un tiki oportunista. E mocton aki a 
brota for di e hecho cu Senor Frank Croes a papia den e 
reunion eu nos a pidi, y mientras cu Senor Frank Croes a 
papia basta largo. a lo menos 45 minuut, nan ta pik un pida 
di loke e a bisa, anto nan kier trece un mocion ariba dje. 
Ademas nos ta haya e mocion aki masha masha prematuro, paso- 
bra a wordu priminti cu Movimiento Electoral di Pueblo lo 
yama un reunion, of ta Bestuurstollege ta yame, caminda 
puntonan di vista lo ser poni diläntái di otro y compara cu 
otro, Nos ta kere cu na final di un reunion asina, un of 
otro moeion por a bini afo di e forma aki. No den e reunion 
aki, Senor Presidente. 
Na prome lugar mi kier mustra ariba algun fout den e moeion, 
ta wordu bisa: "Overwegende dat de waarnemend fraktieleider 
van de P.P,A., het standpunt van zijn partij vertolkt heeft, 
stellende dat de P‚,P.,A., nimmer voor een Federale Republiek 
van de Antillen opteerd heeft, noch zal opteren," 
Senor Presidente, e tin un parti masha peligroso akiden, 
pasobra nos ta 7 miembro di fraccion dí PPA, y nos no ta 
kere cu ta keda na Senor Betico Croes of na e fraccion di 
MEP, pa dicidi ora nos papia cu nos ta vertolk un standpunt 
di nos partido, Pakíko e no por ta un standpunt personal? 
Awor den e caso aki e standpunt cu Senor Frank Croes a trece 
padilantí ta e standpunt di nos partido, Senor Presidente, 
Pero nos no ta haya ta correcto pa Senor Betico Croes ta 
dieidi ora ecu un hende papia ki standpunt e a vertolkt. Aki 
ora ta trata di standpunt politica den e fraccion aki, ami 
como lider di e fracecion aki ta trece den e sala aki padi-= 
lanti. Y ora nos partido trece su standpunt na e conocemento 
di e pueblo di Aruba, nos tín un vocero cu ta nos presidente 
di nos partido. No ta keda na Senor Croes pa dicidi loke 
Senor Frank Croes a paplia, esey ta standpunt di su partij 
ofieial. 
Pero atrobe, Senor Frank Croes tur loke e a bisa, e por para 
p'e, y nos por para p'e. Pasobra e Federale Republiek manera 
cu MEP semper a busca moda di splica pueblo cu ta esey nos 
lo kier, no, Senor Presidente, y nos por bisa atrobe cu esey 
ta loke nos no kier. E Federale Republiek, manera nos a tende 
Senor Diputado Oduber splica cu esey ta pensamento di MEP 
pa cu nos Federale Republiek, anto nos ta bisa no, nada 
menos cu esey ta berdad, nos no kier un Federale Republiek 
asina manera nan a splica pueblo eu nos kier un gekozen 
President a base di “one man, one vote”. No, Senor Presidente. 
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Pero ora cu ta bini cu un besluit, caminda nan ta bisa “geen me- dewerking te verlenen aan de vorming van een Antilliaanse Federa- le Republiek, waarin Aruba participeert”, anto nan ta mande na un hala di instancia, Senor Presidente, anto mi ta bisa, no, la- ga nos ser poco prudente, laga nos bini den reunion, laga nos splica exactamente kiko ta e standpunt di PPA, kiko ta tur e nuanceverschillen cu por tin, pasobra cu nan ta hací manera cu ta 2 cos so tin. Status Aparte di nan, cu ki ora cu nan haya ta bon nan ta cambie, pero awor aki ultimamente e a bira Independen- eia total, pero nan tabata cambie tur momento, anto nan ta dicidi ta kiko ta nos standpunt. 
No, Senor Presidente, fuera di standpunt di MEP y di nos, tín otro mas standpunten. Tin diferente forma di un federacion, Senor Presidente, y esaki ta masha ongenuanceerd. Y e wega politico cu tin aki tras, Senor Presidente, cu mayan ki ora cu nos bini ecu un punto di vista pa nan por bisa, ta un Antilliaanse Federale Republiek, Nos no ta d1 acuerdo Senor Presidente. Nos kier bisa eu nos kier vota voor e moeïon aki si Senor Croes kier agrega acerca e manera cu e a splica semper nos federacion. Si e kier pone acerca "geen medewerking te verlenen aan de vorming van een Antilliaanse Federale Republiek, met een gekozen staatshoofd op basis van one man, one vote, waarin Aruba partieipeert!, nos ta vota voor, si e kier trece @ cambio ey. Pero ora eu nos trece nos punto di vista, Senor Presidente, tur hende sabi cu PPA ta vota pa un union dí Antiyas, pa un unidad di Antiyas, y a lo largo e mester resulta di ta un federacíion of confederaecion, pero bo tin eu dune su detayenan. Anto sin detayenan aki nan kier pone solamente headlines y laga nos vota. 
Nos no ta kere cu esey ta e manera cu nos kier coopera of trata e asuntonan aki, Mester tin clarificacion, mester tin debido spli= cacion y nan ta loop vooruit ariba un reunion cu ta bini, mescos cu ayera, Senor Croes, e a tende cu tin un reunion ta bini, ya 

tenece na e reunion ey, y e ta trece aki, pasobra Senor Frank Croes a papia 45 minuut, anto loke cu e a bisa den 2 seconde nan ta pik pa bin trece mocion, 
Mi ta bolbe propone, un federacion of un confederaecton, tin hopi diferente posibel sistema cu tur su cosnan especifico y cu tur su detayenan y bo no por capta nan bao di Antilliaanse Federale Republiek, 
Nos ta dispuesto pa vota, sí ta berdad cu Senor Croes kier trece un moetion, caminda e kier kita e peligro cu semper e a splica e pueblo, eu nos kier hinca Aruba den un federaction, caminda nos lo vota pa un gekozen Staatshoofd, a base di one man, one vote, Esey semper e a bisa cu PPA kier, 
Si ta e duda ey e k!er kita for di den mundo, laga e agrega esey acerca, anto nps ta vota voor, sino nos ta vota contra, pasobra nos kier tene nos man liber pa splica e unidad antiyano cu nos ta mira na nos manera, Senor Presidente. Anto e ora ey nos lo vota voor, sí Senor Croes cambiele. 
Te asina leeuw den eerste ronde, 

DE HEER F‚H, CROES: Senor Presidente, a stranja mi masha di weita di banda dí partido MEP pa nan bini ecu un moeion, den cual nan kier trece padilanti e punto di vista cu ami a duna y trece aki den, stipulando cu ta di nan banda nan lo diecidi ta kiko lo ser poni den tal mocton. 
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Senor Presidente, MEP semper a bringa pa e Status Aparte, In- 
dependencia total, mihpr yama, su nomber correcto, y awor 
nan kier bin pretende di sa caba locual ta PPA su punto di 
vista y stipula pa PPA kíiko PPA mester trece padilantíi, si 
of no. Awe mes nos por a tende akiden, caminda ta ser papia 
banda di e mesa di e fraceion di MEP eu nan ta bisa ta 
net nan ta e partido mas democratico, cu nan no tin ten- 
dencianan diectatorial, y awor nos ta haya ecu nan ta bini 
trece y purba exigi cu PPA mester acepta algo vago manera 
eu a ser poni akiden. 
Mi ta kere, Senor Presidente, ademas como cu nan a bisa 
eu nan lo yama un reunion, of un reunion lo ser yama, caminda 
PPA lo splica su punto di vista, anto awor aki nan kier corta 
tur esey, y nan kier core bin cu un moeion, kizas pa temor 
ora PPA splica su punto di vista den e sala aki. 
Ami ta haya mas na su lugar, Senor Presidente, pa e ta mas 
democratico, y tambe eticamente mas corecto, sí nan a 
lague para como cu ta e derecho y privilegio di PPA pa por 
diecídi kiko ta su punto di vista y no pa MEP bin purba 
dieídi pa PPA kiko ta punto dí vista di PPA, Ademas, mi ta 
ripiti, cu en berdad e locual cu MEP ta yama e Republica 
Federal, manera cu awor ey Diputado Nel Oduber a splica 
kiko nan ta yama un Republica Federal, sigur sigur cu nos 
ta contra tal. Pero no pa bin pone vago asina aki, anto 
mayan politicamente ki sorto di union di Antiyas cual nos 
bin spli8a akiden, nan ta core yame Republica Federal. E 
ta algo tendencíioso y hasta mi tin di califica e sistema 
aki como dictatorial. E derecho mester keda pe e Partido 
propio, pa splica su punto di vista y tambe pa trece sorto 
di moeionnan aki eu ta duna, relata e punto di vista di 
e partido ey‚padilanti akiden. 
Te akinan, Senor Presidente. 

DE HEER P,P. KELLY: Senor Presidente, mi kier a puntra 
Senor Frank Croes si locual cu ta para den e mocion aki, 
si e a bisa si of no. Y si en casoe a bisa si, mi no 
ta kere cue mester bin usa e lema of e ta chicken out, 
manera nan ta bisa, y bisa cu ta mas demoeratico, privi= 
legio di PPA pa bin ecune.‚ Al contrario, Senor Presidente, 
ta su privilegio eu e a bin ecune,‚ pero awor cue a bin 
den un moeion, mi ta weita cu Senor Frank, como si fuera 
e kier hala atras, aunke cu mi ta kere cu e tin suficiente 
tempo ainda prome cu e bin den votaeion, pa aínda mustra 
eu su caracter, sí e ta firme si of no. 
Manera cu Senor Trinidad a bisa, cu no ta keda na un per= 
sona di PPA pa trece e standpunt di nan partido padilanti;, 
pero si nota e tarea di nan Presidente di nan partido. 
Senor Presidente, mi ta kere cu nan ta personanan cu por 
ta aríba nan mes. Personanan adulto cu por defende nan pun=- 
tonan di vista y mi no ta weita un motibo cu nan mester 
pensa cu nos fraccion a bin cunele, cu nos ta bay contra 
demoecracia. Al contrario pa hopi cu a wordu papía den e 
reunionnan, mi ta kere cu esaki ta un punto positivo cu 
Senor Frank Croes a bin cune.‚ Y ta pesey cu mi ta verwacht 
di dje, mescos cu e colega Senor Rudy Frank, pa e mustra 
ki caracter nan tin y vota hunto cu e moeton aki. 

DE VOORZITTER: Tweede ronde. Palabra ta na Senor Betico 
Croes, 
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DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, e importancia di e reunion 
aki ta e hecho cu mi a laga un entierro di un fiel luchador y 
amigo pasa, pa mi keda presente na e tratamento di e moeion aki. 
E moeion aki, Senor Presidente, ta di suma importancia, pa motibo 
cu aki nos kier a yega, manera den e espirito cu e reuntonnan aki 
a tuma lugar, na un opinion eonhunto, encuanto e punto di salida. 
No ta cuestion cu nos ta bay den detayes, no tin nada di detayes 
akiden. Simplemente nos ta expresa cu Aruba lo no participa na 
e formacion di un Republica Federal di Antiyas, den cual Aruba 
ta participa.. 
Y awor laga nos cuminsa cu e palabranan di e personanan cu a 
dirigi palabra y unda e mesun persona cu ta carga e titulo hono- 
rable di ta fractieleider interino di partido di PPA, unda cue 
a bisa, cu PPA hamas y nunca a opta pa un Republica Federal. Mi 
ta ripiti, Senor Presidente, nos por draai e tape back. E perso- 
na cu tin e digno titulo di ta waarnemend fractieleider di PPA: 
PPA hamas y nunca a opta pa un Republica Federal, anto awor Sena 
VAER 

DE HEER F‚H. CROES: Persoonlijk feit. Senor Presidente, mi no a 
usa e palabra opta, sino boga. 

DE HEER G.F, CROES: Peor atrobe, Senor Presidente, pepr atrobe 
Senor Presidente, PPA nunca a boga, pasobra opta, Senor Presiden- 
te, eierto momento bo por a tume den consideraecion y despues la- 
ga di opta p'e. Pero boga, Senor Presidente, nunca bo a tume den 
consideracion. Senor Presidente, peor atrobe, 
Pero, Senor Presidente, mi kier a cuminsa cu su palabra dictato- 
rial. Si nos ta bini eu un proposieion akiden, nos no ta tene 
cuenta cue fraccion di AVP, nos no ta tene cuenta cue fraccion 
di PPA, nos ta haci y deshaci, impone. Esey por zona dictatorial, 
pero e no ta dictatorial ainda, Senor Presidente, pasobra nos tin 
e mayoria, y cada persona ta vota segun su consenshi. Nos tin e 
mayoria akiden. 
Pero weita e diferencia, waarnemend fractieleider, ora cu e frac- 
tieleider no t'ey t'e ta papia pa su fraccion akiden, a bisa cu 
PPA hamas y nunca a boga pa un Republica Federal. Nos saliendo 
for di maximo prineipio di democracia a tuma su expresion, cu a 
wordu bisa den nomber di su fraceion, nos a formule p'e den un 
moeion, eomo nos tin e facilidad di formulaecton di mocion, nos 
tin un experto aki cu ta Ralph Richardson, Meester in de Rechten, 
teenieco, nos a formula nan deseo den un moeion. Anto awor cu nos 
ta trece, nos ta tende di golpi cu Movimiento Electoral di Pueblo 
ta actua dictatorial. 
No, Senor Presidente, dictatorial ta ora un grupo chikito ta im- 
pone ariba mayoria, Demoecracia ta ora mayoria ta dicidi. Democra- 
cia den mas amplio forma ta ora cu mayoria ta dicidi tentendo 
na cuenta e minoria. Y demoecracia den su optima forma ta ora cu 
mayoria ta tuma e standpunt di minoria y hacie di dje pa conhun- 
tamente nan yega na un desicion. Exactamente loke ta sosode awe. 
Den optima forma e principio democratico aki ta prevalece, Pues, 
Senor Presidente, mi no ta mira nada di dictatorial, y mi no ta 
„weita ningun motibo pakíko Senor Frank Croes lo mester hala atres 
awor aki, Senor Presidente. 
Tuma ehempel, por ehempel, di Senor Ciro Pieters den pasado, con 
eierto momento e ta akiden segun su conseshi e ta vota, pasobra 
e ta corda e pueblo, y e ta tuma su desicion. 
Senor Juan Noguera, ecu ami tabata tin e honor di por tabata tin 
un combersacton cune‚ a duna mi dí conoce,‚ no awor, desde den 
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pasado, pasobra mi tabata conoce, y e ta bisa, nos ta pro Status Aparte. Y exactamente, Senor Presidente, aki nos ta weita eu tin un cierto diferencia di opinion di AVP y MEP, pero pro Republica Federal nos no ta. Ta nifica cu loke Senor Noguera, por ehempel, a trece padilanti, naturalmente nunca e lo por bay contra e mocion aki. Pa motibo, si en caso nan bay contra e moeton aki, nan a bay contra tur formula di cualkier Status Aparte, 
Senor Presidente, awor ta wordu bisa cu e mocton aki ta oportunista. No, Senor Presidente. E moecion aki ta al caso. Nos ta purba di haya un punto di salida conhuntamente, pa despues nos sigui desaroya ariba dje den futuro y den proximo reunionnan, Si ta acaso un declaraction e persona, Senor Frank Croes, a tuma, cu nos a tume for di un discurso grandi, pero ta e parti esencial, ta e nucleo di henter su speech, Senor Presidente. Y ta pesey aki no ta. nada di haber di ser prudente of eu nos kier ta ongenuanceerd. No, Senor Presi- dente! Aki ta un punto di salida cue no ta mara PPA na man y pia. Nan a tuma e punto di salida aki di acuerdo cu e expresion di Senor Frank Croes y nan por sigui traha, desaroya, ariba nan ideologia. 
Senor Presidente, mi kier a mustra con den pasado lider di PPA a yega di bisa den Eilandsraad, ta bon pa mi bisa den cual reunion tambe pa nos cumpli cue reglanan akiden, den e notulen di 29 di februari 1972, cu a trata e moeion prome cu nos a viaha pa Hulanda. E Raadsdelegatie, Senor Dolfi Oduber ta na palabra: “Senor Presidente, mi no kier bay den detayes ariba tur e expresionnan di lidernan politico di otro isla, pero mi kier expresa na e momento aki, cu‚ entre otro, un isla a opta den un forma ineonfundible pa un Repu- blica Soberana y Independiente, pues e Republica Federal. Ta inaceptable, Senor Presidente, weitando nos historia den pasado, E Republica Federal aki ta inaceptable," Ta pesey, Senor Presidente, den vista di e expresion di Senor Frank Croes, conoeiendo Senor Frank Croes con estrecho e a traha cun ex-presidente di PPA, cu sigur sigur e ta refleha e espirito di e politica di PPA, siendo lider di e fraccion interino, nos ta haya cu berdaderamente na e momento aki si e kier keda principieel, anto e lo no por bay contra e moecion aki, 
Ningun momento nos lo tin temor pa PPA bin splica su punto di bista, Senor Presidente, pa motibo cu ya caba nos ta prepara, asina ta den e proximo reunion nos lo ta mihor prepara y cu ora cu ta nos ta dispuesto, no solamente cu PPA nos a debati ariba otro nivel, y otro plataforma caba den exterior y cu hopi otro hende nos a debati ariba e asunto aki. Asina ta nos no ta mira pakiko e fraccion di PPA aki por implanta temor den nos awor, loke nunca nos a 
yega dá conoce. 
Pues, Senor Presidente, mi ta gradiei Senor Rudy Frank pa su desicion, pa su prineipio, eu su partido si ta rechaza e Republica Federal di Antiyas, mescos cu Senor Dolfi Oduber a yega di rechaza e Republica Federal di Antiyas y manera Senor Frank Croes a expresa cu PPA hamas y nunca a boga pa e Republica Federal, pues simplemente e moeïon aki ta pa Aruba no duna su cooperacion na formaecton di un Republica Federal den cual Aruba ta participa. 
Den nomber di e mayoria aplastante di e pueblo, mi ta haci 
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apelacion na tur partido politico, tur miembro di Raad individual 
mente y nos ta haci un apelacton ariba nan propio consenshi pa 
apoya e moecion aki, sino e pueblo ta wordu laga na caya. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER J.R, FRANK: Senor Presidente, berdad ta cu mi partido 
nunca a boga pa un Republica Federal y esaki ta precisamente loke 
mi persona y demas miembro dí bestuur di nos partido a trece na 
conoeimento di Professor Jeukens algun siman pasa aki na Aruba, 
Pero esaki no kier meen tampoco cu lo mi ta pro un status aventu- 
roso, cual mi a splica ayera caba den detayes y cu mi a cualifi- 
ca cu un sambuya den un piscina bashi. Mi ta kere cu entre un 
independencia total di Aruba y un Republica Federal di Antiyas 
tin hopi sorto di modelos cu por sali na bienestar y probecho y 
cu por carga e respaldo di e pueblo arubiano. 
Indudablemente ta reina den e islanan aki di Antiyas, e 6 islanan, 
eada uno tin miedo di otro y cada uno ta spera ecu un di nan lo 
supera e otro, despues cu yega e independencia. 
Y ta manera cu mi a yega di pone den corant y trece na conocemen- 
to di Professor Jeukens, Senor Presidente, cu mi ta kere cu pro- 
me cu Antiyas of e islanan trata di pone un fecha pa independen- 
cia, mi ta kere cu nan mester pense hopi mas aleuw ariba e siste- 
ma cu Francia a usa pa su colonianan, den cual nan a haya e opor- 
tunidad di scohe y bira independiente of keda parti di e Madre 
Patria, Prancta. 
Y mi ta kere cu anda den e pueblo antiyano e esfuerzo aki no a 
wordu haci, pasobra mi ta sigur si tabata posibel pa tene un 
Referendum aki na Antiyas, mi ta sigur cu 99% di henter e pob la- 
eion aki b opta pa keda cu e lazonan estatal y constitucional cu 
Hulanda. Y cu esakí, aunke cu mi mes no por haci apelacion aki 
na Gobierno di Antiyas, pero mi ta kere cue partidonan den e 
sala aki, cu tin nan miembro den Staten, mi ta kere cu nan tin 
di sigui bati ariba e tema aki y trece na conocimtento di Hulan- 
da cu esaki por ta e sistema pa yuda Antiyas, pa salba Antiyas 
y mi ta kere cu e gesto cu Hulanda tin di haci den esaki lo ta 
masha chíikito compara ora cu nan haci e gesto di duna Antiyas den 
su totalidad un independencia. 
Y mi ta kere cu e forum internacional, manera e ta wordu bisa, 
tin e dede mustra ariba Hulanda. Pasobra si tabata asina, e forun 
internaecional ta wordu forma door di paisnan grandi. Paisnan po- 
tente, manera Merca, cu ainda tin lazonan estatal cu Puerto Rico, 
E forum internaecional tambe ta wordu forma door di Inglatera cu 
ainda tin lazonan estatal cu cierto isla, cu cierto pais aki na 
mundo. Tambe forum internacional ta wordu forma door di Francia, 
tambe ainda tin su Departement Ultramer. 
Senor Presidente, asina nos lo por sigui, y mi ta kere cu ta e 
ereeho y tarea di tur e miembronan di Staten di Partido Patrio- 
tico Arubano y di Movimtento Electoral di Pueblo, pa sigui bati 
ariba e tema aki y mustra Hulanda cu e deseo di henter e pueblo 
antiyano ta pa sigui mantene e lazonan constitucional cu Hulan- 
da. Pasobra por tin posibilidad cu despues di independencia pa 
henter Antiyas, cu é islanan aki lo spat for di otro. Y esaki lo 
ta hopi perhudicabel pa henter Antiyas, y cada uno lo sigui drief 
ariba nan mes den un Mar Caribense, caminda peliguer ta rondona. 
Tin peliguer masha grandi akinan, den e Mar aki. Ta pesey, Senor 
Presidente, lo mi vota woor, y mí kier mustra un biaha mas cu 
esaki no kier meen cu AVP lo boga si pa un Aruba total indepen- 
diente. 
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Masha danki. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, mi ta bolbe pone 
enfasis ariba e hecho cu loke Senor Frank Croes a bisa, e 
no tin mester di hala ningun palabra atras. Tanto Senor 
Frank Croes como nos fraccson ta completamente para tras 
di loke e a bisa. Loke cu mi. a trece padilanti ta e peligro 
eu mi ta mira, caminda di otro banda di e mesa ta wordu di- 
eidi pa nos, ta wordu bisa ofictalmente kiko a wordu bisa 
na nomber di nos partido, kiko a wordu bisa. No, Senor 
Presidente, ta nos ta dicidi, nos tur akinan tin miembro 
eu por papia den nomber di nps partido y nos tin miembro 
cu por papia pa nan mes personal tambe. Custumber ta cu ora 
nos ta trece standpunt, punto di vista, oficialmente padi- 
lanti di nos partido, den un fraccion ta lider di e frac- 
cion ta hacie y como partido, e vocero di partido den nos 
caso, Presidente di nos partido, irrespecto kende e ta, 
Pues, Senor Presidente, Senor Frank Croes por para y nos 
ta para tras di su palabranan. 
Mi a yama e moeion un poco oportunista. Laga mi bisa e 
moeion mí ta considere inoportuno,'podise esey ta un pala- 
bra cu ta satisface Senor Croes mas, completamente inopor- 
tuno, pasobra no mas cu den e reunion aki a keda dicidi 
eu lo bini un reunion eaminda puntonan di vista di partido= 
nan lo ser amoliamente discuti, 
Senor Croes a bisa den detayes y prof undamente, ora cu nos 
trata e asuntonan ey den detayes y profundamente, caminda 
eu no ta keda ningun duda kiko ta Republica Federal, ni 
kiko ta Souvereine Staat, ni kiko ta Status Aparte, ni 
kiko ta, manera Senor Frank Croes a bisa, lazonan cu Hulanda, 
Commonwealth, e ora ey nos ta dispuesto di acepta e pala- 
branan ey di e moeion. Loke nos a bisa y loke Senor Frank 
Croes kier meen ta e splicacion cu Senor Betico Croes y 
henter su partido ta duna na e Republica Federal, pasobra 
awor nan ta papia, sabi manera nan ta, solamente di Repu- 
blica Federal. Pero semper nan a papia cu PPA ta boga pa 
Republica Federal, anto den e mesun rosea, in een adem, 
nan ta bisa cu PPA ta boga pa un Republica Federal caminda 
tin un gekozen Staatshoofd cu "one man, one vote", Esey 
semper nan a purba implanta den e pueblo, esey semper 
nan a purba bende e pueblo, eu ta loke nos kier, Semper 
nan a trata dl dieidi pa nos ta kiko nos kier, pa nan bisa 
pueblo loke nos kier, No, nos ta splica pueblo ta kiko nos 
kier, 
Pues, Senor Presidente, ora cu nan bini awor cu solamente 
Republica Federal, anto Senor Presidente, nos lo kier 
papia den un reunion pa nos sabi tur e alternativanan cu 
tin, pasobra no ta un Republica Federal so tin den un 
federacion, Senor Presidente. Tin Souvereine Staat, tin 
Republiek, tin Commonwealth, tin diferente manera, tin di- 
ferente sistema y laga nos yega na un comprendimento kiko 
ta kiko, y euaì ta cuâl,‚ prome eu bint eu un moeion asîna 
aki. 
Nos a trece padilanti y Senor Croes a papia ariba tur 
sorto di cos, pero esey si e a lubida di papia di dje, y 
mi kier presente como un amandement. Pasobra e miedo, e 
temor, cu semper nos a ripara den MEP y loke semper nan a 
splica e pueblo cu ta e gran peliguer cu nos kier, cu 
Aruba nunca mas lo lanta cabez, cu nos kier un Republica 
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Federal, cu gekozen Staatshoofd “one man, one vote", si ta e temor 
ey nan kier kita, nos por bisa si, esey ta algo eu nunca nos a 
boga p'e, nunca nos a opta p'e, y nunca nos 1ó ta partidarto di 
dje. 
Anto pa clarifica pa no keda den algemeenheden, den generalidades, 
nos a bisa laga nos specifica exactamente pakiko Eilandsraad com- 
pletamente lo dicidi awe eu nunca lo e bini na vigor. 
Y nos ta dispuesto pa vota pa e moeion aki, sí nan kier pone un 
clârificacion acerca, y como cu Senor Betico Croes no a tuma e 
man ecu mi a saca p'e, mi ta bin cune den forma di un amendement. 
Y mi ta pidi pa pone acerca "geen medewerking te verlenen aan de 
vorming van een Antilliaanse Federale Republiek, met een gekozen 
Staatshoofd op basis van one man, one vote, waarin Aruba partici- 
peert", Si nan kier tuma esey over, nos ta vota pa e mocion, paso- 
bra e ora ey nos ta kere cu nos ta duna claramente di conoce kiko 
nos kier. Si nan kier nan ta warda den un otro reunion, caminda 
ta wordu papia ariba tur sorto di federacion posibel., Anto e ora 
ey nos por mira ecual ta cual, kiko nan ta capta bao di Republica 
Federal. 

DE VOORZITTER: Senor Trinidad, wordt bo amendement ondersteund? 
DE HEER G,P, TRINIDAD: Sigur no, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Senor Croes, mi no sabi kiko bo ta pensa, bo kier 
pa nos habri sprekerslijst ariba e amendeïmnent OEMNES OL vore eedteeh 
DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, un punto di orden so mi kier 
a euminsa cune. Ta e hecho cu nos ta tratando di un novum atrobe 
den Eilandsraad, unda cu casi na final di tratamento di un moecion 
un amendement ta wordu entrega? E ta un novum si. 

DE VOORZITTER: E por, e por si, e no ta contra di nos reglamento- 
nan e 

DE HEER G.F, CROES: Nos a ripara, nos a buske den Reglement van 
Orde, e posibilidad ta existi, pero e ta keda un novum. 
DE VOORZITTER: E ta, awor loke cu mi kier, maske cu e ta un novum, 
pero e no ta contra di nos Reglement van Orde, Pero loke cu mi 
kier puntra ta, mi ta mira akinan eu Senor Guillermo Trinidad a 
entrega un am@ndement, mi ta puntra cu Senor Croes kier, mi no 
sabi, si schors e reunion un rato, of. nos ta sigui, nos ta stel e 
amendement aan de orde, O.K.? 
Senor Croes ta necesario pa mi habri e sprekerslijst? 

DE HEER G.F. CROES: Pero nos kier toch a hiba palabra. 

DE VOORZITTER: Si, mi ta puntra, pasobra podise tin hende cu kier, 
Mi ta stel aan de orde anto e amendement di Senor Guillermo Trini- 
dad, manera e a wordu ondersteund, y e amendement ta luidt: 
Wachter Republiek bijvoegen, met een gekozen Staatshoofd, op basis 
van one man, one vote,“ Y mi ta duna palabra na Senor Trinidad. 
DE HEER G.P, TRINIDAD: Senor Presidente, mi porva tende cu ta un 
novum, E no ta un novum, Senor Presidente, pero mi a purba di 
trece a base di cooperacion, mi a tende nan a pidi tanto coopera= 
eion, nan a presenta un moeton, nos a bisa: wel, si bosonan kier 
pone esaki acerca, nos ta bay di acuerdo, pero ora cu mi a mira 
eu den tur dos idioma Senor Croes a keda keto ariba e amendement 
aki, ariba e proposicton di mi, mi a trece como un amendement , 
pasobra esey ta caminda cu nos por apoya e moecion. 
Si e kier duna solamente un clarificaction, patras di Federale 
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Rannbliak, pasobra manera e= 1 a Disa ha esey semoer nan a DUPON EDER GE ne One. Ou HUP hier una. Revunlica Federal, eu one man, one vote, gekozen Presidente, Esey ta un punto di vista cu nos ta para ariba cu nos ta rechaza completamente, Pero no pa pidi pa solamente dieidt eu nos lo no partiecipa nunca den un Antilliaanse Federale Republiek, pasobra nos no sabi ainda kiko nan ta capta exactamente bao di Federale Republiek. Podise nan ta capta algo eu nan mes ker, nos no sabi si nan tin comprendemento ariba kiko e ta. E no ta specifica pa nos kiko nan ta mira den un Federale Republiek, kiko nos ta mira den dje, y nos sabi cu loke nos ta boga p'e, un union, lo mester bira un federacion, of un confede- raeion, y tin diferente posibilidades. 
Pesey nos kier pa clarifica bon ta kiko nos ta rechaza, nos kier pa nan pone esey acerca, 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, e hecho cu na Len cierto partidonan politico na Corsow, a bini eu un forma di un Antiyas eu gekozen Staatshoofd como President, a base di “one man, one vote, a causa den seno die partidonan aki na Aruba y den pueblo hopi consternacion. 
Y ainda mi ta corda e delegacion cu a sali for di e Raad bieuw consistiendo di 1 miembro di cada partido, kendenan a viaha pa Hulanda y asina trece na conoeimiento e plan dia- bolieo cu tabata reina den e seno di partidonan politieco na Corsow. 
Y ainda tambe mi ta corda e bishita cu a wordu haci akinan, un bliksembezoek, di Minister Lardinois, cual mi a splica ayera caba den detayes, 
Mi ta kere cu pa Aruba, ecu un poblacion di mas of menos 60.000 hende, di Corsow ecu un poblaecion di casi 3 vez mas hopi eu esun di Aruba, mi ta kere eu un Republica cu un ge- kozen Staatshoofd, a base di one man, one vote, lo sali cu Corsow lo haya 3 biaha mas tanto Pepresentante cu Aruba, slendo cu Aruba ta un di e pilarnan mas grandi cu ta sostene e economia antiyano. Y ta pesey mi ta kere eu e mocion aki, of e amendement aki, cu a wordu presenta door di Senor Guillermo Trinidad, lo haya e apoyo di cada 21 miembro den Raad, pasobra esakí ta manera cu nan ta bisa na hulandes: Wuit den boze”. Esaki lo ta algo cu no por sosode cu Aruba, tanten cu e 3 partidonan aki ta representante dá pueblo. Ta pesey, Senor Presidente, mi lo vota voor pa e amendement aki tambe. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, aki nos por a weita un maniobra chikito of nan ta yame Fpolitiek spelerij® chikito, pa trata di scapa cara. Y awor mi ta bisa pakiko, Senor Frank Croes a bisa cu e lo no acepta, of PPA hamas a boga pa un Republica Federal. Awor weita un eambio door di un tussenzin of bijzin ehikito, eon e ta cambia completamente e indole di e moeion. “Geen medewerking te verlenen aan de vorming van een Antilliaanse Federatie met een gekozen Staats- hoofd volgens one man, one vote, waarin Aruba participeert, Prome e enfasis tabata cay ariba e Antilliaanse Federale Republiek, segundo, awor e enfasis ta cay ariba Antilliaanse Federale Republiek met een gekozen Staatshoofd volgens one man, one vote, En otras palabras, Partido PPA kier participa toeh den un Republica Federal, besta cu e gekozen Staatshoofd no ta wordu eligi, e Presidente no ta wordu eligi, segun e 



” 

Sri À : 
_ . 

a . * 1 

8 OGER Tea yana Al 22 kei a le mer orn Erdoge se tr eenn 

„iatobao Bst{ dus af WJA att PCR e Eran Kl ee Ee Ei: 

ip ormus AU St vaal Ddnsotautt ron edy Sha EO UO 

u sang gt tE gie EC Ax vals 35 Bd Bor UL sdi Ee Bi- ES ETEN sdaekv 

raistiiad on of sof vo tbtstb stestek ga bbh sqg on ooï 

oa zon stbesg vetfdugoft steenen vans En Hen Boii 

afescbet tb osd oJASMBIDEKE stqeg Ssi. on eDA ids 

er gen „Ter Bom HEA HI GELS AIGDS EI osho Hott jas } 
cel ze Hit 

Bt on 4 ed oe Onix sdirs odnamebriennnpn dr tart Le dak 

„KekfdyesR sigsbet ns nap grim dd rik okt zolred toate 

ge 2 D 3 d nd A EEN the: zetan af abt on rt, 

said KO der Cad. einen — 

bebir Edo DES ore gEs te 

nod dort atd ehs he, 

i „aorsos veas anp Ash Bt Rain 

gsi OrBE AAS adat A&O 
aad 

DE î 3 WOB en ooitileg to obt 

th oead & „toohtess ai Droodedendt nsroloa kde gi fj 

tin nenóbtsags-tbonen ns SEND 2 … 2JOV on ABR Sogo” 

getenrtetenon tooit oldeuu nek Stur Ge 

Eine SHS noiospeleb 9 4508 st ns 

sn ehsg fe oudmeam 1 ED ovastdtefsdoo west 

Beno net SST BNEBS V ahtistil. ad BrEiv s 

ES onee a n9b antst edodes US oottod 
n mir oen 

Ei Rat ten he 

ao tiksb aad S08 

ts aam Eb aotostdec ai #9 vadysÂ sa des ig im 

pe Kees tp aotsefdoa su 09 Woeod 87 „based ao. 03 

Se EE cduh ED ats go Eager 

oi zede EE Bede Hroodsdeade astor 

Aus SE E” aen anntde ir Een En woad) 

r 5 vR EENBIE BEE Af mied nd Ge. 

8-0 toons elen otd tones 

en th zoeBssinsestg VIRE 
Kh nen ondmatm £E-sbeo bee: 

En wesende getfsat Ae t 

zh 5 Drieië 

se lornons 5 
a to Ik, Ie 

: „BEER 

EE nn uS-AnCBOE MEOS UO ost ok hijs 8 Ee asp Ju” 

dortd kb otnsdises st Eâ EXS nBHODEITGE UE en 

snonsb oee sqroóteadov of Erm „adnabteert sans! 59 
ì 5 wet med ie 

Re teert tonoBmBa0rs KS AEEH AU 

Bird ESEO8 ne ga 
sekd ö Bout) Aert 

ae hd 

ek gaf 

3 Gans 6d Hildo SIEREE Em SEERS 207 ri 

attewsbâm ALD Tmoteem 8 Blobut es 

SI dEsOHeS NOS ms rtnabe7 aedestltsnt “de Mrrtoree v 

„Jreggtekdesg ze nixen GöSv anÔ „HEN SAS ens Hooft 

elsvabod SBUSEISLIeHA o S0DT6 ted ededig pieotnd Ss. arnel 

sencsttiteh sores voo „detentie! ADEL obudst getiduaor 

ent ansntov Hroodetss F2 nose tam ‘etaronst 

stotdeag Aoi MIA obtdest pardsikd Sno nd CAIEvr8ho „ner 

stedsttB PRosoteg se HO Bdart ‚„{sTahan sok diugsft nin fsb dood 

5 de mie grow et ar otaobteetÂ 5 tsFES BETON BJ ON 

enen 



7 - 143 

one man, one vote. Completamente otro cos, Senor Presidente. 
Pasobra prome Senor Frank Croes a bisa den nomber di PPA, y nos 
por a tende, esey tabata e pûlitica di PPA antes tambe, cu hamas 
y nunca e partido PPA a boga pa un Republica Federal. Awor nan 
ta bisa, no, nos por opta pa un Republica Federal, basta cu e 
Presidente no ta wordu eligi segun e one man, one vote, of elec- 
eion segun e sistema proporetonal. 
Aki nos ta mira, Senor Presidente, cu si berdaderamente e perso- 
nanan aki tin seriedad, anto.nan no ta bini met een gekozen Staats 
hoofd volgens one man, one vote, solamente uno, Senor Presidente. 
Anto e Parlamento si ta wordu eligi segun one man, one vote? 
Anto den Parlamento, pasobra nan no a specifica, Senor Presidente, 
ya caba den Republica Federal nan ta acepta cu Corsow lo tin mas 
eu doble di e eantidad eu Aruba lo tin den e Parlamento. Den 
Staten awor aki ta 12-8. Ta nifica cu den Republica Federal anto 
Corsow lo tin 16, y Aruba lo tin 8. Pasobra boso no a mencione, 
Boso a menciona, Senor Presidente, nan a meneiona, perdon, nan 
a meneiona eu solamente nan ta willing pa participa den un Repu- 
blica Federal, pero basta cu e Republica Federal su cabez di 
Estado, esta e Presidente, no ta wordu eligi segun one man, one 
vote, pero por lo demas si, nan ta acepta un Parlamento eligi 
segun one man, one vote, 

Corsow lo tin si nos tene na base proporcional, compara cu awor 
aki, no 12-8, Corsow lo tin%5 y Aruba lo tin 8. Esey ta e igual- 
dad ecu tanto nan a propaga p'e, Senor Presidente? 
Na di dos lugar, con e Eheecutivo lo ta? E ennumerated powers, econ 
nan lo ta, e podernan cu lo keda den man di Gobierno Central? 
Senor Presidente, si nos ta papiando di seriedad, anto aki mi ta 
considera e cambio chikito aki ariba e mocion cu nos a entrega, 
e pagina mas preto den historia di e politica di PPA. Pa motibo 
aki, Senor Presidente, nan ta declara cu nan ta dispuesto pa 
partiecipa den un Republica Federal. Nan ta dispuesto pa hinca 
Aruba den un Republica Federal, basta solamente e Presidente di 
e Republica no ta wordu eligi segun one man, one vote, 
Por lo demas, Senor Presidente, nan no a specifica nada, e Parla- 
mento si ta one man, one vote, manera cu mi a bisa, ennumerated 
powers, ehecutivo, Sinos ta den un Parlementaire democratie, 
anto ta e Parlamento ta bay dicidi ta cual regering ta wordu for- 
ma y con e ministernan lo ta, for di cual islanan e ministernan 
lo ta, anto den nan pensamento cierto momento lo tin un Republica 
Federal, un Ministerraad, den cual Aruba no tin ningun ministro, 
Senor Presidente. 
Nos ta considera esaki e pagina mas scur den historia parlamenta- 
rio di PPA pa nos no yame un blunder. Semper bay bo ta trata di 
purba hiba bo politica padilanti, fout por wordu cometi, pero 
esaki si, Senor Presidente, na hulandes nan ta yame: “ten hemel 
schreien”. Esaki, Senor Presidente, ta sclama venganza na cielo. 
Pasobra aki no ta cuestion, tur palabra di igualdad a cay na 
filingrana, a cay den otro, aki.nan ta entrega Aruba y su poblacjon 
ariba un theeblaachí na e isla mas grandi y nan ta bisa; haci cu 
nos manera boso tà haya ta bon. 
Pesey, Senor Presidente, nos ta sugeri nan, Si en caso nan tin 
poco seriedad, si en caso nan tin dignidad di nan propio persona 
como coneciudadano, má no ta papia mes como representante di pue- 
blo ainda, anto hala atras boso ams:.ndement y eventualmente tuma 
boso desieion ora nos mocion wordu trata. No, Senor Presidente, 
no ta hunga cu interes di nos pueblo y nos lo no por acepta e 
amendement aki, 
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DE HEER R‚R.H. RICHARDSONS Senor Presidente, lo mi ser masha 
corto y lo mi no cay den repeticion, pasobra tur locual Senor 
Betico Croes a trece padilanti, mi tambe tabata tin gana di 
trece padilanti, Senor Presidente, Pero den un proximo opor= 
tunidad, mi ta kere dia cu nos papia tocante di e punto di 
vista di partido PPA, lo mi bini back en extenso ariba e 
sistema federativo. 
Pero, Senor Presidente, toch mi mester algun punto teenieco 
padilanti, Senor Presidente, Teenieco encuanto di e moeion 
aki, Senor Presidente, nos a presenta un moeion den cual nos 
ta bisa e opinion di Senor Frank Croes ayera y awe mainta 
y tambe opinion di Senor Rudy Frank. Nan a duna di conoce 
ayera y awe mainta cu hamas y nunca nan partido lo participa 
den un Republica Federativa. Y ta esey ta e base di e moeion 
aki. 
Senor Trinidad, lider di fraccion di PPA, ta bini padilanti 
eu un amendement. Y amendement segun mi ta ongeoorloofd, 
Senor Presidente. E amendement, sí nos acepte akiden, nos 
a cambla henter e strekking, henter e sistema di e moeion 
aki. Locual tin btaha mester haci, e mester a bini cu un 
otro moeion, un otro moeion den cual e ta bisa cu su partido 
lo boga pa un Republica Federativo, no a base di one man; 
one vote. Pesey mi ta píidí atencion di Parlamento, cu e 
amendement aki, Senor Presidente, no por wordu acepta. E 
ta cambia henter e sistema, henter e strekking di e mocion 
aki. Y si bo acepta esey, e base di e mocion a cay‚ no ta 
existíi un mocion mas. E mester bini cu henteramente un moeion 
completamente nobo, esaki ta locual cu nan ta yama den 
idioma estatal, un destructief amendement, cual no por wordu 
acepta. 
Senor Presidente, mi ta spera cu miembronan di Parlamento 
a comprende locual cu mi a caba di trece padilanti, no ta 
nada di hende sabi, pero ta solamente ta algo cu ta basa 
den nos estructura estatal, algo cu ta basa den nos Staats- 
regeling, tambe basa den Staatsrecht Hulandes y Staatsrecht 
Antiyano. 
E mocion aki ta destructief, e no por wordu acepta, si Senor 
Guillermo Trinidad kier pa e wordu acepta, Senor Presidente, 
e mester bin cu un moeion completamente nobo, den cual e 
ta boga pa locual e ta bísa ey. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Senor Ralph Richardson, di e parti teenico 
gu bo a bin cune sí mi no ta di acuerdo. E amendement aki ta 
comp letamente legal entrega. Bo por ta contra e amendement 
aki, pero € amendement ski ta comp le vanen ie sepur no regla- 
mentonan, ye explieaeton eu bo a duna, esey ta un sptieacton 
teenieco, pero laga nos bisa, no ta toca cu e entregamento 
cu e amendement aki ta legal si of no. E ta completamente 
legal. 

DE HEER R‚R‚H. RICHARDSON: Nos no ta comprende otro robez, 
Senor Presidente, E amendement di Senor Trinidad ta e sis- 
tema di entrega, ta masha legal, má ta di acuerdo cu Bo, 

DE VOORZITTER: Loke eu nos a comprende otro anto, loke cu bo 
kier bisa, e forma manera loke nan kier haci, laga nos bise 
na hulandes, na un palabra hulandes, nan kier 'ontzenuw” & 
mocion. 
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DE HEER R‚R.‚H. RICHARDSON: Exactamente, nan ta cambia henter e 
strekking di nos mocion, nos moeciïon ta bisa cu hamas Aruba, e 

partidonan politico di Aruba lo participa den un Republica Fede- 
rativa. Anto awor, Senor Presidente, Senor Trinidad ta bisa: 
ENo hamas partidonan politíico di Aruba lo participa den un Repu- 
blica Federativa a base di one man, one vote, a base di un Presi- 
dent eligi." E ta henteramente un otro cos, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER; Sí, mi ta comprende unda bo kier bay, Senor . — 

Richardson, pero awor aki aínda Senor Trinidad tin su segunda 
vuelta, laga e bin duna un splicacion, pasobra awor aki e ta 
bin back den su segundo ronde pa e duna su contestacion, y mi ta 

laga na e fractieleider di PPA, cu a trece e amendement aki padi- 

lanti. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, mi a tende Senor Betico 

Croes papia di politieke spelerij, pero ora bo kier hunga wega 

politico, bo tin di spera cu no ta di bo banda so wega politico 

ta wordu hunga. Di otro Banda bo mester spera cu e wega politico 
ta wordu hunga ecu bo tambe, 
Pasobra awor Senor Croes y Senor Richardson ta bisa cu mi mester 
a bint cu un otro mocion. No, Senor Presidente, ami ta bisa cu 
nan no mester a bin ningun momento cu e moeion aki, Nan mester 
a laga nos splica kiko ta nos punto di vista, anto e ora ey lo a 
mira si tabata necesario pa nan bin eu un mocion manera esaki, 
Mi ta comprende cu e moecton ta inaceptabel pa MEP. Pero mi a 
trece specialmente, pasobra semper den henter nan politica, ta 

esey nan a hiba: PPA kier Republica Federal, gekozen Staatshoofd, 
one man, one vote. Awor nos ta duna nan den un theeblaachíi, camin- 
da nos kier desmentí cu no ta asina, y nan ta corre p'e, pasobra 
nan ta mira e consecuencianan cu ta keda, mientras cu no tin 
ningun peligro acerca. Pasobra nan no ta boga pa Federacion, 
pesey nan no por pone un Antilliaanse Federale Republiek cu tur 
e stipulacionnan, Senor Presidente. Pasobra nos si sabi kiko nos 
ta boga p'e. Y nan a bisa eu ta bin un reunion, caminda cu nos lo 

papia ariba dje, y nos no ta mira e necesidad awor aki a base 
di loke un miembro a bisa, bint pa mara nos na un moeion, cu so- 

lamente un generalidad, nan ta bisa solamente Antilliaanse Federa- 

le Republiek, nan no ta bisa kiko nan ta capta bao di dje. No ta 

nos moeion, pakiko nos mester bísa awor aki káiko nos ta capta 

bao di dje? 
Tin, manera cu mi a bisa, diferente posibilidades, no ta un hecho 

desconoci cu PPA ta boga pá uri Tederacion, pero ta PPA lo splica 

cual ta su punto di vista y kíko PPA ta comprende bao di un fe- 

deraeton y kiko ta e stipulactonnan cu PPA kier duna na dje; 

hasta podise un federacion manera PPA ta mirele ta algo nobo cu 

no ta existi, no kier meen cu nos mester bay den un staatsmodel 

existente, Bo por traha algo nobo segun bo convániencia, pasobra 

ta abo ta trahe y ta abo tin cu biba cune‚ 
Y nos no ta comprende pakiko un partido cu ta boga pa Status 
Aparte, of un partido cu a bira pa independencia total, ta bin 

presenta un moeion caminda nan ta bin pidi e Antilliaanse Fede- 

rale Republiek, anto ora nos trece un cambio den dje nan ta bisa 

cu naturalmente e ta inaceptabel pa nos. 
E moeíon aki tambe, manera cu nan a presente, tambe ta inacepta- 

bel pa nos, Senor Presidente, Pero mi no ta mira ningun peligro, 

pasobra ta nan mes a reta y nos a bisa nos ta bay lama cu boso. 

Ta bin un reunion, caminda ta wordu papia, manera Senor Cróes a 
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bisa detayadamente, den profundidad, Despues di e reunion ey 

nos cada un sabi kiko ta kiko, kiko PPA ta boga p'e, anto nos 

ta mira si ta necesario pa nan bin ainda eu un moeion. 

Mescos cu nan a pidi pa mi hala mi amendement atras, ami ta 

pidi anto, si mi hala mi amendement atras, sì nan kier hala 

nan mocton atras, anto laga e seriedad mes pa ora e töpico 

wordu trata. 
Y si awor nan kier hunga wega politico, mi ta mantene mi 

amendement, Senor Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, mi ta kere cu e rolnan 

a bruha un poco den e sala aki, pero toch mi no ta comprende 

ta kik obheccion Movimiento Electoral di Pueblo por tin contra 

e amendement di Senor Guillermo Trinidad. Pasobra mi ta com= 

prende berdad door di acepta e amendement di Senor Guillermo 

Trinidad, no ta nifica, laga mi bisa, cu e partido ey, Movimiento 

Electoral di Pueblo, lo ta boga pa un otro sorto di Republica. 

Pasobra door di acepta e moeion aki, por ehempel, den un 

proximo reunion nan por bini eu un otro sorto di moeion, den 

cual nan ta pone exclusivamente cu un Republica Federal no 

ta cay na nan agrado. 
Senor Presidente, door di vota pa e mocion aki, bo ta demostra 

cu bo ta contra dl e one man, one vote principe. Esaki no ta 

nifica, Senor Presidente, cu bo ta exclui of inclui e otro 

sorto di modelonan. 

Senor Presidente, awor mi ta comprende cu Movimiento Electoral 

di Pueblo, como cu nan tin un mayoria akiden, nan kier vota 

contra di e amendement aki, pa despues vota voor nan mocion, 

pa asina bisa, wel nan a gana e wega. Pero esaki toch mi ta 

kere cu nos tin di pone poco di politica un’ banda y keda man- 

tene nos principio politico. 

Nos tur akiden ta contra e sistema di one man, one vote prin- 

cipe, sea cu bo kier eligi e Presidente of e Gobierno aríiba 

e base ey,‚ en todo caso na Aruba akinan, nos ta contra @ 

principio caminda Corsow cu un poblacion 3 biaha mas grandi 

cu esun di Aruba, por haya e oportunidad di bini cu un tota- 

lidad di 3 biaha mas grandi representante. 

Senor Presidente, pesey door di vota contra e moeion aki, mi 

ta kere cu Movimiento Electoral di Pueblo ta trece un con- 

fusion masha grandi den pueblo, pasobra pueblo no ta haya 

sabi e ora ey ta kiko nan kier precies. Tin biaha nan ta bisa 

na television, nan ta contra one man, one vote, y awe nan ta 

vota voor, nan no ta vota contra, Si nan vota contra, kier meen 

cú näA-tampoco no ta contra e deseo di e partidonan politieco 

mo 
@smogdon den un otro sorto dl forma den cual nan ta bisa cla- 

ramente cu nan no por boga pa ningun clase di Republica 

Federal. 
Masha danki. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, prome cu mi hiba pa- 

Tabra den e segundo ronde ariba e amendement aki, mi kier 

hací Senor Presidente un pregunta. Si e amendement aki ta 

verder strekkend cu e moeion original? 

DE VOORZITTER: No, awor aki nos ta papla di verder strekkend, 

ora cu bo ta papiando di dos amendement, anto e ora ey bo tin 
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un cu ta mas verder strekkend. Aki ta un moeion, y ariba e moeion 
nos tin un amendement. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, indien op enig voorstel 
amendementen respectievelijk .......« 

DE VOORZITTER: Amendementen. ....... 

DE HEER G.F, CROES: Sub-amendementen zijn ingediend, gaat de 
stemming daarover aan die over het voorstel respectievelijk amen= 
dement vooraf, in diervoege dat het amendement respectie®©#elijk 
sub-amendement van de verdere strekking de voorrang. 
Ariba e punto aki, Senor Presidente, nos ta papia di un amende- 
ment. Awor nos ta bin back ariba e punto cu Senor Richardson a 
trece padilanti. 
Ta un cambio total di e moeion, mi ta tume na papiamento, simple- 
mente, Senor Presidente, pa tur hende comprende. 
De MOOVON eee ses 

DE VOORZITTER: Mi kier pidi e senor stop di batí man, y pa sake 
afo mesora pa mi, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, e persona cu a batí man ey 
ta un persona cu ta cu vakantie ......... 

DE VOORZITTER: E por ta di cuanto vakantie cu e ta, aki den ariba 
tribune, mi no kier tende ningun sorto di senjalnan di aprobacion 
ni di desaprobaecion. 

DE HEER G.F, CROES: Pero e persona aki no tabata sabi, ta awe e 
a yega pa entierro, Senor Presidente, ta un estudiante na Hulan- 
da e ta. 

DE VOORZITTER: Wel, sigui Senor Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Aki ta un mal comprendemento, Senor Presiden- 
te, pasobra e persona aki a caba di yega awe, y e ta pa entierro 
e a bini, un estudiante ambtenaar cu studieopdracht. 
Pero, Senor Presidente, mi ta tume na papiamento. Nos a bini como 
cu for di seno di PPA a bini cu un proposieion, awor mi ta tume 
masha simpel. 
Nos ta bay San Nicolas cu un auto, nos ta tume, anto nos ta pone 
den un moeion. Nos ta bay San Nicolas cu un auto, awor nan ta 
cambia e moecton ecu un amendement, nos ta bay San Nicolas cu un 
auto cu ta bula den laira,. Ta nifica cu ey, e bijzin ey a caba cu 
tur e mocion. 
Nan kier bay San Nicolas cu un auto, loke Senor Frank Croes a 
bisa, nos a formule den un moeion, anto awor nan ta trece e amen- 
dement, nos ta bay San Nicolas den un auto cu ta bula den aire, 
No tin auto cu ta bula den aîre. Pues, Senor Presidente, aki nos 
ta haya cu e ta totalmente cambio di e moeion. 
Naturalmente nos ta laga completamente pa Senor Presidente y .... 

DE VOORZITTER: Senor Croes, toch mi kier trece un remarca padi- 
lantíi. E problema teenico den e asunto aki, ta cu aki un moeion 
a wordu formula a base di loke un otro miembro a trece padilanti 
y un otro miembro, si bosonan ta recorda ainda den e ronde cu a 
pasa, den un ronde anterior, ora eu na un momento dado ecu‚ mi 
kier cu ta abo a trece padilanti e palabra opta, e mes di cu no, 
ta boga e a boga, kier meen ey nan caba bo ta mira cu akinan dus 
tabata tin làke nos ta bisa, un mal entendimiento. Pasobra e mes 
persona cu a trece y a menciona e Antilliaanse Federale Republiek 
akí, ta parce cu untmomentodado cu e mes a bisa cu e no a papia 
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di e palabra opta, e a papia di e palabra boga. Asíina ta cue ta 
bira dific1il, pasobra loke cu a pasa akinari, cu e no a sali di un moeion cu‚ laga nos bisa, cu a sali for di seno di 
bosonan mes fraccion, pero akinan bpsonan & traha un mocion 
eu cual bosonan a capta loke a wordu bisa door d1 un otro 
miembro di un otro fraccion cu akinan ta trece e,‚, mi no kier 
bisa e mal entendimiento, pero toch akinan no tin un cläridad 
den e mocion manera den un moeton normal mester ta, 
DE HEER G.F, CROES: Bueno, Senor Presidente, mi no ta kere cu 
tabata tin ningun confusion, pasobra al momento cu Senor 
Frank Croes a bisa den e prome ronde, of den e ocasion ante- 
rior, cu nan partido hamas y nunca a boga, a aboga, pa un 
Republica Federal, amí a papia despues ariba e mocíon cu nan 
a opta, ora cu e a lanta para ....... 

DE VOORZITTER: Mi no kier interumpi bo, Senor Croes, mi ta 
completamente di acuerdo cu loke bo ta trede padilanti. Sola- 
mente mi kier bisa cu e amendement cu nan a trece akíinan, ora 
cu Senor Frank Croes a trece ariba dje, ee no a papia ariba e 
parti akinan, pero ta nan derecho, 3 di nar miembronan por 
trece un amendement ariba un moction cu a wordu treci padilanti. 
Esey mi kier a splica. 

DE HEER G.F, CROES: Bueno, O.K., Senor Presidente, Anto lo 
gontinua den tweede ronde, cu loke nan a biní cune ta simple- 

ménte lo siguiente: e a boga pa e mocton ta simplemente e 
confirmacion di loke cu nos a capta for di e discurso di 
Senor Frank Croes. Pasobra manera mi a bisa caba, ora cu mi 
a bisa cu PPA hamas y nunca a opta pa Un Republica Federal, 
anto PPA tabata tin varios posibilidades, y e a opta y tuma 
un desicion. E a opta ta nifica cu e a tuma un desicion pa 
escohe. Aboga ta ora cu voortdurend, continuamente, bo ta 
lucha pa yega na cierto punto. Pues, Senor Presidente, PPA 
hamas y nunca a boga pa un Republica Federal, ta un confir- 
macion, y Senor Frank Croes a confirme, e no a trek e terug. 
E a confirma cu nan nunca a boga of aboga pa un Republica 
Federal. 
Sin embargo, Senor Presidente, wor aki den e amendement nos 
por tende, manera un persona akiden a usa e palabra “chicken 
out“, nos por a lesa y scucha con Senor Frank Croes a dal 
un vuelta di 180 grado. E kier aby San Nicolas, y e a cohe 
rumbo pa San Nicolas. E a dal un vuelta dí1 180 grado, e abin 
back Playa, pero ainda e ta bisa cu ta San Nicolas e ta bay. 
Senor Presidente, e cambio den e mocion, y mi ta ripitie pa 
tur hende scucha bon, cu si awe PPA vota contra e mocion 
cu Movimiento Electoral di Pueblo a entrega, PPA ta vota pa 
Aruba bay participa den un Republica Federal. Y ta e untco 
condicíion cu PPA kier pone awor aki ta, cu basta cu e Pre- 
sidente na cabez di e Republica, no ta wordu eligi segun e 
one man, one vote, Pero kíko ta para di tur e otro asuntonan, 
Senor Presidente? Kíko ta para di tur e poderes? Kiko ta para 
di tur e ambtenaarnan? Nan ta keda den dienst di Republiek? 
Kiko ta para di tur e burgernan? Nan ta cay bao di leynan 
di Aruba of leynan di Republica? Kiko ta para ariba e leynan 
social? Kiko ta para’ariba educacton? Nos financiën, Senor 
Presidente, cu ta Republica Federal ta bay dicidíi ariba 
totalidad di e financia di Aruba? Kiko ta para cu nos turis- 
mo, Senor Presidente? 
Aslna nos por continua. E unico condicton cu nan kier pone, 
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ta Aruba bay den un Republica Federal, esey ta loke PPA kier. Y 
esey no ta dictatorfal, nan no ta yamé dictatorial, pero esey si 
ta dictatorial, pasobra nan ta den mirioria, y nan kier impone 
ariba nos, E unico condicion: e Presidente na cabez no mester. 
wordu elig1 segun e one man, one vote, pero por lo demas nan a 
lubíida ariba tur otro interesnan di nos pueblo. Esey ta entrega, 
no solamente Aruba na e Republica Federal, pero entrega Aruba cu 
tur su bienes y ademas e poblacton tambe na e Republica Federal 
y bisa na e politiconan cu a duna e declaracion dia 18 di februa- 
ri 1972, haci y deshaci, basta cu e unico condicion aki wordu 
cumpli cune. 
Senor Presidente, mi no ta kere cu‚ ní Senor Rudy Frank, ya e 
a bisa cu e ta bay dí acuerdo cu e môcion, pero mi no ta kere, 
Senor Presidente, cu ningun di e personanan ey lo por bay di 
acuerdo cu e amendement proponi door dí e fraccion di PPA, Y merps 
mi ta kere, Senor Presidente, cu nan lo por vota contra e moelon 
presenta pa e fraccion di Movimfento Electoral di Pueblo,Pasobra 
loke cu nos:a bisa aki ta simplemente, cualkier Republica Fede- 
ral, Senor Presidente, Aruba lo no kier participa aden, Pues ta 
e unico garantia pa nos pueblo ta un pueblo liber, ta un pueblo 
cu por biba cu 1gualdad,. Ta un pueblo cu por mantene su cultura, 
ta un pueblo cu no ta perde su identidad. Esey ta loke mayoria 
aplastante di nos pueblo ta desea,. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER R‚R‚H, RICHARDSON: Senor Presidente, mi mester bin back 
ariba e parti teenico. Mi a priminti Bo cu mi no ta bay papia 
ariba e contenido di e moction, mt a bísa Bo den un otro ocasion 
lo mí bini back den extenso ariba e asunto ey. 
Senor Presidente, mí ta di opinion cu e cambio, cu e amendement 
aki di Senor Trinidad, lider di fraccion di PPA, e a cambia por 
completo e context, e strekking dí nos mocion, Mi ta haya, Senor 
Presidente, mi ta dîi opinion cu sí Senor Trintdad tabata kier of 
tin gana pa locual e a trece padilanti wordu aproba, wordu acepta, 
e mester a bini cune den forma dí un mocion. 
Naturàlmente cada miembro di Parlamento tin derecho di trece 
cualkier amendement, cualkier cambio cu e kier ariba cualkier 
proposiecton. Pero, Senor Presidente, ora cu bo bini cu cambionan 

tambe bo mester tene bo mes na e reglanan estatal cu tin den nos 

bukinan di ley estatal cu ta exigi di nos di tenen nos mes na 
cierto reglanan. Anto un di e reglanan ta, cu ora cu bo bini cu 

un amendement, e amendement mester: tin di haber cu e contenido, 
cu e strekking ariba cual e asunto cu bo kier amendeer. Awor 
ami ta kere, Senor Presidente, mi ta di opinion cu e amendement 
di Senor Trinidad, e a cambia e strekking di e amendement. Como 
e amendement no ta wordu acepta e mester bini cu un moeion, y 
cual ta su bon derecho, s1 e biní cu un mocion, y mi ta kere cu 
e ora ey nos lo tin dos mocíon pa cudl nos, lo, mester vota. 
E moecion díî nos fraccion y e moeton dî e fraccion dí PPA. Esey 

no ta haci ningun cambio den e conteët, e contenido, locual cu 

nos a trece padflanti y di cual Senor Trinidad a trece padilanti. 

Su derecho no ta wordu atrapa, e ta keda cu su derecho como 

miembro di Parlamento dií Aruba pa e biní cu cualkier mocion y 

tambe cualkier amendement. 
Mi ta di acuerdo tambe, Senor Presidente, cu mihor nos no cumin= 

sa papia di kiko ta verder strekkend of niet verder strekkend, 

pasobra nos no ta caba awe. 
Pero en todo caso, ban mira si nos por eega ariba un acuerdo cu 
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aki ta dos moeion nos ta trata: uno di nos y uno di fraccion 
di PPA, Y segun mi nos mester vota pa dos mocion. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Awor aki e p“labra ta den derde ronde pa 
Senor Trinidad ariba su amendement. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Senor Presidente, manera cu mì a bisa, 
wega ta saca wega. 
Mi eonelusion, Senor Presidente, ta cu MEP a bini cu un moecion 
eu cual nan no mester a bin cune ningun momento, pero e im- 
presion cu mi a haya awor ecu nos a acepta nan reta pa bin 
den un reunion y splica locual nan nunca tabata tin atencion, 
ni nan kier a comprende kiko ta punta di vista di PPA; awor 
cu nan por yama e reunion ki ora ecu nan kier, awor nan a 
cuminsa ta loop vooruit. 
Ayera caba nos a mira con Senor Betico Croes a cuminsa papia 
ariba e asunto aki, mientras ta cos cu mester wordu trata 
den un otro reunion. Awor e a bin eu un moeion atrobe, e ta 
bisa cu no tin nada uitgewerkt, kiko ta di e Parlamento? 
Pero ayera e tabata cu asina un blaachi oranje den su man, 
caminda e cos ey ta scirbi aden, pero awor sí e no ta use, 
Senor Presidente. Manera un sorto di miedo pa ora PPA bay 
presenta realmente locual semper nan a busca moda di kita 
for di e ateneion di e pueblo, awor cu e mes sabi con debil 
su caso ta, con debil su causa ta, con diftcil of imposibel 
pa realisa, awor e tin miedo di e puhto di vista di PPA. 
Anto prome cu nos yega na un reunion pa trate, e kier cuminsa 
desacredite via e maniobra di e moecion. 
Mi ta comprende cu loke nos a stel voor den e amendement, 
pa nan ta cambia nan moeion un tiki. Pero akínan no ta manera 
cu Senor Betico Croes ta bisa, cu sí nos acepta e mocion 
ey, ta kiko si nos lo kier, Akinan nos ta mira e maniobra 
politico atrobe, E ta bisa si PPA mantêne ‘e' moeton ak15 kièr” 
meen ta solamente one man, one vote, nan no kier, Anto tur 
e otro cosnan si nan kier. Nan kier dicidí kiko nos kier, 
mientras nos sabi kíko nos kier, Pero e no ta aan de orde 
den e reunion aki, ni den e moeton aki. Nos lo splica deta- 
yadamente kiko nos kier, Pero nos no ta laga pa Senor Croes 
bin splica. 
Ami si por bisa cu Senor Croes ta contra henter e pueblo 
aki, con contra e ta pa one man, one vote, awe e no kier 
vota contra dje. Un partido cu semper a bula ariba, cay 
abao, contra one man, one vote. Nos a pone den theeblaachi 
pa nan, ban eonhuntamente rechaza esey. Nan no kier rechaze, 
Senor Presidente, Nan tin miedo di bisa cu nan ta contra 
di one man, one vote, cu semper nan a bringa contra dje. 
Pakiko, en todo caso lo keda masha cla, si nan kier vota 
cu nos amendement, cu ningun partido na Aruba kier esey. 
Y ta loke cu semper nan a splica pueblo cu nos kier. 
E resto di loke nos kier, nos ta warda pa un otro reunion, 
Senor Presidente. Y nos no ta laga MEP mara nos na loke nan 
ta pensa cu ta bon pa nos kier, of loke nan kier splica pueblo 
eu nos kier. Nos mes kier splica pueblo ta kiko nos kier. 
No via di un moeion di Movimiento Electoral di Pueblo. 
Mí ta completamente eens cu Senor Richardson, cu eigenlijk 
mi mester hala e amendement atras, pero mi ta bisa cue 
mester ta completamente eens cu mi tambe, cu eigenlijk nan 
mester hala e mocion atras. 
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Nan no mester bisa ecu nos mester bíníi cu un otro moeion, nan mes- 
ter warda ora ecu nos splieca nos punto di vista, anto wak si ta 
necesario ainda pa nan bini ecu un moeion. Si den loke eu nos spli- 
ca no tin suficiente garantia pa e futuro di Aruba, pasobra nan 
den nan ideologia ainda no a duna nos ningun garantia. Loke nan 
ta pinta ta mustra masha bunita, Un Aruba completamente soberano, 
awor cu tur otro cos a fracasa, pero nan no sabi con pa reälie, 
pasobra nan no tin garantia p'e. Y nos dí nos parti, Senor Presi- 
dente, nos ta bisa, nos no tin nada di seconde. 
Awor cu e mocion a baha, awor cu federacion of punto di vista di 
PPA no ta palabra malo mas, awor eu den pueblo tin tur ateneion 
bon, ta kiko PPA kier precies, pasobra loke MEP kier, nos no ta 
mire bin toch. Awor nan tin un tiki miedo ecu posiblemente toch 
pueblo lo bisa, caramba, loke PPA kier no ta malo pa Aruba, mane- 
ra MEP a pone nos kere semper, 
Pues, Senor Presidente, nos ta mantene nos amendement, si nan 
no kier acepte consecuentemente, nos no ta acepta un moeion den 
generalidad, caminda cu nan ta usa terminologia cu no ta specifi- 
ca. Y nos ta dispuesto, ki ora cu nan kier yama un reunion, pa 
nos bini akiden y defende nos punto dí vista, pasobra nos kier 
presenta nos punto di vista, manera e kler, esunnan cu kier ta 
acepte, esnan cu kier ta bisa pa nos ta inaceptabel. 
Nos sí no tin nada di seconde, ningun clase di informacion nos no 
tin di sconde, Nos punto di vista ta cla, y manera Senor Richard- 
son a bisa, hasta e tabata bon na haltura di nos punto di vista 
un tempo, pero manera e a bisa cu durante e tempo e por a cambia, 
nos ta modifike y nos por presente awor manera e ta. 
Nos ta werda esey pa e proximo reunion, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di algemene beschouwin- 
gen tocante di e amendement aki. Wenst iemand hoofdelijke stemmirg? 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi kier a pone un punto di 
orde y mi kier a laga un fuerte protesta contra e maneho aki di 
e amendement aki :rezona, 
Mi ta duna, Senor Presidente, pa motibo di e amendement, pasobra 
den woprdenboek cu mi tin aki ta para, un amendement ta het doen 
van voorstel tot wijziging of verbetering ín de redaktie op. de 
inhoud van wetsartikel, y mi tin aki Pipel, Senor Presidente, 
e Reglement van Orde van de Tweede Kamer der Staten Generaal, y 
e ta bisa:'"Het Reglement van Orde kent geen amendementen op vraag- 
punten evenmin als op moties. Leden dí een motie in gewijzigde 
Jen wensen in stemming te zien, dienen een zelfstandige motie 
Ns 

Y aki, Senor Presidente, e ta cambia, e amendement, e ta cambia 
e.„moedon completamente., Esun mocíon ta: pa Aruba no participa 
den un Republica Federal, y e amendement ta: pa Aruba participa 
toch deni un Republica Federal, pero bao di eierto eondietionnan. 
Y ta pesey, Senor Presidente, segun mi, ni trata Senor Presiden- 
te no tin mag di trata e amendement aki .... 

DE VOORZITTER: Mi ta trece e amendement aki awor den stemming. 
Wenst iemand hoofdelijke stemming? 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, un punto di 
orde, Mi kier a haci e sigufente pregunta. Supone cu e amendement 
ta wordu acepta, ta wordu vota ariba e moeion? 

DE VOORZITTER: Correcto, claro. 
Wenst Temand hoofdelijke stemming? Mi ta trece den votaction e 
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amendement diSenor Trinidad, manera cu e a wordu sosteni 
door di Senor Frank Croes y Senor Ciro Pieters, Esun cu vota 
voor, ta pro e amendement. Esun cu vota contra, ta vota tegen. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: F‚H. Croes, Th.J, Figaroa, J.R. Frank, 
C.F. Lacie, J. Noguera, C‚M. Pieters, S.A. Spanner, G.P. Tei- 
nidad. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, mej. G. Bareno, P. Bislip, 
C.B. Boekhoudt, G.F. Croes, J. Croes, R.R.H. Richardson, 
R.V. Henriquez, P.P, Kelly, R.H. Lacle, D.I. Leo, J.D. van 
der Linde, C.E. Odor, 

DE VOORZITTER: Resultado di e votaecion ta 8 voor, 13 contra. 

Asina ecu e amendement a keda rechaza, 
Y nos ta sigui, palabra awor ta na Senor Frank Croes ariba e 

moeion. 

DE HEER F‚H, CROES: Senor Presidente, en cuanto di e moeion 
aki, mi ta bolbe ripiti eu mi no por aproba e manera cue 
moecion aki a ser treci. 
Como cu nos por a tende awor ey, caminda cu e lider di MEP 
mes ta bint cu lista di asuntonan cu mester ser regla y awor 
aki e ta bin cu un mocion, completamente vago y caminäa cu 

mayan, si PPA splica su punto di vista, si e no ta combini 
e partido MEP, nan por djies corre, califike cu ta esey nan 
kier meen cu e moeion aki, Pesey, Senor Presidente, mi mester 
ta contra e mocion akí y mi ta sigui mantene mi punto di 

vista cu PPA no ta boga pa Republica Federal, pero mi no por 

bay di acuerdo cu e sistema aki caminda cu un partido ta 
bini, purba impone ariba un otro partido kiko e mester dici- 

ds 
Mas peor ainda, Senor Presidente, caminda cu a ser bisa, cu 
dictatorial ta solamente ora cu minorta impone ariba mayoria. 
Lubídando cu tambe ta acto dictatorial, si e mayoria kier 
impone su voluntad ariba e minoria. Unda cu ser papia di 
impone caba ta dictatorial. 
Tambe nos por a tende caminda cu e mesun lider di fraccion 

dí MEP ta bisa cu nan kier yega na un union akiden. E union 
por bini, Senor Presidente, caminda cu ayera nos a acepta e 

reta pa biní eu un reunion, caminda PPA ta splica su punto 

di vista. Y no pasobra cu PPA a acepta e reta ey, awor aki 

kizas pa miedo di yama tal reunion, miedo kizas como cu mi 

mes persona a bisa cu ora cu nos bin splica aki den kiko ta 

e punto di vista di PA, lo e ta un pagina scur den historia 

di MEP. Y awor nan kier corre bín bruha tera, corre trece 

moeton y pone ariba nos locual ecu nan ta kere of cu nan kier 

pa PPA su punto di vista ta, sin saber ni con e punto di vista 

ta, y sabiendo nos programa, purba sakele for di eontexto, 

bisando cierto cosnan cu aparentemente nos no a regla, y cu 

nan por lese eyden, bisando camíinda eu e one man, one vote, 

lo keda pa representantenan di pueblo, siendo cu tur ora 

nan ta waya cu e programa di PPA aki den caminda, ta demos- 

tra cu esey no ta e caso. 

En todo caso, Senor Presidente, e palabra cu mi a expresa 

en cuanto e punto di vista di mi, en cuanto e Republica 

Federal, mí no ta hale atras manera cu a ser pretendi. 

Tambe nos por a tende cu akiden nan kier pa vota ariba dje, 

solamente pa haya un punto di salida, locual cu mi ta total 

mente contra, Senor Presidente, pasobra punto di salida por 
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biní na cla ora cu nos haya ocasion, pa splica MEP &i den precies 
kiko PPA su punto di vista ta cu nos futuro estructura estatal, 
Mi kier ripiti, Senor Presidente, cu esaki a duna mi un mal impre- 
sion, kíiko ta e punto dí salida díiepartido MEP ora cu e reunion 
en berdad tuma lugar y cu nos splica e punto di vista di PPA, 
Sin síikiera nan a haci pregunta, sin pisa e punto di vista di PPA 
ya nan kier corre y crea e mentalidad bisando caba indirectamente 
eu nan ta contra e punto di salidanan cu por sali for di eyden, 
den tal reunion. 
Y ta pesey mes, Senor Presidente, mi ta haya e moeion aki sumamen=- 
te tendencioso y peligroso, pasobra cu mayan ki ora cu ta combinií 
nan si nos bay vota voor, awor aki pa e mocion aki, ora cu PPA 
splica su punto di vista y nan weita cue ta cay poco malo pa 
MEP, nan ta corre bisa, no, no, no, pero no por, pasobra tin tal 
mocion, y eora nan kier y nan ta purba splica e ora manera cu nan 
kier kiko PPA kier meen. Y no laga PPA splica su punto di vista. 
Esaki e lider di fraccion di MEP por wel di bisa cue ta contra 
e palabra, pero ami ta haye ineticamente y tambe dictatorial. 
Loke a stranja mi, Senor Presidente, of mi no ta kere cue a 
stranja mi, den cierto sentido mi mes a mustra e lider di fracecion 
di PPA awor ey, mi por comprende pakiko nan a vota contra e amen- 
dement cu nos kier a trece ariba e moeion aki, caminda cu nos 
kier condena e sistema di one man, one vote, como cu den nan pro= 
grama nan mes ta bisa: “anderzijds doet Curagao niet ten onrechte 
een beroep op dit democratisch principe one man, one vote." 
Kier meen, nan, door di vota contra e amendement, ta ractifica 
locual nos a bisa akiden, cu nan ta pro one man, one vote. 
Awor e rol a bira, Senor Presidente, semper nan ta critica PPA, 
awor aki: nan mes a acepte, admiti. Nan ta, Senor Presidente, mi 
ta conprende cu nan ta voor, nan ta voor one man, one vote den 
Republica Federal, den Republica Federal nan ta pro one man, one 
vote, pero kizas despues di independencia total, sí nan ta contra 
dí one man, one vote, 
Pasobra awe nos por a tende aki den, Senor Presidente, palabranan 
cu a xay pa banda di mesa dá MEP, cu nan ta bisa cu nan no ta 
kere mas den eleceion. Y eleeceion pa nan ta algo, laga mi bise 
manera cu a ser bisa: MEP no ta kere den eleccion mas. Esaki a 
ser bisa awe. Kier meen, mi ta kere cu nan ta contra one man, one 
vote, pero despues cu Aruba haya su independencia total. E a ser 
bisa mas ainda cu MEP no ta kere cu pueblo ta confia eleccion mas. 
Hasta e a bay mas aleuw y bisa Aruba ta cal, pueblo ta cla pa 
independencia total awor aki. Kier meen cu MEP su pensamento ta 
dictatorial, pasobra nan no kier reconoce ni sikiera aki pa Aruba 
so one man, one vote, Pero si nan ta pro, si ta den un Republica 
Federal, nan a caba di demostre door di vota contra e amendement. 
En todo caso, mi kier remarca tambe cu tabata tin un mocion dia 
31 di januari 1971, caminda tur 3 partido y MEP tambe a expresa 
su mes den forma estatal federal. Senor Presidente, mi kier bolbe 
back ariba e punto aki, y mi kier bisa cu ariba palabra di Senor 
Kelly cu den PPA ta mayoria ta dicidi y ta mayoria ta huzga kiko 
lo ta e beleid di partido y tambe e programa di partido. Y e pro- 
grama nan tine desde prome di agosto 1973, y hasta mas detaya 
despues nos tinele akinan, pero nan no kier duna nos chance pa 
splikele akiden. Nan kier purba impone kiko nos lo kier meen, of 
nos mester comprende bao di nos punto di vista en cuanto nos futu- 
ro estructura estatal. Mi ta kere cu Senor Kelly por ta confundi 
dí partido, pasobra den PPA ta mayoria, por ta den MEP si ta un 
hende so ta dicíidi cual ta e futuro estructura estatal y esey ta 
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nan lider, Bero no den PPA, 
En todo caso, Sefor Presidente, pa mi finaliza manera cu e 
asunto aki a tuma lugar, y mi kier bolbe bisa cu no ta 
prome vez cu aki den, den Eilandsraad, nos ta weita sorto 
di hazafia asina aki di MEP, caminda cu nan ta viola tur 
decencia di procedura y tambe di union di Eilandsraad, 
Pa tal motibo ami ta contra e mocion aki, y mihor nan hale 
atras y laga pa PPA bini cu su mocion en cuanto di su pun= 
to di vista. 
Danki Sefior Presidente, 

DE HEER P,P, KELLY: Sefior Presidente, nos por a scucha 
Sefor Frank Oroes papia., Sefior Presidente mi ta kere cu 
ya e reunion ta wordu transmiti, y e pueblo a scucha Sefior 
Frank papia, mi kier a haci Sefior Frank Croes un pre ta. 
Sefior Frank, ho ta kere bo mes loke cu bo ta papia? Paso= 
bra confianza Ya ssceoceccee 

DE VOORZITTER; Mi kier a pidi e tribuna sigui tranquil, 
gu efior Kelly. 

DE HEER P,P, KELLY: Sefior Presidente, pasobra confianza 
Sefior Frank no tin den su mes mas, E ta bisa algo, e ta 
trece padilanti, y despues e mes ta bay vota contra, Un 
homber mester tin caracter, Ta caracter ta indica kiko bo 
persona ta, Momento cu bo mes ta admiti publicamente, bo 
ta demostra unda cu e pueblo por tende cu bo no tin carac= 

ter, kiko bo ta hagi como representante di pueblo? Ora 
cu e ta bisa, e no ta hala su palabra atras, pero mas aworo 

e kier bay vota contra, e a mantene su palabra? No, Sefior 

Presidente, asina ta Sefor Frank Croes, mi kier a bisa bo 
eu bo a chicken out, Nos ta bisele den idioma normal di 
pueblo, bo a bira galifia, Pa nos no usa palabra pisa, bo 
a bira muher., Pero un hecho ta, cu ora cu bo bisa un pa= 
labra bo tin dí tene bo na dje, sino no papie. 
Mi ta corda, Sefior Presidente, mainta ora cu mi a bisa of 

ta ayera, cu e hendenan di oposicion, e personanan ta 

papia hopi, pero nan no ta bisa nada, Sefor Presidente. 
Äwor nos por a weita pa e 45 minuut cu Sefor Frank a papia, 

e unico punto positivo eeeeaeee 

DE HEER J.R, FRANK: Persoonlijke feit. Hopi biaha e ta 

menciona Sefior Frank, e mester ta Sefor Frank Croes, 

DE HEER P.P, KELLY: Sigur, sigur, Sefor Presidente, den 

e caso aki, mi ta kere cu ta un ofensa pa Sefior Frank, si 

pueblo por confundi, 
Manera, mi a bisa, Sefior Presidente, den e 45 minuut cu 
Sefior Frank Croes a hiba palabra, e unico positivo cu e 

a bini cune,‚ e kier hale atras tambe of e kier vota contra, 

anto no a resta nada, Sefior Presidente, 
Sefior Trinidad ta bisa cu nos mester ta un poco prudente, 

esta nan fraccion, pa motibo cu un copia ta bay pa diferente 

instancia, 
Sefior Trinidad ta corda con nan a saca e ministernan di 

MEP for di Gobierno Central? A caso Sefor Trinidad tin 

miedo pa Sefor Chance corre ariba dje si nan mester sake 

for di Gobierno Central? Pero Sefior Trinidad bo mester 

mustra cu en berdad, manera cu corant ta scirbi, cu bo ta 

e futuro lider di PPA y cu no ta Chance ta bo lider,. 
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DE VOORZITTER: Senor Kelly, mi kier pidt bo si keda na e mocion, 

laga Senor Chance afo, pasobra Meneer Chance no ta den e sala aki 

pa defende su mes. 

DE HEER P.‚P. KELLY: No, pero mi no ta papia nada di Senor Chance, 

al contrario, mí ta elogie cu ta e ta manda ariba nan, Senor Pre- 

sidente. 

DE VOORZITTER: Síigui, Senor Kelly. 

DE HEER P.P. KELLY: Senor Presidente, nos ta weita con e partido 

di PPA ta hunga comedia, Nan ta bisa algo y despues nan ta cambia 

palabra. Nan ta papia algo y despues no por cumpli cune‚ 

Senor Presidente, mi kier a recorda Senor Frank Croes, sorry Sena 

Rudy Frank, Senor Frank Croes, pasobra e por ta un insulta pa bo 

Senor Frank., mi kier a recorda Senor Frank Croes ariba su ex- 

colega, Senor Domi Tromp, na unda cu si a mantene su palabra y a 

vota voor pa e himno, Tal vez por ta un les pa bo Senor Frank 

Croes. 
Senor Pieters, a bisa den e parti awe mainta, cu nan ta respeta 

e desicton di e pueblo. Senor Pieters respeta sikier palabra di 

bo colega Senor Frank Croes, y vota voor ài e moeion. 
Den e moeion aki nan kier a agrega e amendement na unda cu nan ta 

bisa, cu nan mester pone, met een gekozen Staatshoofd door middel 

van one man, one vote. Senor Presidente, ta nifica anto cu nan 

kier bay den un republica toch, cual no ta cuadra cu loke cu 

Senor Frank Croes a bisa. Si en caso cu nan kier bay den un Repu- 

blica Federal toch, con nan kier bay? Si cue stand 12 pa Corsow 

y 8 pa Aruba, 1 pa Isla Ariba y 1 pa Boneiro? Mi ta kere cu nos 
mester ta serio den e casonan aki. 
Cu ki alegria mi por a tende na un dado momento, ora cu e reunion 

a wordu geschors, mi tabata sinta banda di Senor Betico Croes, cm 

Senor Noguera ta bisele, si e ta voor pa Status Aparte, si en 

caso cu mi no ta papia berdad, Senor Presidente, permitie pa e 

bisa mi si of no. Awor ora de la verdad yega, nos lo wak. 

DE HEER J. NOGUERA: Persoonlijk feit. 

DE VOORZITTER: Si, Senor Noguera. 

DE HEER J. NOGVERA: Senor Presidente, loke Senor Kelly ta bisa, 

Senor Croes a yama mi, mi a bisele cu ami a bisa cu ta prome 

biaha cu mi a hiba palabra, esta ayera, cu e programa cu PPA ta 

bin cunele ta casi mescos cu e Status Aparte cu MEP tabata boga 

p'e den pasado, Y bo ta corda loke cu mi a papia den mi prome 

speech ..... 

DE VOORZITTER: Mi kier meen cu loke cu bo kier bisa dus cu loke 

cu Senor Kelly ta trece padilanti no ta eerdad anto? 

DE HEER J. NOGUERA: Wel, Senor Presidente, mi ta keda ariba mi 

standpunt cu loke cu mi a papia aki den, esey ta loke cu mi kier 

meen, no loke Senor Kelly ta papia. 

DE VOORZITTER: Senor Kelly, sigui. 

DE HEER P.P. KELLY: Senor Presidente, nos por bisa anto, si e 

Fraccion di PPA vota contra e mocion aki, ta nifica cue fraccion 

di PPA ta vota contra e palabra di Senor Frank Croes. Contra un 

waarnemend fractieleider, Senor Frank Croes, bo ta haya esey un 

desconfianza den bo persona? Senor Frank Croes, cu bo mes ta vota 

contra bo palabra, eläro eu bo no por haya un desconfianza. 

Nan ta bisa na unda nos ta acepta one man, one vote. Pero nos 
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partido no ta boga pa un Republica. Naturalmente den e Status 
Aparte si tin one man, one vote, Senor Presidente. Pero nos 
no ta boga pa un republica. One man, one vote ta keda. Pa 
motibo cu den nos Status Aparte ta democracia tin. 
Senor Presidente, mi ta kere ta suficiente, Pa termina mi kier 
a bisa nos lo weita cada persona nan caracter despues di e 
votacion. 
Te asina leuw, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Senor Croes, ho ta desea un derde ronde? 
Senor Frank, ta den derde ronde nos ta awor aki no? Mi ta 
comprende Senor Frank, mí ta comprende Senor Frank, como 
e reunion ta dura asina hopi ecu un ora un ora, nos ta perde 
noelon di loke ta pasando. Pero awor aki ta den derde ronde 
nos ta y ta Senor Betico Croes ta na palabra. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi kier a cuminsa pa 

una vez mas trece padilanti, eu ningun momento tabata nos 
inteneion di trata di kleineer ningun persona. Al contrario, 
trata di eleva e personanan cu ta haci cierto expresion, pone 
nan ariba e pedestal cu nan merece, 
Al momento ecu Senor Frank Croes, eomo un digno representante 
di su fracecion a bisa cu voz en cuello, cual palabranan a 
cay den bon tera cerca e pueblo en general, cu partido PPA 
hamas y nunca a boga pa un Republica Federal, nos a dicidi 
di bini eu e moeion aki, pa asina expresa e sentimento di 
henter e pueblo di Aruba, pa nos tur uni pa nos sigui traha 
ariba estructura estatal. 
Senor Frank Croes, Senor Presidente, ningun momento mi ta 
kere cu e por hala atras al momento, E otro persona di su 
fraceion, den e schorsing awor ey, ainda e ta bisa mi, corda 
bon, eu ami ta pro Status Aparte, Y awor e a trece e palabra 
acerca, mi ta casi di’acuerdo cu Status Aparte. E lider di 
fraceion interino di PPA awor aki ta haye den un skina. Y 
manera cu nan ta bisa na hulandes: “een kat in het nauw 
maakt rare sprongen." Un pushi den skina ta dal saltonan 
extravagante. Y Senor Presidente, mira kiko ta wordu treci 
awor padilanti, E ta lesa for di e Witboek, Status Aparte, 
un frase na unda e ta bisa cu MEP mes ta bisa, anderzijds 
doet Curagao niet ten onrechte een beroep op d& one man, one 
vote systeem, Pero, Senor Presidente, ora cu hende ta lesa 
un buki, percura pa bo comprende. 
E prineipio demoeratico ta eu cada voto di un ciudadano tin 
e mesun valor, No tin ciudadanonan di mas peso. Cada persona 
ta wordu reeconoel como persona liber, hende liber, y e tin e 
mesun voto, sea cu e ta pober, sea cue ta rico, etc., etc. 
Den un Republica Federal nos tur ta ciudadanonan dí esun 
Rapublica Federal. Y den e Republica Federal aki Corsow ta 
bisa, e no ta permiti igualdad entre Aruba y Corsow pa motibo 
door di esey, e voto di Corsow lo bira menos. E voto di 
Aruba lo tin mas peso, asina tambe nan ta bisa cu e votonan 
di Isla Ariba y Boneiro lo tin masygeso cu esunan di Corsow. 
Pues di nos banda, Senor Presidente, nos semper a aboga y 
semper nos a lucha palpablemente pa independencia di Aruba, 
den cual naturalmente e one man, one vote mester prevalece 
den e Aruba independiente, Pasobra e ora ey, ta conciudada- 
nonan ariba e isla di Aruba so lo particíipa na e eleccion- 
nan. Y no por bay bisa cu cierto distrito su voto ta pisa 
mas cu e otro. Ta un territorio nos ta. Pero den un nacion, 
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pero den un Republica Antiyana, nos ta un nacion Antiyana. Aruba 
lo ta un distrito di e Republica Antiyana, anto e ora ey Corsow 
ta bay beroep su mes ariba e principio democratico. 
Pero, Senor Presidente, ey nos ta weita con cierto momento si bo 
kier hunga wega di sabi of wega yen di triki, bo kier hunga como 
si fuera ta un culebra bo ta, percura pa bo ta un bon culebra, 
pasobra si bo no ta un bon culebra, bo rabo mes por troce bo nek. 
Y esaki, Senor Presidente, aki nos por weita kiko ta sosodiendo 
cu Senor Frank Croes. Un persona cu nos tur ta aprecia como per- 
sona. Un persona cu indudablemente no kier weita Aruba bira un 
distrito di un Republica Federal. Un persona cu sigur, sigur lo 
kier weita e one man, one vote, pero na Aruba so, den un Aruba, 
den e nacion cu yama Aruba. Ningun momento e kier weita pa sosode 
cu Aruba, loke hopi culebra si kier haci cu Aruba, pero eseynan 
ta culebranan di berdad, Senor Presidente. 
Y ta pesey awe den e tratamento di e moeion aki, nos a desenmas- 
cara PPA, Pasobra awe nos a haya sabi ta ki sorto di Republica 
Antiyano, Republica Federal, nan kier benta Aruba aden. Na unda 
un persona aríba un otro isla ta bay grita, e bandera cu e himno 
cu a wordu canta ey ta mescos cu un distrito cu yama Barber. 
Senor Presidente, awe ta e unico condieton cu nan a trece pa e 
Republica Federal den cual nan kier benta Aruba aden y lague pa 
su destino, ta cu nan no kier pa e Presidente di e Republica 
wordu eligi segun e one man, one vote. Por lo demas nan no a pone 
ningun condiciones. 
Y Senor Presidente, den nos partido, cual ta un partido democra= 
tico, ta mayoria ta dicidi.. Y ora cu nos ta trata ariba e tereno 
constituecional, ni partido ta dieidi, sino e pueblo ta dieidi. 
Dia 3 di agosto 1973, ya caba e pueblo a duna nos e mandatò’, ‘dia 
25 di april 1975, pa di dos biaha e pueblo aplastantemente a duna 
Movimiento Electoral di Pueblo e mandato pa realisa e libertad di 
nos pueblo. Pues no ta cuestion cu ta un persona ta dtetdl, no 
ta cuestion cu ta minoria ta dicidi. 
Y una vez mas, pasobra Senor Frank Croes a bin ariba e cuestion 
dietatorial, cu nos ta 1mpone ariba nan, mi ta bolbe trece e divi- 
sion, dictatorial ta ora minoria ta impone ariba mayoria. 
Ora cu partido PPA, cu ta den minoria na Aruba, ta bay coopera 
pa saca e mayoria afo for di den Gobierno Central, y nan ta bay 
traha ariba un federacion, un Republica Federal, contra e deseo 
di nos pueblo, y democracia ta e prinèipio democratico unda mayo- 
ria ta dieidi. Y manera cu mi a bisa, mayoria por biná, sea loke 
sea, sea ki sonido wordu lanza pa medio di oposieion, mayoria por 
dicid1. 
Eotro prineipio democratico cu ta mas amplio, ta ora cu mayoria 
ta tende, scucha e minoria, busca e bon argumentonan di e minoria 
y formule den totalidad, pero unda e prinecipio demoeratico opti- 
malmente ta wordu reconoci, ta ora cu minoria ta lanza un deseo, 
mayoria ta hacie di dje pa trata di haya un desieion unanime. 
Awe no ta nos a bisa cu PPA hamas a boga pa un Republica Federal. 
Ta Senor Frank Croes, te hasta e a confirme ora cue kier a rac- 
tiflca mi, pasobra prome ami. a bisa opta, e di no, no ta opta mi 
a bisa, ta aboga. PPA hamas a aboga pa un Republica Federal. Nos 
a tuma e stelling ey, nos a trece den un moecion, pa asina hacie 
un punto di vista di Eilandsraad den su totalidád, Ey, Senor 
Presidente, e principio demoeratico ta wordu reconoci y respeta 
optimalmente, 
Lamentablemente cu awor nos ta tende cu cierto personanan lo no 
bay d1 acuerdo. Lo lamenta nos si cierto personanan y muy en 
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prineipal Senor Frank Croes, eu a pone asina definitivamente 
e punto di vista asina cla, e mester bay hala atras na e 
momento aki. Pasobra un homber di caracter mester ta dispuesto 
pa muri pa su palabra. 
Senor Presidente, finalmente mi kier a partiecipa lo sigutente. 
Como cu nos a tende di miembronan di PPA ecu nan lo no bay di 
acuerdo eu e moeion aki, nos tin e mayoria y e mocion ta 
wordu acepta. Pero ta para ariba: "Overwegende, dat de waar- 
nemend fractieleider van de P.P.A, het standpunt van zijn 
partij vertolkt heeft, stellende dat de P.P,A. nimmer voor 
een Federale Republiek van de Antillen geopteerd heeft, noch 
zal opteren." Awor nos ta tende di parti di fraccion di PPA 
eu nan lo no bay di acuerdo eu e moeion aki sin mas, 
Y eomo den e dictum 2 di e mocion ta para: "Afschriften dezes 
te zenden aan de Regering van de Nederlandse Antillen, De 
Staten van de Nederlandse Antillen, de Koninkrijksregering 
der Nederlanden, etce,, ete! Considerando cu e fraceion di 
PPA ta hala completamente atras y distancia su mes for di ex- 
presion haci pa nan lider di fraceion interino, nos ta par- 
tieipa nos lo bay di acuerdo toeh eu e mocton pa una vez mas 
enfätlza cu cueste loque cueste, Aruba lo no bira distrito 
di e Republica Federal. Cu Aruba lo keda cueste loque cueste 
pafo di e Republica Antíiyano, pero como cu e otro miembronan 
di PPA por trece e prome overweging na duda, na orea di 
esnan cu no ta presente. Tur esnan cu ta presente y esunnan 
cu por draai e tape y scuche, sabi cu Senor Frank Croes a 
bisa tal. Pero como cu na HUlanda ora e moeion yega y nan 
lo bisa econ bin den e overweging ta para, fractieleider ai 
PPA a bisa tal, pero nan mes no a bay di acuerdo. Nos ta su- 
geri pa e dictum 1 ser manteni y nos ta lague como una vez 
mas, un stelling den e Parlamento arubano, cu Aruba cueste 
bque cueste lo sigui lucha pa su libertad, en gaat over tot 
de orde van de dag. Pues nos ta laga dictum 2 cay completa- 
mente. Pues no tin nodo di manda e moeion aki pa Regering 
van de Nederlandse Antillen, Staten van de Nederlandse Antil- 
len, Koninkrijksregering, etc., pasobra tur e instancianan 
aki ampliamente caba a wordu informa ariba nos lucha. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mi kier stel aan de orde awor akinan dus e 
moefon di Senor Betico Croes zoals gewijzigd. 
Pasobra e a laga e dictum no. 2 cay y mi kier trecele tambe 
den votaction, E dictum no. 2 a cay,‚ Senor Croes a stel voor 
pa su dietum no. 2 ecay‚ y naturalmente nos por trece den tra- 
tamento y tur e cosnan ey, pero e ta bolbe bay tuma hopi tempo, 
y mi ta kere cu e otro fractieleidernan no tin nada contra 
pa e dictum no. 2 cay‚ no tín nodig pa nos habri sprekerslijst, 
pa nos bolbe papia ariba dje, o.k. 
Anto mi ta trece e moeion ....... 

DE HEER G.F, CROES: Simplemente pasobra Senor Trintdad a bisa 
o no tin seriedad, anto si en caso cu e ta considere un wij- 

ziging, anto e kier delibera, gustosamente nos lo kier tende 
su argumentonan pakiko e ta considera cu lagamento di parti 
no. è no tin seriedad, pa nos demostre cu ta pa motibo di 
seriedad, pa motibo cu aki den expresionnan ta wordu haci, 
despues nan ta chicken out, ta pa tal motibo, pa tur motibo 
di seriedad nos a dicidi di laga dictum no. 2 cay afo. 
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DE VOORZITTER: Mi ta kere cu nos ta bay awor aki den hopi rondes, - 
entregadornan di e mocton a pidíi pa laga dictum no. 2 cay afo, 
ningun di e fractieleidernan no tin nada contra. Mi ta trece e 
moeion akí na votacion, tin miembro ta desea hoofdelijke stemmirg? 
Trinidad ta desea hoofdelijke stemming? 
Nos ta bay vota anto ariba e moeion dí Senor Betico Croes, manera 
cu e a wordu sosteni. E mocion ta luidt e ora: "Besluit: geen 
medewerking te verlenen aan de vorming van een Antilliaanse Fede- 
rale Republiek, waarin Aruba participeert." E dictum 2 a cay afo 
anto. 
Esun cu vota voor, ta pro e moeton, esun cu vota contra ta contra 
e moecion. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H., Angela, mej. G. Bareno, P. Bislip, 
C.B. Boekhoudt, G.F. Croes, J. Croes, J.R, Frank, R‚R‚H. Richard- 
son, R.V. Henriquez, P.P, Kelly, C.F. Lacle, R.H., Lacle, D.I. Leo, 
J.D. van der Linde, C.E., Odor. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: F‚H. Croes, Th. J. Figaroa, J. Noguera, 
C.M. Pieters, 5.4. Spanner, G.P. Trinidad. 

DE VOORZITTER: Resultado di e votacion ta 15 voor y 6 contra, asi- 
na cu Ie mocion a keda acepta. 
MT ta Schors e reunion ta mayan mainta 9'or. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat, mi ta 
duna palabra na Senor Frank Croes pa e entrega su mocion. 

DE HEER F‚H, CROES: Senor Presidente, e moeion ta como lo siguien- 
te: 
Parlamento di Territorio Insular di Aruba, conhuntamente den 
reunion publico, awe 9 di april 1976, 

Considerando} 

- cu pa e Parlamento di Territoríio Insular di Aruba ariba 18 di 
agosto 1975 a wordu acepta un moeion den cual placanan a ser 
poníi disponibel te cu un suma maximo di f. 50.,000;3 

—- cu segun e moecion ya menciona e placanan aki a wordu vota, pa 
e gastonan concerni na e formacion di delegaetionnan pa exterior, 
door di e Conseho Ehecutivo di Territorio Insular di Aruba; 

—= eu den e moeion menciona e meta pa formacton di e delegacion ya 
meneiona a wordu deseribi, eomo siendo enviageion di e delega- 
eion na e paisnan y organisacionnan internaecional, cu por ta 
di importancia pa e realisacion di e Aparte Status; 

— cu desde e aceptacion di e moeton ya menciona delegacionnan a 
ser envia na, entre otro, Venezuela, Colombia, Panama, Costa 
Rica, Hulanda, Inglatera, Estados Unidos di Norte America, y 
tambe, entre otro, e organisacionan internacional manera Nacio- 
nes Uníidas, Organisacion di Estados Americano y e Socialista 
Internacional; 

—= ecu cada vez despues di volvemento di un delegacion di exterior 
ta ser omiti di entrega na Raad un rapport por escrito finan- 
eiero y textual di e reunion di combersacionnan; 

= eu e no entregamento di e tal rapportnan na Raad, den e caso 
aki e cuerpo cu a haci posibel pa enviacion di delegacionnan 
den. exterior, ta. contra tur principionan dí un bon maneho; 

— euve-pueblo-di Aruba ta ser ayuda door dí haya clartdad den e 
asuntonan-akit, principalmente. caminda e organo mas halto, den 
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e caso ad Parlamento di Territorto Insular di Aruba, a 
. acepta e mocion ya meneiona unanimamente dia 18 di agosto 

de 

y 

se don 
eu mirando eu e comunidad di Aruba, a expresa Su deseo 
pa por dieidi den su propio asuntonan, e propto comunidad 
ey tambe pa medio di su organo mas halto, esta e Parla- 
mento di Teritorio Insular di Aruba, tin di wordu informa 
por completo en cuanto tur informacionnan y resultadonan 
obteni cu ta relactona cu e futuro di e Territorio Insular 
di Aruba, e.q. e futuro di henter e comunidad arubano; 

Ta dicidi: 

Pa ordena e Cuerpo Ehecutivo di Territorio Insular di 
Aruba, pa ainda dentro di 30 dia despues di awe, pa entre- 
ga na Parlamento Insular di Aruba, rapportnan por escrito 
y detaya di e viahenan pa exterdor haci door di e dele- 
gaetonnan forma pa e Cuerpo Ehecutivo di Territorto Insu- 
lar di Aruba. 
Copianan pa: 
Minister di Estructura Estatal; 
Rekenkamer van de Nederlandse Antillen; 

ta pasa pa orde di dia. 

DE VOORZITTER: Senor Frank, mi kier mustra bo ariba artieculo 
il ‚ tweede lid, eu moeionnan mester wordu entrega den Neder- 
landse taal, awor bo kier ta asina bon di lese na nos ín 
de Nederlandse taal? Pasobra bo traduccion por ta otro, cu 
loke ta poni den e moeton den e Nederlandse taal. Bo kier ta 
asina bon di lese pa nos awor den e texto manera cu mester 
ta? 

DE HEER F,H., CROES: Sigur, sigur, Senor Presidente. 

Motie: 

De Eilandsraad van het-Eilandgebied Aruba, in openbare ver- 
gadering bijeen, op heden de 9de april 1976; 

nd 

Overwemende: 

dat door de Eilandsraad van het Eilandgebiëd Aruba op 18 
augustus 1975 een motie werd aangenomen waarin, onder andere, 
gelden tot een maximaal bedrag van f. 50.000 werden beschik- 
baar gesteld; 
dat blijkens bovengenoemde motie deze gelden werden gevo- 
teerd voor de kosten verbonden aan de door het Eilands- 
bestuur samen te stellen delegaties naar het buitenland; 
dat in de bedoelde motie het doel der samenstelling van 
eerdergenoemde delegaties werd omschreven als zijnde "af 
vaardiging naar die landen en internationale organisaties 
die van belang zijn voor de realisering van de Aparte Status’; 
dat sedert de aanvaarding van genoemde motie delegaties 
werden afgevaardigd naar, onder andere, Venezuela, Colombia, 
Panama, Costa Rica, Nederland, Engeland, de Verenigde 
Staten van Noord-Amerika en, onder andere, de internationale 
organisaties als de Verenigde Naties, Organisatie van 
Amerikaanse Staten en de Socialistische Internationale; 
dat telkenmale na terugkomst van een delegatie van het 
buitenland wordt nagelaten een schriftelijk financieel 
en textueel vergader c.q. gesprekken=-verslag aan de Raad 
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over te leggen; 
— dat het niet verstrekken van bedoelde verslagen c.q. rapporten 

aan de Raad i.c. het lichaam dat de afvaardiging van delegaties 
naar het buitenland mogelijk maakte, in strijd is met de begin- 
selen van behoorlijk bestuur; 

— dat het volk van Aruba ermee gebaat is duidelijkheid te verkrij- 
gen in deze aangelegenheden, vooral waar haar hoogste orgaan, 
i.c., de Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba, de eerdergenoen- 
de motie van 18 augustus 1975 UNANIEM heeft aangenomen; 

— dat gezien de door de gemeenschap van Aruba geuitte wens in 
eigen aangelegenheden te kunnen beslissen, dezelfde gemeenschap 
middels haar hoogste orgaan, ter wille de Eilandsraad van..het 
Eilandgebied Aruba, volledig dient te worden ingelicht omtrent 
alle verkregen informaties en resultaten verbandhoudende met de 
toekomst van het Eilandgebied Aruba, c.q. de toekomst van de 
algehele Arubaanse gemeenschap; 

Besluit: 

l. Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba op te dragen 
alsnog binnen 30 dagen na heden aan de Eilandsraad van het 
Eilandgebied Aruba uitvoerige schriftelijke rapporten over de 
reizen naar het buitenland door de door het Bestuurscollege 
van het Eilandgebied Aruba samengestelde delegaties over te 

„leggen. 
2, Afschrift dezes te zenden aan: 

de Minister voor Staatkundig Structuur; 
de Rekenkamer van de Nederlandse Antillen, 

en gaat over tot de orde van de dag. 

DE VOORZITTER: Bo moeion ta wordu sosteni Senor Frank Croes? 

DE HEER F.H. CROES: E ta wordu sosteni door di henter e oposicion. 

DE VOORZITTER: Mi ta pone aan de orde e moeion di Senor Frank 
Croes manera cu e a wordu sosteni, y e sprekerslijst ta geopend. 

DE HEER G.F, CROES: Di part1i dí nos fraccion nos ta pidi un sus- 
peneion chikito di e reunion y si nos por a tuma nota di e moecion 
pa nos por haci un estudio chikito. 

DE VOORZITTER: Mí ta schors e reunion un rato pa un estudio. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat, mi ta duna 
palabra na Senor Frank Croes. 

DE HEER F‚H. CROES: Senor Presidente, e moeion aki ya caba ta 
papia hopi pa su mes, como cu e ta duna di conoce e desacuerdo 
eu tin en cuanto di e beleid di Bestuurscollege den asunto di 
enviacion di e delegacionnan pa exterior. 
Despues di a reuni akiden pa dos, tres dia largo, Senor Presiden- 
te, toch, a pesar di tur loke oposieion a argumenta, trece padi- 
lanti, toch nos no por a haya contestanan satisfactorio, tampoco 
te awe nos no por a haya relatonan at all di e viahenan cu a ser 
emprendi pa exterior, en cuanto di e moeion di 18 di agosto 1975, 
caminda a ser pidi ecredito di f. 50.000 pa por hiba e mensahe di 
“Aparte Status" den exterior, 
Senor Presidente, tempo cu nos fraccion a acepta tal mocion aki- 
den, a vota pa tal moeion, dunando asina e eredíito, nos a duna 
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IN 

di conocé, cu nos lo no atroba e partido den Cobierno pa hiba su mensahenan 
afor, y tampoco nos lo kier bay contra e mandato cu segun e partido HEP a pretendé 

di a haya di pueblo pa realizä e Status Aparte. 
Senor Presidente, e lucha di Aparte States, of manera cu e la bira awor Indepen- 
dencia total, no ta e lucha di partido Patriotico Arubano, pero sinenbargo 
como cu &ki den a ser pidi cooperaeion di henter Raad pa por haya tal credito, 
tal plannan dispohibel pa keda tambe e ora pa nos si waak toch y sali na vanguerdia 
di e pueblo, cual nan a priminti di bay hiba tal mensaje den exterior. 
No ta nes lucha pero sinembargo toch nós sí mester waak e manera cu esaki 
ta tuma lugar y ta ser hibá a base cu ta mandato di e pueblo cue la ser acepté 
unanimamente aki den, ta logico cu mester ser duná cuenta na Raad, con e maneho 
aki a tuma lugar y kiko ta e resultadonan pa cu e mandato cu segun e partido 
aki a ser duna na nan, door di pueblo. 
Pero te awe, Senor Presidente, nan a bay varios paisnan caba den exterior, 
varios organisacionnan internacional a ser bishita door di delegacion formá :- 
pa e cuerpo ehecutivo di teritorio Insular di Aruba, pero te awe níingun rapport 
ni financiero, sikiera caminda por tin e F1, 50.C00 votá, né tampoco con e mnesahe 
a ser hiba afor, no a ser entregá na Raad, cu a haci posibel cu e delegacionnan 
aki por a viaha pa exterior. 

Pa tal motibo Senor Presidente, nos a bin aki nan cu e siguiente mocion aki, 
como cu nos ta haya cu ta hustificá, como aki den unenimamente a ser votá 
ariba e mocion di 18 di agosto cu a haci tur e delegacicnnan aki podibel, cu a 
duna e financiamento di tal delegacicnnan, pa nos por haya informacionnan 
correcto con esaki a ser gasta pa parti di placa, y con e mensahe a ser hiba 
den exterior pa cu e mandato cu e mesun partido den Gobierno ta bisa semper 
di-a haya dos biaha di e pucble Arubnao. 
Mi ta ripiti no ta nos lucha, pero si nos tey aki den como representante 
di pueblo, pa por sali na vanguardia y waak di enberdad tanbe e delegacionnan aki 
a cumpli cu locual cu nan a priminti pa cue delegacionnan den exterior. 
Te aki den prome ronde, 

DE HEER J‚R, FRANK: Senor Presidente, ta verdad cu dia 18 di augustus Ci ana cu 

a pasâ, mas of menos un luna y mei despues cu e partido mayoritario na Aruba 
MEP a drenta gobierno, cu e Raad aki di buena fe a nota unanimaemente un suma 
di Fl. 50.000, pa asina posibilitá Bestuurscollege pa forma delegacionnan 
pa bay den exterior pa asina traha na logra e Status Aparte, manera cu esaki a 
worde primintí dos biaha consecutivamente, den eleceionnan °73 y '75, 
Raad a haci esaki di buena fe, considerando cu despues Ci e viahenan aki 
informacionnan lo worde duná debidamente na Raad den su zittingen. 
Di buene fe tambe e Raad aki a kere cu Bestuurscollege lo t-aha ora bini 
asunto di formacion di delegacionnan. 
Pero kiko a pasa? Nos por a ripara cu for di e Raat aki, nos por bisa den 
e ultimo viahe, ta l persona so tabata miembro di delegacion cu a viaha pa 
Europa. 

Y mas tristu ta cu locual cu nos a haya di tende di e perscnanan cu a 
representá Bestuurscollege den tal viahes, tabate menos cu Icke tabata sali den 
courantnan. 
Y aunque cuanto apelacionnan a worde haci na Bestuurscollege y na e partido, 

esaki tabata envano pasobra hopi biaha ta worde bisâ cu no por divulgä 
cierto informacion, pasobra den e Raad aki lo tin enemigonan cu por haci mal uzo 
di e informacionnan aki. 
Senor Presidente, ora cu mi a vota pa e F1, 50.000, algun luna pasa mi tabata 
voor pé, mí no a considerá mi mes un enemigo cu lo haya e informacionnan aki 
despues di Bestuurscollege y haci mal uzo di nan. 
Senor Presidente y considerando un di e factornan mas impertante di e asunto 

aki, cu den e ultimo viahe, cual a consisti ci 7 personas y cu sclamente 
tabata 1 persona so ta miembro di Raad, esaki a bira un caso mas tristo, pasobra 



PAT … € 

zor 

olden 

B etn 
Et CHE dat 

1 158 & df rts ys ono5 

Bi a 2u zi ox ug Sadadogsti nangsig 1e: 

> 3iBenam nF 1 taiga oe am leus oldeëy s ib 

> Asew Totaom ie sf Hood tadasnie a126 BAIui Ban si of 

lloug 2 th Otebaonm 33 ua sasd a Bild 198 ej vx TSguf saw EJ 

eJraue Aevk tee totest vo ooteol et nan Ae sdfamnminsau 

soft v equi rmw3 5 iis 
„art ka snu> foe sn Lie 

\ JWA 33 OTS] 

Tasetn8g10 
zi3uaeds „ 20: 

raoïfie È 

ò DW 

zi KORE ord 

: verl wo 83 e) ie 

se N BEN va ee ” 
ii {38 6 SHLBHIM B AI VV «8 

id ad oftsided a5h 

eenkestuo ooh nonnotofaslen es ua sj Eiiiairg a 

Jd B A EE 
eagen à mt 
Seim De DLUBIS 

LaSer 

aaa) _ Er at ep | 4 e pent we À 
# Bialsdieu kel tr 000.08 

Ee Tee | san ff 
KET HBD Bij Takiedas Hir WU 64 

oel Ni 

1SErenS „93 nitaug Es eea toed o S5sf 
k : r neunqot ot ht Ì 

al et anoud 50 
semrot Ee oder 

SBS GD Let 
EE AEENEN 
satehrterjdii sd 

> AENSAEEUID 

onktrsgae sn yv ottestrnotend sn sn enten ne REo-ayprua 
r Ì 

Satuvih toy of stait Peo Prtoens onevie sdedsj EN 

DSE LRE LJA TujD LSTIJ bec s ash midoesg ofpemrtoiaf o41sLo 
Bub N er T 5 r 
is zannoisemoîint s ib 

SIEN Am Ssseo saut murls 

ic RETE SHEOSHE 3 AYEN 



163 

juist esnan cu no ta pertenecé na e parti legislativo di e Raad aki, ta dal 

Raad un boftá den su cara y nengandonan infotmacion cu por ta velioss pa e 

futuro di Aruba, 
Senor Presidente, esaki ta e caso tristo Ci henter e delegacion. 

Raad mes cu tin ariba su schouder e bienestar di e puebl9 aki, y Raadt mes cu a 

vota placanan pa haci posibel tal viaha, Raad mes ta carecé di informacicn y 

juiste personanan aki cu ni sikiera ta miembro di kaad na e momento aki, ta 

posee mas informacion cu Raad. 

Senor Presidente, den pasado tempo cu mi tabata diputado luisteraar, esta 

OE no miembro di Raad, hopi biaha a worde tira na mi cara den cierto reunionnen 

di Raad door di e lider di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo cu un 

dk siendo no miembro di Raad ta trata di tene atras informacionnan pa cu 

Raad, 

Aunque cu den e casonan ey informacionnan no tabata worde tení atras. 

Senor Presidente, un di e personaman diputado awê, cu a viaha cu e delegacion 

ta un Eiputado cu no ta miembro di Raad, e persona aki a tribi Ci laga Raad den 

oscuridad y no duna e informacionnan na e miembronan di Raad cu a vota e 

Fl. 50.000 pa hací tal delegacicn posibel. 

Senor Presidente, y considerando cu e ultimo viaha tabata di uno di mas costoso 

den historia politica di Aruba, y consoderando cu e personanan cu a forma parti 

di e delegacion aki, cual delegacion a worde forma den seno di partijraad di 

MEP awe ta un Penttenka pa Raad cu ta hunto y tende personanan cu no ta elisí 

of cu no ta representä den e Raad aki pa defende e asuntonan di pueblo, ta juist 

e personanan ey no kier divuleá e informecion, pasobra peor tin enemigo aki den 

Raad. Ta pesey Senor Presidente, e mocion aki mi a firmele, e ta conta cu mai 

apoyo. 
Te den tweede ronde, 

DE HEER G,F, CRCES: Senor Presidente, una vez mas mi kier a trece den nomber 

di nos fraccion padilanti, e deseo pa reunf fuera di oranan di trabao. 

Awe ta di 4 dia cu nos a cuminza 9'or di mainta den e Raad aki, y 2 dia, esta 

diaranzon y diabierna cu Bestuurscollege lo mester reuní, no por a hay 

door pa motibe di e reunion aki. 

Y fuera di esey nos a menciona caba e aspecto di e costo unda cu r miembronan ta 

ambtenaar of otronan cu ta traha na LAgo, of den sector particular y cu nos no 

ta kere cu e ta contribui na e buena marcha en general, pa motibo cu otro 

ta worde stroba den nan trabaonan y fuera di esey nos ta di opinion cu den 

oranan di atardi mas publico por ta presente tambe. 
Den dia kizas tin e tendencia pa rek e discursonan mas largo cu ta posibel. 

Senor Presidente aki nos ta worde confrontá cu un mocion den cual ta worde 

trecí padilanti loke cu nan mester a trece padilanti e prome minuut di e reunion aki. 

Al momento cu e reunion aki a worde yamá, y si'e fraccion di AVP y PPA a bini cu 

un mocion pa bisa y pidi Bestuurscollege pa duna rapport por escrito, anto nos por « 

a consïderá pa bay di acuerdo cu un moeion, pa bisa e fraccionnan cu t.z.t, 

nos lo percura of Bestuurscollege lo percura pa e rapport aki worde entregä na 

Raad por escritce. Pero na ora ta worde yamâ un reunion, y awe ta di 4 dia 

cu nos ta sintá aki den, ampliamente a worde discutí ariba e viahenan y awor 

ta worde bisä den e consideracionesnen, cu no a worde duné un repport textueel. 

Senor Presidente, na prome lugar un verslag por ta woordelijk of schriftelijk. 

Verbalmente of por escrito. 

Y ewor cu despues di charlas di 4 dia, nos ta tende cu nan kier un rapport awor 

textualmente, te hasta ora cu bo tosä mester aparecê den e rapport cu bo a 

tosá. 
Senor Presidente, aki nos ta mira e falt 

reunion aki, 

di seriedad, di esnan cu a pidi ee 145) 
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Ademas e mocion eki a worde presenta pa e persona cu a hinca su mes den un 
caminda ci once barra ayera, den un callejon sin salida, y cu awe nos ta duda 
cu si e lo sabi exactamente ta kiko e ta haci, 
Nos ta puntra noa mes Senor Presidente, cu e mesun persona cu a presenta 

e mocion aki, cu ayera ta dal un salto di 180 grado, cu awe e lo ta serio 
den su intento? 
Na prome lugar mi ta bay eriba e consideracionnan, unda cu ta para cu 
maximalmente Eilandsraad a vota dia 18 Ci agosto ci 1975 e suma di Fl. 50.000. 
Esey no ta verdad, 

Senor Presidnte, nos a tuma e mocion, ningun momento ta pará cu waximel- 
mente Raad a vota Fl. 50.000. Na di dos lugar Senor Presidente, ta parë cu 
bishita a worde hací na diferente paisnan, Venezuela, Colombia, Panama, 
Costa Rica, Hulanda, Inglatera, Estades Unidos, y organisacionnan Internacional 
manera Naciones Unidas, Organisaciones di Estadoe Americanos y Socialistische 
internacionale. 
Senor Presidente, e delegacion oficial di Raad, no tabata tin tarea di bishita 
e socialistische internacionale., Si acaso, y esaki mi ta learé completamente 
buiten beschouwingen, e delegacion di Raad ta den exterior pa haci cierto 
contactonan y di acuerdo cu e mocion Ci Eilandsraad y Êuncionaricnan 
componentenan di e delegacion lo kier haci uzo, e probecho di nan estadia 
den exterior, pa pone eierto contacto, esey ta cay fuera di e tarea 
di e Raad aki, pero ni no ta kere cue ta prchibf, 
Ademas ta worde bis, ma mencicnä caba cu nan ta pidi un rapport por escrito 
textueel, loke ya caba ma refutá, Dat het niet=verstrekken van bedoelde 

verslagen c.q. de rapportten aan de Raad, i.c. het lichaam det de afvaar= 
diging van delecatie, naar het buitenland mogelijk maakte, in strijd is met 
de beginselen van behoorlijk bestuur: 
Senor Presidente, nos vor bay ampliamente den argumentacion ariba interpretacion 

di esaki, 
Si acaso un perscna despues di 4 die ta haci tur clase di preguntas y ta haya 
contestaaciones ariba su preguntas, e ta haya un rapport verbalmente ariba 
tur su preguntas, anto si ainda e te bisa cu un schriftelijk verslag door di 
no duné na Raad, e ta impugna cu e principionan di un gobernacion decente of 
con nan ta yamé na papiamento, behoorlijk bestuur, anto e ta keda completamente 

pa su propio interpretacion. 
Ta verdad cu dia 18 di agosto 1975, UNANIEM, Unanimamente, Raad a vota pa 
e delegecionnan bay den exterior. 
Unanimamente PPA y AVP a duna nan aprobacion y nan a declará den varios 
ocasion, cu nan lo no pene un piedra di tropiezo den camino di e realizacion 
di e luheca di nos pueblo. Pero kiko nos ta weita awe? 
E mesun palabranan a resulta, di ta palabranan fofo, pasobra envez di ta 

bisa e dianan ey cu nan no ta pone piedra di troviezo den e realizacion di 
nos lucha, awe nan ta haciendo tur intento pa pone barancanan den e realizacicn 
di e lucha aki. 
Preuba palpable ta tur nan esfuerzenan cu nen a haci pa yuda e otro gartidonan 

saca Movimiento Electoral di Pueblo for di den Gobierno. 
“Dat aangezien de door de gemeenschap van Aruba geuite wens in eigen 
aangelegenheden te kunnen beslissen”. No ta asina Senor Presidente. 
E deseo di e pueblo di Aruba no ta simplemente pa dicidi ariba su propio 
asuntonan, pasobra den un cierto autonomia bo por d 
tereno cu ta limitä ariba bo propio asuntonan. 
Pueblo di Aruba a dicidf cu e kier ta dono den su cas y dono ariba e decision 
di tur su asuntcnan. 
Aruba kier sali for di den e constelacion Antillanc y e base di libertad e ta 
dispuesto pa duna cooperacion pa weita mescos cu otro paisnan soberano 
ta hacië, y despues nan ta dicidî: 
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“Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba op te dragen alsnog binnen 30 

dagen na heden aan de Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba uitvoerig schrifte- 

lijke rapporten over de reizen naar het buitenland door de door het Bestuurs- 

college van het Eilandgebied Aruba samengestelde delegaties over te leggen." 

Senor Presidente, si nos duna cocperacion na e mocion aki e ta demostrá tur 

falta di seriedad, y den wega nos no ta desea di participâ. 

Verdad ta cu nos a abstené cierto informaciocnes, pero esey lo ta den e schrifte 

lijk verslag tambe. 
Preuba ta, Senor Presidente, ora cu nos ta bisa, cu ta informaciones ta busca 

pa Gobierno Central ta informá, pa despues e canal, of e cable worde mandá pa 

Hulanda, pa nan por haci nan zette nan internacional, Senor Presidente, manda 

nan kier ua textueel verslag, y copia mandâ pa Ministro di Staatkundig Structuur 

y Rekenkamer van de Nederlandse Antillen. 

Nos kier sabi ta kiko ta e motibo cu un tectueel verslag ci un viahe ta bay 

pa Rekenkamer van de Nederlandse Antillen. 
Si bo ta papia di un financiele rapport, esey semper normalmente Rekenkamer 

tin inzage di tur e rapportennan aki, tur e viahenan cu ta worde haci, tur cen 

cu a worde gastä, mester worde declará na Gobierno y Rekenkamer ta controlä 

cuentenan di gobierno, ta nificâ cu no tin mester di traha un financieel rapport 

extra pa mandê pa Rekenkamer. 

Aki mi ta kere cu un hende un poco experencia den gobernacton sa cu henter e 

parti ey ta completamente overbodig. 

Loke ta toca Raad ta e contenido di e resume of e contenido di e delibacionnan cu 

ta tuma lugar. 

Pero manera cu nos ta bisa caba e la worde haci verbalmente, cierto informe 

cionesnan a worde abstenf pero esey ta den un schriftelijk verslag e lo worde 

abstení tambe pa bienestar di e causa. 
Personalmente nos no tin ningun beneficio pa sconde nada, pero pa motibo di e 

bienestar general, e porvenir di nos puebic, e realizacion di nos lucha, no ta 

nada mas cu husto y responsabel cu nos mester na e momento aki, abstené nos mes di 

cierto informaciones pa nos no haya e piedranan cu ya caba nan ta tratando 

di haci baranca den nos camino pa asine no stroba nos pa realisá nos lucha, 

Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER C.P, TRINIDAD: Senor Presidente, awe mainta nos por a ripará atrobe con e 

Fraccion cu ta sostene e Bestuurscollege ta busca moda di bula pipa atrobe, 

y nan ta trece como argumento cu reunion a dura largo, cu Sr, Frank Croes ayera 

aparentemente a haci vuelta di 180. 

Argumentonan cu no tin nada di haci ecu e mocion, Senor Presidente. 

Nos sabimcu e reunion a dura largo, pero nos a bisa ayera Senor Presidente, cu 

duracion y stipulacion di e reunion no ta den nos man. 

Nos a bisa nos ta haci un suplica ariba bo, y nos ta eeompronde cu bo tín mas 

calidades y cu bo tin mas responsabilidad cu ta abo ta e hende cu ta dicidi ki ora 

y con e reunionnan ta worde tenf. 
Nos no ta laga awor cu MEP ta haya su mes den pretá, nan bin tira argumento 

di duracion largo y cu ta bin costa hopi placa, pa asina stroba nos di hiba un 

oposicion, manera cu nos ta kere cu e mester ser hibá. 

Y nos kier trece padilanti tambe cu si e reunion a dura larzo, nen tambe a 

contribui na dje. 
Ayera nos por a tende di ko, ta mayoria di e miembronan a hiba palabra. 

Kier meen cu nan tambe si e reunion a dure largo, manera cu nen a hiba nan 

debatenan por bisa ta complice na duracion largo Ji e reunion. 

Nos a pidi rapport, awor nos ta tende cu nos no por heya, pero mi kier recer 

Sr. Betico Croes cu nan a priminti anteriormente di bíni cunê. 

Nan a primintf cu nan lo duna schriftelijk rapport di e viahenan anterior 

y awor cu nos ta mira cu no tin viahe mas, pesobra nos ta haya cu no ta 

necesario, a sali cla cla con e mensahe te worde hibä ki acogila e por a haya i 

kiko a resulta posibel y imposibel. 

da 
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NOs ta kere cu awor nos kier haya detayadamente por eserito un rapport cu nos 

tin derecho ariba dje como miembro di Eilandsraad. 
Pasobra nos a coopera pa manda e delegacion y nan a priminti cu nan lo dunele. 
Y awor tambe mirando nan sistema di trahe, nos no kier pa nan lagé bay den 

olvido, nos lo kier duna nan tempo determina pa Bestuurscollege presentá e 

rapport cu nan a priminti na Raad, 
Y si tin falta di seriedad, nos tin cu bisa falta di seriedad ta pa banda 
di Movimiento Electcoral di Pueblo, falta di seriedad ta pa banda di Bestuurs- 
college cu ta priminti cos y no ta cumpli cuné. 
Si nan kier ehempel nan vor haya tempo cu nos a forma un delegacion cu a bay den 
exterior, cu a bini, traha un rapport y trecé aki den Raad pa e worde rpalabrá 
y discutf debidamente, esey ta sistema di traha. 
No manera cu nan ta traha y si nos no pidi esaki, mi tin sigur cu nunca nos lo 

haya rapport di es viahenan. 
Pasobra si nan papia di falta di seriedad, e maneho cu nos ta mira e Bestuurs” 
college aki hiba tabe eriba e causa cu nan ta mira tan sagrado, nos ta bisa 
eynan tin falta di seriedad, eynan tin falta di saber, eynan tin falta di 
responsabilidad pa cu miembronan di Eilandsraad y nos ta haci uzo di e mocion 
aki pa duna e Bestuurscollege caminda pa nen camna y dentro di un termino stipula 

entregä na Raad rapport di loke eu nan e hay haci den exterior. 

DE’ VOORZITTER; Palabra ta na Bestuurscollege, 
Mi te duna paiabra na diputado Lacle, 

DE HEER R;H: LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, na e trataemnto di e mocion 

aki mi ta haya cu e ta algo overbodig, ya cu den tur e reuniocnnan unda a wprde 
tratä e viahenan, e diputadenan cada uno cu a haci e viaha a duna un explicacion 

extenso ariba loke a worde discutf. 
Hasta mi ta kere cu nan a duna mas, di loke p=r tabata tin den un rapport 
por escrito, 
Pasobra hasta cierto manera cu el a worde trecí padilanti ta haya sabi con e 
argumentacionnan a bay. 
Despues cu tanto ora di reunion ayera mi a enfatizä cu den prome vuelta, a trece 
cantidad di preguntanan, e diputedo a contestä ariba tur e preguntanan ey, 
y den segunda vuelta no a bin ningun pregunte, ningun clase Ci pregunta, 
Awor ta kiko mas nan kier? 
Fuera di esey, e notulennan tambe io tin exactamente kiko a worde papia. 
Mi no ta mira pakiko mester bin cu un tal mocion. 
Y cu ta bisa cu tin un diputado cu no ta miembro, cu lo tin mas informacion, 
como miembro di Bestuurscollege semper e tin hopi informacion, esey ta logico, 
hopi informacion cu kizas Raad no tin, pero esey ta ariba tur sorto di 
tereno tambe, 

Mi no ta haya nada strano cue tin meg informacion. 
Alcontrario mi ta kere e explicacion cu e la duna ayera tabata hopi cla y cu 
tur hende por a comprende claramente kiko a worde papia den exterior, pero mi ta 
comprende e wega politico di banda di oposieien y tambe di Sr. Frank Croes cu 
mester busca manera di salba cara, perc cu esaki nan no ta salba cara. 

Esaki ta un preuba mas cu nan ta pisca den awa troebel. 
Te akinen Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Tweede ronde, palabra ta na Sr. Frank Croes. 

DE HEER F.H, CROES: Senor Presidente, e motibo, mi kier ripiti, e motibo 
cu nos a entrega e mocion aki ta, apeser manera ta ser bisa, cu e reunion a dura : 

largo, apesar cu 2, 3 dia largo nos ta purba haciendo preguntas y suplicando 
Bestuurscollege pa duna rapportnan detayá esaki no a ser hací. 
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Ademas Senor Presidente, nos por a ripara den e reuntonnan anterior encuanto 

di e otro viahenan, cu tampoco rapportnan a ser dun sino mas bien verbalmente 
nan a duna un resumen vago Èi loke por a pasa of ser papiá den exterior, 
Nos por a tende awor ey cue lider di fraccion di MEP ta bisa cu ta for di 
principio di reunion mester a entregâ e mocion. 
Mi kier a laga un banda teenicamente e posibilidad di esey pero toch ainca ta 
ilustrá cu e motibo cu ainda nos a entreoá e mocion aki ta pasobra cu apesar 
cu durante dos tanda largo a ser papiëâ dunando oportunidad na e fraccion 
di MEP, dunando oportunidad na Bestuurscollege toch nos nó por a yaya, ni 

pueblo tampoco por a haya contestanan satisfaectorio encuanto di e viahenan 
emprenéf pa exterior pa e delegacion forma pa e Bestuurscollege a base di e 
mocien di 18 di agosto 1975, cu a ser aceptá unanimamente aki den Raad. 
Ademas di esey, Senor Presidente, menos ainda a ser duna relatonan en extenso 

di asunto financiero cual a ser votâ un credito pe. 
Tambe nos por a terde cu a ser bíga cu e‚o. tabata tin bishitanan hací cu no 
tabeta tarea di tal delegacion, locual ta asombrá nes mas hopi ainda Senor 
Presidente, pasobra e moeion di 18 di agoste a dune cierto tarea aki e credito 
a ser votä. 
Y awor aparentemente ta ser bíisä door di lider di fraccion di MEE cu un di 
e bishitanan ey, no tabata tarea di e delegacion, pero sf nan a gasta placa 
cu Raad a pone disponibel pa haci tal bishita toch. 
Y pa tal motibo nos ta weita pakiko mester ser otorcá rapportnan detayá na 
Raad, e.q. e pueblo , pa e pueblo por haya sabi kiko ta pasando, y con e 
partido cu a priminti di cumpli cue mandato cu a ser otorgá dos biaha na 
nan, con nan a cumpli cu tal mandato. 
Mi kier ripiti no ta nos lucha, e lucha cu e partido MEP ta hibando ta. 
Pero si una vez cu nan a asercá Raad basando nan mes ariba e mandato cu pueblo 
a duna nan dos biaha, hayando cooperacion unenimamente aki den Raad pa haci 
esey, mi ta kere cu ta nos deber tambe pa everiguë si enberdad nan a cumpli 

cu e mandato cu serun nan mes den tal mocion nan a haya dos biaha for di e 
pueblo Árubano, 
Mas ainda cu tea ser bisa varios vez, cu cierte informacionnan no por ser duná 
pasobra cu e por stroba nan causa. 

E mesun partido cu ta pretendé cu nen ta representäâ e pueblo Arubano, ta nan ta 
hibando e causa di e pueblo Arubano den exterior, awor ta bisa cu nan no por 
duna cuenta na pueblo Arubano, pasobra e por stroba e causa si e mesun pueblo 

Ärubano. 

Cu otro palabra nan no tin confianza of nan no kier duna confianza na nan propio 
pueblo cu mayoria a duna nen dos biaha un mandato. 
E cuenta aki Senor Presidente, ta lastima di tende aki den nan, net carminda cu 
nan ta papiando cu mester trata cu seriedad y nan e emprendé campana segun nan 
pensamento cu seriedad, splicando e pueblo kiko ta nan lucha, y awor ne kier duna 

cuenta na pueblo con nan ta trahando pa realizá tal lucha cu nan mes ta 
pretende cu e pueblo a dunan nan e mandato 2 biaha pa’ realizá. 
Mas ainda caminda den e mocion nan mes a bisa pa nanda delegacionnaen den 
exterior y orgenisazionnan internacicnal cu ta di importancia pa 
pa realizacion di e Aparte Status. 
Y awor cu nan a bay afor, delesgacionnen a bay afor, y awor nan ta bin back bisa 
cu nan no por duna informacionesnan na e mesun pueblo vu segun nan mes a duna 
nam e mandato 2 biaha pa realizâ e Status Aparte. 
Sigur Senor Presidente nes lo kier sabi kiko a pasa den exterior. 
Kiko tase contestanan cu a ser duná durante nan bishitanan den extericr. 

Como cu e pueblo mester ta informá, como cu manera e partido aki mes ta bisa 
ta mayoria di pueblo a duna nan e mandato, awel e pueblo mester haya sabi 

con e partido aki y su gobierno Insular ta tratando pa realizacion di tal 
meta, 
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Pesey mi kier keda corto den segunda tanda, y mi ta lagé te aki nan, supiicande 

solamente cu ainda nan lo kier coopera y duna e rapportnan manera priminti 

na pueblo, 

Danki, Senor Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, den primera tanda, mi kier a pone 
enfasis ariba e hecho cu personanan cu no ta miembro den e Raad aki, ta tene 

atras informacionnan valioso pa e personanan miembro di Raad cu a vota pa 
e fondo necesario pa asina haci posùbel tal delegacion. 
Senor Presidente pa demostra esaki mi kier a duna siguiente ehempel. 
Supone cu Bestuurscollege a vota placa pa un hoofd ambtenaar, of un hoofd 

van dienst viaha den exterior pa asina delibera of busca contacto cu cierto 

companianan, 
Supone cu ora cu e persona aki bin back, e ta nenga di entrega informacionnan 
na Bestuurscollege of na Raad, Esaki ta un algo cu nos no por spera tampoco 

y. kere cu tal persona no por haci. Y ta esey ta e caso na e momento aki, 
Senor Presidente. 
Raad a vota placa, Fl. 50.000 viahanan a worde haci, y den mayoria caso 
oa tabata ministernan cu a viaha hunto cu e delegacion, of den 
e ultimo viahe den cual ta 6 persona no miembro di Raadt, y Ì persona solamente 

miembro di Raad, 
Aunque cu e persona ey tabata e hefe di delegacion, pere toch e ta un bofta 

den cara di nos tur. 
Nos di buena fe, dia 18 di augustus, a duna a haci posibel pa e viahenan 
aki worde hacf. 
Laga nos tuma p.e. viaha haci pa Venezuela, Costa Rica, Hulanda etc. 
Despues di e binida di e delegacion for di Venezuela tabata tin un rueda di 
prensa cen cual a worde bisä cu Venezuela lo haci tal y tal, hasta duna ayuda 
financiero, hasta Venezuela lo yuda cu tur modo posibel pa Aruba logra su 
Status Aparte, 
Despues a pasa lo contrario, a bini informacion di cierto instancianan cu 
Venezuela a nenga di bisa tal cos, te hesta tin problema pa e Cuerpo 
Consular aki na Aruba. 
Di Costa Rica Senor Presidente, ta mescos, hasta e mesun partido aki a yama 
un reunion pa duna un verslag na Raad, y tur hende tabata contento pasobra 

Costa Rica lo a duna di conocé cu e lucha di Aruba, por considerá cu e lucha 

di Costa Rica. 
Pero tambe poco tempo despues aïcontrario ta worde bisa pa parti di cierto 

mandatariocnan Costaricense. 
Aki atrobe Senor Presidente nos ta cenclui eu Raad lo no ta duna informacionnan 
correcto, of cu Taad ta tene atras cierto informacion cu Raad mester haya 

den su pesesion. 
Senor Fresidente, ta pesey pa kita tur duda for di e centenido of for di 
e mensahe cu e delegacion aki a haya den exteriocr, ta pesey ta para den e 
mocion aki pa duna schriftelijk financieêl y un textueel versgaderverslag 
di e delegacion, 
Pasobra ora cu e worde goni preto ariba blanco, le te imposibel pa despues 
cambia e texto di e verslas yv bisa cu esey a worde bis pero nos kier a 

meen otro cos. 
Si bo ponele preto ariba blanco esaki ta no solamente pa nosawor aki, pero pa 
nos generacion cu ta bini despues ya caba por tira un vista ta con e lucha 
aki a worde hiba na cabo, y mi ta kere cu despues cu Aruba lo tin su inde- 
pendencia of su Status Aparte, ta worde bisa aki den nan, cu esaki lo ta un 
di e informacionnan mas valicso pa e generacion cu ta sigi. 
Senor Presidente ta worde papia tambe den e moeicn aki di behoorlijk bestuur. 
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Behoorlijk Bestuur ta nifica ora cu Bestuurscollerce kende a worde elisgf pa 
Raad, di cual Raad a worde eligf pa pueblo den su totalidad, ta duna na Kaad 
e informacionnan necesario, y via Raad y via e emisoranan aki, e pueblo 

automaticamente ta haya sabi ta kiko a worde hacf cue Fl. 50.000, ta kiko 
tabata e contenido di e viahenan, kiko tabata resultado y kike nan por spera mas 
den futuro, 

Pascbra na e momento aki mi ta kere cu pueblo ta cuda, 

E no sabi ken e ta kere mas. Of nan ta kere courant, of nan ta kere e Raad aki, 
of cierto persona di e Raad aki. 
Pero pa kite tur duda, pa duna informacionnan necesario pa asina trata 
di yega na loke ta yama un behoorlijk bestuur, e mocion aki a worde presentá. 
Pasobra mi ta sicur cu aki na un rato un otro mocion lo worde entregá door Ci 
mesun fraccion, caminda nan lo pidi eredito adiciocnal, pa asina cubri e gastonan 
di 25 y di Fl, 15,000 cu a surpasá e eredito di Fl. 50.000. 
Ta pesey door di vota pro e mocion aki, nan lo ta sigur cu nan por haya un 
respaldo hopi mas grandi si bini asunto di mocion, caminda placanan adicionalnan 
ta worde pidf pa haci posibel cierto viahanen den exterior den futuro. 
Masha danki, 

DE HEER G:;F. CROES: Senor Presidente, nes por a ripará cu den e segundo ronde 

e personanan no por a bini cu. argumentonan cu tin base pa purba convencé e frac- 
cion di Movimiento Electoral di Pueble, ga duna nan cooperacion pa e mocion aki, 
Senor Presidente, politica en general y no solamente den politica, den tur 
movimiento den nos comunidad y den comunidad mundial internacional, nos por 

considerá cu e totalidad ta parce un wega di ajedrez, un schaakspel, na unda 
cu pionnan ta worde movê, unda cu cierto zetten ta worde hacf, pa asina 
metas worde losrä. 

Senor Presidente, fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo. e partido den su 
totalidad ta hibendo un lucha contra molinanan fuerte, contra corientenan 

turbulente, y tur esakinan na bienestar di nos pueblo, a costa kizas di nos 
salud, a costa di tur cos Senor Presidente. 
Awor nos por mira di parti di fraccion di PPA pa logra, e federacion, e 
Republica Federal di Antillas, nos no por considerá cu nan ta e grootmeesters 
den e asunto aki. 
Nan tin grootmeesters den e personanan figuranan volitico Hulandes, y den 
e politiconan di Corsow. Nan tin e pionnan. 
Y loke e mocicn aki ta trata di heya ta un textueel verslag pa e por worde 
duná den men di e grootmeestersnan, aya no solamente na Corsow, pero tambe 

politiconan Hulandes, pa nan hunga nan wegenan internacional pa asina stroba 
e realizacion di e lucha di Aruba, 
Nos a bisa cu tantas palabras, y nos no a sconde nunca cu nos ta dispuesto 

pa duna tur relato sea verbalmente of por escrito, pero ne unda nos ta hayêé 

necesario pa realizacion di e Independencia di Aruba, cu nos lo mester abstené 

e informacion, ta pa motibe cu nos ta haya cu cierto momento e pionnen aki ta 
hiba informacionesnan pa e grootmeestersnan pa:trata di stroba ros den ncs 

intentonan pa cumpli cue deseo di nos pueblo. 
Y manera cu Sr, Trinidad a trece padilenti, cu den pasado si nos a priminti 
verslag, y awor aki por escrito, y awor aki no. 
Ta verdad pero nos a bisa tembe cu t.z.t, lo bini verslag, y awor aki m'a 
bolbe bisa cu t.z.t. nos lo no tin nada contra dí bini cu verslag, pero e 
garantia lo no por worde duná, cu e verslag por escrito, lo ta mas cu e verslag 
en extenso, e disertacion cu diputado Oduber a duna den e dianan aki den Raad, 
Y na debido tempo ora cu tur e pasonan internacional di otro forzanan pa stroba 

e realizacion di e lucha di nos pueblo a pasa, anto e ora ey nos ta dispuesto 
pa bay divulgá minucicsamente, detayadamente tur loke a worde papiá y loke a 
worde hacf, y: alcanzá. 
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Nos ta para ariba, aunque cu Sr, Frank Croes a bisa for di principio e mocion 

aki mester a worde entregá, e ta puntra su mes e ta laga e aspecto technico 

un banda. 
Nos sabi cu loke e kier meen ta cu un moeion ta worde entregâ despues 

Ci trataemnto di e agendapunt. 

Pero ta cuanto vez nos & tuma e decision aki den nos ta tratá un mocion 

conhuntamente cu e agendapunt. 

Y si tal ‘caso, awe despues di & die cu nos ta aki den, cu tur informaciones 

a worde duná anto awor ta bini atrobe cu un peticion afina aki, anto nos 

ta haya cu e falta tur seriedad manera e persona aki a demostra ayera ora 

cu e no sabi de que se trata, cf ta principic e no tin. 

Una vez mad en e mocion aki ta worde papiâ di un bishita na socialistische 

internacionale y unda cu nan ta bisa cu placa Ci pueblo a worde malgastä 

ga otro uzonan,. 

Senor Presidente, mi ta ripitf, un persona por bay cu dienstreis p.e. 

Colombia, durante su estadia na Cötombia, e la cumpii cu su tarea, si acaso 

e kier dal un chequeo na dokter, ta prohibí. 

Ta malgastamento di placa di pueblo? 

No, y awor Diputado Sr, Roland Lacel den tratamento ci e agendapunt mes, con 

e la duna e ehempélnan di e diputadonan anterior, tanto di AVE como dá 

PPA. 

Cu sí a bay cu dienstreis y cu a keda hopi siman afor y cu no a atende un 

reunion, Esey si tebata malgastamento di placa di pueblo. 

Pero aki si acaso mes den e cuadra di e mision, cierto funcionarionan por 

a tuma contacto cu cualkier otro instancia, esey ta cay fuera di e mision, 

pero ningun momento e ta malgastamento di placa di pueblo, pa motibo cu 

un contacte asina ta cuestion Ei 1 hora y bo no tin nodi di gasta ni hotel 

ni cuminda etc. pa keda mas na un cierto lugar. 

Y e personanan cu tabata den e mosion aki, parti di e delegacion Senor 

Presidente, por ta testigo con eierto momento bo ta lanta mainta te anochi, 

sin descanso, sea ta cu prensa, politico, otrc instancias, e delegacicn 

tabata reuní. 
Tabata 3 siman, pero 3 siman di contactonan intenaivo, 

NAturalmente ta pisca nan ta pisca pa haya sabi tur loke a worde haci, pero 

esey lo bíini na su debido tempo. 

Ningun momento Senor Presidente nos no kier duna confianza na nos pueblo. 

Nos ta esun cu a haya e confianza Cí nos pueblo 2 biaha, va realiza e causa 

aki, y nos no kier pa PPA huzga nos. 

Nos no kier pa AVP huzge nos. 

Nos kier pa nos pueblo huzga nos. Y di e lugar aki, mi kier manda e mensahe 

Senor Presidente, na nos pueblo, cu e confienza cu nen a deposifa den nos; 

hamas y nunca nos lo defraudá y nos lo bay hasta lo extreno pa realizä 

loke nan tur ta desea di mira, e claridad di salbacion di e pueblo aki, 

libertad pa nos pueblo, 
Masha danki. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Senor Presidente, e mocion aki mi no ta comprende ta 

di ki manera nos ta riparä cu nan no kier duna cooperacion na dje. 

Nos a bini cu un moeien pasobra nos ta heya ta necesario pa haya resultado 

di e viahenan por escrito, Bestuurscollege a priminti di duna rappcert, y e 

mocion aki ta solamente pa obligá Bestuurscollege, pasobra nos a mira cu nan 

no tin ningun intento di hacië, pa obligá nan duna loke nan mes & primintí, 

obliganan cumpli cu nan propio promesa. 

Awor mientras Bestuurscollege a priminti cu nos ta haya rapport, nos ta tende 

cu ta na debido tiemro, dia cu nan ta haya ta bon, e ora ey nos ta haya e 

rapport. 
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Senor Presidente, a yega di stranami un viaha, cu m'a tende eu ni Bestuurscollege 
oficialmente no ta na haltura di loke a pasa durante di e viahenan aki, pascbra 
un biaha ta ser puntra na Bo persona como presidente di Pestuurscollege a bin 
sali na cla, cu Be persona mes como presidente di Bestuurscollege no sabi di 
nada, 
Y mi kier pretendê awor aki atrobe, y si no ta asina laga nan desmenti, cu 
despues Ei tur e viahenan aki ainda bo no ta ne haltura, kier meen cu Bestuurs- 
college oficialmente no ta na haltura di kiko tur e delegacicnnan e bay 
haci, aunque cu de vez en cuando nan a hiba un hende di Bestuurscollege hunto 
cu nen. 
Manera mi a bisa, Senor Presidente, e tempo cu nos tabata den gobernacion, nos 
a duna ehempel cu nan por asina for di dje, pero nan no kier sina. 
NOs a manda delegacion, e delegacion a bin back Sr. Betico Croes mes tabata 
forma parti di e delegacion, e sebi masha bon, e mester tin e rapport den 
su file, caminda e rapport a bini extenso y completo, hasta cu krantenknizsel 
tabata tin aden, di manera cu Raad por a haya un vista evaluä kiko ta kikoy kiko 

ta e valor di e viahenan aki pa ne solemente e gastonan envolví, manera cu 

Sr. Croes a bisa kiko ta F1. 40.000, mi a biga cu placa tin su balor dependiente 
di pakiko bo uzele. 
Awor nos kier evaluá tambe e exito, e resultado 4 loke nan kier a haci. 
Pasobranan ta pretendé y splica e pueblo nan ta realiza alge, y nan a mustra cu 

nan mester bay den exterior pa haya ayudo pa haya comprendemento pé, y nos te 

pretendé cu nan no a haya e comprendemento. 
Y nan sabi cu nan lucha, y nen sabi cu nan meta ta casi irrealizable, Senor 
Presidente. 
Nos ta bini aki den cu seriedad y nan ta pretende cu ta wege nos ta haci. 

Senor Fresidente, un vertido cu den oposieciecn a uzâ tur medionan parlamentario, 
nan a habri tur register di posibilidadnan cu tin den oposicion, awor nan no 
sabi di aprreciá cu nan ta den gobierno, y otro ta den oposieion, y ta stranami 
masha nan actitud pa cu oposicion, 
Nos ta di e pieno convieccion cu e informacionnan cu nos ta vidi lo ser mashe 
valioso den futuro, 
Pasòbra e caminda cu nos ta aribe, no ta e caminda cu ME? ta pretende cu nos 

ta ariba. 
Pelabranan final no a ser bisa ainda pa cu futuro di Aruba y pa cu futuro di 

Antillas. 
Nos tin sigur cu den curso di loke noa ta mira ta bin pacdilanti, e rapport 

aki Yo ta sumamente valioso na momento cu henter comunidad di Aruba lo ser 
envolvi pa nanipor bisa y yuda duna un man pa diecidi kiko lo ta e futuro di 
Aruba y kiko Îo ta e Status final di Aruba, 
Pasobra mi ne ta kere cu manera nan a bisa cu e Status final, e Independencia 
total, ta den su fase final, of mester di un fase masha masha grandi mes. 
Nos a yama un teunion pe nos bin tende loke cu nan kier bisa nos y pa nan tene 
atras loke nan kier tene atras, nos ta tende cu e viahenan ta exitoso y 
despues ta resultä cue viahenan no ta exitcso manera cu nan a pretendé y 
awor MEP ta nenga Ci duna Îoke nos ta pidi, 
Manera Sr, Frank a bisa awor ey mi kier sabi cu kí cara nan lo aserca Raad 
atrobe pa ridi mas placa pa sigi haci nan viaha,. 
Y nos ta cansa di tende e pretencion di MEP y di Sr. Detico Croes cu pa e 
causa tur cos ta permitible, pa e causa bo por permiti bo mes tur sorto di cos, 
E filosofia cu nan ta hiba cu nan ta yame na Hulandes, " het doel heiligt 
de midáelen’, nos no ta di acuerdo cunele, Senor Presidente, 
Nos no ta acepta cu Sr. Croes ta para bisa cu pa e causa nos tin derecho di 

tende ki informacion cu nos kier atras, nos no ta Ci acuerdo cu esey, Senor 
Presidente. 
Esey podiser ta nan filosofia, 
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Na su debido tiempo nos lo haya. E debido tiempo pa nos ta awor. 

Awor nos kier haya e resultadonan y nos kier duna Bestuurscollege 30 dia va 

traha ariba dje, sikiera e ora ey nan tin trabao pa haci, pasobra gobernacion 

nos no ta mira ta ser hibá. 
Y finalmente mi kier comentä ariba e Socialistische Internacionale, caminda 

cu Sr. Croes ta bisa si bo bay den dienstreis, anto una vez cu bo tey, bo por 

haci uzo, pero e cos ta anders om, Senor Presidente. 

Het robez pasobra ta partido mester a bay Socialistische Internacionale, 

nan a bay Londen, anto nan a bisa cu nan a pap pia cu hich commissioner. 

Wan a papia cu esaki pero e meta primordial tabata bay pa papia cu e Socialistische 

Intetnecionale. 
Pasobra nan a bay diferente pais, Sencr Presidente, 

Y nan no a haya e acogida cu nan a spera di haya. 

Nan no a haya acogida cu nen kier pretende pueblo cu nan a heya, anto nan 

a pensa cu podiser nos por bay den e organizacion aki, nos ta bey presenta 

nos mes como partida socialista, ento via e organizacion aki, nos por pone 

presión, of nes por haya den un otro caminda mas comprendemente serca gobiernonan 

manera na Hulanda, Fartij van de Arbeid, eN e paisnan aki banda cu tin 

un gobernacion di cual e partido doelatisve te d gobierno, nan ta pensa 

cu via e canalnan aki podiser nan por logra hej via e canalnan diplomatico 

nan no a logra, 

Pasobra na Venezuela nan a haya bunita palabra, perc a resulta cu nada de 

tal, pasobra e sosode actonan cu a demostra cu Venezuela no ta compromete 

su mes. 
Colambia mescos, na Costa Rica mescos, nos por a tende come Presidente a. 

desmentf, anto con Sr, Betico Croes na Hulanda a corre bisa si e tin razon, 

ta ora nos bira, nan ta yuda nos pa bira miembro di O,A.S, 

Na Hulanda nan a tende claramente né. 

Mi ta corda cu biaha pasá cu nan a bay Hulanda, ento ore cue delegacion a bin 

back, anto nen a bisa cu Minister Lardinois, “Lar di nö" nes a yamé e tempo 

ey, cu e la bisa anto nan a yamele, Hulande 2 bisa “nêé, met bloemen", 

Tulanda a duna nes un nêé, met blaemen e tempo ey. 

Si mi mira e gastonan di e viahe aki, anto mi te bisa, cu nos a haya un 

"gouden néé" e biaha aki, pasobra nos a gesta Fl. 45.000 pa bay tende 

Hulanda bisa no, locual cu tur hende por a sabi delantê, no tabata un secreto. 

Nan a bay tende confirmacion éí Hulanda su punta di vista y esey a costa nos 

Fl. 45.000. 

Y no takata tin ningun viahe pe Inglatera aden, United Nations nen tabata bay, 

pero nen a bay pa motibonan di partido, nan a drop in na Loncen, anto nan 

a pensa, laga nos haci algo cficial un rato na un of otro commissioner. 

Mirando e resultado di e viahenan aki, mirando e opinion cu tur e gebiernonan a 

duna ariba loke MEL ta pretendé y ta abogä pé of loke cu nan ta abogá y ta 

pretendé di por realizë, nos ta duda, 

Nos ta duda y nos ta sinti cu ta nos deber pa trece clarificacion cen e 

duda aki. 
Y ayera nos a rirará cy cra nos bisa, esakí mi ta bisë especialmente pa 

Sr. Ralph Richardson, ora nos bisa cu nes ta dispuesto pa parië cu 

duatkder partido pa mira kiko ta wihor pa e futuro di Aruba, ja si ta 

necesario mengua opiniones, pasobra nos ta kere cu no ta nos só mester 

dicidi. 
No ta nos so como partido y no nan so como partido, pasobra no ta 

politiccnan so mester dicicdi. 
Ta henter e comunidad mester cicidi ariba su futuro. 

Anto ora nos bisa cu nos ta dispuesto pa sinta, e impresicn cu nos tín ta 

worde fortificá cu MEP si no ta dispuesto ra varia cu ningun hende. 
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MEP ta dispuesto di haya cooperacion pa realizá loke nan ta mira, pero ariba e 
causa y ariba e final di loke mester ser logrâ, nan no kier haci ningun clase 
di compromiso, 
Ma Sr. Richardson por lubida esey of si e kier lacé papië cu su lider, no 
tin compromiso. No tin cuenta ci mwengua opinion, mira kiko ta mihor. 
Nan a pone un cos nan dilanti y ey nan ta bay. 
Ken cu kier ta bay cu nan, ken cu kier no ta bay, y nos opinion ta: 
fracasä boso so, 
Si bosonan kier papiá, nos kier papia pa conhuntamente nos dicidi kiko ta 
mihor y no nos so tampoco, nos kier envolví henter e comunidad, pasobra tur 
tin di bisa. 
Y mas aki un rato nos Îo demostrae nos buena fe, pa cu e banda ey,‚ pasobra 

nan no tin mag tin e pensamento, e ijdele hoop, di kere cu ta nan so por dicidi 
pasobra nan a gana 2 eleeccion, voor de rest pueblo Crumi keto, no puntra nos 
nada, laga nos haci y deshaci. 
Nos ta sigura beso exito, 
Mi ta kere cu e pueblo aki lo sali bon engané. 
Pesey locual nos ta considera importante den nos maneho di futuro di Aruba 
ta un schriftelijk rapport ariba e viahenan cu e meneernan a haci, y nos kier 
hayé Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Diputado Laclé. 

DE HEER R‚H. LACLE, CEDEPUTEERDE: Senor Presidente, den secunda vuelta ora 

cu mi a tende e persona cu a entrega e mocion aki papia, mi ta kere cu mihor 
nos a draai e tape, di tur e 4 biahanan cu e la papia durante e reunion, 
pasobra ta e mesun cos e ta trece padilanti y ningun clase di argumento nobo. 
Bestuurscollege a priminti enverdad cu e rappertnan le worde entregá na Raad 
y nan lo sosodé na su debido tempo. 
Fuera di esey mi por bisé cu tur e relatonan dí e viahenan, nan ta grabá 
ariba 8 tape, ariba 8 rol di tape di 2.400 pia. 
Kier meen ta hopí cos a worde bisä aki den. 
Ta un relato basta largo lo e haya ora cu e haya e notulennan, 

Sin conta tur e orenan cu nan a papia sin haci pregunta, 
Pakiko cierto momento ta necesario pa no duna e ralatonan aki preto 

ariba blanco? 
Ya caba e lider di fraccion di MEP a trece padilanti pa entregé na e Minister 
voor Staatkundig structuur. 
Nos sabi caba, esakinan ta e personanan cu kier traha pa un federacion, ta 
duna rapport y bo a hinca bo mes den boece di leon. 
Mi ta kere cu Bestuurscollege no ta di e estupido ey. 
Y tendiendo Sr. Trinidad papia, mi ta kere cu mihor e papia den e Parlamento aya 
na Corsow,. 

Pasobra su voz ta zona mescos cu di un politico di Corscw. 
Bruha terra, bruha e pueblo, pero e pueblo a cemostrá confianza, e pueblo 
a demostra confianze den Movimiento Electoral di Pueblo, 
Aunque cu e ta trece padilanti cu e dia Lardinois di nó,e pueblo di Aruba 2 
biaha a bisa sí, y e pueblo di Aruba lo sigi bisa sf, aunque cu Hulanda bisa nó. 
Ta esey e pueblo kier, y mi ta kere cu ya cu Moviíimiento Electoral di Pueblo tin 
e apoyo di e mayoria di e pueblo, y e pueblc a duna pa cumpli cu su deseo, 
ta nos deber pa cumpli cuné. 
Y si acaso ta trece padilanti pasobra no ta duna oposicion e relatonen 
preto ariba blanco, esaki ta onbehoorlijk bestuur, anto 1ò ta enbehoorlijk 
bestuur pa parti di oposicion, pasobra nan no ta haya arma pa kibra e 
lucha di e pueblo di Aruba. 
Te aki nan Senor Presidente. 
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DE VOORZITTER: Wensen de indieners een derde ronde? 

Sr. Frank Croes, 

DE HEER F.H. CROES: Senor Fresidente, a ser remarca cu e mesun cos a ser 

trecf padilanti cada biahe, y mi kier pone enfasis ariba dje cu ta net esey 

ta e motibo pa cual awor nos mester bin cu un mocicn. 

Apesar manera cu nos a bisa caba awor ey, apesar cu 2, 3 dia largo nos ta 

haciendo pregunta, pidiendo rapport, toch ainda e no kier ser dunê. 

Nos a entregá e mocion aki Sencr Presidente, y mi ta kere cu si verdad 

e partido awor den gokierno ta ci buiena fe pa cu e lucha pa e pueblo, nan Ìo 

entregá e rapportnan pa e pueblo por huzga con nan ta realizando cf trata 

di realizá e meta cu nan a priminti e pueblo 2 biaha si no ta mas, ganado 

2 biaha eleccion cu e lucha aki cu nan a vriminti,. 

Y pa tal motibo pa e pueblo mes por haya informacion, Îe mi suplica na e 

partido aki pa ser di buena fe y entregá. na pueblo encaso aki na Raadt, e 

rapportnan manera debe: ser y manera cu prinéipio di buen maneho ta exigi. 

Te aki nan Senor Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, awor un remarke chiquito. 

Ta como mes cue pueblo a bisa 2 biaha sí, pa uza e palabranan di Sr. Diputado 

Roland Lacle, ta pesey mes nos ta pidi na nomber di e pueblc pa duna e 

infcrwacionnan necesario pa nan por ta na altura con e deseo di e pueblo ta 

worde hibä, 
Y pesey un biaha mas, nos no ta pidi e verslag aki pasobra nos ta poco vanidoso 

y kier haya, laga mi bisa, kier chica tur cog for di Bestuurscollege, pèro 

e pueblo cu ta scuchando, e pueblo cu merece e confianza di Bestuurscollege, 

e pueblo cu a duna e confianza na Bestuurscollege pa nan por ta sinta awe, 

ta nan ta rogando na voz helto y bisando duna nos e informacion. 

Mi a vega di secucha hopi hende den pueblo. 
Poreomeman conocf den seno dí partido di Movimiento Eiectoral di Pueblo, 

personana eu a lucha cu awe por tin e Bestuurscolleg aki, cu a tuma rienda 

di Bestuurscollere y e personanaen ey a bisami, cu nem no ta compronde ki 

clase di politica, ki clase di lucha e partido mayoritario aki ta hibando y e 

Bestuurscoilege. 

Nan a vota den confianza pa nan, pero nan confianza a worde poní un banda. 

Ta pesey un biaha mas si encaso e partido mayoritario entregá mas aworo un 

mocion pa vota placanan adicional, pa hací posibel mas viaha den exterior, 

mi ta kere cu si nos no haya e informacionnan concreto, si nos no haya un 
schriftelijk verslag, anto ora cu nos bisa nö conta e mocion aki, of tegen, mi 
ta kere cu pueblo lo compronde ecu no ta contra e lucha, pero como cu viahanan 

ta worde hacf den exterior, y pueblo no ta mira ni resuitado ni tampoco 

informacionnan cu mester worde ponf na haltura di pueblo, 
Masha danki, 

DE HEER G.P. TRINIDAD:. Senor Presidente, mi por a tende di Diputado Laclé, 
ore mi paria, e ta kere cu ta den Parlamento di Corsow mi mester papia. 
Senor Presidente, esey ta un arma cu nan te uzande e ultimo tempo of cu 

nan a uza semper, 
Senor Presidente, mi ta papia manera cu mi ta vapia. 
Mi ta papia convencf, mi no ta sconde cu mi a nace na Corsow. 
Mi no ta seconde ningun momento. 
Mi a nace na Corsow, mi a bini chiquito aki, m'a lanta aki, prome cu mi a 

drenta pclitica, mi a demostra cu mi a traha: semper den tur sorto di organi= 

zacion na fabor di e pueblo, 
Mi ta retanan pa nan proclama claramente y bisa cu den e futuro estado 
cu nan kier traha, no tín lugar pa nincun otro hende cu a nace na Aruba. 
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Lega nan proclama esey, laga nan bisa cu ta esey ta nan intencion, cu ta esey 

ta e cos cu nan kier tene semper bou di superficie. 

Pasobra mi ta comprende manera ayera Sr. Figaroa a bisa, tin hende ta mira 

spiritu, tin hende ta mira zumbi. 

Pasobra pakiko e ta bisa cu mi mester papia of mescos cu e ta tende un politico 

di Corsow of den Parlamento di Corsow? 

Pasobra tur loke nó ta na nan convenencia, tur loke cu nan no kier tende, 

tur loke cu no ta nan opinion, nan ta haci manera ta un opinion ajeno, ta 

un opinion di Corsow. 
Y semper nan a uzea den nan lucha, pasobra un lucha bo no por bringa un lucha 

su so, bo mester duné un sorto di enemigo, y semper nan a uza Corsow como eaemigo 

di e lucha. 
Manera cu nan ta bisa: “add a little touch of hate”, anto e ora ey bo lucha ta 

haya mas refleho, semper bo tin di busca un mcúa di erea un enemigo. 

Y nos ta mira cu ta un maniobra, custumber di e partido aki, ki ora cu 

tin un cos, nos tin di busca un enemigo pê. 

Pa salimento for di den Gobierno, nos tin Ji busca un enemigo, pa probleme, nos 

tin di bsca un enemigo. 

Nos tur aki a ser enemigo, Bo tambe Senor Presidente, a ser cualificá como un 

enemigo. 
Corsow tambe a ser cualificâ como un enemigo, e bandera a haya su enemigo. 

Semper mester tin un enemigo. 

Politiconan Hulandes cierfo momento te enemiso. 

Anto e ora ey nan ta bisa, sf, pero no e pueblo Rulandes, e poiiticonan so. 

Pasobra nan te comprende cu nan no por ofendé e pueblo Hulandes, nan ta bisa 

e politiconan so. 
Pero e sistema di crea un enemigo, pa duna e lucha mas refleho, ta un cos cu nan 

a custumbra cunêé. 
Y ta pesey nan ta bisa esey, Senor Preisdente, 

Pero mi ta reta nan atrobe, pa nan bisa cu den futuro ta sclamente personanan 

haci na Aruba, eseynan so tin cierto derecho, 

Pasobra ora den campana, nan no ta bisa esey, Senor Presidente. 

Y mi ta contento pasobra awor nan ta miré, pero tempo cu nan a buscami pa 

mi bay ariba nan lista, e tempo ey si, nan no a mira ha unda mi a nace. 

Y no mas cu ayera e la bisa, cu ta dî chiripa mi no a bay cu MEP, 

Pero e tempo ey si nan no a uzele. 

Y mi ta contento cu e unico eos cu nan ta mira malo den mi, ta e hecho cu mi no a 

nace na Aruba, pasobra no tin otro maldad,. 

Pero mi ta papia convenci, mi ta papia pasobra ami ta convence cu nos punto di 

bista, y punto di vista di PPA ta mihor pa eu e futuro di Aruba. 

Y ora cu Sr. Lacle a bisa cu pueblo si a bisa sí 2 biha, aunque cu Hulanda a bisa 

no, ento mi ta bisa ta pesey nos ta pidi rapport. 

Pakiko pueblo ta bisa si, aunque cu Hulanda bisa no. Pakíko Hulanda a bolbe 

bisa no, y nan ta pretende cu pueblo a bisa sî, pasobre semper nan a pinta 

na e pueblo bisa nos por, nos tin cierto garantianan, nós por para ariba nos mes; 

nos no tin mester di ayudo. 

Y ora cu nan a realiza cu nan no por gana e pueblo mas, cu sin ayudo por haya 

independencia total, nan di nos tin garantia, nos ta haya ayudo. 

Nes-kier mira nan preto ariba blanco, pueblo tin derecho di haya sabi cual ta 

e garantianan, prome cu e tuma su desicion final, 

Laga nan duna nos rapport, y splica pueblo kiko ta e garantianan cu nan a 

haya den exterior, pa un futuro caminda pueblo no ta bay, manera nan & bisa 

un paso atras, pero ÍÌl of 12 paso etras. 

Nos kier pa uan duna nos esey, splica pueblo kiko ta e garantia. 

Ki mishi e hendenan aki kere cu nan por haya gerantia pa cu futuro di e 

pueblo aki, y nan ta tene pa nan so. 
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Nos tambe kier sabi ki garantia. Nos kier sabi pa nos huzga, peublo kier sabi 

pa pueblo huzga. 

Kiko ta e garentianan cu nan a haya pa un futuro di independencia total, 

awor cu Hulanda a bisa no, y lo sigi bisa no. 
Pueblo ta bisa sf, basta e pueblo sabi cuael ta e gerantianan, ante lage 

pueblo sabi cual ta e garantianea cu boso no tin, ante pa pueblo duna boso, 

su contesta atrcbe, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Diputado Lacie, 

DE HEER R:H. LACLE, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, awe Sr. Trinidad a duna 

di conoce cual ta e politica di PPA, 

Politica di PPA ta cu sí abo no a nace na Aruba, bo no ta Arubiano, pesey 

acrupä serca nos, vota pa nos, pasobra nos so por defende bo. 

Ora cu mi a bisa claramente mi ta tende Sr. Trinidad, mi ta tende como 

sifuera un politico di Corsow ta papia na FArlamento âi Corsow, 

Pasobra e ta defendiendo completamente politica di Cersow. 

Ta escy mi a trece padilanti, mingun momento mi a prentende pasobra e la nace 

na Corsow, ecu e lo no por ta Arubiano. 

Semper nos a bisa, un hende, un persona cu ta biba ariba e isla aki, cu ta 

stima e isla aki, tin e derecho di ta Arubiano. 

Pero esaki ta e politica cu PPA semper a hîba, pa asina por agrupá pa mantene 

un cierto cantidad di voto, 
Si lo no tabata pa e politica aki, PPA a termine hopi tempo caba. 

Y eu mi ta pretendê cu e pueblo lo bolbe bisa sf, mi ta sigur di esey. 

Nos no tin miedo, cuanto biaha nos a bisa, tempo di e prcbiema cu Gobierno 

Central, ban eleccion, nam. a corre drenta Gobierno Central. 

Nos a bisa ban Referendum, no, esey no por, ban weak legalmente sí por. 

Mi kier meen, pakiko chicken out cada biaha? 
Ta esey ta e palabra cu ta pertenecé serca PFA, 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di e algemene beschouwingen 

ariba e mocion aki, mi ta trece e moeion den votaeion, tin algun miembro kier 

hoofdelijke stemming? 
Sr. Betico Croes kier hoofdelijke stemming. 

Nos ta bay vota ariba e mocion cual a worde entrega door di Sr, Frank, 

manera cu e la worde sostení, 

Esun cu vota pro, ta vota voor e mocion, y esun cu vota contra , ta vota 

contra e mocicn. 

VOOR. STEMMEN DE LEDEN: F.H, Croes, TH.J. Figaroa, Js:R, Frank, CsF; Lacle, 

J., Noguera, C.M, Pieters, S.A. Spanner, G.P. Trinidad, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, (Hej) G. Lareno, È. Bislip, C.B. Boekhoudt, 

G.F. Croes, J. Croes, R.R.H. Richardson, R.V. Henriquez, F.P. Keliy, RH. 

Lacle, D.I. Leo, J.D. v.d. Linden, C.E, Odor. 

DE VOORZITTER: Resultado di e votacion tas 8 vóór, 13 contra. 

Asina ta cu e mocion a keda rechazá. 
Y awor mi ta duna Sr. Betico Croes oportunidad pa e entrega su mocicn cu 

e la anuncia ayera, 

DE HEER G;F. CROES: Senor Presidente, e mocion cu nos tin di presenta aki 
Ee 
ta lo siguiente: 
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De Eilandsraad van Aruba ín Openbare vergadering bijeen op heden 9 april 1976: 

Overwegende, 

— dat de Eilandsraad van Aruba op 18 augustus 1975 een motie heeft aangenomen 

met als dictas 
T. De goedkeuring uit: te spreken dat er delegaties afgeveardigd worden 

naar die landen en internacionale organisaties, die ven belang zijn voor 

de realisering van de Aparte Status, 

II. Een krediet ad F. 50.000 te voteren ter dekiing van eventuele kosten 

verband houdende met het gestelde in dictum Î. 

III. Het Bestuurscollege te machtigen bovenbedoelde delegaties samen te 

“stellen”; 

Overwegende: 

— dat de Staten van de Nederlandse Antillen op 12 september 1975 eveneens een 

motie heeft aangenomen met als cicta: 

1. Aan de Eilandsraad van Aruba te berichten, dat de Staten van de Nederiandse 

Antillen aan het oak van Aruba alle steun zal verlenen ter realisering van 

de “Aparte Status” 

II. De overige aidenten wan de Nederlendse Antilien uit te nodigen zich uit 

te spreken omtrent de door ieder van hen gewenste staatkundige status, 

Overwegende: 

… dat er middels reizen zijn ondernomen naar de navolgende landen en instanties: 

Venezuela, Colombia, Fanama, Costa Rica, Nederland, Engeland, de Verenigde 

Naties en het State Depatmwent van de V.S, 

= dat voor de verwezenlijking van de onafhankelijkheid van Aruba het onont= 

beerlijk is dat meerdere landen in eigen reeio geinformeerd worden over ons 

streven; 

= dat het gevoteerde krediet ad F‚ 50.000 niet toereikend blijkt te zijn; 

Besluit: 

Te Haar goeckeurine uit te spreken over de cemaakte reizen: 

II. Het Pestuurscollece te machtigen op de ingeslagen weg voort te caan; 

III. Te zijner tijd de Raad te benaderen voor het benodigde aanvullend krediet. 

En gaat over tot de orde van de dag, 

DE VOORZITTER: Wordt Uw motie ondersteund mijnheer Croes? 

DE HEER G.F. CROES: Firma pa 3 miembro di e fraccion, mi persona, Sr. Ralph 
ke dte 
Richardson, y Erta, Crace Bareno. 

DE VOORZITTER: Ja. Ik stel aan de orde de motie van de heer Croes zoals 

ondersteund, de sprekerslijst is geopend. 
De vergadering wordt even geschorst. 

De vergadering wordt hervat. 
Ik geef het woord aan de heer Betico Croes. 
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DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, considerando cu Eilenésraad di Aruba 

dia 18 di october 1975, a acepta un moeion, pa aprobá cu delegacicnann ta 

worde mandá pa paisnan y organizacionnan internacionai cu ta di importancia 

pa e realizacion di e Status Aparte. 

Cu e eredito di Fl. 50.000 a worde votä pa cubri gastonan, y Bestuurscollege 

a worde apoderá pa nombra e comisionnan,. 

Considerande cu Staten di Antillas Hulandes, dia 12 di september 1975, 

tambe a aceptá un mocion, cu e siguiente desiciones, resoluciones: pa 

participá na Eilandsraad di Aruba, cu Staten di Antillas, ta duna tur 
cooperacion na e pueblo di Aruba, pa realize su States Aparte, 

2. Pa e otro isltanan di Antillas tambe ta worde suplica pa expresa nan mes, 

tocante di nan estructura estatal. 

Considerando cu entre viahesnan a worde emprendi na e paisnan y instanciaran 

cu ta sigi: Venezuela, Colombia, Costa Rica, Panama, Hulanda, Ínglaterra, 

Naciones Ünidas, y State Department di Estados Unidos, 

Considerando pa e realizacion di e independencie « di Aruba, e ta sumamente 

necesario cu mas paisnan den nos propio region ta worde informa encuanto dí nos 

lucha. 

Considerando eu e eredito votâ na valor di F, 59.000 a resulta di no ta 

suficiente; 
Ta dicidi, Ì, di expresá su aprobacion pa e misionnan emprendi. 

2. Pa poderá Bestuurscollege pa continua den e camino cue la principië, 

ademas pa vota e credito necesario supletcrio na su debido tempo Bestuurs” 

college ta worde apoderá pa aserca Raad ariba esey. 

Senor Presidente, nos a papia hopi caba ariba e esunto aki, cada minuto 

cu nos pasa aki den mas ta stroba e funcionamento di gobernacion. 

Cada minuto cu nos terde mas aki den ta stroba nos ci bay traha pa c 

realizacion Èi nos lucha. 
Hopi trabao ta sperando nos, y por ta cu oposicicn ta hiba e tactica pa tene 

nos mas tanto bezig aki den cu ta posibel, di nos banda nes lo trata di ser mas 

corto y zakelijk y pidi comprension di e Raad, den su totalidad cu te awe 

loke a worde haci nada a worde haci descebeyá, tur e placanan cu a worde 

votá y gastá, tabata sumamente necesario y ta pe sey Senor Presidente, 

una vez mas, un suplica pa aprcbacion di parti di Pi As si acaso cu manera cu 

nen a priminti, cu nan lo no pone un estorbo den camínda den e realizacion di 

nos lucha, aki eu preubas nan por demostrá na e pueblo di Aruba, cu berdadera= 

mente nen ta respetá e lucha di e pueblo. 

Cu nan ta respetá e mandato di dia 3 di ageste 1973, y nan ta respetá 

e mandate di dia 25 di aprii 1975, 
Votando pa e credito aki nan lo demostrá respet na nos pueblo y na su lucha. 

Masha danki, 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, aki un biaha mas e parti mayor, e parti 

mas grandì di Raad na e momento aki, ta bolke aserca Raad pa vote ereditonan 

adicional pa asina por continua cu e viahenan cu nan ta pensa cu por posibi® 

litá pa 1ogea e Status Avarte, cual a worde priminti 2 biaha den 2 

eleccion na e pueblo di Aruba. 

Den e prome mocion di 18 di augustus 1975, a worde piëf un suma fiho. 

Esey tabata F. 50.000 pa asina haci algun viaha pa exterior. 

E biaha aki nan a habri amp tiamente y nan ta exigi di Raad pa duna carte 

blanche, ; pasobra nan no a mencionë un suma fiho, pero ta para den dictum 3 

Ees Zat. de Raad te benaderen voor de nodige aanvullend crediet! 

Kier meen cu esaki ta e punto mas delicado di e mwocion aki. 

Pasobra si nos vota vóór va tal mocion, aki nos ta habri caminda pe Raad gasta 

no. solamente F., 45.000, pa un viaha, pero mi ta puntra mi mes, ta cuanto nan 

lo bay gesta mas ora cu nos duna nan carte blanche ve viaha va exterior. 
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Ni sikiera nan por a pidi un suma fiho pa, asina Raad por sabi ta cual ta e 
credito cu nan por gasta, pa asina mantene e viahena= aki den exterior. 
50.000? Mi no sabi. 
E por bira 100.000 Senor Presidente, e por bira mey miyon, pasobra di awor 
aki te ana '79, 4 ana, y si nan sigi viaha 4 ana largo, pa asina logra 
e deseo di e pueblo, cual den tur e viahanan te awor aki tabata viahanan 
sin resultado, 
Si nos tuma un averahe cu den 9 luna di tempo a worde gastäá F1. 65.000, 4 
ana ta 4 x 12 ta 48 luna, 4 x F1. 65.000 lo e superä + } di miyon florin. 
Y mi no ta kere cu Raad por ta dispuesto pa continua den e caminda cu e 
partido mayoritario aki a tuma pa asina trata di tene e pueblo cu nan a 
priminti tanto un poco contento. 
Mi ta kere cu nos den Raad aki ta hendenan consencioso di nan tarea. 
Aki den nan tin hende cu ta responsabel cu ta controlá y cu ta beheer e finanza- 
nan di e teritorio di e isla, mi ta kere cu nso no por bay di acuerdo aki den 
pa vota un suma, cu bo no sabi cuanto e por ta. 
Ta pidi solamente het Bestuurscollege te machtigen op de ingeslagen weg voort te 
gaan. 
Awor ta cual ta e ingeslagen weg? 
E ingeslagen weg tabata e ultimo viaha cu a dura 3 siman, den cual 3 pais a 
worde bishitá, hasta a worde bishitá un pais pa busca aansluiting na Socialis- 
tische Internacionale pa nan partido? Y si ta esaki ta e ingeslagen weg mi ta : … 
kere cu nan a haci un pifia masha grandi ora cu nan a entregä e mocion aki. 
Ami sí no por respaldá un mocion cu ta bísa, het Bestuurscollege te machtigen 
op de ingeslagen weg voort te gaan. 
E ultimo viaha tabata consisti di 7 personas. 
Ma splica caba cu ta | persona tabata miembro dí Raad, 
Ni sikiera un persona, un miembro di nan partido, un Meester in de rechten, un 
Ing. ní sikiera e persona ey por a haya e honor dí tabata den tal delegacion. 
Pasobra si nan no por a pensa cu den nan partido lo no por tin hende 
capable cual mi ta duda pasobra den e 13 miembronan aki, tin hopi 
miembro cu ta capabel, cu por pensa pa nan mes, pero nan a dicidi di juist 
scogé e personanan for di e seno di e partido aki den Raad, y lagando afor 
un persona cu por a duna consehonan valiosoc den exterior y cu por a debateer, 
cu profesornan na Hulanda, y tambe cu tur e gaynan hungá den exterior, 
Pero esaki, no a pasa, Y awor aki nan ta pidi pa machtig Bestuurscollege 
op de ingeslagen weg voort te gaan. 
Un biaha mas haci viaha di Fl. 45.000? 
Senor Presidente, mi no ta kere cu Raad tin esaki den su concepto di un delegar 
cion. 
Ta pará den e overweging dat de Eilandsraad van Aruba, op 18 augustus 1975 
een motie heeft aangenomen met als dictas De goedkeuring uit te spreken 
dat er delegaties afgevaardigd worden naar die landen en internacionale 
organisaties, die van belang zijn voor de realisering van de "Aparte Status". 
Nos sabí cu viahenan a worde haci pa Panama y Costa Rica. 
Mi ta puntra mi mes si un viahe pa Costa Rica y pa Panama ta van belang voor 
de realisering van de "Aparte Status'', 
En todo caso e resultado di e comunicadòónan cu a sali despues cu e delegacion 
aki a yega Aruba, comunicadonan for di e seno di e mesun gobierno estranhero 
aki, a mustra nos cu e viahanan aki no tabata van belang voor de realisering 
van de "Aparte Status". 
Tin rumor den calla y e pregunta aki a worde hacf door di un persona anta 
antayera ariba e prome dia cue reunion aki a cuminza, tabata un diamars o un 
diaranzon, mi no ta corda mas, asina largo e reunion aki a dura, a worde , 
haci un pregunta di mi, esaki ta pa kita tur duda den pueblo si ta verdad 
cu Bestuurscollege lo tin contacto pa haci cierto viaha pa manda un delega- 
cion, pa asina papia cu personanan di gobierno di un isla den Caribe, Cuba, 
manera cu ta worde bisá den Pueblo. 
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Nan no a kita e duda aki. Mi pregunta no a worde anotá, kizas no a worde anotä 
pero pa tacticanan politica, nan a hací comosifuera e pregunta aki no a worde 
contestá, 
Hasta e pregunta aki a worde mencioná den courant, pero nos mes no a haya 

contesta. 
Senor Presidente, den overweging 2: 
Een krediet ad F1. 50.000 te voteren ter dekking van eventuele kosten verband 

houdende met het gestelde in dictum 1, 
Fl. 50.000 a worde votä. E placa aki ya a caba, ya tin un debe di F1. 15.000 
ariba e suma total di 50.000. 
Kier meen cu ya nan a uza Fl. 15.000 caba, sin cu Raad a duna aprobacion pa 
uza tal. 
3. Het Bestuurscollege te machtigen bovenbedoelde delegatie samen te stellen.' 

Ta verdad, Bestuurscollege a haya di buena fe, unanimamente for di Raad 
e poder pa traha e composicion di e delegacion pa exterior. 
Pero ki malamente nos a worde babucá, esta Raad, ora cu e delegacionnan aki 
a worde componê door di Bestuurscollege. 
Loke no tabata custumber den pasado, e biaha aki cu ua man dictarorial, cu un 
man autocratico, a worde uzä e leme cu ta nos ta manda, 
Esaki ta lastima. Ni sikiera ariba un apelation di mi persona, pa haci mescos 
cu den pasado y pa laga un raadscommissie staatkundig structuur, cu ainda 
ta existí, pasobra nunca e la worde opgeheven door di e Raad aki, e apelacion 
aki a worde poní un banda, 
Un commissie cu a lanta algun ana pasa, a peticion di e mesun persona cu a 
fungi como hefe di delegacion den tur e viahanan aki pa exterior. 
Senor Presidente, esaki ta e cosnan cu ta haci cu nos tin di yama un reunion, y 
haci hopi pregunta. 
Preguntanan cu ta worde contestá bosonan ta enemigo, bosonan ta traidor di , 
pueblo y nos no por divulgá informacion, pasobra bosonan por haci mal uzo 
di tal informacion Senor Presidente, ta worde sigf despues; 
“Dat de Staten van de Nederlandse Antillen op 12 september 1975 eveneens een 
motie heeft aangenomen met als dicta: 
Aan de Eilandsraad van Aruba te berichten, dat de Staten van de Nederlandse 
Antillen aan het vclk van Aruba alle steun zel verlenen ter vealisering ven Je 

“Aparte Status”, 
Esaki ta verdad tabata un moeion, cu a worde entregá na vispera di e yegada 
di e partido aki den Gobierno Central dia 19 di december 1975, algun luna 
despues nan a gana eleccion y a saka 5 miembro di Staten. 
Pero e mesun Aparte Status aki a worde splica den un carta cu a sali for di 
den seno di Gobierno Central, den cual tabata participá 3 minister di 
Movimiento Electoral di Pueblo, den un carta fechá 10 di januari '75, a 
worde splica na Gobierno Hulandes ta kiko tabata worde comprendi bao di 
Status Aparte, y den cual a worde papië di un Antillas Uni, Senor Presidente, 
"Dat de overige eilanden van de Nederlandse Antillen uit te nodigen zich 
uit te spreken omtrent de door ieder van hen gewenste staatkundige status", 
Nos sabí cu den pasado a tuma lugar algun reunion, un topoverleg entre e 
islanan aki, pero mi kier a bisa un biaha mas cu na vispera di e reunionnan aki 
nos tabata haya carta di e minister van staatkundige stagnaties, staatkundig 
structuur, den cual un apelacion a worde haci na nos pa den e top-overlegnan 

ey,‚ no tuma ningun desicion pasobra e minister no sabi ta con lo ta e posicion 
financiero economico si un di e islanan aki coy su mes rumbo di ta soberano, 
E carta aki mi a yega di lese un biaha caba aki den nan, un carta firma 
pa Minister H.S, Croes, 
Nan tur sabi di e carta pasobra varios di nan a bay e reunion di top=overleg. 
Esaki tabata un otro bofta den cara di e pueblo cu a vota pa dunanan e mandato 

pa asina logra Status Aparte. 
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Ta sigi "dat er middels reizen zijn ondernomen naar de navölgende landen, en 

instanties, Venezuela, Colombia, Panama, Costa Rica, Nederlnad, Engeland, 
de Verenigde Naties, en State Department van de Verenigde Staten. 
Senor Presidente, a worde splica aki den nan hasta cu mi a yega di entregá 
un mocion, pasobra ayera nos por a tende cu si Hulanda no coopera, si 
Hulanda no duna e ayudo financiero na Aruba, ta yega un dia cu Aruba lo proclama 
su mes unilateralmente independiente, esaki a worde confirma pa Sr, Betico Croes 
y pa Sr. Nel Oduber, 
Mi ta corda con Sr. Ralph Richardson a lanta para despues bisa e si nunca 
lo coopera den tal desicion, pasobra e kier mita garantia prome, e kier mira e 
Aruba aki ta para sano financieramente y economicamente si yega un dia cue por 
bira independiente. 
Pasobra Sr. Richardson tanbe a comprende e lo no yuda Aruba tira un sambuya 
den un piscina bashi. 
Mi ta spera cu Sr, Richardson nunca mas lo hala atras e palabranan aki, cada 

biaha nos lo cordé, recordé ariba kiko e la bisa den Raad. 
Aunque cu nos lo no bini cu un mocion pa e mantene su palabra, pero lo yega 

un dia cu nos lo. haci tal. 
Pasobra door di a crea un precendente ayera door di a uza algun palabra cu un 

cierto miembro di Raad a haci, e partido aki a crea un precendente cada biaha 
ami no ta kere mas miembro lo ta sinta manera un cayman na boca di rieuw, mi 

ta scucha presicamente loke brota for di e mentenan grandi aki. 
“Dat voor de verwezenlijking van de onafhankelijkheid van Aruba het onontbeerlijk 
is dat meerdere landen in eigen regio geinformeerd worden over ons streven; 
In eigen regio geinformeerd worden over ons streven, ta pesey Senor Presidente, 

lo mi parecia si Mr Ralph Richardson lo por tabata un di e miembronan aki 
di e delegacion, ora cu mi tende e palabranan brota for dí seno di otro 
miembronan e lo bisa, no, ami si lo no yuda nunca pa yega na tal desicion caminda 
Aruba lo proclama su mes unilateralmente, 
Pasobra conociendo Ralph como un persona bon educä, un caballero, un persona 

di palabra mi ta kere cu e si lo ta concensiosamente bao imprension di e tarea 
cu pueblo a pone ariba su schouder, 

DE HEER C,F., CROES: Senor Presidente. Nos ta cay back den tratamento di e 

agendapunt of... 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu Sr. Frank berdad a cay den repiticion, Sr. Frank 
keda un tikl mas arïba e mocion, Bo a cuminza masha bon, pero awor aki 

bo ta bay atrobe ariba henter e repiticion di e agendapunt cu nos a cuminza, 
mi kier cu ta dia 6 di april. 

DE HEER J.R. FRANK: (vervolg) Senor Presidente, nan ta bisa tur biaha frapé 
frapé toujours, ta cu e keda den e mente dí un persona. 
Senor Presidente y asina nos ta yega na e besluit, ta pará: "Haar goedkeuring 
uit te spreken over de gemaakte reizen, 
Ami no por tin aprobacion di e viahanan aki, pasobra mi no a haya informacion 
for di Bestuurscollege ni tampoco di e delegacion cu a haci e viaha aki den 
exterior, 
Mi no ta kere cu tin un hende na mundo cu por aprobê algo cu e no sabi kiko a, … 

pasa, 
Mi no ta kere cu ta bon cu un persona cu a worde cualificá aki den nan como 
enemigo, di e partido ey, lo aprobá un cos cu e partido aki haci, 
“Het Bestuurscollege te machtigen op de ingeslagen weg voort te gaan,' 
mi a spliké caba, 
Mi no ta kere cu un viaha di Fl, 45.000 lo ta un bon ehempel pa Bestuurs- 
college pa sigi ariba e ingeslagen weg, mester sigi ariba e caminda di custumber, 

' esey 
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lEn t.z.t. de Raad te benaderen voor het benodigde krediet’, aki nos ta habri 

e caha di Gobierno y ta Bestuurscoîlege hinca bo man den djele y saka cuanto cu bo 

kier y laga henter e partijraad di MEP viaha pa exterior, 

Y esaki ta algo cu nos kier condena y trata di evita, pasobra e Bestuurscollege 

aki, mester pone nan mente, nan mester pone den nan kantoor un papel grandi, 

caminda cu ta parä, nos tin di trata na yega ha unbehoorlijk bestuur. 

Masha danki. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, nos tin un moeion aki nos dilanti 

caminda 3 miembro di fraccion di MEP ta pidi nos elgo cu pa nos ta completamente 

inacceptabel. 
Lo mí trata na ser corto y splica nos no por aprobá e mocion aki. 

Si nos tuma e consideracionnan caminda ta worde referi na e mocion di dia 18 di 

agosto nos: tin cu bisa verdad a bin un mocion dia 18 di agosto y nos a vota 

pa e mocion ey. 
Nos a vota pasobra nos tabata di opinion cu e partido den Gobierno mester haya 

posibilidad pa realizá locual cu nan a priminti pueblo. 

Aunque no ta nos a priminti pueblo nos ta kere cu un partido cu mayoria 

den Gobierno mester por haya chens di realizá loke e la pidi pueblo, y e dia 

ey nan a biníi modesto Senor Presidente, 

Cu por a duna nos di kere awel aki nan kier hiba un maneho responsabel, nan 

a pidi Fl. 50.000 so. 
Awor, nan ta pidi encambio e biaha aki duna nos man liber pa nos viaha y gasta 

manera cu nos ta haya ta bon. 
E Fl. 50.000 nos por a bay di acuerdo cuné den e mocion ey. 

Y den e mocion ey tambe nos a duna Bestuurscollege man liber pa forma e delegacion= 

nan, locual hamas y nunca nos lo haci pasobra nos no tin confianza mas den 

maneho di Bestuurscollege. 
Otro cos cu ta pone cu nos no por vota pa e mocion aki ta e segundo 

consideracion caminda Staten di Antillas Hulandes a manda bisa Eilansread di 

Aruba cu nan lo duna tur apoyo na realizacion di Status Aparte. 

Y aki nan te ainda pa nos Senor Presidente ta incouprendible con e partido 

aki no a haci uzo di esey. 
Nos a cambio lo coy e mocion ey y bay directamente den Staten, caminda cu nan 

tabata tin e President cu a yama un reunion, anto bisa awor nos ta bay mira, 

si tur e partidonan na Antillas cu a duna nan aprobacion, y cu ta duna apoyo 

na esaki, ban mira nan sinceridad y ban sinta papia den seno di Gobierno Antillano 

mira con nos ta bay haci pa realizëé. 
Nan no a haci esey. Nan a viaha tur rond, anto despues nan a bay Hulanda pa aya 

Hularida bisa nan, pero caballerosnan bosonan mester bini serca nos via e Gobierno 

Central. 
Y aki nan tabata tin tur e posiblidad pa den seno di Gobierno Central pa yega 

y mira y bisa nan, bosonan a aprobä tal mocion, bosonan a bisa cu boso ta duna 

tur apoyo ban concretizä e asunto awor, 

Anto despues nan por a bay Hulanda. 

Alomenos nan por a mustra cu tabata tin sinceridad den e apoyo duna sí of no. 

E oportunidad valioso aki MEP a laga pasa. 

Y nan. a bay Venezuela, Colombia y tur e otro paisnan bien conocí y awor nan kier 

sigi viaha. 
Den e besluit ta haci e mocion akí totalmente inacceptabel, pasobra nan ta pidi 

nos como partido di oposicion, pa aprobä & biahanan cu a ser hací. 

Nos no por aprobá e viahanan cu a ser haci, pasobra nos a bini aki den un biaha 

caba y presenta un mocion, caminda nos ta desaprobá e maneho cu pa e mocion di dia 

18 di agosto, caminda cu nos a desaprobá e maneho den hacimento di e viaha 

aki, mirando con nan ta ser prepará, ken ta ser hiba, y kiko ta e resultadonan 

concreto y e informacion no suficiente cu nan ta duna aki den Raad. 

Nan ta pidi nos pa apoderá Bestuurscollege pa sigi cana ariba e caminda cu nan 

ta bay. 
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Nos no ta di acuerdo cu e maneho dí Bestuurscollege den e caso akí, nos no ta 
di acuerdo cu e ingeslagen weg, y nos ta conseha nan, pa no sigi den e direccion 
cu nan a t7ma, 
Y finalmente Senor Presidente, nan ta pidi nos pa duna Bestuurscollege wan 
habri pa gasta cuanto placa cu nan ta haya ta lbon, anto t.z.t. algun dia, . 
historia lo demostrá cual dia, nan lo biní y duna cuenta na Eilandsraad ariba 
esaki. 
Senor Presidente, apesar cu den e mocion aki, (ni ta lesa un tiki un mocion 
di desconfianza contra e Bestuurscollege toch (hos no por bay di acuerdo 
cunêé. 
E tin un tiki desconfianza den e Bestuurscollege pasobra mí a tende Sr. Croes 
bisa solamente ora cu a sali na cla, e barbariitad di placa cu nan a gasta 
den e viaha akí, anto Sr. Croes ta bisa, nos ta spera cu pronto Bestuurs= 
college lo aserca Raad, pa haya e creditonan necesario. 
Y awor nan no ta duna Bestuurscollege chens pa bini cuné‚ pasobre e sabí di 
e Bestuurscollege aki cu e ta bay cambia, pasobra aparentemente e nc ta 
funciona bon, nos sabi cu e diputadonan cu mester biní nobo, e Bestuurscollege 
aki no tin su confianza, y e no ta laga e Bestuursccllege aserca Raad, e mes ta 
bini cu un proposicion pa apoder& Bestuurscollege pa dal bay numa, gasta placa 
pasobra e causa ta hustificá tur cos. 
Nos mag haci tur cos basta nos tene dilantí di nos e causa. 
Nos ta mustra e pueblo ata e causa aki y tur loke nos lo haci, peublo lo 
haya ta bon. 
Nos si no ta haya ta bon, pa placa ser gast nn un manera iresponsabel, 
aunque nos ta haya cu nan mag gasta placa, pa realizá loke cu nan ta primintí 
pueblo, nos no ta di aucerdo cu e manera cu nah ta hacië, y nos lo no yuda 
mas pa hincâ nan den posicion di por malgastá placa di pueblo ha un manera 
irresponsabel, apesar di e causa cu nan mester bringa pé. 
Nos lo no vota pa e mocion aki, Senor Presidente. 

DE HEER C. PIETERS: Senor Presidente, na final di e reunion akí, Movimiento 
Electoral di Pueblo a biní cu e wocion aki, cu pamí a desapuntami totalmente. 
Mi ta desapuntá cu e mocion, como cu aki nos ta no6a, cu ta na continuacion 
lo tin atrobe di e mes un sistema cu e prome mbocion di 18 di augustus a tuma 
lugar. 
Ayera mi por tabata tin e satisfaccion di informa Raad via Bo persona, kiko 
tabata @ puhto di vista, manera cu mi ta kere hos mester mira e preyaracionnan 
pa nog futuro estatal. 
E sistema ey ta pa nos por ta mehor documentá. 
Mi ta mira aki den cu e mocion ta informa “dat voor de verwezenlijking van de 
onafhankelijkheid van Aruba het onontbeerlijk is dat meerdere landen in eigen 
regio geinformeerd worden over ons streven.” 
Aki nan mi ta kere cu nos mester buta, gedocumenteerd, nos mester ta pa 
por informá,e paisnan den nos region encuanto di nos lucha. 
Mi ta mira cu ningun momento ta intencion di e indienersnen di e mocion 
aki, pa Raad den su totalidad por duna cooperacion pa e streven di e pueblo 
ni tampoco pa cumpli cu e mandato, cu e pueblo a duna na e Bestuurscollege aki. 
Pakiko nos no por a mira den e mocion aki, cu e preparacionnan necesario lo 
haya nos atencion, y cu e sectornan den nos comunidad lo worde asercá pa asina 
ey nos por tin un rapport detayadamente di un inventarisacion di nos isla 
prome cu nos por continu cu e viahanan aki. 
Ta visto Senor Presidente, cu na varios lugar cu a worde bishitá a worde 
puntrá na e delegacionnan kíko ta e inventarisacion dí nos isla? 
Ningun momento nos por a presenta un informacion document ni pa nos por 
lagé atras pa e paisnan ey,‚ pa por mira cu ncs preparacionnan cu e@e mandato 
cu nos a haya, nos ta tumé na serio cu nos tin respet pa cu e pueblo, 
y cu nos ta document& encuanto di e mandato cu e pueblo a buta na responsa= 
bilidad di e Raad aki. 
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Pamí e sumo cu noe a vota dia 18 di augustus 1975, ta un sumo cu nos mester 

duna cuenta pé, pero tambo ta un sumo cu noe meeter saca experiencianan for di 

dje. 
Y ta pesey mi no ta kere cu na e sumo ta dí e tanto importancia ey, manera e 

inventarisacion cu te ainda nos no kier papia di djele, y cu nos no ta 

inclui den un mocion asina aki, caminda e ora ey,‚ cu e 3 partidonan cu ta 

den e Raad aki, lo mester por duna nan responsabilidad pa por ta documenté 

pa asina ey nos por informá tur e paisnan no solamente den nos regio, pero unda 

cu nos lo kier bay, 
Y e ora ey automaticamente lo no tin estorbo den caminda, 

Pasobra tin un documento cu lo papia pa su mes, 

Tin un documento caminda tur e sectornan den nos comunidad lo mester por duna 

e informacionnan necesario, di e sector cu e ta representá, cu ta forma parti 

di e rapport. 
Mí ta kere Senor Presidente, cu ora cu bo ta tuma e responsabilidad for di e 

pueblo, y ora cu bo ta tuma e mandato di e pueblo den seriedad, bo mester 

sabi tambe unda pa bo cuminza cu e preparacionnan di e mandato. 

E mandato y su preparacion mester tin mes tanto importancia pa bo cu solamente 

un mocion pe continuá ariba un asunto cu pa nos ainda no tin e claridad 

cu ta ey ta e paso cu mester cuminza pa yega na e deseo di e pueblo. 

Si e mocion aki encerrâ cu nos ta dispuesto na inventarizá nos isla, cu 

nos ta dispuesto na e sectornan den nos comunidad duna e rapportnan necesario, 

pa asina ey nos documentá ora nos ta prepará nos delegaciocnnan, mi ta kere 

cu lo ta mucho mas importante cu simplemente bini cu un mocion, bisa hopi 

di tur e mocionnan cu a worde aceptá, cu tin e valornan necesario caba, 

pero sin cu e cuminza unda eu bo mester cuminza. Den e mesun Regeeraccoord 
eu Movimiento Eloctoral di Pueblo, kende tabata forma parti di Gobierno di 
173 te '75, ta butá aden tambe cu estructura estatal lo worde entamá den 

un forma bon prepará. 
Y mi ta kere Senor Presidente, no ta esaki ta e manera cu nos mester kere 
di por realizá nos independencia. 
Preparacion di nos isla, mester cuminza aki na cas. 
Mi ta keda ariba mi punto di vista Senor Presidente, cu ta eynan e@ 

preparacionnan mester cuminza. 
Y mientrastanto cu e preparacionnan no por cuminza di e manera ey‚ mi no 
ta kere cu nos ta híibando e lucha di e‚pueblo den e direccion manera ta desea pe. 

Pa tal mot ibo Senor Presidente, mi ta kere cu lo ta mucho mas mehor, pa buta 

den e mocion aki, cu e preparacionnan mester tin atencion di Raad y tambe 
di e sectornan den nos comunidad cu ta duna nos e informacionnan. 
Y a base di esey,‚ e preparacionnan profundo pa nos futuro estatal mester . 

cuminza haci su prome paso. 
Esey ta encerra mandato di e pueblo. 
Mi no ta.bisa cu nos no mester haci e viahenan. 
Mi no ta kere cu e hacimento di es viahanan ta malo, pero si mi ta kere 
cu nos ta cuminza ariba bini abao, y esey no ta un fundeshi firme pa prepara- . 
cion. di nos Status Aparte, 
Y esey mi ta kere cu mester encerra tambe den e mocion aki, prome cu nos 

cuminza papia pa Bestuurscollege continua den e mesun direccion aki. 
Y ta pesey Senor Presidente, lo mi no ta di acuerdo cu e mocion aki, 
Mi kier mira e mwocion den un sentido cu e pueblo por comprende cu e prome 
viahenan cu a wórde haci, tabata viahenan cu nos tur aki den a haya e 
experiencia di djele, pero cu no ta berguenza tampoco, pa nos continua e 
viahenan, despues di documentá nos mes mucho mas mehor cu nos a haci cu e 

prome viahenan cu nos a tuma. 
Masha danki, 
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DE HEER J. V.D. LINDEN: Senor Presidente, e mandato dí e pueblo ta den vigencia. 
YT ta pesey Movimiento Electoral di Pueblo a haya responsable mediaate di e 3 
indienersnan akí, pa trece e mocion aki. 
Claramente cu e mocion aki den dje no ta stipulá un suma fiho. 
Pero esey no ta nific cu e personanen di Movimiento Electoral di Pueblo 
ta personanan irresponsebel pa bay gasta vlaca, manera ta ser bisá, hinca 
man. den caha di Gobierno pa gasta cuanto cu nan kier. 
Esey nunca lo sosode, Senor Presidente. 
Ademas e prome mocion cu a ser treci aki den cu a ser aprobá cu mayoria 
absoluto dia 18 di augustus 1975, a ser pidí un suma di Fl. 50.000, 
Pero ningun momento a ser bis y ningun acuerdo a ser hacf cu e suma ey lo 
ta esun di prome, e unico y e ultimo, 
Como eu e@ mandato di e pueblo ta deu vigencia, y circumstancianau ta «xijf, 
eu na e momento aki peticion a ser hacf pa un suma mas den e realizacion 
di e mandato, e Status Aparte dí Aruba, Movimiento Electoral di Pueblo a haya 
ta responsabel pa pidíi na Raad e suma aki, cual ta na e interes general 
di nos pueblo. 
Y mi no ta kere cu e partido dí oposicion apesar dí nan a mustra nan 
contrariedad caba, lo ta contra @ mandato di nos pueblo. 
Por ta sí di otro banda cu e exito rotundo cu e delegacion a obtene den 
exterior ta haci cu esey ta debilitá nan politica anti-pueblo, anti e lucha 
y ante Arubano. 
Por ta cu esey si lo ta e motibo, pero mí no ta kere cu nan lo ta contra dí 
vota un suma di placa cual ta na interes di nos pueblo. 
Esey ta tur Senor Presidente. 

DE HEER 8, SPANNER: Sehor Presidente, manera mí a bisa ayera caba, ami 
To vota contra un mocicn pa aprob& mas placa pa delegacionnan viaha den exte- 
rior. 
Mas bien mi kier a mira e sumanan akí invertf den proyectonan pa trece 
actividadnan economico nobo pa cu nos pueblo. 
Ademas e viahenan cu a tuma lugar den exterior, no a trece 
ningun sorto di garantianan concreto pa cu e bunita idea di un Aparte Status 
pa Aruba. 
Tur instancianan . cu MEP a hiba combersacionnan cunê a laga sa cu nan no 
kier ta envolvf den asuntonan interno di Aruba y Antillas. 
Y esaki pues ta bastante motibo pa nos fraccion vota contra e mocion akí. 
Tambe prome cu sigi viaha den exterior, nos kier sabi ta kiko realmente 
nos, esta Aruba, ta dispone di dje y cuanto respaldo nos por conta ariba 
dje sí eventualmente Aruba mester bira soberano. 
Pues te asina leuw den prome ronde, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Segunda vuelta, palabra ta na Sr, Betico Croes. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi kier a haci un suplica sí nos 
por a continua pa nos termin& e tweede ronde tambe ariba e mocion akí, pa 
asina nos pone un fin na e reunion aki. 

DE VOORZITTER: Sf, mi tambe ta di completo acuerdo Sr. Croes, pasobra si nos 
schors bolbe bin back, e cos aki no ta caba awe tampoco. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, lo mi ta corto den tweede ronde. 
Lo mi no bay den remarkenan of contesta of reacioná ariba remarkenan hacfí 
den e prome ronde, sinembargo tin algun punto cu a worde treci fadilanti cu 
merece clarificacion. 
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Senor Presidente, te awe nos ta convenci cu e viahenan tabata di importancia. 
E viahenan no: ta un viahe di placer, e viahenan ta pa nos prepará por si 
acaso cu nos lo no haya e cooperacion di Hulanda, por si acaso cu nos lo mester 
e sosten, e apoyo di e paisnan pa nos bini ariba lista di e paisnan Nonself 
Governing Territories di Dekolonisatie=Commissie, y por si acaso cu finalmente 
no ta keda otro recurso sino e proclamacion di nos indpeendencia unilateral- 
mente cu mester tin ayuda pa no surgi vacionnan, pasobra loke cu nos ta haciendo 
Senor Presidente, ta pa garantizá despues di independencia di Aruba, un 
Aruba prospero, 
No manera cu ta worde insunua cu nos ta dal 11 paso atras, nos ta hìinca 

Aruba den un catastrofe, nos ta hinca Aruba den un absismo etc. etc. 

Senor Presidente, participando den un Republica Federal, nos ta di opinion, 
cu sî e ora ey, nos ta dal un stap den cual cu nos no ta keda cu ningun 
garantia, 
Pasobra den e Republica Federal na cual pais nos lo metser acudi despues? 
Cual ta e pais cu lo duna nos e garantianan? 
Y ademas kende ta bisa nos cu nos tin un garantia den un Republica di e 6 
islanana. 
Ta e uníco garantia cu e otro islanan lo kier ta e participacion di Aruba. 
Ta Aruba y naturalmente e isla di Corsow, tin e posibilidad di duna cierto 
garantianan ariba p.e, terrenonan economico. 
Pero ariba terreno di defenea, ni actualmente noe no ta weerbaar. 
E defensa cu nos tin actualmente aki na Aruba ta un wassenneus. 
E 300 mariniersnan ey‚ per'ta un ayudo pa nos al momento? 
Y ta pesey nos kier algo cu ta mas efectivo den nos propio region. 
Si acaso cu Aruba bira miembro di organizacion di Estados Americano, y cu 
nos haya e tratado TIAR firmá y ractificá, den cual Aruba ta participä, 
e ora ey Aruba manera Costa Rica y e otro paisnan LAtino Americao lo tin 
ariba e terreno aki cierto garantia, 
Y asina nos ta tratando di haya e garantianan ariba e diferente terrenonan, 
No tin personanan cu kizas ta stima Aruba mas cu nos, demostrando den pasado 

caba e sacrificionan cu nos a haci pa Aruba. Cra cu nos tende Sr. Spanner 
ta bisa, e ta prefera pa e weita e placanan inverti pa trecé actividad economico. 
E placanan aki ta worde invertí pa manan nos por trece actividades economico 

gapnobee actualmente cu nos ta den un unidad di Antillas, dificilmente nos por 
trece actividades economico. 
E unico posibilidad cu actualmente nos ta hayando ta den e sector turistico. 
Ariba e tereno di petroleo, explotacion di petroleo, nos por haya cooperacion, 
pero ken ta strobando nos pa nos por yega na explotá nos propio rikeza y cu tur 
e entradanan lo bini na beneficio di nos pueblo. 
No ta e mesun Gobierno Central den cuel nos ta paerticipando, Senor Presidente? 
Ademas cuanto pe. e drydock tempo cu Sr, Dodo Figaroa tabata formando parti di 
e Bestuurscollege. E tempo cu drydock mester a bini Aruba, no ta e mesun Gobierno 
Central a stroba pa Aruba haya su dry-dock? 
Tempo cu Sr. Dodo Figaroa tabata den Bestuurscollege hunto cu mi persona, Aruba 
por a haya un industria petroquimica, no ta e mesun Gobierno Central a stroba, 
Tempo cu Sr. Ernesto Petronia, aunque cu mi no ta critiké, pero como miembro 
di P‚P,‚A, tabata den Gobierno Central cu e siboyo a worde rancá, cu ni Aruba 
ni Corsow por haya e planta petroquimica? 
Awe ki actividades economico por worde desplega den e sector di e industrianan 
chiguito y mediano manera mi a menciona den tratamento dí punto di agenda? 
Pa motibo cu tur incentivo ta worde duna y tur industria ta worde atrae pa 
worde establecf na Corsow. 
Y como cu mi tin e punto aki mi ta anuncia cu den futuro, nos lo mester yama un 
reunion ariba e asunto aki, pa motibo cu Aruba a caba di perde, ‘mis de boot'', 
di un establecimento di un Éabrica den manufactura, ma caba di haya e informa- 
cion, of mi. a hayê siman pasá, pa motibo cu no a duna e vestiging y e toelating 





pa e persona y cue la worde pasá pa Minister di Justicia, un cambio den e 

politica masha strano, pero ya e shere-holdersnan a dicidií cu nan no ta esta- 

blecé na Aruba mas. 
Nan a werda 5 luna, y awor nan lo bay Santo Domingo of Costa Rica, 

Esaki simplemente ta terloops. 

Pero aki ta pa demostrá e personanen, cu ore cu nos ta gastando e placanan aki, 

ta pa preparê nos independencia y pa trece garantianan di un mayor progreso 

pe bienstar di nos pueblo. 
Y ora eu nos ta luhenedo haciendo sacrificic pa nos pueblo, nos ta corda 

cu nos generacionnan tur lo keda biba aki riba, y manan si Aruba mester bay malc, 

nos gereracionesnan ta keda den Aruba cu Ìo bay malo, 

Pero nos tin e plena confianza cu loke nos ta haciendo ta pe haci e mayor 

progreso posibel tanto economicamente;, socialmente, culturalmente pues den 

tur sentido di palebra. 
E cuestion cu nos ta haya man liber pa gasta. 

No, Senor Presidente, por ta cu Gobierno Central lo duna su cooperacion pa 

nos sinta na Hevlanda bilateralmente, 

Por ta cu un delegacion di Hulanda ta bini aki, por ta cu Hulanda ta invita 

Aruba pa bay sinta bilaterelmente na mesa, 
Tin otro paisnan eu le mester worde informá, 

E departamento di decolonisacion mester mas informacion, 

Aki den nos region, den Caribe nos mester busca e apoyo. 

Y ta peseyawor aki no ta cuestion di dal bay, gasta bay; pasobra tin Ì persona 

aki den cu pot bisa cu un cen a worde malgastá? 

Tin un persona aki den por bisa cu un persona a uza cualkier cen preto na su 

propio uzo personal? 

No, ningun no por mustra dede, 
Sí nen mustra dede nan ta mustra dede den bashi. 

Pasobra nan sabi ecu loke nos ta haciendo, nos ta haciendo pa e ideal di nos 

pueblo. 

Y ta pesey nos ta pidi Raad, pa duna nos e apoye y nos Ìe priminti una vez 

mas for di e lugar aki cu hamas y nunca nos lo defraudä e confianza cu nos a 

haya di nos pueblo. 
Y nos lo no duna descansc na aos pulmor, na nos alma, na nos curpa, nos 

lo no duna descango na nos mente prome cu e ideal Ji nos pueblo worde 

alcanza. 

Masha danki, 

DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, lastima cu mi palabranan den primera 

ronde, no a haya un refutacion cu por a convencemi, 

Mi ta kere cu lcke cu mi a trece palilanti den di prome ronde, tabata e pura 

berdad, cu nc tabata tin contesta ni comentario ariba djele. 

Bestuurscollège a pidí nos pa yude habri caha, saca cuanto cu nan kier y 

manda cuanto hende cu nan kier cen exterior, pa viahenan di delegacionvan for di 

den seno di Movimiento Electoral di Pueblc, pa manera cu nan ta bisa trata 

di logra e deseo di e pueblo. 
Ni sikierea nan por a bini eu un suma fiho, pa bisa ta cuanto nan ta calcula cu 

e viahenan aki costa. 
Sr. v.d, Linden a bisa cu ta hendenan responsable a entrega e mocion aki, 

Si tabata hendenan responsabel ran le a puntra Raad un biahe mas pa aproba 

pa sigi manta delegacionna e manera di custumber, es ta un delegacion p.e. cu 

por costa Fl. 45.000, 

Tambe Sr. v.d. Linden a bisa cue personanan di MEP no ta hendenan irrespon- 

sabel. 

Pero cu esaki e no a duna hechosnan cu por a cambia nos idea cu nos tin di 

e viahenan aki. 
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Bo por bisa cu un persona no ta irresponsabel, pero si bo no laga esaki 

corresponde of bay cu preubanan, bo ta papia den vacio y bo no ta convencêé 

ningun hende. 

Tambe Sr. Croes ta bisa cu e ta convenci cu e viahenan tabata di importancia 

pa Aruba, 

Kizas é por ta convencf, pero nos cu no a haya informacion, nos no por ta 

convencí di nada, pasobra si bo no ta dispone di informacion ariba cual bo 

por basa bo opinion, mi ta kere cu en todo caso mi persona kizas, e no, e tabata 

parti di e delegacion y algun miembro mas di Bestuurscollege di su partijraad; 

pero nos no por bisa ni cu e viahenan aki tabata irresponsabel, of 

responsabel, pasobra nos no a haya ningun informacien. 

Ta pesey Senor Presidente, ta lastima cu mi ta bolbe tende cu Aruba lo proclama 

su Independencía, pero ora cu yega e momento ey mi ta sigur cu 13 = 1 lo ta 12 cu 

no ta 2/3 parti. 
Masha danki. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Senor Presidente, con nos ta hací vota pa e mocíon aki, 

mientras cu nos ta completaemnte desapuntá di e manera cu MEP a trata di 

realiza e mandato cu pueblo a duna nan. 

Nos a bisa nos ta lamentä cu nan no a bay Staten bay busca e garantianaen 

necesario. 
Nan a viaha pa tur sorto di pais, nan a bay aki bay busca garantie mientras 

cu tur partido a priminti nan di coopera cu € realizacion, nan lo a bay cú 

papelnan hopi fuerte Hulanda, pasobra nan por & papie ariba boedel-scheiding, 

pa Aruba por haya e parti di Antillas cu ta toca na dje, con ta reglêé, e sistema 

huridico cu nan lo los Aruba fuera di e constelacion Antillano, y si nan a yega 

asina ey na Hulanda, Hulanda lo no por a bisa nan né, bay back, pasobra 

ta via Gobierno Central so nos kier papia seriamente cu boso. 

Senor Presidente, nan a viaha pa diferente pais aki den vecindario, pa final- 

mente ban bay Hulanda, bay tende cu Hulanda no ta dispuesto na coopera den 

loke MEP kier realizá y a keda nan, manera cu mi a bisa den e dianan anterior 

un solo alternativa y esey ta pa unilateralmente proclamá Aruba independiente. 

Y tanto nan como nos sabi cu bo por haci esey, bo mester di hopi ayudo y 

cierto garantianan, 

Awor e ayudonan aki y e garantianan ta cos cu nan no tin, pasobra e paisnan 

a bisa cu nan ta scúcha solamente loke ser trecí pa nan. 

Nan a tuma nota pero nan no ta dispuesto na coopera. 

Kier meen no tin ningun ayudo y no tin ningun garantia cu ta necesario pa un 

independencia total, anto Movimiento Electoral di Pueblo ta haci como sifuera 

nen tin e garantianan ey,‚ pero nan kier tene nan sesreto. 

E secreto di henter e asunto aki ta e unico secreto cu tin ta, cu no tin 

nada tras dî e secretonan aki. 
Y si nan bisa pueblo cu nan no tin ningun garantia y ningun ayuco anto nan ta 

ripara con e base di e lucha ta debilitá y ta pesey nar tin miedo di laga 

esey sali na claridad y nan ta bisa no, nos tin garantia y nos tin ayudo 

prometí pero nos ta tene nan secreto,. 

Senor Presidente, biaha pasa nos a limita nos mes na Fl. 50.000, esey tabata 

un cos overzichtelijk, bo por a mirele, awor nos tin di bay vota pa gasta 

placa sin limite. 

Y nos no tahaya cu ta responsabel pa duna e Bestuurscollege aki e posibilidad 

ey pa por gasta placa sin limite. 

Pasobra e Bestuurscollege aki no a demostra su responsatilidad pa cu 

Eilandsraad of en todo caso e no a demostrá su responsabilidad pa cu henter 

Eilandsradäd, 

Y preuba ta awe Senor Presidente nan no kier duna cuenta debidamente, y awe nan 

a vota contra di un mocion pa cuna rapport y un resultado di e viahenan 

cu nan a haci, manera cu un delegacion anterior si a mustra ta con mester 

haciele,. 
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Y ora cu mi tende Sr. Croes awe den su discurso ta papia ariba rikezanan 

di petroleo anto mi kier recordé cu Gobierno di Aruba, tempo cu su Gobierno 

Central, a yega di pidi e derechonan di exploracion y explotacion di azeta, 

exclusivamente pa Aruminco, y su Gobierno no a duna esey. 

E momento cu tabata den su man, pasobra ta nan tabata dicidi den Gobierno. 

Asina nan a splice nos cu nan ta dicicf e la worde pidi e derechonan ey, 

pa Aruminco un corpania netamente di Aruba di Cobierno, di pueblo, y nan no 

a duna e Compania ey e derechonan. 

Nan no a percura pa nan proteha e derechonan ey pa Aruba. 

Y awe nos ta tende un cantidad ci otro ehempel caminda cu nan no ta haya 

cooperacion. 
Mi kier termina splicando na mi colega Sr, Jo v.d. Linden, cu ora cu nos 

vota aki rato contra e mocion aki, nos no ta vota pasobra nos ta contra di e 

causa di Aruba, nos no ta vota, aunque cu no’ ta nos causa, Status Aparte 

of Independencia Total, sin garantia, no ta nos causa, pero nos ta haya cu e 

partido cu a primintië mester realizë. 
Kier meen nos no ta vota centra di esey, ta nan deber di realizëé. 

Nan a priminti pueblo, Senor Presidente. 
M'a bisa caba, no priminti pueblo un cos cu bo no sabi delantá con bo ta 

realizê. 
Laga nan realizé y esey nos ta vcor pa nan hacië. 
Perce nos ta vota contra e maneho cu nan ta hiba pa haciele, pasobta e moda 

cu nan ta hibele aki, nunca nan no ta hayele, Senor Presidente. 

MEL mester cumpli cu su promesa pero nos ta contra con den e momento aki 

nan ta trata di realizé, 
Pues pesey nos ta vota contra di e mocion aki. 
E mocion di desconfianza pa Bestuurscollege cu no a haya chens di nan mes 

presentá na Raad papelnan pe motiva pakiko nan mester di mas placa, y deiantá 

Sr. Betico Croes ta laga Eilandsraad bisa nan, gasta bay numa cuanto cu boso 

mester. 
Nos no ta di acuerdo cue poïitica ey, y nos lo vota contra e mocion. 

DE HEER C. PIETERS: Senor Presidente, manera cu mi a bisa caba den di prome 

vuelta y manera cu mi a hiba mi discursonan-durante di e dianan di reunion aki, 

ami tea keda para ariba cu un inventarisacion total di Aruba mester worde 

hacf. 
Y si esey no ta encerrá den e mocion aki, mi no ta bay di acuerdo cu e mocion. 

DE HEER J. v.d, LINDEN: Senor Presidente, Îo mi ta corto. 
Mi ta apoyä e mocion aki y lc mi vota pro e mocion. 
Y no ta necesario pa bay den detayes mas ya cu pa partí di oposicion nan 
a duna nan punta di vista cu nan lo vota contra. 

Pero historia lo demostra si loke Movimiento Electoral di Pueblo ta haciendo 

ta robez. 
Y historia tambe lo huzga esnan cu ta sigi instiga y sigi... 

DE VOORZITTER: Sr, Jo v.d. Linden, ta deul mi cu mi mester pici e dama cu ta 

sinta cu e ta asina bon di kita e cos cue tin ariba su cabez ey va respet 

pa e Raad aki, 
Ta duel mi, pero ta asina tá. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, te hasta den misa ta worde voorge= 
schreven pa damas si ta posibel cu pa respet nan bay. 

DE VOORZITTER:Pa un respet pa un Parlamento 
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DE HEER G.F. CROES: Esey no ta falta di respet, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Nos tine como regla aki den y ta pesey mi a suplica e dama, cu 

e kier ta asina bon, e por keda, pero basta e kita,.... 

DE HEER G.F. CROES: Anto con e ta worde svplica den un iglesia, unda ta 

worde rekeri di un dama pa e tapa su cabez pa respet pa e cas di Dios? 

DE VOORZITTER: Esey ta den Iglesia, pero no ta den Parlamento. 

Palabra ta na Sr. Jo v.d. Linden. 

DE BEER J. V.D. LINDEN: (vervolg) 
Senor Presidente, historia lo proba cu loke Movimiento Electoral di Pueblo 

ta haciendo ta cu consenchi lim:i, y na interes di pueblo y pa realizá 

su lucha. 

Y tambe historia lo huzga esnan cu ci tur manera ta trata na stroba e 

lucha aki di nos pueblo, 
Esey ta tur, Senor Presidente. 

DE HEER S. SPANNER: Senor Presidente, mi kier a puntra Bestuurscollege a base 

di kiko nan kier pa pueblo hustificá si berdaderamente nen ta realizando 

algo positivo cu e viahenan den exterior. 
Ademas Senor Presidente, no mas laat ayera, anteayera mi ta bay breve asina; 

mi a trece padilanti con na un manera masha pober e lider di MEP a purba di 

defende su punto di bista na Hulanda. 

Y aki mi kier bisa cu si bo no sabi ta kiko bo kier, ta dano so ta worde hecí 

na e bunita nomber di Aruba den exterior, 

Ademas Hulabda e bisa no, nan a bisa cla manera cu Sr. Nel Oduber a bisa ayera, 

cu nos tin un Statuur, y esey mester worde respetá,. 

Kier meen cu Hulanda lo no coopera pa desintegrä Antillas. 

Pues pa delegacionnan haya reconocimiento den exterior, mester tin e 

comprendemento cu tal delegacion tin e respaldo di Aruba den su totalidad y 

no di un grupito so. 
Ora cu yega asina leuw e ora ey nos por conhuntamente confrontâ tanto 

Gobierno Central como Hulanda y mustra nan kiko Aruba den su totalidad ta boga 

Pé. 

Mientras tanto cu no yega asina leuw ami lo no duna mi cooperzeion pa vota mas 

placa pa delegacicnnen viaha den exterior. 

Como cu MEB tin e mayoria den e Raad aki e mocion lo worde aceptäâ toch. 

Sinembargo mi kier corda nan pa loke ta trata e asunto aki cu ta di 

tanta importancia pa tene cuenta cu oposicion y otro aspectonan cu tambe ta 

di sumo importancia, 
Y pariando di industria pa promove nos isla, manera Sr. Betico Croes a papia 

ariba dje awor,ey, mi kier a puntra Bestuurscollege ki esfuerzonan a worde 

haci di nan parti pa realiza esaki? 

Nan partido a sinta 2 ana largo den Gobierno Central Senor Presidnete, y nan 

tabata tin un minister di finanzas ne nan disposicion. 

Y nos tur cu tin un idea... 

DE VOORZITTER: Mi ta kere Sr. Soanner, nos no ta bay awor aki ariba e mocion 

cu nos ta tratando awor aki nan si nos bin papia ariba minister di finanzas 

di un Gobierno anterior eu tur e cosnan ey. Laga nos keda na e punto di 

agenda, 

DE HEER S. SPENNER: (vervolg) Senor Presidente, mi a desvia un poco como cu 

awor ey Sr. Betico Croes a cuminza mensioná, ela cuminza malgabâ con nos 

partido no a haci esfuerzonan pa promove e industrianan. 
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Y mi kier a mustré cu sí nos partido a fallá y nan por a haci mehor, pakíiko nan 

tambe no a haci esfuerzonan, mientras cu nan tabata tin tur cos na nan disposi= 

cion. 

O.K. esey so mí kier a trece padilanti, 

Pues te asina leuw Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di tweede ronde. 

Sr, Croes bo ta desea un derde rende? Pasobra ta abo ta un di e indienersnan? 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, una vez mas pa esnan cu tâ pensando 

cu pa motibo cu Hulanda a bisa no coopera mas anto lo nos no mester vota placa 

pa continua cu e lucha, mi kier a trece pedilanti cu berdaderamente cu Hulanda 

a bisa cu e no ta coopera pa desintegrá Antillas. 

Pero siacaso cu Gobierno Ventral duna Aruba e aprobacion pa sinta bilaterai- 

mente na mesa cu Hulanda pa preparä independencia di Aruba, anto Hulanda lo 

hacùê, 

Naturalmente ta nan deseo pa Antillas no desintregá. 

Pero ta nos derecho pa bringa pa independencia di Aruba. 

Y sí acaso cu P.P.A. mester vota contra e mocion aki nan ta defraudá e 

palabranan cu nan a priminti pueblo cu nan lo no pone obstaculo den caminda 

den realizacion di e lucha di nos pueblo esta e Status Aparte. 

Votando contra e mocion aki nan ta demostrá cu nan ta contra e lucha di nos 

pueblo y nan ta una vez mas obstaculizá e realizecion di e causa di nos pueblo 

mescos cu nan a caba di haci door di saca Movimiento Electoral dí Pueblo 

for di den Gobierno Central, coopera cu e otro islanan, pa traha ariba un 

base di un Republica Federal. 

Un Republica Federal na unda Aruba Ic bira simplemente un districto di e isla 

di Corsow. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na e final di e Algemene Beschouwingennan 

ariba e mocion aki. Mi ta trece e mocion na votacion awor. 

Tin miembro ta desea hoofdelijke stemming? 

Nos ta bay vota ariba e moeion di Sr. Betico Croes manera e la worde sosteni. 

Esunnan cu vota vóór, ta vota pro e moeion, esunnan cu vota tegen, ta vota 

contra e mocion. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, (Mej) G. Eareno, P. Bislip, C.B. Boekhoudt, 

G.F. Croes, J. Croës, ReRsH, Richardson, R.V. Henriguez, P.P. Kelly, R.H. 

Lacle, D.I. Leo, J.D. v.d. Linden, C.E. Odor. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: F.H, Croes, Th.J. Figaroa, J.R. Frank, C.F. Lacle, 

J. Noguera, C.M. Pieters, S.A. Spanner, G.F, Trinidad. 

DE VOORZITTER: Resultado di e votacion ta: 13 vóór, 8 tegen. 

Asina ta cue mocion a keda acceptä. Y asina nos a yega na final di e reunion 

aki aki. 

De vergadering wordt gesloten. 

Aldus vastgesteld in ce vergadering VAN, .ossseoeesceseveeocsssoeesseree 

De Sekretaris, De Voorzitter. 




